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1 Important notes

Please read these instructions carefully and follow all instructions, guidelines, and warnings included in this product manual in order to ensure that you install, use, and maintain the product properly at all
times. These instructions MUST stay with this product.

By using the product, you hereby confirm that you have read all instructions, guidelines, and warnings carefully and that you understand and agree to abide by the terms and conditions as set forth here-
in. You agree to use this product only for the intended purpose and application and in accordance with the instructions, guidelines, and warnings as set forth in this product manual as well as in accordance
with all applicable laws and regulations. A failure to read and follow the instructions and warnings set forth herein may result in an injury to yourself and others, damage to your product or damage to other
property in the vicinity. This product manual, including the instructions, guidelines, and warnings, and related documentation, may be subject to changes and updates. For up-to-date product information,
please visit documents.dometic.com.

2 About the manual

This operating manual describes A/C service units.

It contains all the instructions necessary for safe and effective operation of the A/C service unit. Before starting
the A/C service unit for the first time, read this operating manual carefully.

Note the information in the current material safety data sheets. They can be found at: dometic.com/sds

Keep this operating manual in the compartment of the A/C service unit, so that any information you need is al-
ways at hand.

Find this manual in other languages online on
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554.

3 Target Group

Only people that have proven understanding to identify and avoid the hazards involved may operate and maintain
the A/C service unit. This knowledge maybe gathered by any appropriate training or supervision.


https://www.dometic.com/
https://www.dometic.com/sds
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554
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4 Hotline

If you need more information on the A/C service unit that is not contained in this manual, please contact the hot-
line: Tel.: +49 (0) 2572 879-0

5 Explanation of symbols

./_\ WARNING! Safety instruction: Indicates a hazardous situation that, if not avoided, could result in death or
serious injury.

CAUTION! Safety instruction: Indicates a hazardous situation that, if not avoided, could result in minor or
moderate injury.

NOTICE! Indicates a situation that, if not avoided, can result in property damage.

@ Note Supplementary information for operating the product.

6 Safety instructions

/_\ WARNING! Failure to obey these warnings could result in death or serious injury.
¢ Observe national work safety regulations.
* Observe the safety instructions in this operating manual.

¢ The A/C service unit may only be used by personnel who are able to demonstrate the appropriate
specialist training and are familiar with the operation and basic principles of the A/C service unit, of
air conditioning systems and of refrigerants.

e The A/C service unit may only be repaired by personnel authorized by Dometic.
¢ Only use the device for its intended purpose.

CAUTION! Failure to obey these cautions could result in minor or moderate injury.
* Do not make modifications to the A/C service unit.

¢ Risk of injury from bursting components if the permitted temperature limits are exceeded: Only trans-
port the A/C service unit without refrigerant to avoid excess pressure.

e The A/C service unit may not be stored outdoors.
¢ Store the service hoses in the hose pocket when the A/C service unit is not in use.

6.1 Operating the device safely

C WARNING! Failure to obey these warnings could result in death or serious injury.

* Do not operate the A/C service unit in areas where there is a risk of explosion (for example, battery
charging rooms or spraying booths). Operate only according the respective national health and safety
regulations.

* Do not pump compressed air into the refrigerant lines of the A/C service unit or the vehicle air condi-
tioning system. A mixture of compressed air and refrigerant can be flammable or explosive.

¢ Risk of injury due to unplanned or unintended switching on of the A/C service unit: Switch off
the A/C service unit prior to all maintenance work and disconnect the mains cable from the mains
supply. Pull the plug from the socket or from the A/C service unit.

* Risk of burns from cold or hot components: Wear protective gloves.

CAUTION! Failure to obey these cautions could result in minor or moderate injury.
* Do not start up the A/C service unit if it is damaged.

» Each time you start up or top up the A/C service unit, first check whether the A/C service unit and all
the service hoses are undamaged and that all valves are closed.

* Lay the service hoses in such a way that they pose no tripping hazard for other persons.


tel:+4925728790

¢ Serious injuries due to overturning or falling load: The handle is not used to lift the A/C service
unit. Only push the A/C service unit on rollers to transport it.

* Always position the A/C service unit on level ground and secure the front wheels.
¢ Only use approved refrigerant vessels with safety valves to refill the A/C service unit.

* Always use the main switch of the A/C service unit to switch it on and off. Do not leave the device un-
attended when it is switched on.

* Risk of injury from leaking fluids: Leaking fluids on the floor can cause persons to slip and injure
themselves. Wipe up leaked or dripped fluids immediately or absorb them with a suitable binding
agent. Dispose of them in an environmentally sound manner.

A NOTICE! Indicates a situation that, if not avoided, can result in property damage.
* Never expose the A/C service unit to heavy moisture.

* Do not operate the A/C service unit outdoors when it is raining.

* Do not operate the A/C service unit near heat sources (such as heaters) or in direct sunlight.

¢ Only use the refrigerant that you have set in the A/C service unit. If other refrigerants are mixed in,
this can damage the A/C service unit and the vehicle air conditioning system.

» Before you shut down the A/C service unit, make sure that the selected program has ended and that
all valves are shut. Otherwise refrigerant can leak.

¢ When you modify values in the menus, always compare them with the specifications on the vehicle.

* When parking, use the brake lever on the front wheels to secure the A/C service unit from rolling
away.

6.2 Handling the refrigerant safely

WARNING! Failure to obey these warnings could result in death or serious injury.
Do not carry out maintenance work on the vehicle air conditioning system when the engine is at operating
temperature. When performing maintenance on the vehicle air conditioner, the surface temperature of at-
tachment parts or surrounding parts must be less than the refrigerant's flashpoint:
R1234yf: 405 °C
R134a: 743 °C
R513A: not applicable

CAUTION! Failure to obey these cautions could result in minor or moderate injury.

¢ Wear personal safety equipment (safety goggles and protective gloves) and avoid coming into con-
tact with the refrigerant. Contact with the refrigerant draws out body heat and the affected areas can
freeze.

* Do not inhale refrigerant vapor. Although the vapor is non-toxic, it displaces the oxygen you need to
breathe.

¢ Only use the device in well-ventilated areas.

* Refrigerant may not be used in low-lying spaces such as assembly pits or soakaways. Refrigerant
is heavier than oxygen and therefore displaces the air you need to breathe. This can cause a lack of
oxygen when working in unventilated assembly pits.

.ﬁ NOTICE! Indicates a situation that, if not avoided, can result in property damage.

* Make sure that refrigerant is not able to escape and leak into the environment during operation, when
filling or draining refrigerant or during repair and service work. This will protect the environment. It al-
so avoids the difficulty or impossibility of detecting leaks in the vehicle or in the A/C service unit due
to the presence of refrigerant in the vicinity of the A/C service unit.

» Take suitable precautions to ensure that leaking refrigerant is not able to get into the drainage sys-
tem.

Note Supplementary information for operating the product.
Special information on the refrigerant and safety measures as well as the protection of personnel and ob-
jects, including fire protection, can be found in the safety sheets of the refrigerant manufacturer.



6.3 Safety measures by the operator

The operator must provide operating instructions according to respective national regulations for each A/C service
unit. These operating instructions must be used to train personnel in handling the A/C service unit.

The operator must ensure that personnel are instructed in the following points at least once a year:
» Special dangers when dealing with compressed gases
e Safety guidelines when dealing with compressed gases
» Health precautions when dealing with compressed gases
e Operating the A/C service unit and performing service work on the A/C service unit

The operator must ensure that personnel appointed to perform service and repair work as well as leak inspections
are certified to deal with refrigerant and filling systems.

Certification and knowledge of the applicable guidelines and standards can be acquired from a training course at
a chamber of trade, chamber of industry and commerce or at any other recognized training facility.

The system operator must ensure that all service hoses are laid in such a way that they cannot be damaged when
the A/C service unit is used.

7 Scope of Delivery

The A/C service unit was tested for leaks before shipping.
After delivery, check that all the parts listed below are present and undamaged.

If any parts are missing or damaged, notify the company responsible for transport immediately.

Description Ref. no.

Goggles/gloves 4445900107
Protective unit cover 4445900081
Operating manual 4445103554

ﬁ NOTICE! Damage hazard
* For safe operation and calibration a refrigerant (R1234yf, R134a, R513A; not in scope of delivery) is
required.

» Refrigerant vessels are supplied with various connecting threads and adapters; these are not in the
scope of delivery.

8 Accessories

Available as accessories (not included in the scope of delivery):

Description Ref. no.

Replacement filter for R134a, R513A 4440400009
Replacement filter for R1234yf 4445900221
Spare printer roll (thermal paper) (4 pieces) 4445900088
Vacuum pump oil (1000 mL) 8887200018

9 Intended use

The A/C service unit is intended for performing maintenance on vehicle air conditioning systems. The A/C service
unit is intended for commercial use.

The A/C service unit may only be used to service vehicle air conditioning systems in which one of the following re-
frigerants is used:

. R1234yf
. R134a



* R513A
The A/C service unit is only suitable for approved operating fluids.
This product is only suitable for the intended purpose and application in accordance with these instructions.

This manual provides information that is necessary for proper installation and/or operation of the product. Poor in-
stallation and/or improper operating or maintenance will result in unsatisfactory performance and a possible fail-
ure.

The manufacturer accepts no liability for any injury or damage to the product resulting from:

* Incorrect assembly or connection, including excess voltage

* Incorrect maintenance or use of spare parts other than original spare parts provided by the manufacturer
¢ Alterations to the product without express permission from the manufacturer

* Use for purposes other than those described in this manual

Dometic reserves the right to change product appearance and product specifications.

10 Technical description

10.1 Warnings on the A/C service unit

Observe the operating manual.

Only connect the A/C service unit to an AC socket with 230 V /240 V, 50 Hz / 60 Hz (see Technical

Data on page 40).

Protect the A/C service unit against rain.

Wear gloves when handling refrigerants.

Wear goggles when handling refrigerants.

10.2 Safety devices

* Pressure monitor: Switches the compressor off if normal operating pressure is exceeded.

* Pressure relief valves: Additional safety mechanism to protect lines or vessels from bursting if the pressure
continues to rise despite the safety pressure monitor.

¢ Fan monitor: Checks the fans work properly at start-up.

10.3 Standby menu

The standby menu shows the following information:
* Refrigerant quantity
* Fresh oil quantity
* UV additive quantity
e Time
* Date

10.4 Basic menu

The basic menu is the start menu to the following functions:



o Short =mslection
o Fres sslection
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11 Overview of the A/C service unit
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Low pressure gauge

Fill lamp (red)

Evacuate lamp (blue)

ECO deep emptying lamp (yellow)
Suction lamp (green)

High pressure gauge

Display

Keypad
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Front cover

_
o

Front wheels with wheel stops
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N

Service hose for low pressure connection (blue) (not included inth scope of delivery)

-
N

Service hose for high pressure connection (red) (not included inth scope of delivery)

-
w

Service coupling for high pressure connection (red)



14 Service coupling for low pressure connection (blue)

15  Printer

16 USB port




17
18
19
20
21
22

Container for fresh oil

Container for UV additive (500 ml)

Drained oil receptacle
Cover flap
Main switch

Fan

12 Initial start-up

This chapter describes the procedures you have to carry out before you can operate the A/C service unit.

12.1 Setting up and switching on

@ Note In order to achieve correct measurements, the A/C service unit must be placed on a level flat sur-

o os e N s

face during operation. Ignore any error codes which occur during commissioning (Troubleshooting on
page 37) and skip by pressing ENTER.

Wheel the A/C service unit to the workplace and lock the front wheels.

Mount the service hoses.

Set the length of the service hoses (Setting the length of the service hoses on page 12).

Connect the A/C service unit to the power supply.

To switch the A/C service unit on, set the main switch to I.

v The switch-on delay runs for 35 s and the housing is ventilated. The software version number then appears in
the display for several seconds:



Dometic Germany GmbH

ASC6400G SW LE640004

LE DB mgas2107

SN000000 LF mgas0081
SW:

Software status

DB:
Database

SN:
Serial number

LF:
Language file

6. Once the start-up procedure is complete, the A/C service unit requires the selection of the refrigerant (Select
ing the refrigerant on page 11).

12.2 Selecting the refrigerant

On initial start-up the A/C service unit displays the refrigerant selection menu.

1. In the refrigerant selection menu use the cursor keys 4* or ¥ to select the desired refrigerant (in the following
example R513A).
Refrigerant
R-134a
R-1234yf
R-513A

i

2. Press ENTER to confirm.
v The chosen refrigerant is displayed.

Confirm Yes
Refrigerant No
E-S1ER

ENTER-OK

3. Press ENTER to confirm the selection and follow the instructions in the display and provided here:

Please install HP/LP
connection hose!
Once done, press OK.
ENTER-OK

4. |Install the HP/LP connection hoses.
5. Press ENTER to confirm.

Wait |

v The service hoses are evacuated.

6. Wait until the service hoses are evacuated.



7. Press ENTER to confirm the displayed refrigerant:

WARNING !
Usage only with
B S1ER 1
ENTER-OK

v The A/C service unit runs a cleaning phase of the internal vessel pressure.

Cleaning phase.
Internal vessel
pressure mb.

Afterwards the A/C service unit runs a software test.

Please wait!
Software test.
Don't connect to
the A/C system yet!

Afterwards the A/C service unit displays the Standby menu:

Eefrigerant Tu R
FHRE omil ml
LY fracer ml
115835 1883017

12.3 Setting the length of the service hoses

Note

« If longer or shorter service hoses are required for the unit, you have to adjust the filling quantities to
the new hose lengths.

* The service hoses for the high and low pressure sides must always be of the same length as other-
wise the filling quantities will not be correctly measured.

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ither sslecticns.

Short selection
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Ok selections
EHTER-OK
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2. Press ENTER to confirm.

3. Use the cursor keys 4 or ¥ to select Zeruice

SEr LS,

Press ENTER to confirm.
Enter the password 7732.
Enter the hose length in centimetres.
Press ENTER to confirm.

N o o s

12.4 Selecting the language

1. Press the cursor keys 4 or 4.

2. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select fitkzr zelections.
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Press ENTER to confirm.

Use the cursor key ¥ to select Sarwice.

Press ENTER to confirm.

Enter the password 5264.

Use the cursor keys 4 or ¥ to select the preferred language.
Press ENTER to confirm.

. Press STOP.
The language chosen is active and the standby menu is displayed.

<® @ N O P W

12.5 Setting the font

1. Press the cursor keys 4 or ¥ to acces the basic menu.

2. In the basic menu use the cursor keys 4* or ¥ to select Ditker zslections.

Short selection
F

=) E ; ey

T
A R

el
Ead
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B B,

i

Ok selections
EMTER-K

4 N

Press ENTER to confirm.

Use the cursor key ¥ to select Zaruins.

Press ENTER to confirm.

Enter the password 3667.
FAE FOMT
Mimgliu ]
Llrd fom [ |
EMTER-{E £ 3

o o w

7. Use the cursor keys 4* or ¥ to select the desired font.
¢ Unifont
e Mingliu

8. Press ENTER to confirm.

9. Press STOP.
v The font chosen is active and the standby menu is displayed.

12.6 Setting the buzzer volume

1. Press the cursor keys 4 or ¥ to acces the basic menu.

N

. In the basic menu use the cursor keys 4* or ¥ to select Tther sslections.

Short sselection
Fr

= zelection

]

EHTER-OE

o B0

Press ENTER to confirm.
Use the cursor key ¥ to select Saruice,
Press ENTER to confirm.
Enter the password 2899.

o o ~w
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7. Use the cursor keys 4* or ¥ to select the desired volume.
8. Press ENTER to confirm.

9. Press STOP.
v The volume chosen is active and the standby menu is displayed.

12.7 Entering the company data

The company data is printed out with every service log.

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select fither zslscticons.

Short seleciion

B[]

Press ENTER to confirm.
Use the cursor key ¥ to select Szruice,
Press ENTER to confirm.

. Enter the password 3282.
v The company data is shown in the third line of the display.

o R @ N

You can enter five lines, each with up to 20 characters.
The display shows the number of lines of company data after the message Eritei comparny data (01 to 05).

Use the cursor keys 4 or ¥ to select the line of company data you want.
6. Use the keypad and the cursor keys to enter the data. To switch between upper and lower case, press the

key. To delete a character, briefly press the C key. To delete the current line, press and hold down the C
key.

7. Press ENTER to confirm.

8. Press STOP.
v The set data is activated.

9. Press STOP again.
v The standby menu is displayed.

12.8 Entering the date and time

Date and time are required for logging of the service procedures. The date and the time are printed along with the
company data on every service log.

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ither sslecticns.

Short selection
Free ssleciion
Db seleciions
EHTER-IE

B[]

Press ENTER to confirm.

Use the cursor key ¥ to select Zaruins.

Press ENTER to confirm.

Enter the password 8463.

Use the keypad and the cursor keys to enter the information.
Press ENTER to confirm.

No o s~ DN



8. Press STOP.
v The standby menu is displayed.

12.9 Editing default values

The A/C service unit has preset values for the most important service tasks. The default values appear
automatically when you select the respective menu.

You can alter the following default values if necessary:

Parameter Default value
Pressure increase test time min. 1

Vacuum time min. 1

Leak test min. 4

PAG oil ml. (additional quantity) 0

UV tracer ml. 0

Filling Qt. g. 500

Display logo? Yes

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ither sslacticns.

Short selection
Free ssleciion
Other selesctions
EMTER-OE

o B[]

Press ENTER to confirm.

Use the cursor key ¥ to select Zaruice.

Press ENTER to confirm.

Enter the password 7388.

Use the keypad and the cursor keys to enter the information.
Press ENTER to confirm.

. Press STOP.
The standby menu is displayed.

<P N O A®N



12.10 Inserting the containers for oil and UV additive

Q NOTICE! Damage hazard
Only use oils approved for the corresponding refrigerant. Observe the manufacturer's instructions.

The current supply quantities are displayed in the standby menu.

1. Open the cover flap (20) on the left side and push the containers into the snap locks:

=

» Container for fresh oil (17)
* Container for UV additive (18)
* Drained oil receptacle (19)
2. Close the cover flap (20).
3. Enter the container size for fresh oil and UV contrast agent (Entering the container size on page 16).

12.11 Entering the container size

Fresh oil and UV contrast agent can be kept in containers of 150 mL (A), 250 mL (B) or 500 mL(C) (accessories).
You must enter the size of the container in the A/C service unit.
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2. Press ENTER to confirm.

3. Use the cursor key ¥ to select &aruins.

Refrigerant Test

Hibedied =aru
L™ [ e A ] —y b,

HEr i,

EMTER-OK STOP-ERIT

4 Il

4. Press ENTER to confirm.
5. Enter the password 2688.

6. Use the cursor keys to activate any fields you need (dark fields are activated).

0il bottle
156ml W zSewl [ Seoml
U bottle

1568ml |:| 2EEm] D S

[
|

7. Press ENTER to confirm.

8. Press STOP to access the standby menu..

12.12 Filling up the internal refrigerant container

When the A/C service unit is started for the first time, the A/C service unit displays Er+r 12, because the inter-
nal refrigerant vessel must be filled from an external refrigerant vessel with at least 2000 g of refrigerant.

. Press STOP to confirm.
v The current supply quantities are displayed in the standby menu.

2. Connect the external refrigerant vessel to the A/C service unit.

Note Observe the instructions on the refrigerant vessels. Vessels for the R1234yf refrigerant have a

left-hand thread.

There are three different types of refrigerant vessel available:

» Refrigerant vessels without rising pipe: These refrigerant vessels have one connection. When filling the A/C
service unit, the connection must be on the bottom (turn the vessel upside down).

» Refrigerant vessels with rising pipe: These refrigerant vessels have one connection. When filling the A/C ser-
vice unit, the connection must be at the top (place the vessel upright).



* Refrigerant vessels with rising pipe: These refrigerant vessels have two connections. To top up the A/C ser-
vice unit, use the connection marked with L (= liquid). When filling the A/C service unit, the connection must
be at the top (place the vessel upright).

3. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Dther szlections.

Short selection ]
Free selection ]
Other zelections B
EMTER-CE E 2

4. Press ENTER to confirm.

5. Use the cursor keys 4 or ¥ to select Irit. wessel filling.

Imt. wessel Tilling
Flushing

Fezel scales.

ooom

SEr L OE,

6. Press ENTER to confirm and follow the instructions in the display and provided here:

Comrsct the HP hoss
oo othe exiternal tank
then opsn the wvalue

EMTER-OE STOP-ESIT

7. Press ENTER to confirm.

Set the guantiiy,
thien conifirmd

i}

e
irl
by
Pt
fun ]

EHTER-OE STOP-ESIT

v The maximum refrigerant quantity which can be added appears in the display.

8. Enter the required amount and press ENTER to confirm.
v The internal refrigerant vessel is filled.

When the filling process is finished, this will be confirmed by an acoustic signal.

9. Close the valves and press ENTER to confirm.
v After filling, the quantity of refrigerant in the internal container is displayed.

10. Press STOP to exit the menu.
11. Press STOP again to access the standby menu.

12. Disconnect the external refrigerant vessel from the A/C service unit.
v The A/C service unit is now ready for operation.

13 Operation

0 NOTICE! Damage hazard
When the air conditioning system is being serviced, the engine and the A/C service unit must be switched
off.

Note
@ The A/C service unit is only suitable for 230 V / 240 V (see Technical Data on page 40).

13.1 Shutdown in case of repair, emergencies and malfunctions

1. To ensure that the device is disconnected from the power supply for repairs, switch it off using the main switch
and also pull out the power plug.

2. To turn off the A/C service unit in an emergency or malfunction, turn off the main switch.



13.2 Short selection

A fully automatic air conditioning service is started using the Skt ==lscticn menu. Included is a leak test that
must be carried out before working on the vehicle air conditioner. The vehicle air conditioner is filled with a sam-
ple refrigerant. The pressure in the vehicle air conditioner must remain constant over a period of 5 min. The vehi-
cle air conditioner can only be completely filled if this test has been successfully completed. The sample filling is
then drained and the vehicle air conditioner evacuated. The final filling quantity is completely filled up to ensure
high filling accuracy.You only have to enter the filling quantity as shown on the label in the vehicle.

The following actions are performed automatically in succession in the Skt zelsction menu:

» Extraction of the refrigerant

* Recycling the refrigerant (purity = SAE J 2099)
* Pressure rise test

* Draining the used oll

» Evacuating the system

* Leak test/vacuum check

* Filling with new oil to the required quantity

* Filling with UV additive

* Filling of refrigerant

After each process has been performed a service report is printed. Subsequent actions are only initiated once the
preceding action has been completed successfully.

1. Fit the service hoses for the A/C service unit to the vehicle air conditioning system, and open the service cou-
plings.
2. Press the cursor key 4 or ¥ to acces the basic menu.

3. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Skt zslection,
Short sslection B
Fres sslection ]
Other sslections ]
EMTER-CE 3

Press ENTER to confirm.
Use the keypad and the cursor keys to enter the vehicle data.
Press ENTER to confirm.

Enter the refrigerant filling quantity. Use the value shown on the filling quantities sticker in the vehicle and en-
ter it using the keypad and the cursor keys and press ENTER.

N o o »

8. Use the cursor keys 4* or ¥ to select whether the air conditioning system has two connections (high pressure
and low pressure) or only one connection (high pressure or low pressure).

HP-LF FORT [
HF FORT O
LF FORT N
EMTER-OK STOP-EXIT $

9. Press ENTER to confirm.
v The fully automatic air conditioning service is started.

After the air conditioning service has finished, you will be prompted to disconnect the A/C service unit's service
hoses of from the vehicle air conditioning system.

10. Disconnect the service hoses and press ENTER to confirm.
v The service hoses will now be drained. The A/C service unit is then ready for further use.

11. Put the valve caps of the vehicle air conditioning system back on the connections.

13.3 User Codes

It is possible to protect the A/C service unit from unauthorised access using personal user codes. When this func-
tion is activated, the system queries the user code after being switched on, and the A/C service unit cannot be
started without it. Up to 10 different users can be created with individual codes. Users can be created using the
administrator code.
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13.3.1 Creating user codes

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ither sslacticns.

Short selection
Free ssleciion
Oiher selesctions
EMTER-OE

o B[]

2. Press ENTER to confirm.

3. Use the cursor key ¥ to select “ztuice and press ENTER to confirm.

Flushing ]
Feset scales. ]
Seruice. B
EHTER-OE STOP-ESIT 3

4. To acces the ADM administrator menu enter the password 9786 and press ENTER to confirm.

SEr i,

5. Enter the administrator code 0000 (default setting) and press ENTER to confirm:

Inzert ADM Code

Note For security reasons, a new administrator code must be selected each time, but not 0000 as this
will deactivate the entire function.

6. Enter the new administrator code:

AOM ARER
InEert new oods

7. Confirm the new administrator code:
FOM ARER

Comfirm nsw coods

8. Use the cursor keys 4* or ¥ to select the user.

ADM ARERA
Uzer numbsr i

9. Create the four-digit personal user code. Once a code is created here, the A/C service unit can then only be
operated using this code.

ot

Uzer number
Inssrd rew cods

B

10. Confirm the new user code:



AOM ARER
Lzer numbse i

Comfirm nsw oods

@ Note To switch between upper and lower case use the yellow Info key.

11. Enter the user name and press ENTER to confirm:
Al ARER
Uz mambssr 1

Llzer rmanms

ok Citizen

AOM AREA
Uiz rnkese i

Jdobin Citizen

v The user is created and the menu changes again to the user selection.

12. Proceed as follows:
» Create another user by using the cursor keys to select [lztzla== and proceed as described.
* To exit the menu press STOP.

13.3.2 Entering user codes

If a user code has been created, the same code must be used to enable the A/C service unit.
> Enter the user code.

EHMTER LSER CODE

If you enter an incorrect user code, the following error message appears:

Once the correct code is entered, the A/C service unit is enabled and starts up. The user's name is dis-
played:

ok Citizen

13.4 Creating a personal database

You can enter up to 100 customer-specific vehicles with the corresponding filling quantities in this database. The
personal entries are saved in the control board, not on the flash memory card. The entries will be retained even
after updating the software. The entries are stored chronologically, not alphanumerically.

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Skt zelection.

Shot sslection
Fraes sslecti

Oiher sslecliions
EHTER-Ok

o[ ][N

2. Press ENTER to confirm.
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3. Enter the vehicle license plate number (this can also be left blank) and press ENTER to confirm.

CAR DATH
FLATE MR

4. Use the cursor keys 4 or ¥ to select Datakazz and press ENTER to confirm.

Filling &t. @l SR
Databaze [ |
EMTER-OE STOP-ESIT $

5. Select Ferzonal OE and press ENTER to confirm.

Personal DB B
ALFA ROMED ]
FETOH MARTIH ]
FLIDT ]
6. In this empty database, use the cursor keys 4* or ¥ to select the respective entry and press ENTER to con-
firm.
& [ |
1 O]

7. To change the item, press the yellow Info key.

i-0E =st

8. Enter the vehicle data (model, type) in the blank fields and press ENTER to confirm.

[E]

9. Enter the refrigerant quantity and press ENTER to confirm.
AUDI 5

10. Proceed as follows:
* Create another entry by using the cursor keys to select [z t.zkzz: and proceed as described.
* To exit the menu press STOP.
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13.5 Transferring the consumption of the refrigerant onto a USB
flash drive

Each time a suction or filling process (single process or fully automatic) is completed, the A/C service unit stores
all the data in the internal memory. A report of this data can be generated and transferred to a USB flsh drive.

@ Note The USB flash drive must be formatted with the FAT32 file system.

Each report is saved in two formats:

* As an HTML file (to be opened with any internet browser)
¢ As an XLS file (to be opened with Microsoft Excel)

The report may contain a logo (e.g. the workshop logo) if a graphic is copied to the USB flash drive that meets the
following requirements:

* File format: JPEG format
* File name: logo.jpg (each letter in lower case)
» Screen size: 370 x 50 pixels
The company address in the report is taken from the A/C service unit (Entering the company data on page 14).

13.5.1 Annual reports

After the calendar year has changed, the A/C service unit indicates that the data stored from the previous
calendar year should be transferred to a USB flash drive. After transferring the annual data to a USB flash drive, it
is deleted from the A/C service unit's internal memory.

1. Insert the USB flash drive in the USB port.

2. Follow the instructions on the display.

13.5.2 Manual reports

You can at any time manually transfer a monthly or annual report to a USB flash drive.
1. Insert the USB flash drive in the USB port.

2. In the basic menu use the cursor keys 4* or ¥ to select Tther szlections.

Short selection
Fres sslection
Otkher selections

EMTER-0E

o B0

3. Press ENTER to confirm.
4. Use the cursor key ¥ to select Zzrwice and press ENTER to confirm:
5. Enter the password and press ENTER to confirm.

* 4910: Monthly report

* 4918: Annual report

If a USB flash drive has not been inserted or is not recognised, the Er+or 52 message appears.

6. Use the cursor keys 4 or ¥ to select the required entry and press ENTER to confirm.
7. Follow the instructions on the display.

8. Switch back to the previous selection using STOP.

13.6 Displaying refrigerant consumption

The A/C service unit saves the data on the amount of refrigerant filled and extracted. You can print out this data
as an annual or monthly overview.

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ither sslecticns.
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lection

Short =elec
lection

=
Oikher selections

EHTER-TE

Fras =

]

B0

2. Press ENTER to confirm.

3. Use the cursor key ¥ to select Szrwice and press ENTER to confirm.

Flushing ]
Fezel scales. ]
Seruice. [ |
EMTER-0E STOP-EXIT 3

4. Enter the password 9051 and press ENTER to confirm.

SEr i,

5. Use the cursor keys 4 or ¥ to select the year and press ENTER to confirm:

2@1T ||
Example
E1IZ2E407 from sysiem
Total 2817
. 12856
HFRINT STOP-ESIT

F12244f from =systen shows the quantity of refrigerant extracted. Here a total of 18650 g of refrigerant
was extracted by the A/C service unit in 2017.

Use the cursor key ¥ to move to the next total amount of filling refrigerant for that year:

R1234gf to system
Total

(a ]

HFREINT STOP-ESIT

L3 I O
o o ]
DT S
|

Press the cursor key ¥ to display the monthly overview:

R1234gyT from sysiem

Bl-2617
B 2
HFREINT STOP-ERIT

Here a total of 2400 g of refrigerant was extracted in January 2017.
In the monthly overview the filled and extracted amount is always displayed alternately.

Press ENTER to print out the overview. Press STOP to exit the overview.
13.7 Testing the air conditioning system without refrigerant service

Note The air conditioning system can only be tested on vehicles with a low pressure port and a high
pressure port or with a low pressure port only.
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If you only test the function of a vehicle air conditioning system without drawing off and recycling the refrigerant,
the vehicle air conditioning system would lack the refrigerant remaining in the service hoses of the air conditioner
after the test. The A~ =y=tem t=z1 menu item has been added to compensate for this loss.

The existing standard function processes kot zelection and Fres ==lsction already have a compensation
function for service hoses, which means the final air conditioning function test can be carried out in the usual man-
ner (the service hoses are drained by the A/C service unit).

1. First, fit the connections of the A/C service unit to the vehicle air conditioning system and open them.
2. Start the vehicle's engine and switch on the air conditioning system.

3. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select fitker selections.

D
o
o B0

4. Press ENTER to confirm.

5. Use the cursor keys 4 or ¥ to select A~ system test,
AT sgsten test B
Serice, ]

EHTER-DOE STOP-ESIT

v A prompt appears asking you to check the air conditioning system:
Check the A-C syztem

STOP-E=IT

6. Check the high and low pressure of the air conditioning system in accordance with the manufacturer's specifi-
cations.

7. To end the air conditioning system test, press STOP.

Dizconrnect the HF
saruics hose Trom
the ACD systen

ENTER-OK

8. Close the HP quick connector and detach it from the air conditioning system.

Note If you have turned off the vehicle engine to uncouple the HP quick connector, restart the engine
and turn on the air conditioning.

v The following display messages appear:

ait!

teconssry Trom the

il

sruice hoses!

Frocess conpletec

T L I T T
Pl | i s A

9. To end the air conditioning test, press the STOP button.

13.8 Free Selection

The Fres zslection menu is used to perform air conditioning maintenance step-by-step. You can perform the
same processes as in the short selection menu, but also omit individual procedures. In addition, it is possible to
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enter the values for each individual process using the keypad. You can also enter the vehicle data for the service
report in this menu.

The following four processes can be performed individually in the Fres =zslsction menu:

¢ Recycling phase: Extraction, recycling of the refrigerant, pressure rise test, draining the waste oil.
* Vacuum phase: Evacuating the system, leak test / vacuum check.

¢ Filling phase: Before working on the vehicle air conditioner, a leak inspection must be carried out. The air
conditioner is filled with a sample of refrigerant. The pressure in the air conditioner must remain constant over
a period of 5 min. The air conditioner can only be completely filled if this test has been successfully complet-
ed. The sample filling is then drained and the air conditioner evacuated. The final filling quantity is completely
filled up to ensure high filling accuracy. Filling with fresh oil, filling of UV additive, filling of refrigerant.

» Selecting connections: The air conditioning system has a high pressure and low pressure connection, high
pressure or low pressure only connections.

After each process has been performed, a service report is printed.

1. Start by fitting the connections of the A/C service unit to the vehicle air conditioning system, and opening

them.
2. In the basic menu use the cursor keys 4* or ¥ to select Frss zsleciicon,
Short zelection ]
Fres sslection ||
Other zelections ]
EMTER-CE 3%

3. Press ENTER to confirm.
4. Enter the vehicle data and press ENTER to confirm.

13.8.1 Recovery phase

1. Enter the preferred settings and press ENTER to confirm.

FecsReoycling N
phiass? Hio
EMTER-OE STOP-ESIT E 2

2, IfResc-Recycling phase has been selected, enter the preferred waiting time for the pressure increase (stan-
dard is 1 min.) in the following menu and press ENTER to confirm, otherwise continue with chapter Vacu
um process on page 26.

Test tims
HiE. i
EMTER-OK STOP-EHIT

Note The waiting time ensures that any residual refrigerant vaporises and can then be extracted. The
vaporising residual refrigerant triggers an increase in pressure.

13.8.2 Vacuum process

1. Enter the preferred settings and press ENTER to confirm.

Vacuum phase =
Hio
EHTER-OK STOP-EXIT %
2. If tacuum phass has been selected, enter the preferred vacuum time (standard is 20 min), otherwise continue

with chapter Filling process on page 27.
Use the cursor key ¥ to enter the vacuum phase time.
4. Press ENTER to confirm both settings.
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Vlaoium times Mifta S

Vacuum test tims
MiF. &4
EHTER-DOK STOP-EHIT £ 2

The air conditioning system is drained completely by the vacuum pump. This is used to remove any remaining
carrier gases or moisture and to prepare the air conditioning system for the filling process. Any residual refrig-
erant extracted which is still bonded in the refrigerant oil is collected by the A/C Service unit and recycled.

13.8.3 Filling process

1. Enter the preferred settings and press ENTER to confirm.

Filling phase? Ve

EMTER-OF STOP-ERIT £ 2

2. IfFilling phase has been selected, enter the required value, otherwise continue with chapter Selecting con
nections on page 27.

3. Enter the amount of refrigerant oil which was previously drained or which is required.
4. Press the cursor key .
5. Enter the additive quantity.
6. Press the cursor key ¥.
7. Enter the refrigerant quantity.
8. Press ENTER to confirm all settings.

FRE @il il 5

T

LY fracer ml.

i
]
e B
ot
]
] ]
=5
]
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o
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o
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-
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Note

« If extraction is taking place in the same process sequence, the quantity of fresh oil is counted as
an additional filling quantity, and is added to the drained oil quantity extracted beforehand. If this
value is set to 0, exactly the quantity of oil which was extracted will be filled again.

* To add fresh oil or UV additive, a vacuum process must be performed in the same process se-
quence. If no vacuum process has been selected, only refrigerant can be selected in the filling
menu.

13.8.4 Selecting connections

1. Select the parameters in accordance with the air conditioning system connections:
 Air conditioning system has a high pressure and a low pressure connection: Select LF.“HF.
» Air conditioning system only has a high pressure connection: Select HF.
* Air conditioning system only has a low pressure connection: Select LF.

2. Press ENTER to confirm.

HP-LF FORT B
HE FORT N
LF FORT N
EHTER-0K STOF-EXIT $

3. Once all settings have been entered, press ENTER to start the process.

Frooess start?

EMTER-OE STOP-ESIT
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13.8.5 After ending the air conditioning service

After the air conditioning service has finished, you are prompted to disconnect the hoses of the A/C service unit
from the vehicle air conditioning system.

1. Disconnect the service hoses and press ENTER to confirm.
v The service hoses will now be drained. the A/C service unit is then ready for further use.

2. Screw the valve caps of the air conditioning system back on the connections.

13.9 Flushing the air conditioning system

Note The Flushing menu is used to flush the vehicle air conditioning system with fresh refrigerant.

@ Flushing is especially suitable for replacing old compressor oil or removing most metallic residue from the
system. Before flushing the refrigerant must first be extracted from the vehicle air conditioning system. Af-
terwards the system components which cannot be flushed must be disconnected from the refrigerant cir-
cuit (for example, the compressor or filter). After that the components to be flushed are connected to the
service ports of the A/C service unit using special adapters to form a flushing circuit.

1. Fit the connections of the A/C service unit to the vehicle air conditioning system, and open them.

2. In the basic menu use the cursor keys 4* or ¥ to select Fres selsction,
Short selection []
Fres selection B
Other selections []
EHTER-Lik £ 3

3. Press ENTER to confirm.

. If necessary, use the keypad to enter the data and press ENTER to confirm. If no data has to be entered,
press ENTER to switch to the next program step.

. Select Rec-Reoynlin (the setting flashes) and press ENTER to confirm.

. For the Fr& =t tims, enter 1 min and press ENTER to confirm.

. Deselect Filling phass using Ho (the setting flashes) and press ENTER to confirm.

. Select Fr

5
6
7. Deselect tacuum phaze using Ho (the setting flashes) and press ENTER to confirm.
8
9 =tart by pressing ENTER.

10. After the extraction process is complete, disconnect the A/C service unit from the vehicle.

11. Disconnect the system components which cannot be flushed from the refrigerant circuit. These components
include:

¢ Compressor
Line filter

* Fixed choke

» Collection containers
 Filter drying units

* Expansion valve

12. Connect the components for flushing to the service ports of the A/C service unit using special adapters and in
accordance with the manufacturer's specifications to form a flushing circuit.

@ Note Observe the guidelines on repairs from the vehicle manufacturer.

13. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ithar =z

Short selection
Fres selection
Oiher sslections
EMTER-OE

4 I

14.Press ENTER to confirm.

15. Use the cursor keys 4* or ¥ to select Fluzkirg.



Flushing [ |
Fezet scales. ]
Seruice, []
EMTER-0OK STOP-EXKIT $

16. If necessary, use the keypad to enter the data and press ENTER to confirm. If no data has to be entered,
press ENTER to switch to the next program step.

17. Use the cursor keys 4 or ¥ to select whether to flush the entire air conditioning system or just individual com-
ponents:

Full flushing [ |
Faszt flushing ]
EHTER-0OK STOP-EXIT £ 2

18. Press ENTER to confirm.

19. Follow the instructions in the display.
v After flushing is completed, the basic menu for the A/C service unit appears.

20. If necessary, remove the adapter from the flushing circuit and reconnect all the components to the refrigerant
circuit. Fit the connections of the A/C service unit to the vehicle air conditioning system and open them.

21.In the basic menu use the cursor keys 4* or ¥ to select Fras sslecticn.

Short selection
Fres selection
Other selections

EMTER-OE

o[ JE[]

22. Press ENTER to confirm.

23. If necessary, use the keypad to enter the data and press ENTER to confirm. If no data has to be entered,
press ENTER to switch to the next program step.

24. Deselect Rec-Reoycling phasze using Ho (the setting flashes) and press ENTER to confirm.
25. Select Lz

26. If necessary, use the keypad to enter the data and press ENTER to confirm. If no data has to be entered,
press ENTER to switch to the next program step.

(the setting flashes) and press ENTER to confirm.

27.Select Fillirg phass (the setting flashes) and press ENTER to confirm.

28. Enter the refrigerant filling quantity (note the oil filling quantity of the compressor).

29. Then follow the instructions on the display: Select the setting (which then flashes) and press ENTER to con-
firm.

30. Select Froces=s =tart by pressing ENTER.
v After the filling is complete, you will be prompted to disconnect the hoses of the A/C service unit from the vehi-
cle air conditioning system.

31. Disconnect the service hoses and press ENTER to confirm.
v The service hoses will now be drained. the A/C service unit is then ready for further use.

32. Put the valve caps of the vehicle air conditioning system back on the connections.

14 Service tasks

14.1 Leak test

Check the A/C service semiannual for leaks in accordance with the applicable legal requirements. Use an elec-
tronic leak detector for this purpose.

14.2 Resetting the counters

After you have finished one or more service tasks, you must reset the respective counters. To do this proceed as
follows:
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Enter the Giher zslections — Seruwice menu.
Enter the code 7782.

Use the cursor keys 4 or ¥ to select the required entry and press ENTER to confirm.
Follow the display instructions, and press and hold the ENTER button for 3 s.

o~ DN =

Switch back to the previous selection using STOP.

The following counters can be reset:

RI234 from systen

)

=l

E:l
T
e
DRI
-

.
STOP-EXIT

R1ZZ4yf from system indicates how many grams of refrigerant have been extracted from air conditioning
systems using the menu item Skt zslection or Fres selection since the last reset (see date).

FE1224 from tark

BT E317
. 3395
STOP-EXIT

R1ZZ4yf from tank indicates how many grams of refrigerant were added to the A/C service unit using the
menu item Irt. wesssl fillingsince the last reset (see date).

i
=
.
n )
ik

.

D ]
ot
o]
P T
wi -

R1ZZ4yf to =ystem indicates how many grams of refrigerant have been added to the air conditioning sys-
tems using the menu item Skort zelection or Fres zelection since the last reset (see date).

Llamium b imes

b ]
-
b ]
I:I-J
g
-

fitleta
STOP-ESIT

5

Uacuun time indicates how long the vacuum pump has operated since the last reset (see date).

Serwice completed)

—
i

AL EE
MHuambese 4
STOP-EXIT

b ]
Lid

=]

Seruvice completed displays the amount of service work performed using the A/C service unit since the
last reset (see date).

14.3 Calibrating the oil scales

Note In order for the oil quantities and the UV additive to be measured correctly, the zero point of the
scales must be checked regularly and reset if necessary. Resetting is necessary:

* If the quantity in a container deviates by more than 10 mL from the target value
* If the A/C service unit has been shaken, for example during transport on bumpy roads
* Every four to six weeks

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select fither zslactions.

ot sslection ]
Fres sslection []
Other sslections B
EMTER-{E £




2. Press ENTER to confirm.

3. Use the cursor keys 4 or ¥ to select Fezst scales.

Int. wessel filling ]
Flushing ]
Feset scales. B

L]

SErusloe,

v You are then prompted to remove the containers from the scale:

Femowe the 2 011-00

glazses from scalss.

EHTER-OK STOP-EXIT

4. To check the zero point of the scales for oil and UV additive, open the cover (13) on the left side and take the
containers off the catches:

* Container for fresh oil (10)
» Container for UV additive (11)
* Drained oil receptacle (12)

5. When the scales are relieved, press ENTER to confirm. The prompt to remove the containers from the scale
will flash. Once you have set the zero point, the selection menu for the scales appears again.

6. Return the containers to the operating positions: Reattach the containers for oil (10) and (12) and for the UV
additive (11) to the snap locks and close the cover (13).

7. Press STOP twice to access the standby menu.

14.4 Changing the dryer filter

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Fres sslection.
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Short selection []
Fres sslection B
Other selections []
EHMTER-{H ]

Press ENTER to confirm.

Skip the query requesting CARR DATH.

Select Fec-Eeoycling phase.

Set the Fressure increase Test time to 1.
Press ENTER to confirm.

Deselect Uacuum phiaze using No.

Press ENTER to confirm.

9. DeselectFilling gphaszs using No.

10.Press ENTER to confirm.

11. Select Frocess start.

12. Press ENTER to confirm.
v The service hoses will now be drained and the A/C service unit's basic menu will be activated. The compressor
has produced a slight internal vacuum so that the filter can be replaced with minimal refrigerant loss.

13. Switch off the A/C service unit.
14. Pull out the power supply plug.

15. CAUTION! Health hazard
The following steps may only be performed by authorized personnel. Wear protective gloves and gog-
gles.

© No g R~ 0N

Unscrew the screw (D) from the holder, and pull the dryer filter straight out.

16. Replace the O-rings (E). Moisten new O-rings with refrigerant oil before installing.



17. Insert the new dryer and tighten the screw to max. 15 Nm.

18. Reconnect the power plug.

19. Switch on the A/C service unit.
v The inverter performs a self-test.

20.Reset the R1zZ4yf from system counter (Resetting the counters on page 29).
21. Perform a leak test (Leak test on page 29).

14.5 Entering the filter code

To reset the filter counter, you need to enter a 12-digit code. This special code is located on the new filter. A Cocle
=ity prompt appears in the menu. If a code is not entered, the A/C service unit is taken out of operation. Each
code only works once.

14.6 Calibrating the pressure transducer

The pressure transducer has to be correctly calibrated in order to make accurate pressure measurements. Cali-
bration is required:

e Every four weeks

» If the A/C service unit has been subjected to heavy shaking
* Every time the vacuum pump oil is changed

* If the display shows implausible pressure readings

1. In the basic menu use the cursor keys 4 or ¥ to select Ither sslacticns.
Short selection ]
Fres sslection ]
Other selections [ |
EHTER-(IK $

2. Depressurize the A/C service unit (as described in chapter Changing the dryer filter on page 31.
3. Press ENTER to confirm.

4. Use the cursor keys 4 or ¥ to select Zzruice

Seruice,

5. Press ENTER to confirm.
6. Enter the password 2224.

7. Confirm Frezsure transducer by pressing ENTER.
v The device evacuates the service hoses.

8. Unscrew the service couplings from the service hoses (7) and (8).
9. Press ENTER to confirm.
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v The device equalizes with the ambient pressure.

10. Screw the service couplings and hand-tight onto the service hoses (7) and (8), taking care not to mix up the
red and blue markings on the couplings and hoses.

11. Use the keypad to enter the current local atmospheric pressure and press ENTER to confirm.

Note You can look up the current atmospheric pressure for your region on the Internet, for example at
www.weatherpro.com under ai r pressure.

12. When calibration has been completed, press ENTER to exit the menu.
13. Press STOP twice to access the standby menu.

14. To evacuate the service hoses, perform a short vacuum phase (see Free Selection on page 25).

14.7 Changing the vacuum pump oil

C WARNING! Electrocution hazard
Touching uninsulated parts may result in serious injury. Switch off the A/C service unit and unplug it from
the power supply before opening the housing. the A/C service unit may only be repaired by personnel au-
thorized by Dometic.

1. Before changing the oil, let the vacuum pump run for about 10 min (manually, via the menu).

2. Take off the front panel: Undo the screws (D) on the control panel and lift it up. Then undo the screws (E) on
the bottom of the front panel and take it off.

3. Place a receptacle with a capacity of at least ¥z liter under the A/C service unit. The oil from the vacuum pump
flows through the opening (I) in the base of the A/C service unit.

4. Unscrew the oil filling plug (G).


https://www.weatherpro.com

5
6
7.
8
9
1

1

. To drain the oil, unscrew the oil drain plug (J).

. Once the oil has been completely drained from the pump housing, screw the oil drain plug (J) back in.

. Put the front panel and control panel back.
Reconnect the power supply plug.

0. Reset the Liacuum tims counter (Resetting the counters on page 29).

4.8 Replacing the printer paper

1. To replace the printer paper roll open the cover (K).

2,

1

Insert the new paper roll and close the cover (K).

4.9 Meter readings

The A/C service unit saves various meter readings. To access the total values (consecutively, since the A/C ser-
vice unit was produced) proceed as follows:

1.

2
3.
4

Enter the ither zelections — Servicse menu.

. Enter the code 7783.

Use the cursor keys 4 or ¥ to select the required entry. These meter readings cannot be reset.

. To access the meter readings which can be reset, enter the code 7782 under Zziize (see also Changing the

vacuum pump oil on page 34 or Changing the dryer filter on page 31).

RE1234 from systen

Total BT <EZLT
1 1455
STOF-ESIT

RIZZ4yf from system indicates how many grams of refrigerant have been extracted from air conditioning
systems using the menu item Skt zslection or Fres selection since the last reset (see date).

E1Z234 from tank
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RI1ZZ4yf from tank indicates how many grams of refrigerant were added to the A/C service unit using the
menu item Irt. wesssl fillingsince the last reset (see date).

F1234 to sysiem

Total BT EECLT
. 1268
ETOP-ESIT

Top up with new vacuum pump oil to the middle of the sight glass (H) and screw the ail filling plug (G) back in.
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FE1234yf to system indicates how many grams of refrigerant have been added to the air conditioning sys-
tems using the menu item Skt zelection or Fres zelection since the last reset (see date).

Viacuum L imes
Total

fidfie
STOP-ESIT
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Uacuum time indicates how long the vacuum pump has operated since the last reset (see date).

Sergice completed:

L]
-
=
i3]
—
e

Humbese
STOP-EXIT

Zervice completed displays the amount of service work performed using the A/C service unit since the
last reset (see date).

14.10 Updating the software via USB flash drive

The software is updated using a USB flash drive. The USB flash drive must be formatted with the FAT32 file sys-
tem.

When updating the software, the following data is stored in the internal memory of the A/C service unit:

* The current software of the A/C service unit
¢ The current database with all the common vehicle types and corresponding filling quantities

You can update the software and the database separately.

1. Copy the current software to the USB flash drive.
2. Insert the USB flash drive into the USB port.

3. Switch on the device.
v The A/C service unit scans the USB flash drive for a later version. If the software on the USB flash drive is more
up-to-date, the following menu is displayed:

Hew firmware release
fomar

EMTER wpgrads STOR E=IT
A Sk G

If the database on the USB flash drive is more up-to-date, the following menu is displayed:

Hew databaze releas

i

foe
EMTER upgrads STOF EXIT
ladygfivel

The current version is displayed in black on the bottom line.

4. Press ENTER to update the software or database.
v The A/C service unit shows the progress of the update:



Wait...
Eraze flash... Erasedi
Wit i R HE

]

After the update, the A/C service unit sets the default settings:

InEs Ea

LLLE= [ By

losding default
prarans bers

The A/C service unit then restarts and the standby menu appears.

5. Remove the USB flash drive.
v The A/C service unit is ready for operation.

14.11 Cleaning and inspection

> Clean the exterior of the A/C service unit with a damp cloth as required. If necessary, use a small amount of
dishwashing detergent. Do not use solvents or scouring agents.

> Check the service hoses and the service couplings for damage regularly. Do not start up the A/C service unit
if it is damaged.

15 Troubleshooting

‘ Problem ‘ Possible cause Suggested remedy

The display shows iiarmirg! Inter-

ral veszel overpressues!

The display shows iiarmirg! Irnter-
ral vessel filled.

The display shows lzrriing! Pres-
sure inside the ACST system. Fe—

conssry shaet!

The display shows larning! Fras-
sure inside the AC-T system!

The display shows it ercuigh wac—
wam ! Carry on?

The display shows #- =y
leakage! Carryg on?

The display shows Liraired =il

glaz emptying!
o PG

The display shows larnirg! Hot

- B
SrUGn wacuum Tor ingsction!

The display shows Giuaritity oo
largs. Fill internal vessel!

Normal message that appears during
the recycling process.

The internal refrigerant container is too
full to hold the quantity to be extracted.

Normal message that appears at the
start of the vacuum process. There is
still pressure present in the air condi-
tioning system.

Message during the vacuum process.
There is pressure in the air condition-
ing system.

Message that appears during the vac-
uum process if the pressure in the air
conditioning system after 8 min is still
more than 50 mbar.

Message at the end of the vacuum
process. The air conditioning system
shows a vacuum loss of more than
120 mbar during the checking time.

This message appears during the ex-
traction or recycling process if there
is more than 150 mL of used oil in the
container.

Message that appears during the fill-
ing phase if the vacuum in the air con-
ditioning system is insufficient to end
the process.

Message that appears during the
process input if there is not enough
refrigerant in the internal container to
complete the process.

To continue, press ENTER for three
seconds. If this message appears re-
peatedly, notify customer services.

Drain the internal refrigerant container
in the proper manner.

No action is required. The process
continues automatically.

No action is required. The process
continues automatically.

Check the air conditioning system or
the connections between it and the A/
C service unit for leaks.

Check the air conditioning system or
the connections between it and the A/
C service unit for leaks.

Dispose of the content of the used oil
container in an environmentally re-
sponsible manner.

Check the air conditioning system or
the connections between it and the A/
C service unit for leaks.

Fill the refrigerant container.
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‘ Problem

‘ Possible cause

‘ Suggested remedy

The display shows Hiot ercuigh L
FAclcd !

The display shows Mot erough @il
Foded !

The display shows Mz, fillirg
time sxcesded! Carry on?

The display shows Extertial tank

smpiy o closed value, Checok!

The display shows Charigs the
soguipment drisr filier! Go on?

The display shows Charigse the wac—
wuim pramp oilD Sooon®

The display shows Fririter ot in
line! Carry on?

The display shows Eroi @1

The display shows Erroe B2

The display shows Eror 83

The display shows Eror G4

The display shows Ero &3

The display shows Ertmi- 16

The display shows Eror 12

The display shows Eror 5

[

This message appears during the fill-
ing process if there is not enough UV
additive in the container to finish the
process.

Message that appears during the filling
process if there is not enough fresh oil
in the container to finish the process.

Message that appears during the filling
process if the set amount of refrigerant
cannot be filled.

Message that appears at the start or
during the filling of the internal refrig-
erant container if the set refrigerant
quantity cannot be attained.

This message appears when you
switch on the A/C service unit.

This message appears when you
switch on the A/C service unit.

Message indicates a printer fault.

Refrigerant was added before draining
was completed.

The air conditioning system is leaking.
There is still refrigerant in the air con-
ditioning system.

No data is coming from the refrigerant
scale.

It is not possible to lower the pressure
when flushing takes place.

Low pressure connector not connect-
ed to the flush container during flush-
ing.

It was not possible to reduce the pres-

sure sufficiently during the Software
test.

It was not possible to remove any re-
frigerant from the internal vessel dur-
ing the Software test.

No USB flash drive was found/recog-
nised.

Fill the UV additive container.

Top up the fresh oil container with a
suitable oil type.

Check that A/C service unit's connec-
tions are not blocked.

Check if the external refrigerant con-
tainer still contains enough refrigerant
or if the valves of the external refriger-
ant container are open.

Change the internal filter as soon as
possible (Changing the dryer filter on
page 31). To skip this, press EN-
TER for 3 seconds.

Change the vacuum pump oil as
soon as possible (Changing the vacu
um pump oil on page 34). To skip
this, press ENTER for 3 seconds.

> Check if there is paper in the print-
er.
> Check if the printer is switched on
(yellow LED must be lit constant-
ly).
> Check that the cover is closed
properly.
Repeat the draining procedure; do not
interrupt it this time.

Fix the leak.

Check the scale.

> Check air conditioner and connec-
tions for leaks, constrictions and
ice build-up.

> Check pressure transducer cali-
bration.

Connect low pressure hose to the
flush box and open valve.

> Residual pressure on the pressure
gauges?

> Check pressure transducer cali-
bration.

> Check internal bottle pressure.

> Check the compressor and the
corresponding solenoid valves.

> Check pressure transducer cali-
bration.

> Check if the valve on the internal
vessel is open.

> Check the RE valve.

> Insert the USB flash drive.

> Ensure that the USB flash flash
drive has been formatted with the
FAT32 file system.



‘ Problem

‘ Possible cause

‘ Suggested remedy

The display shows Ertoi- &G

The display shows Ert o &1

The display shows Ert o Gl

The display shows Eror GEGE1

The display shows Eroi @EGE2
The display shows Eroi BEGES

The display shows Eroi GEgED

The display shows Eror BEEE1

16 Disposal

During the hybrid service (flushing the
service hoses with hybrid oil), a vacu-
um could not be achieved.

Pressure increase during the hybrid
service (flushing the service hoses
with hybrid oil).

A connection to the analysis module
could not be made.

The readings are unstable.

The readings are excessively high.

Calibration with the ambient air failed.

The device is operating outside the
recommended temperature range.

The refrigerant sample has a very high
content of air or the amount of refriger-
ant was too low for testing.

>

Are the service hoses connected
to the hybrid flush container?

Is the hybrid flush container fitted
the right way round?

Check the connections for leaks.

Are the service hoses connected
to the hybrid flush container?

Is the hybrid flush container fitted
the right way round?

Are the service couplings open?

Check the connections.

Are the LEDs on the module acti-
vated?

Keep possible electrical sources
of interference, such as mobile
phones or welding equipment,
away from the device.

Keep possible electrical sources
of interference, such as mobile
phones or welding equipment,
away from the device.

Ensure the device is adequately
ventilated.

Leave any leaking refrigerant to
drain off.

Only use the device in tempera-
ture-controlled rooms (10 °C — 45
°C).

Ensure sufficient ventilation.
Ensure that there is enough refrig-
erant pressure.

Ensure that all the hoses are con-
nected, not kinked and free of oil.

ﬁ NOTICE! Protect the environment
All operating fluids and components may only be disposed of by qualified personnel in accordance with

national regulations.

Disposing of used fluids

¢ Used oil is hazardous waste.

¢ Do not mix used oil with other fluids.

* Prior to disposal keep used oil in suitable containers.

Disposing of packaging material
» Dispose of the cardboard packaging material with other waste paper.
» Dispose of plastic packaging material with other recyclable waste.
Disposal of the old A/C service unit

* If you wish to dispose of the A/C service unit, first completely drain it of all liquids and dispose of them ac-
cording to national regulations.

* Have the old A/C service unit disposed of by qualified personnel in accordance with national regulations or
contact the customer service.
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17 Technical Data

ASC 6300 G
Ref. no.: 9103303105
Dimensions (width x height x depth): 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Weight: 110 kg

Power supply:

Maximum allowed impedance Zmax for power supply:

Refrigerant extraction rate:

Vacuum pump output:

Refrigerant recovery ratio:

Hermetic compressor output:

Drier filter output:

Vacuum pump oil service life:

Filling cylinder accumulator capacity:

Noise emission™:

Accuracy of the electronic scale for refrigerant:

Accuracy of the electronic scale for old/new oil:

Accuracy of the electronic scale for UV additive:

Maximum permissible pressure:

230V /240V, 50Hz /60 Hz

An inverter or similar device may be required to provide the
correct voltage.

0.43Q

30 kg/h

5 cars per hour
Minimum 95 %
0.32 kW

150 kg

60 h

16 kg

62 dB(A)
+10g

+1g

t1g

—1bar ... 20 bar

Refrigerant: R134a, R1234yf, R513A
Oil: Only oil approved by manufacturer
Maximum permissible operating temperature: 5°C...40°C
Storage temperature range: -25°C...50°C
ASC 6400 G
Ref. no.: 9103303106
Dimensions (width x height x depth): 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Weight: 110 kg

Power supply:

Maximum allowed impedance Zmax for power supply:

Vacuum pump output:

Refrigerant recovery ratio:

Hermetic compressor output:

Drier filter output:

Vacuum pump oil service life:

Filling cylinder accumulator capacity:

Noise emission*:

Accuracy of the electronic scale for refrigerant:

Accuracy of the electronic scale for old/new oil:

Accuracy of the electronic scale for UV additive:

Maximum permissible pressure:

Refrigerant:

230V / 240V, 50 Hz /60 Hz

An inverter or similar device may be required to provide the
correct voltage.

0.43Q

192 I/hr
Minimum 95 %
0.32 kW

150 kg

60 h

28 kg

62 dB(A)

+10g

t1g

t1g

—1bar ... 20 bar
R134a, R1234yf, R513A



ASC 6400 G
Qil: Only oil approved by manufacturer
Maximum permissible operating temperature: 5°C...40°C
Storage temperature range: -25°C...50°C

In accordance with DIN EN ISO 3746, the workplace-related emission value LpA of an A/C service unit was deter-
mined in various operating conditions. Both the average dB(A) values and the maximum dB(C) peak values are

well below the maximum permissible exposure values.

Measurements: 62 dB(A), 74 dB(C)
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17.1 Flowchart ASC6300 G
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Item Description

B1 UV-dye bottle

B2 Oil bottle

B3 Oil separator / heat exchanger
B4 Used-oil bottle

B5 Refrigerant tank

B6 Oil separator compressor
C1 Compressor

F1 Coarse filter

F2 Dryer filter

KU1 Service coupler LP

KU2 Service coupler HP

L1 Service hose LP

L11 Condenser hose, yellow
L12 Refrigerant line

L2 Service hose HP

L3 Manometer hose LP

L4 Manometer hose HP

L5 UV-dye hose

L6 Oil hose

L7 Recovery line

L9 Vacuum pump line

M1 Valve manifold

P1 Vacuum pump

PIT1 LP manometer

PIT2 HP manometer

PSH2 High pressure safety switch
PT1 Pressure sensor

R1 Check valve refrigerant tank
R2 Capillary tube

TT1 Temperature probe

TZH1 Thermal fuse

TC1 Klixon

V1 Expansion valve

V2 Manuel valve, yellow hose
V3 Overpressure safety valve
V4 NCG discharge valve

W1 Condenser

X10 Solenoid valve VC

X16 Solenoid valve CY

X2 Solenoid valve LP

X23 Solenoid valve DO

X3 Solenoid valve UV

X4 Solenoid valve oil

X5 Solenoid valve Z2

X6 Solenoid valve Z2

X7 Solenoid valve HP
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Item Description
X8 Solenoid valve HP
X9 Solenoid valve RE




17.2 Flowchart ASC6400 G
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Item Description

B1 UV-dye bottle

B2 Oil bottle

B3 Oil separator / heat exchanger
B4 Used-oil bottle

B5 Refrigerant tank

B6 Oil separator compressor
C1 Compressor

F1 Coarse filter

F2 Dryer filter

KU1 Service coupler LP

KU2 Service coupler HP

L1 Service hose LP

L11 Condenser hose, yellow
L12 Refrigerant line

L2 Service hose HP

L3 Manometer hose LP

L4 Manometer hose HP

L5 UV-dye hose

L6 Oil hose

L7 Recovery line

L9 Vacuum pump line

M1 Valve manifold

P1 Vacuum pump

P2 Liquid pump

PIT1 LP manometer

PIT2 HP manometer

PSH1 High pressure safety switch
PSH2 High pressure safety switch
PT1 Pressure sensor

R1 Check valve refrigerant tank
R2 Capillary tube

R3 Check valve liquid pump
TT1 Temperature probe

TZH1 Thermal fuse

TC1 Klixon

V1 Expansion valve

V2 Manuel valve, yellow hose
V3 Overpressure safety valve
V4 NCG discharge valve

W1 Condenser

X10 Solenoid valve VC

X16 Solenoid valve CY

X2 Solenoid valve LP

X23 Solenoid valve DO

X3 Solenoid valve UV

X4 Solenoid valve oil



Item

Description

X5
X6
X7
X8
X9

Solenoid valve Z2
Solenoid valve Z2
Solenoid valve HP
Solenoid valve HP

Solenoid valve RE
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17.3 Circuit diagram ASC6300 G
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17.4 Circuit diagram ASC6400 G
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Francais

Original instructions
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2 A Propos de €8 MANUEL.............coooeeeeeececeeeeeeeeee ettt ee e s ee et 52
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4 ASSISTANCE TEIEPNONIGUE......co ettt e ettt e et e 53
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10  DeSCription tECNNIQUE..........uiiiiiiiee ettt ettt e e ettt e e ettt e e e ne e e e nnne 56
11 Vue d’ensemble du poste d’entretien pour climatisations..............coooiiiiiiiiiiic e 58
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1 Remarques importantes

Veuillez lire et suivre attentivement 'ensemble des instructions, directives et avertissements figurant dans ce manuel afin d’installer, d'utiliser et d’entretenir le produit correctement & tout moment. Ces in-
structions DOIVENT rester avec le produit.

En utilisant ce produit, vous confirmez expressément avoir lu attentivement 'ensemble des instructions, directives et avertissements et que vous comprenez et acceptez de respecter les modalités et con-
ditions énoncées dans le présent document. Vous acceptez d'utiliser ce produit uniquement pour I'usage et I'application prévus et conformément aux instructions, directives et avertissements figurant dans
le présent manuel, ainsi qu'a toutes les lois et réglementations applicables. En cas de non-respect des instructions et avertissements figurant dans ce manuel, vous risquez de vous blesser ou de blesser
d’autres personnes, d’'endommager votre produit ou d’endommager d’autres biens a proximité. Le présent manuel produit, y compris les instructions, directives et avertissements, ainsi que la documenta-
tion associée peuvent faire I'objet de modifications et de mises & jour. Pour obtenir des informations actualisées sur le produit, consulter le site documents.dometic.com.

2 A propos de ce manuel

Ce manuel d'utilisation décrit les postes d’entretien pour climatisations.

Il contient toutes les instructions nécessaires pour une utilisation efficace et sécurisée du poste d’entretien pour
climatisations. Avant la premiére mise en service du poste d’entretien pour climatisations, lisez attentivement ce
manuel d’utilisation.

Tenez également compte des informations référencées sur les fiches de données de sécurité actuelles. Vous
trouverez celles-ci sur : dometic.com/sds

Conservez ce manuel d’utilisation dans le compartiment du poste d’entretien pour climatisations, afin de pouvoir
consulter rapidement les informations souhaitées en cas de besoin.

Find this manual in other languages online on
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554.
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3 Groupe cible

L’exploitation et la maintenance du poste d’entretien pour climatisations doivent uniquement étre réalisées par
des personnes formées a l'identification des dangers et sachant comment les éviter. Ces connaissances peuvent
étre acquises en suivant les formations adéquates ou en étant supervisé par un professionnel.

4 Assistance téléphonique

Pour plus d’informations sur le poste d’entretien pour climatisations, contactez la ligne d’assistance téléphonique :

Tel.: +49 (0) 2572 879-0

5 Signification des symboles

.ﬁ AVERTISSEMENT ! Consignes de sécurité : indiquent une situation dangereuse qui, si elle n’est pas
évitée, est susceptible d’entrainer des blessures graves, voire mortelles.

ATTENTION ! Consignes de sécurité : indiquent une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée,
est susceptible d’entrainer des blessures légéres ou de gravité modérée.

.i AVIS ! indiquent une situation dangereuse qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des dommages
matériels.

@ Remarque Informations complémentaires sur l'utilisation de ce produit.

6 Consignes de sécurité

é AVERTISSEMENT ! Le non-respect de ces mises en garde peut entrainer des blessures graves, voire
mortelles.

* Respecter les réglementations nationales en matiére de santé et de sécurité sur le lieu de travail.
* Respectez les consignes de sécurité qui figurent dans le présent manuel d’utilisation.

* Seuls les opérateurs ayant suivi une formation technique adéquate et connaissant le fonctionnement
du poste d’entretien pour climatisations, les systemes de climatisation et les fluides frigorigénes sont
habilités a utiliser le poste d’entretien pour climatisations.

* Le poste d’entretien pour climatisations doit uniquement étre réparé par du personnel agréé par Do-
metic.

» Utilisez I'appareil uniquement conformément a l'usage pour lequel il a été congu.

ATTENTION ! Le non-respect de ces mises en garde peut entrainer des blessures légéres ou de gravité
modérée.

* N’apportez aucune modification au poste d’entretien pour climatisations.

¢ Risques de blessures dues a I'éclatement de composants en cas de dépassement des limites de
température autorisées : Transportez toujours le poste d’entretien pour climatisations sans fluide fri-
gorigéne afin d’éviter toute surpression.

¢ Le poste d’entretien pour climatisations ne doit pas étre stocké a I'extérieur.

* Lorsque le poste d’entretien pour climatisations n’est pas utilisé, rangez les flexibles d’entretien dans
la sacoche prévue a cet effet.

6.1 Consignes de sécurité concernant le fonctionnement de
'appareil

C AVERTISSEMENT ! Le non-respect de ces mises en garde peut entrainer des blessures graves, voire
mortelles.

* N'utilisez pas le poste d’entretien pour climatisations dans des espaces présentant un risque d’ex-
plosion (par exemple, les zones de chargement de batteries ou les cabines de peinture). Utilisez uni-
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quement le poste d’entretien pour climatisations conformément aux réglementations nationales en
matiere de santé et de sécurité.

* Nintroduisez pas d’air comprimé dans les conduites de fluide frigorigéne du poste d’entretien pour
climatisations ou le systéme de climatisation du véhicule. Un mélange d’air comprimé et de réfrigé-
rant peut étre inflammable ou explosif.

¢ Risques de blessures dues a la mise en marche imprévue ou involontaire du poste d’entretien
pour climatisations : Avant toute opération de maintenance, éteignez le poste d’entretien pour cli-
matisations et débranchez le cable d’alimentation du secteur. Retirez la fiche de la prise ou du poste
d’entretien pour climatisations.

* Risques de brilures dues a des composants froids ou briilants : Portez des gants de protection.

ATTENTION ! Le non-respect de ces mises en garde peut entrainer des blessures légéres ou de gravité
modérée.
* Ne démarrez pas le poste d’entretien pour climatisations s'’il est endommagé.
* Avant chaque mise en service ou remplissage du poste d’entretien pour climatisations, vérifiez que
I'appareil et tous les flexibles de service sont en bon état et que toutes les valves sont fermées.
* Placez les flexibles d’entretien de fagon a ce que personne ne risque de trébucher dessus.
* Risques de blessures graves dues au retournement ou a la chute de la charge : La poignée ne

doit pas étre utilisée pour soulever le poste d’entretien pour climatisations. Poussez toujours le poste
d’entretien pour climatisations sur les roulettes pour le déplacer.

 Installez toujours le poste d’entretien pour climatisations sur un sol plan et bloquez les roues avant.

* Pour le remplissage du poste d’entretien pour climatisations, utilisez uniquement des conteneurs de
fluide frigorigéne agréés et équipés d’'une valve de sureté.

* Allumez ou éteignez toujours le poste d’entretien pour climatisations a I'aide de I'interrupteur princi-
pal. Ne laissez pas 'appareil sans surveillance tant qu’il est allumé.

¢ Risques de blessures en cas de déversement de liquides : Des fuites de fluides sur le sol
peuvent provoquer la chute et la blessure des personnes. Essuyez immédiatement les liquides dé-
versés ou les gouttes de liquides ou absorbez-les & l'aide d’un liant approprié. Eliminez-les selon les
directives relatives a I'environnement.

A AVIS ! indiquent une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, peut entrainer des dommages
matériels.
* N’exposez jamais le poste d’entretien pour climatisations & une humidité élevée.
* N'utilisez pas le poste d’entretien pour climatisations en plein air en cas de pluie.
* N'utilisez pas le poste d’entretien pour climatisations a proximité de sources de chaleur (p. ex. chauf-
fage) ou s'il est exposé a la lumiére directe du soleil.

» Utilisez uniquement le fluide frigorigéne que vous avez défini sur le poste d’entretien pour climatisa-
tions. Le mélange de différents fluides frigorigénes peut endommager le poste d’entretien pour clima-
tisations et le systéme de climatisation du véhicule.

* Avant d’éteindre le poste d’entretien pour climatisations, assurez-vous que le programme choisi est
terminé et que toutes les valves sont fermées. Dans le cas contraire, il pourrait se produire des fuites
de réfrigérant.

* Si vous modifiez des valeurs dans les menus, tenez toujours compte des indications sur le véhicule.

¢ En cas de stationnement, actionnez toujours le levier de frein sur les roues avant afin d'immobiliser le
poste d’entretien pour climatisations.

6.2 Manipulation sécurisée du fluide frigorigéne

mortelles.
N’effectuez pas les travaux de maintenance sur le systéme de climatisation du véhicule quand le moteur
est chaud. Lors d’une opération de maintenance sur le systéeme de climatisation du véhicule, la tempéra-
ture de surface des pieces connectées ou environnantes doit étre inférieure au point d’ignition du fluide
frigorigéne :

R1234yf : 405 °C

R134a:743 °C

R513A : non applicable

.ﬁ AVERTISSEMENT ! Le non-respect de ces mises en garde peut entrainer des blessures graves, voire



ATTENTION ! Le non-respect de ces mises en garde peut entrainer des blessures légéres ou de gravité
modeérée.

* Portez un équipement de protection personnelle (lunettes et gants de protection) et évitez tout
contact corporel avec le réfrigérant. En cas de contact avec le réfrigérant, le corps perd de sa cha-
leur, ce qui peut provoquer des gelures aux endroits concernés.

* Ne respirez pas les vapeurs du réfrigérant. Les vapeurs de réfrigérant ne sont pas toxiques, mais
elles repoussent 'oxygéne nécessaire a la respiration.

» Utilisez I'appareil uniquement dans des locaux bien aérés.

¢ Le réfrigérant ne doit pas étre utilisé dans des piéces situées en profondeur (ex. : fosses de mon-
tage, puisards). Le réfrigérant est plus lourd que I'oxygéne et prend donc la place de 'oxygéne né-
cessaire a la respiration. En cas de travaux dans des mines de montage non ventilées, cela peut pro-
voquer un manque d’oxygéne.

é AVIS ! indiquent une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, peut entrainer des dommages
matériels.

* Veillez a ce que pendant le fonctionnement, le remplissage ou le recyclage du réfrigérant, ainsi que
pendant les travaux de réparation et de maintenance, aucun réfrigérant ne puisse s’échapper dans
I'atmosphére. Cela permet de protéger I'environnement. Cela évite également d’entraver ou d’empé-
cher la détection des fuites dans le véhicule ou le poste d’entretien pour climatisations en raison de
la présence de fluide frigorigéne a proximité de ce dernier.

¢ Prenez des mesures pour que le fluide frigorigéne ne puisse parvenir dans les canalisations.

@ Remarque Informations complémentaires sur I utilisation de ce produit.
Vous trouverez des informations spécifiques concernant le fluide frigorigéne, ainsi les mesures de protec-
tion des personnes et objets, y compris la protection anti-incendie, dans les fiches de sécurité fournies
par le fabricant du fluide frigorigéne.

6.3 Consignes de sécurité fournies par I'opérateur

L’opérateur doit fournir des instructions d’utilisation conformes aux réglementations nationales relatives a chaque
poste d’entretien pour climatisations. Ces instructions doivent étre utilisées pour former le personnel a la manipu-
lation du poste d’entretien pour climatisations.
L’exploitant doit veiller a ce que les employés soient instruits des points suivants au moins une fois par an :

» Dangers particuliers concernant la manipulation de gaz sous pression

» Consignes de sécurité concernant la manipulation de gaz sous pression

* Mesures de santé publique concernant la manipulation de gaz sous pression

e Utilisation et opérations de maintenance sur le poste d’entretien pour climatisations
L’exploitant de I'appareil doit veiller a ce que le personnel chargé des travaux de maintenance et de réparation

ainsi que de la vérification de I'étanchéité, soit certifié pour la manipulation de réfrigérant et d’installations de rem-
plissage.

Il est possible d’acquérir une certification ainsi que les connaissances des directives et normes en vigueur lors
d’'une formation, p. ex. auprés d’une chambre des artisans, une chambre de I'industrie et du commerce ou dans
un autre organisme de formation reconnu.

L’opérateur doit veiller a ce que tous les flexibles de service soient placés de sorte a ne pas étre endommagés
lors de I'utilisation du poste d’entretien pour climatisations.

7 Contenu de la livraison

L’étanchéité du poste d’entretien pour climatisations a été vérifiée avant expédition.
Controlez aprés la réception de la livraison la présence et le bon état de toutes les piéces citées ci-dessous.

En cas de pieces manquantes ou endommagées, informez immédiatement I'entreprise responsable du transport.

Description N° d’article
Lunettes de protection / gants de protection 4445900107
Couvercle de protection du poste 4445900081
Manuel d'utilisation 4445103554
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ﬁ AVIS ! Risque d’endommagement
¢ Pour un fonctionnement et un étalonnage sécurisés, un fluide frigorigéne (R1234yf, R134a, R513A ;
non fourni) est nécessaire.

* Des conteneurs de fluide frigorigéne avec différents filetages de raccordement et adaptateurs sont
disponibles (non compris dans la livraison).

8 Accessoires

Disponibles comme accessoires (non compris dans la livraison) :

Description N° d’article
Filtre de rechange pour R134a, R513A 4440400009
Filtre de rechange pour R1234yf 4445900221
Rouleau d’'imprimante de rechange (papier thermique) 4445900088
(4 pieces)

Huile de pompe a vide (1000 mL) 8887200018

9 Usage conforme

Le poste d’entretien pour climatisations est destiné a la maintenance des systemes de climatisation de véhicules.
Le poste d’entretien pour climatisations est destiné a un usage commercial.

Le poste d’entretien pour climatisations est uniguement adapté aux systemes de climatisation de véhicules util-
isant I'un des fluides frigorigénes suivants :

. R1234yf
. R134a
« R513A

Le poste d’entretien pour climatisations est uniquement adapté aux liquides approuvés.

Ce produit convient uniquement a l'usage et a I'application prévus, conformément au présent manuel d’instruc-
tions.

Ce manuel fournit les informations nécessaires a l'installation et/ou a I'utilisation correcte du produit. Une installa-
tion, une utilisation ou un entretien inappropriés entrainera des performances insatisfaisantes et une éventuelle
défaillance.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de blessure ou de dommage résultant :

¢ d’'un montage ou d’un raccordement incorrect, y compris d’une surtension

» d’un entretien inadapté ou de I'utilisation de piéces de rechange autres que les piéces de rechange d’origine
fournies par le fabricant

¢ de modifications apportées au produit sans autorisation explicite du fabricant
» d’usages différents de ceux décrits dans ce manuel.

Dometic se réserve le droit de modifier 'apparence et les spécifications produit.

10 Description technique

10.1 Avertissements relatifs au poste d’entretien pour
climatisations

@ Respectez les consignes fournies dans le manuel d’utilisation.

Raccordez uniquement le poste d’entretien pour climatisations a une prise CA 230V /240V,
50 Hz / 60 Hz (voir Données techniques a la page 91).



Protégez le poste d’entretien pour climatisations de la pluie.
@ Portez des gants lorsque vous manipulez le réfrigérant !

Portez des lunettes de protection lorsque vous manipulez le réfrigérant !

10.2 Dispositifs de sécurité

* Moniteur de pression : Arréte le compresseur si la pression de fonctionnement normale est dépassée.

e Soupapes de surpression : Mécanisme de sécurité supplémentaire permettant d’éviter I'éclatement des
conduites ou des conteneurs si le moniteur de pression ne parvient pas a stopper une surpression.

» Surveillance du ventilateur : Contrdle le fonctionnement des ventilateurs au démarrage.

10.3 Menu de mode veille

Le menu de veille affiche les informations suivantes :
* Quantité de fluide frigorigéne
Quantité d’huile neuve

e quantité présente de traceur
* heure
* Date

10.4 Menu de base

Le menu de base permet d’accéder aux fonctions suivantes :
e Zélection courte
e Zélection libre

e futres zélections
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11 Vue d’ensemble du poste d’entretien pour
climatisations

© 0o N O g A O N -

A A A A A A
o a0 A W N = O

ASC 64006

AirCon Service Center

@m

Manomeétre basse pression

Témoin de remplissage (rouge)

Témoin d’évacuation (bleu)

Témoin de vidage complet ECO (jaune)

Témoin d’aspiration (vert)

Manomeétre haute pression

Ecran

Pavé numérique

Capot avant

Roues avant avec freins

Flexible de service pour raccord basse pression (bleu) (non inclus dans le contenu de la livraison)
Flexible de service pour raccord haute pression (rouge) (non inclus dans le contenu de la livraison)
Couplage de service rapide pour raccord haute pression (rouge)

Couplage de service pour raccord basse pression (bleu)

Imprimante

Port USB



17  Bouteille d’huile neuve

59



18 Bouteille de traceur UV (500 ml)
19 Conteneur d’huile de vidange
20 Volets de protection

21 Commutateur principal

22 Ventilateur

12 Premiére mise en service

Ce chapitre décrit les procédures a suivre avant de pouvoir utiliser le poste d’entretien pour climatisations.

12.1 Installation et mise en marche

Remarque Pour obtenir des mesures correctes, le poste d’entretien pour climatisations doit étre place
sur une surface plane pendant le fonctionnement. Ignorez les codes d’erreur survenant lors de la pre-
miére mise en service (Dépannage a la page 88) en appuyant sur ENTER.

Transportez le poste d’entretien pour climatisations jusqu’a I'espace de travail et bloquez les roues avant.

Installez les flexibles de service.

Réglez la longueur des flexibles de service (Réglage de la longueur des flexibles de service a la page 62).

Connectez le poste d’entretien pour climatisations a I'alimentation.

I

Pour allumer le poste d’entretien pour climatisations, mettez I'interrupteur principal en position I.
v La temporisation de mise en marche fonctionne pendant 35 s et le chassis est ventilé. Le numéro de la version
logicielle s’affiche ensuite pendant quelques secondes :

Dometic Germany GmbH

ASC6400G SW LE640004

LE DB mgas2107

SN000000 LF mgas0081
SW:

Etat du logiciel

DB :

Base de données

SN:
Numéro de série

LF :
Fichier de langue

6. Une fois la procédure de démarrage terminée, le fluide frigorigéne doit étre sélectionné sur le poste d’entretien
pour climatisations (Sélection du fluide frigorigene a la page 60).

12.2 Sélection du fluide frigorigéne

Lors du démarrage initial, le poste d’entretien pour climatisations affiche le menu de sélection du fluide
frigorigéne.
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1. Dans le menu de sélection du fluide frigorigéne, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner le fluide
frigorigene souhaité (dans I'exemple suivant R513A).

Refrigerant

R-134a L]
R-1234yf O
R-S1EA ]

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
v Le fluide frigorigéne sélectionné s’affiche.

Confirm Yes
Refrigerant No
E-S1ER

ENTER-OK

3. Appuyez sur ENTER pour confirmer la sélection et suivez les instructions a I'écran et fournies ici :
Please install HP/LP
connection hose!
Once done, press OK.
ENTER-OK

4. Installez les flexibles de raccordement HP/BP.
5. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Mait |

v Les flexibles de service sont purgés.
6. Attendez que les flexibles de service soient purgés.
7. Appuyez sur ENTER pour valider le fluide frigorigéne affiché :

WARNING !
Usage only with
Fo- S1ER 0
ENTER-OK

v Le poste d’entretien pour climatisations exécute une phase de purge de la pression interne du réservoir.

Cleaning phase.
Internal vessel
pressure mb.

Le poste d’entretien pour climatisations exécute ensuite un test logiciel.

Please wait!
Software test.
Don't connect to
the A/C system yet!

Le poste d’entretien pour climatisations affiche le menu Veille :

Réfrigérant | HEE
Huile réfr. ml woin
Traceur il A
1150 35 1883517
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12.3 Réglage de la longueur des flexibles de service

Remarque

» Sile poste nécessite des flexibles de service plus longs ou plus courts, vous devez régler les quanti-
tés de remplissage en fonction des nouvelles longueurs de flexible.

* Les flexibles de service pour le coté haute pression et basse pression doivent toujours étre de méme
longueur, sinon les quantités de remplissage ne seront pas mesurées correctement.

i
i

|I|

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4* ou ¥ pour sélectionner Fiitres =

Sl t ss
Fres ssl
Other ==
EMHTER-OE

ol

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

S

Appuyez sur ENTER pour confirmer.
Saisissez le mot de passe 7732.

Saisissez la longueur de flexible en centimétres.

No o

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

12.4 Sélection de la langue
1. Appuyez sur la touche fléchée 4 ou ¥.

2. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4* ou ¥ pour sélectionner Fuitiz:

Sélection courte

election libee
Ftres menas
EMTER-E

L NI

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner itilizatice .
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Saisissez le mot de passe 5264.

Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner la langue souhaitée.
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

. Appuyez sur STOP.
La langue sélectionnée est activée et le menu de veille s’affiche.
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12.5 Réglage de la police

1. Appuyez sur la touche fléchée 4 ou ¥ pour accéder au menu de base.

2. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Fiu

Selection courte
Sélection libre
Autres manus
EMTER-CK

om0

3. Appuyez sur ENTER pour confirmer.



4,
5.
6.

7.

8.
9.

A\

Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner tilizatice .
Appuyez sur ENTER pour confirmer.
Saisissez le mot de passe 3667.

Mimgliu ]
Ui fort B
EMTER-k 3
Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner la police souhaitée.
¢ Unifont
e Mingliu

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Appuyez sur STOP.
La police sélectionnée est activée et le menu de veille s’affiche.

12.6 Réglage du volume de I’avertisseur sonore

1.
2,

o o kv

<®©® ® N

Appuyez sur la touche fléchée 4 ou ¥ pour accéder au menu de base.

Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner FAutres sélections .

Selection courte D
Sélection libre ]
FAutires menus ||
EHTER-{Ik 3

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner ttilization .
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Saisissez le mot de passe 2899.

FHE Buzzsr
Lo ]
Huiet [ |
EHTER-D 3

Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner le volume souhaité.
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Appuyez sur STOP.
Le volume sélectionné est activé et le menu de veille s’affiche.

12.7 Saisie des données de I’entreprise

Les données de I'entreprise sont imprimées avec chaque journal de service.

1.

o os e

\'2

Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner FAutres sélections .

Shot seleciion
Fres sslection
R AT

e selections
EMTER-CE

o B[]

Appuyez sur ENTER pour confirmer.
Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner tilizatice .
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Saisissez le mot de passe 3282.
Les données de I'entreprise sont affichées sur la troisieme ligne de I'écran.

Il est possible de saisir cing lignes de 20 caractéres chacune.
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Le nombre de lignes des données affichées apparait a I'écran aprés le message Ertrez donnéss (01 a 05).

Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner la ligne souhaitée dans les données d’entreprise.
6. Saisissez les données souhaitées a I'aide du pavé numérique et des touches fléchées. Pour basculer entre

majuscules et minuscules, appuyez sur la touche . Pour effacer un caractére, appuyez brievement sur la
touche C. Pour supprimer la ligne en cours, appuyez sur la touche C et maintenez-la enfoncée.

7. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

8. Appuyez sur STOP.
v Les données paramétrées sont activées.

9. Appuyez a nouveau sur STOP.
v Le menu de veille s’affiche.

12.8 Saisie de la date et de I’heure

La date et I'heure sont requises pour la consignation des opérations de service. La date et I'heure sont imprimées
en méme temps que les données avec chaque journal de service.

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Futres zélections |

short selection []
Free selection ]
Other selections B
EHTER-0OF £

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner iitilizaticm .

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Saisissez le mot de passe 8463.

Saisissez les données souhaitées a I'aide du pavé numérique et des touches fléchées.
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

. Appuyez sur STOP.
Le menu de veille s’affiche.
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12.9 Modification des valeurs présaisies

Les valeurs des travaux d’entretien les plus importants sont présaisies sur le poste d’entretien pour climatisations.
Ces valeurs par défaut apparaissent automatiquement lorsque vous sélectionnez les menus correspondants.

Les valeurs par défaut suivantes peuvent étre modifiées :

Paramétre Valeur par défaut
Temps pour la diff de pression min. 1
Vide min 1
Test de fuite min 4
Huile neuve ml (quantité extra) 0



Paramétre Valeur par défaut
Traceur ml 0

Qt. de charge g. 500

Afficher le logo ? Oui

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Hutres zélections |

o R T
Fres sslection
Oikher seleciions
EHMTER-OK

o B[]

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner iitilizatice .

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Saisissez le mot de passe 7388.

Saisissez les données souhaitées a I'aide du pavé numérique et des touches fléchées.
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

. Appuyez sur STOP.
Le menu de veille s’affiche.
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12.10 Mise en place des bouteilles d’huile et de traceur
.ﬁ AVIS ! Risque d’endommagement
Utilisez uniquement des huiles homologuées pour le fluide frigorigéne correspondant. Tenez compte des
indications du fabricant du véhicule.

Les quantités actuelles de produits sont affichées dans le menu de veille.

1. Ouvrez le volet de protection (20) sur le c6té gauche et poussez le conteneur contre les attaches rapides :
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* Conteneur d’huile neuve (17)
¢ Conteneur de traceur UV (18)
¢ Conteneur d’huile usagée (19)
2. Fermez le volet de protection (20).

3. Saisissez la taille de bouteille pour I'huile neuve et le traceur UV (Saisie de la taille de bouteille a la
page 66).

12.11 Saisie de la taille de bouteille

Pour 'huile neuve et le traceur UV, il est possible d'utiliser des bouteilles de 150 mL (A), de 250 mL (B) ou de
500 mL (C) (accessoires). La capacité de la bouteille doit étre saisie dans le poste d’entretien pour climatisations.

Gl AirCon Workshop Easfeé

Originals| fiirDeré
KompressorenTf!

WAECO Daphne.
Hermetic Ol PR
i PAGISO100,R13#

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Futres sélections |



SéElention ocourbe

Sélection libre
Futres menus
EMTER-E

om0

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

3. Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner iitilizaticm .

Test de réfrigérant
Hybwide serwics
Seruice

EHTER-DOE STOP-ESIT

ol

4. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
5. Saisissez le mot de passe 2688.

6. Activez les champs souhaités a I'aide des touches fléchées (les champs sombres sont activés).
Bouwtsille d'huile

158ml . 258ml |:| S88m1 |:|

Bouteille de traceur
1568m] [] 258ml [ =8Eml B

7. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
8. Appuyez sur STOP pour accéder au menu de veille.

12.12 Remplissage de la bouteille interne de réfrigérant

Lorsque le poste d’entretien pour climatisations est démarré pour la premiere fois, il affiche Er+sw~ 12 | carle
réservoir de fluide frigorigéne interne doit étre rempli d’au moins 2000 g de fluide frigorigéne a partir d’un réservoir
de fluide frigorigéne externe.

1. Appuyez sur STOP pour confirmer.
v Les quantités actuelles de produits sont affichées dans le menu de veille.

2. Branchez le réservoir de fluide frigorigéne externe au poste d’entretien pour climatisations.

@ Remarque Respectez les instructions sur les conteneurs de fluide frigorigéne. Les conteneurs pour
fluide frigorigéne R1234yf ont un filetage a gauche.

Trois types de conteneurs de fluide frigorigéne sont proposés :

* Conteneurs de fluide frigorigéne sans conduite ascendante : Ces conteneurs de fluide frigorigéne sont munis
d’un raccord. Lors du remplissage du poste d’entretien pour climatisations, le raccord doit se trouver en bas
(retournez le conteneur).

» Conteneurs de fluide frigorigéne avec conduite ascendante : Ces conteneurs de fluide frigorigéne sont munis
d’un raccord. Lors du remplissage du poste d’entretien pour climatisations, le raccord doit se trouver en haut
(placez le conteneur a la verticale).

* Conteneurs de fluide frigorigéne avec conduite ascendante : Ces conteneurs de fluide frigorigéne disposent
de deux raccords. Pour remplir le poste d’entretien pour climatisations, utilisez le raccord marqué L (= li-
quide). Lors du remplissage du poste d’entretien pour climatisations, le raccord doit se trouver en haut (pla-
cez le conteneur a la verticale).

3. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner FAutres sélections .

Short selsction
Free ssleciion

Oiher selsctions
EMHTER-E

ol

4. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

1]

=

=
o

5. Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Charge o
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Chargs de boul inter
Fingags ACC

Femize & 8

OOom

Serusios

6. Appuyez sur ENTER pour confirmer et suivez les instructions a I'écran et fournies ici :

Conmnectez le Tlex HF
avec la bouteil. sxt
et owrer la vanns.

EMTER-OE STOP-EXIT

7. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Introduises la Q.
2t confirmes.
Iu 15820

ENTER-OE STOR-ESTT

v L’écran affiche la quantité max. de fluide frigorigéne pouvant étre ajoutée.

8. Saisissez la quantité requise et appuyez sur ENTER pour confirmer.
v La bouteille interne de réfrigérant est remplie.

La fin du processus de remplissage est confirmée par un signal sonore.

9. Fermez les valves et confirmez en appuyant sur ENTER.
v Aprés le remplissage, la quantité de fluide frigorigéne présente dans le conteneur interne s’affiche.

10. Appuyez sur STOP pour quitter le menu.
11. Appuyez une nouvelle fois sur STOP pour accéder au menu de veille.

12. Débranchez le conteneur de fluide frigorigéne externe du poste d’entretien pour climatisations.
v Le poste d’entretien pour climatisations est maintenant prét a étre utilisé.

13 Utilisation

0 AVIS ! Risque d’endommagement
Lors de la maintenance du systéme de climatisation, le moteur et le poste d’entretien pour climatisations

doivent étre arrétés.

Remarque
Le poste d’entretien pour climatisations est uniquement adapté a une alimentation 230 V / 240 V (voir Don
nées techniques a la page 91).

13.1 Arrét en cas de réparation, d’urgence et de
dysfonctionnement

1. Pour garantir que I'appareil est débranché de I'alimentation électrique en cas de réparation, éteignez-le a
l'aide du commutateur principal et débranchez également la fiche secteur.

2. Pour éteindre le poste d’entretien pour climatisations en cas d’urgence ou de dysfonctionnement, placez I'in-
terrupteur principal en position d’arrét.

13.2 Sélection courte

Le menu Z&lsction cowsts  permet de lancer un entretien entierement automatique du systéme de climatisa-
tion. Un test de fuite doit étre effectué avant toute intervention sur le systéeme de climatisation du véhicule. Le sys-
teme de climatisation du véhicule est rempli d’'un échantillon de fluide frigorigéne. Pendant une durée de 5 min, la
pression doit rester constante dans le systéme de climatisation du véhicule. Un remplissage complet du systéme
de climatisation du véhicule est uniquement possible lorsque le test a été réussi. L’échantillon de remplissage

est ensuite extrait et le systéeme de climatisation du véhicule est vidangé. La quantité de remplissage finale est
ajoutée pour garantir une précision de remplissage élevée. Il suffit de saisir la quantité de remplissage indiquée
sur I'étiquette du véhicule.



Dans le menu =Z&lection courts | les étapes suivantes sont exécutées automatiquement les unes aprés les
autres :

e Extraction du fluide frigorigéne

» recyclage du réfrigérant (pureté conforme a la norme SAE J 2099)

* Contrble de 'augmentation de pression

* Vidange de 'huile usagée

¢ Purge du systéeme

» Test d’étanchéité/contréle du vide

* Rajout d’huile neuve en quantité nécessaire

* Remplissage du traceur UV

* Remplissage du fluide frigorigéne

Un rapport de service est imprimé a la fin de chaque processus. Une procédure ne peut commencer que si la
procédure précédente a été effectuée correctement.

1. Connectez les flexibles de service du poste d’entretien pour climatisations au systéeme de climatisation du vé-
hicule et ouvrez-les.

2. Appuyez sur la touche fléchée 4* ou ¥ pour accéder au menu de base.

3. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Hélectiom courte .
Short selection [ |
Fres selection ]
Other sslections []
EMTER-{E £
4. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
5. Saisissez les données de véhicule souhaitées a I'aide du pavé numérique et des touches fléchées.
6. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
7. Saisissez la quantité de remplissage de fluide frigorigéne. Saisissez la valeur correspondante se trouvant sur

l'autocollant du véhicule a I'aide du pavé numérique et des touches fléchées, puis appuyez sur ENTER.

8. Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour spécifier si le systéme de climatisation dispose de deux raccords
(haute pression et basse pression) ou d’un seul (haute pression ou basse pression).

Froi HF<EF [ |
For 1. HF ]
P EF ]
EHTER-OK STORP-ESIT 3

9. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
v L’entretien automatique du systéme de climatisation est lancé.

Une fois I'entretien terminé, vous serez invité a déconnecter les flexibles de service du poste d’entretien pour
climatisations du systéme de climatisation du véhicule.

10. Débranchez les flexibles de service et appuyez sur ENTER pour confirmer.
v Les flexibles de service sont alors vidangés. Le poste d’entretien pour climatisations est alors prét pour la pro-
chaine utilisation.

11. Replacez les bouchons des valves du systéme de climatisation du véhicule sur les raccords.

13.3 Codes utilisateur

Il est possible de protéger le poste d’entretien pour climatisations contre tout accés non autorisé a I'aide de codes
utilisateur personnels. Lorsque cette fonction est activée, le systtme demande le code utilisateur aprés avoir été
mis sous tension ; le poste d’entretien pour climatisations ne peut pas étre démarré sans ce code. Il est possible
de créer jusqu’a 10 utilisateurs différents avec des codes individuels. Il est possible de créer des comptes utilisa-
teurs a l'aide du code administrateur.

13.3.1 Création de codes utilisateur

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Fuitra:
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B[]

EHTER-TE

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

10.
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Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner iitilizzticr et appuyez sur ENTER pour confirmer.

Fincags ACC ]
Femize & & ]
Seruice ||
EMTER-OE STOP-ESIT 3

Pour accéder au menu administrateur A0 |, saisissez le mot de passe 9786 et appuyez sur ENTER pour
confirmer.

BTN

Saisissez le code administrateur 0000 (paramétre par défaut) et appuyez sur ENTER pour confirmer :

Inmzert ADM Code

Remarque Pour des raisons de sécurité, un code administrateur différent de 0000 doit étre sélection-
né a chaque fois. Sinon, la fonction est totalement désactivée.

Saisissez le nouveau code administrateur :

AOF ARER
Inssrd rew cods

Confirmez le nouveau code administrateur :
AOM AREF

Comfirm nsw cods

Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner I'utilisateur.

AOM ARERA
Lzaer numbsr i

Créez le code utilisateur personnel a quatre chiffres. Une fois qu’un code est créé ici, le poste d’entretien pour
climatisations ne peut étre utilisé qu’a 'aide de ce code.

AOM ARER

Uzer numbsr i

Inssrd new cods

10. Confirmez le nouveau code utilisateur :

AOM AREA

NN=ers oo
Limers Pidmiesi

ot

Comfirm mew oo




@ Remarque Pour basculer entre les majuscules et les minuscules, utilisez la touche Info jaune.

11. Saisissez le nom d'utilisateur et appuyez sur ENTER pour confirmer :
A ARER
Uz pumbesr 1

LIEET eaie

fMaxr Mustermann

AOM ARER

| ==
=

ot

e |
P

fMax Mustermann

v L'utilisateur est créé et le menu revient a la sélection utilisateur.
12. Procédez comme suit :

* Créez un autre utilisateur en utilisant les touches fléchées pour sélectionner Eazs de doreméss et procé-
dez comme décrit.

* Pour quitter le menu, appuyez sur STOP.

13.3.2 Saisie des codes utilisateur

Si un code utilisateur a été créé, le méme code doit étre utilisé pour activer le poste d’entretien pour
climatisations.

> Saisissez le code utilisateur.
EHTERE LUSER CODE

En cas de saisie d’un code utilisateur incorrect, le message d’erreur suivant s’affiche :

WREOHG CODE

Une fois le code correct saisi, le poste d’entretien pour climatisations est activé et démarre. Le nom de I'utili-
sateur s’affiche :

fMax Mustermann

13.4 Configurer une base de données personnelle

Il est possible de configurer jusqu’a 100 véhicules spécifiques au client avec les quantités de remplissage
correspondantes dans cette base de données. Les entrées personnelles sont enregistrées sur la carte de
commande et non sur la carte mémoire flash. Elles restent donc disponibles aprés une mise a jour du logiciel. Les
entrées sont enregistrées par ordre chronologique (et non par ordre alphanumérique).

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner =électicom courts |

ot sslection B
Fres sslection []
Ot sslections []
EMTER-0K $

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

3. Saisissez le numéro de plaque d’'immatriculation du véhicule (ce champ peut également étre laissé vide) et
appuyez sur ENTER pour confirmer.



Vehicules

Flagus M.

4. Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Ezze de dornées et appuyez sur ENTER pour confir-

mer.
i, de chargs o SEE
Baze de données ||
EMTER-E STOP-ESIT 3
5. Sélectionnez Ferzoral DE et appuyez sur ENTER pour confirmer.
Fersonal DB [ |
ALFH RBOMED ]
AETOM MARTIM ]
ALDT H

6. Dans cette base de données vide, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner I'entrée correspon-
dante, puis appuyez sur ENTER pour confirmer.

E —

1 [

7. Pour modifier cette option, appuyez sur la touche Info jaune.

e

L
i
i
fen]

i-0E =st

8. Saisissez les données du véhicule (modéle, type) dans les champs vides et appuyez sur ENTER pour confir-
mer.

£

i}

i

i
[}

9. Saisissez la quantité de fluide frigorigene et appuyez sur ENTER pour confirmer.
ALIDT 5
A CRE

SHEE - DEOd Iu

P
oy
B

v L’entrée a été créée.

ALDT & ]
A4 CEED

10. Procédez comme suit :

» Créez une autre entrée en utilisant les touches fléchées pour sélectionner Eazszs de dorndss et procédez
comme décrit.

¢ Pour quitter le menu, appuyez sur STOP.



13.5 Transfert de la consommation de fluide frigorigéne sur une clé
USB
A chaque fois qu’'une procédure d’aspiration ou de remplissage (procédure seule ou entiérement automatisée) est

terminée, le poste d’entretien pour climatisations enregistre toutes les données correspondantes dans la mémoire
interne. Un rapport contenant ces données peut étre généré et transféré sur une clé USB.

@ Remarque La clé USB doit étre formatée pour systéme de fichiers FAT32.

Chaque rapport est enregistré en deux formats :

* En tant que fichier HTML (pouvant étre ouvert avec n'importe quel navigateur Internet)
¢ En tant que fichier XLS (pouvant étre ouvert avec Microsoft Excel)

Le rapport peut comporter un logo particulier (p. ex. le logo de I'atelier), si un fichier image remplissant les condi-
tions suivantes est copié surla clé USB :

» format du fichier : format JPEG
¢ Nom du fichier : logo.jpg (toutes les lettres en minuscules)
* Format d’image : 370 x 50 pixels

L'adresse de la société figurant dans le rapport est récupérée sur le poste d’entretien pour climatisations
(Saisie des données de I'entreprise a la page 63).

13.5.1 Rapports annuels

Une fois I'année civile modifiée, le poste d’entretien pour climatisations indique que les données enregistrées de
I'année civile précédente doivent étre transférées vers une clé USB. Aprés avoir transféré les données annuelles
sur une clé USB, elles sont supprimées de la mémoire interne du poste d’entretien pour climatisations.

1. Insérez la clé USB dans le port USB.

2. Suivez les instructions affichées a I'écran.

13.5.2 Rapport manuel

Vous pouvez transférer manuellement un rapport mensuel ou annuel sur une clé USB a tout moment.

1. Insérez la clé USB dans le port USB.

2. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4* ou ¥ pour sélectionner FAuires zélections .
Sélection courte ]
Zélection libre ]
Auires menus [ |
EMTER-E 3
3. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
4. Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner LUtilizztice et appuyez sur ENTER pour confirmer :

5. Saisissez le mot de passe et appuyez sur ENTER pour confirmer.
* 4910 : rapport mensuel
* 4918 : rapport annuel
Si aucune clé USB n’est insérée ou reconnue, le message Err=ur Sz s'affiche.
6. A l'aide de la touche fléchée 4 ou ¥, sélectionnez I'entrée souhaitée et confirmez en appuyant sur ENTER.
7. Suivez les instructions affichées a I'écran.

8. Revenez a la sélection précédente en appuyant sur STOP.

13.6 Affichage de la consommation de réfrigérant

Le poste d’entretien pour climatisations enregistre les données sur la quantité de fluide frigorigéne remplie et
extraite. Elles peuvent étre directement imprimées sous forme de vue annuelle ou de vue mensuelle.

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Fius
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SElection courte

Sélection libre
Futres menus
EMTER-E

om0

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

3. Utilisez la touche fléchée ¥ pour sélectionner iitilizaticr etappuyez sur ENTER pour confirmer.

Fincags ACC ]
Femize & & ]
Seruice ||
EMTER-OE STOP-EXIT 3

4. Saisissez le mot de passe 9051 et appuyez sur ENTER pour confirmer.

SErl o

5. Utilisez les touches fléchées 4 ou ¥ pour sélectionner I'année et appuyez sur ENTER pour confirmer :

ZELT H

Exemple

R1Z34yf du systéms

T b

-1
Total

u| 18E
HFEINT STORF-EHSIT

R1234ygf du systéme  indique la quantité de fluide frigorigéne extraite. Ici, un total de 18650 g de fluide
frigorigéne a été extrait par le poste d’entretien pour climatisations en 2017.

Utilisez la touche fléchée ¥ pour passer a la quantité totale de remplissage de fluide frigorigéne suivante
pour cette année :

F1234 vers ACSC

Total 281
=] DGR
HFRINT STOF-ESIT

Appuyez sur la touche fléchée ¥ pour afficher 'apergu mensuel :

RiZ34uf du systéme

bl
Py

=
Py
4

P bl
g A
]
=

=]
HFRINT STOF-ESIT

Dans cet exemple, un total de 2400 g de fluide frigorigene ont été extraits en janvier 2017.
Dans I'apergu mensuel, la quantité remplie et la quantité extraite s’affichent alternativement.

Appuyez sur ENTER pour imprimer I'apergu. Appuyez sur STOP pour quitter I'apergu.

13.7 Test du systéme de climatisation sans entretien du fluide
frigorigéne

Remarque Le systéme de climatisation ne peut étre testé que sur les véhicules équipés d’une entrée
basse pression et d’'une entrée haute pression ou uniquement d’'une entrée basse pression.
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Si vous testez uniquement le fonctionnement du systeme de climatisation d’un véhicule sans aspirer et recycler le
fluide frigorigéne, les flexibles de service du systéme de climatisation du véhicule ne contiennent pas le fluide frig-
origéne restant apres le test. L'option de menu Te=t =ystéme AT a été ajoutée pour compenser cette perte.
Les processus standard existants Z&lection courts et Sélsction likes  disposent déja d’une fonction
de compensation du niveau de remplissage, vous pouvez donc effectuer le test de fonctionnement du systéme de
climatisation normalement (le poste d’entretien pour climatisations vidange les flexibles de service).

1. Commencez par connecter les raccords du poste d’entretien pour climatisations au systéme de climatisation
du véhicule et ouvrez-les.

Démarrez le moteur du véhicule et mettez en marche le systéme de climatisation.

Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner FAutres sélections .

Sélection courte
Selection libre
FAutires menus
EMTER-CE

om0

4. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

5. Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Teszt systéms AT |
A-C system test B

Serice, ]

EHTER-DOE STOP-ESIT

v Une invite s’affiche, vous demandant de contrdler le systéme de climatisation :
Chsck the ACD systen

STOP-E=IT

6. Vérifiez que la basse pression et la haute pression du systéeme de climatisation sont conformes aux données
du fabricant.

7. Pour arréter le test du systéme de climatisation, appuyez sur STOP.

Dizconrnect the HF
saruics hose Trom
the ACD systen

ENTER-OK

8. Fermez le raccord rapide HP et retirez-le du systéme de climatisation.

Remarque Si vous avez arrété le moteur du véhicule pour débrancher le raccord rapide HP, redémar-
rez-le et mettez le systéme de climatisation en marche.

v Les messages suivants s’affichent :

ait!

teconssry Trom the

il

sruice hoses!

Frocess conpletec
Pt ol ] s B el L iy o
PRI TTELS L

9. Pour arréter le test du systéme de climatisation, appuyez sur la touche STOP.
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13.8 Sélection libre

Le menu =Z&lsction likes  permet d’effectuer I'entretien du systéeme de climatisation étape par étape. Il est
possible d’effectuer les mémes processus qu’avec le menu Sélection courte en omettant certaines étapes. Il est
également possible de saisir individuellement, a I'aide du pavé numérique, les valeurs correspondantes pour
chaque processus. Ce menu permet également de saisir les données du véhicule pour le rapport de service.

Les quatre processus suivants peuvent étre effectués individuellement dans le menu Zélection likbes

¢ Phase de recyclage : extraction, recyclage du fluide frigorigéne, contrdle de 'augmentation de pression, vi-
dange de I'huile usagée.

* Phase de vide : évacuation du systéme, vérification de I’étanchéité/contrdle du vide.

¢ Phase de remplissage : Avant chaque travail sur une climatisation du véhicule, une vérification de I'étanchéi-
té doit étre effectuée. Le systéme de climatisation est rempli d’un échantillon de fluide frigorigene. Pendant
une durée de 5 min, la pression du systéme de climatisation doit rester constante. Un remplissage complet
du systéme de climatisation est uniquement possible lorsque le test a été réussi. L'échantillon de remplis-
sage est ensuite extrait et le systeme de climatisation vidangé. La quantité de remplissage finale est comple-
tement remplie, afin de garantir une précision élevée des quantités de remplissage. Rajout d’huile neuve, de
traceur UV et de fluide frigorigéne.

» Sélection des raccords : le systéme de climatisation dispose de raccords haute pression et basse pression,
ou encore uniquement de raccords haute pression, ou uniquement basse pression.

Un rapport de service est imprimé a la fin de chaque processus.

1. Commencez par connecter les raccords correspondants du poste d’entretien pour climatisations au systéme
de climatisation du véhicule et ouvrez-les.

2. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Z&lection likes
Short zelection ]
Fres sslection ||
Other zelections ]
EMTER-CE 3%

3. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
4. Saisissez les données du véhicule et appuyez sur ENTER pour confirmer.

13.8.1 Phase d’aspiration

1. Saisissez les réglages souhaités et appuyez sur ENTER pour confirmer.

Fhaze de (i
ey Lage? i
EMTER-OK STOP-ESIT 3

I']:l-

2. Si Fhazs de recyclage  a été sélectionné, saisissez le temps d’'attente souhaité pour 'augmentation de la
pression (1 min par défaut) et confirmez en appuyant sur ENTER, ou passez au chapitre Phase de vide a la

page 76.

Temps pow la diff
ce pression

i 1
EHTER-OR STOR-ESIT

Remarque Le temps d’attente garantit que les éventuels résidus de fluide frigorigéne peuvent s’éva-
porer, puis étre extraits. L’évaporation des résidus de fluide frigorigéne entraine une augmentation de
la pression.

13.8.2 Phase de vide

1. Saisissez les réglages souhaités et appuyez sur ENTER pour confirmer.

Fhass de wide i
Mo

EMTER-OE STOP-ERIT 3




2. Siloption Fhazs de widse a été sélectionnée, saisissez la durée de vide souhaitée (20 min par défaut), si-
non passez au chapitre Processus de remplissage a la page 77.

3. Utilisez la touche fléchée ¥ pour saisir la durée de la phase de vide.
4. Appuyez sur ENTER pour confirmer ces deux réglages.

e fiidtia 28
Test de fuils

mir. 4
EMTER-OK STOP-ERIT 3

Le systéme de climatisation est complétement vidangé via la pompe a vide. Ce processus permet d’éliminer
les gaz ou I’humidité éventuels et de préparer le systéme de climatisation pour la phase de remplissage. Les
résidus de fluide frigorigéne extraits encore mélangés a I'huile réfrigérante sont collectés et recyclés par le
poste d’entretien pour climatisations.

13.8.3 Processus de remplissage

1. Saisissez les réglages souhaités et appuyez sur ENTER pour confirmer.

Fhasze de chargs i
R fuly

EMTER-OR STOP-ERIT 3

2. Si Fhasze de remplissage  a été sélectionné, entrez la valeur requise ou passez au chapitre Sélection des
raccords a la page 77.

Indiquer la quantité d’huile réfrigérante aspirée précédemment ou nécessaire.
Appuyez sur la touche fléchée ¥.

Saisissez la quantité de traceur UV.

Appuyez sur la touche fléchée ¥.

Saisissez la quantité de fluide frigorigéne.

© N o g o

Appuyez sur ENTER pour confirmer tous les réglages.

(s 1= e e ==
Fidl b el s mi

o v

Traceur ml
Réfrigérant bu]
EMTER-OE STOP-ESIT

0]
]
]

L ad

Remarque

¢ Si un processus d’extraction a lieu dans le méme cycle de processus, la quantité d’huile neuve
compte comme quantité de remplissage supplémentaire, ajoutée a la quantité d’huile ancienne
précédemment extraite. Si cette valeur est définie sur 0, la quantité d’huile exacte ayant été ex-
traite est rajoutée.

* Afin d’ajouter de I'huile neuve et du traceur, une phase de vide doit étre effectuée dans le méme
cycle de processus. Si aucune phase de vide n’est effectuée, seul le réfrigérant se trouve dans le
menu de sélection.

13.8.4 Sélection des raccords

1. Sélectionnez les parameétres en fonction des raccords du systeme de climatisation :
* Le climatiseur dispose de raccords haute pression et basse pression : Sélectionnez LF-HF.
¢ Le climatiseur ne dispose que d’'un raccord haute pression : Sélectionnez HF.
* Le climatiseur ne dispose que d’'un raccord basse pression : Sélectionnez LF.

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Fort HF-EF ||
For HF []
Fort EF []
EMTER-0OE STOP-ESIT 3

3. Une fois tous les paramétres saisis, appuyez sur ENTREE pour lancer le processus.



Fort HF-BEF [ |
Fort HF ]
Fort BF ]
EHTER-OK STOP-EXIT 3

13.8.5 Une fois I’entretien de la climatisation terminé

Une fois que I'entretien de la climatisation est terminé, I'écran affiche un message demandant de déconnecter les
flexibles de service du poste d’entretien pour climatisations du systéme de climatisation du véhicule.

1. Débranchez les flexibles de service et appuyez sur ENTER pour confirmer.
v Les flexibles de service vont maintenant étre vidangés, le poste d’entretien pour climatisations sera alors prét a
étre utilisé ultérieurement.

2. Revissez les bouchons des valves du systeme de climatisation sur les raccords.

13.9 Ringage du systéme de climatisation

Remarque Le menu Rirncage permet de rincer le systéme de climatisation du véhicule avec du flu-

@ ide frigorigéne neuf. Le ringage permet surtout de remplacer I'huile usagée du compresseur et d’éliminer
la plupart des dép6ts métalliques de I'installation. Avant le ringage, commencez par extraire le fluide frig-
origéne du systéme de climatisation du véhicule. Les composants qui ne peuvent pas étre rincés (par ex-
emple le compresseur ou le filtre) doivent ensuite étre retirés du circuit frigorifique. Les composants a rin-
cer sont ensuite raccordés a 'aide d’adaptateurs spéciaux aux connecteurs de service du poste d’entre-
tien pour climatisations, afin de former un circuit de ringage.

1. Connectez les raccords du poste d’entretien pour climatisations au systéme de climatisation du véhicule et ou-
vrez-les.
2, Likw e
Short selection []
Fres sslection ||
Other zelections ]
EMTER-iK = 3

Lad

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

4. Sinécessaire, utilisez le pavé numérique pour saisir les données et appuyez sur ENTER pour confirmer.
S’il n’est pas nécessaire de saisir de données, appuyez sur ENTER pour passer a I'étape suivante du pro-
gramme.

5. Sélectionnez Fhazes de recyclage  (le réglage sélectionné clignote) et appuyez sur ENTER pour valider.

6. Pour Teamp ior min. , saisissez 1 min et appuyez sur ENTER pour confirmer.

7. Désactivez en appuyant sur Mo (le réglage sélectionné clignote) et appuyez sur EN-

TER pour confirmer.

8. Désactivez Fhaszs de rempliszage enappuyantsur Horo (le réglage sélectionné clignote) et appuyez

sur ENTER pour confirmer.

i
i

9. Sélectionnez [émarrer processus A l'aide de la touche ENTER.
10. Une fois le processus d’extraction terminé, débranchez le poste d’entretien pour climatisations du véhicule.
11. Déconnectez les composants du systéme qui ne peuvent pas étre rincés du circuit frigorifique. Ces compo-
sants comprennent les suivants :

e Compresseur

* Filtre de conduite

* Gicleur fixe

* Conteneurs de collecte

» Sécheurs a filtre

e Soupape de détente

12. Raccordez les composants du systéme de climatisation du véhicule devant étre rincés aux connecteurs de
service du poste d’entretien pour climatisations a I'aide d’adaptateurs spéciaux, afin de former un circuit de
ringage.



@ Remarque Veuillez respecter le guide de réparation du constructeur du véhicule.

13. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Futres zélections |
Sélection courte |:|
Sélection likes []
Futires menis B
EMTER-0OK $

14. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

15. Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Fi

Fincags ACC B
Femize & @ ]
el []
EMTER-0E STOP-ESIT 3

16. Si nécessaire, utilisez le pavé numérique pour saisir les données et appuyez sur ENTER pour confirmer.
S'’il n’est pas nécessaire de saisir de données, appuyez sur ENTER pour passer a I'étape suivante du pro-
gramme.

17. Utilisez la touche fléchée 4* ou ¥ pour sélectionner le ringage de I'ensemble du systéme de climatisation ou
seulement de composants individuels :

Clim rincés ||
Composants rincés []
EMTER-E STOP-ESIT 3

18. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

19. Suivez les instructions affichées a I'écran.
v Une fois le ringage terminé, le menu de base du poste d’entretien pour climatisations s’affiche.

20. Si nécessaire, retirez 'adaptateur du circuit de ringage et raccordez de nouveau tous les composants au cir-
cuit frigorifique. Connectez les raccords du poste d’entretien pour climatisations au systéme de climatisation
du véhicule et ouvrez-les.

21.Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Z&lection likes
Shooet melection D
Fres sslection ||
Other sslections ]
EMTER-CE $

22. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

23. Si nécessaire, utilisez le pavé numeérique pour saisir les données et appuyez sur ENTER pour confirmer.
S’il n’est pas nécessaire de saisir de données, appuyez sur ENTER pour passer a I'étape suivante du pro-

gramme.

24.Désactivez  Fi e en appuyant sur Mo (le réglage clignote) et appuyez sur ENTER pour
confirmer.

25. Sélectionnez Fhazs de wide (le réglage clignote) et appuyez sur ENTER pour valider.

26. Si nécessaire, utilisez le pavé numeérique pour saisir les données et appuyez sur ENTER pour confirmer.
S'’il n’est pas nécessaire de saisir de données, appuyez sur ENTER pour passer a I'étape suivante du pro-
gramme.

27. Sélectionnez (le réglage clignote) et appuyez sur ENTER pour valider.

28. Saisissez la quantité de fluide frigorigéne (tenez compte de la capacité en huile du compresseur).

29. Ensuite, suivez les instructions affichées a I'écran : Sélectionnez le réglage (qui clignote ensuite) et appuyez
sur ENTER pour confirmer.

30. Sélectionnez [ i a l'aide de la touche ENTER.
v Une fois la phase de rempllssage termlnee I'écran affiche un message demandant de débrancher les flexibles
de service du poste d’entretien pour climatisations du systeme de climatisation du véhicule.

31. Débranchez les flexibles de service et appuyez sur ENTER pour confirmer.
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v Les flexibles de service vont maintenant étre vidangés, le poste d’entretien pour climatisations sera alors prét a
étre utilisé ultérieurement.

32. Replacez les bouchons de valves du systéme de climatisation du véhicule sur les raccords.

14 Travaux d’entretien

14.1 Veérifier ’étanchéité

Vérifiez I'étanchéité du poste d’entretien pour climatisations tous les six mois, conformément aux réglementations
en vigueur. Utilisez a cet effet un détecteur de fuites électronique.

14.2 Réinitialisation des compteurs

Aprés avoir terminé une ou plusieurs taches d’entretien, vous devez réinitialiser les compteurs respectifs. Pour ce
faire, procédez suit :

zélections — Utilisat

1. Accédez au menu Futres L1oE .
Saisissez le code 7782.
A 'aide de la touche fléchée 4 ou ¥, sélectionnez I'entrée souhaitée et confirmez en appuyant sur ENTER.

Suivez les instructions a I'écran et maintenez la touche ENTER enfoncée pendant 3 s.

LU A

Revenez a la sélection précédente en appuyant sur STOP.

Les compteurs suivants peuvent étre réinitialisés :

Bl224 du systémes

z
g 4155
STOP-EXIT

Rl ifcdu indique combien de grammes de fluide frigorigéne ont été extraits des systémes de
cllmatlsatlon via l'option de menu Sélsction courts ou Sélsctiom librs depuis la derniére remise
a zéro (voir date).

r:
[
i
i

FE1E34 de boutelills

=]
STOF-ESIT

o

pour cllmatlsatlons via
date).

11= indique le nombre de grammes de fluide frigorigéne ajoutés au poste d’entretien
I'option de menu Chargs de bout inter  depuis la derniére réinitialisation (voir

u 2

STOP-ESIT
R1Z34uf ou systéme  indique combien de grammes de fluide frigorigéne ont été ajoutés aux systémes de
climatisation via 'option de menu Z&lection courts ou Zelection likes depuis la derniére remise

a zéro (voir date).

Temps de wids

fitlEa

T LT T
o P S L

Temps o aspiration indique combien de temps la pompe a vide a fonctionné depuis la derniére remise
a zéro (voir date).



Seruice terming @

[l
K
P
Lid
e
e

Hiombrs
STOP-EXIT

Zerwice terming  indique la quantité de travaux d’entretien effectués par le poste d’entretien pour clima-
tisations depuis la derniére remise a zéro (voir date).

14.3 Contréle du point zéro des balances d’huile

Remarque Il est nécessaire de contrdler régulierement les points zéro des balances — ou de procéder
le cas échéant a un nouveau réglage — afin de pouvoir mesurer correctement les quantités d’huile et de
traceur. Un nouveau réglage est nécessaire :

* sila quantité d’un conteneur présente une différence de plus de 10 mL par rapport a la valeur de
consigne

* sile poste d’entretien pour climatisations a subi des chocs (p. ex. transport sur des trajets cahoteux)
¢ toutes les quatre a six semaines

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Futres zélections |

election courte

Slection libes

A tires menus

EMTER-OE

om0

2. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

3. Utilisez la touche fléchée 4* ou ¥ pour sélectionner Remize & zérno
Femplir bout int []
Fincags ACC []
Remise & 8 ||
Seruice []

v Un message apparait demandant d’enlever les conteneurs de la balance :

Enlever les
récipients o huiles
traceurs la balancs.
EHTER-OK STOP-ESIT

4. Pour vérifier les points zéro des balances pour les huiles et le traceur UV, ouvrez le couvercle (13) du cbté
gauche et retirez les conteneurs des attaches :
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* Conteneur d’huile neuve (10)
» Conteneur de traceur UV (11)

¢ Conteneur d’huile usagée (12)

5. Lorsque les balances sont déchargées, appuyez sur ENTER pour confirmer. Le message demandant d’en-
lever les conteneurs de la balance clignote. Une fois la remise a zéro effectuée, le menu de sélection des ba-
lances réapparait.

6. Replacez les conteneurs en position de fonctionnement : Refixez les conteneurs d’huile (10 et 12) et de tra-
ceur UV (11) sur les raccords rapides et fermez le capot (13).

7. Appuyez deux fois sur STOP pour accéder au menu de veille.

14.4 Changement du filtre du sécheur

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner =&lection libre |

St sslection
Fres seleciion
Oiher sslections
EMTER-OE

OO

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Ignorez la requéte demandant les données des UEHICIILES .
Sélectionnez Fraszs de recyclags .

Définissez Temps pows la oiff de pression min.  surl.
Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Désactivez Fhazs de wids avec Non.

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Désactivez Frazs de remplizszags  avec Non.

202 N o AN

0. Appuyez sur ENTER pour confirmer.



11. Sélectionnez [Démartsr processus |

12. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

v Les flexibles de service sont alors vidangés et le menu de base du poste d’entretien pour climatisations est acti-
vé. Le compresseur a créé une légére sous-pression interne, si bien que le filtre peut étre changé avec trés peu
de perte de réfrigérant.

13. Désactivez le poste d’entretien pour climatisations.
14. Retirez la fiche d’alimentation.

15. “ ATTENTION ! Risque pour la santé
/1 Seul un personnel spécialisé est habilité a effectuer les étapes suivantes. Portez des gants et des lu-
nettes de protection.

Dévisser la vis (D) du support et retirer le filtre du sécheur.

16. Remplacer les joints toriques (E). Humecter les nouveaux joints toriques avec de I'huile réfrigérante avant le
montage.

17. Placez un nouveau sécheur et serrez la vis a 15 Nm max.
18. Branchez la prise secteur.

19. Activez le poste d’entretien pour climatisations.
v L’onduleur effectue un autotest.

20. Réinitialisez le compteur REi1ZZ4yf ou systéme (Réinitialisation des compteurs a la page 80).
21. Effectuez un test d’étanchéité (Veérifier I'étancheéité a la page 80).

14.5 Saisie code du filtre

Afin de réinitialiser le compteur du filtre, il faut saisir un code de 12 caractéres. Ce code unique se trouve sur le
nouvead filtre. Une invite Erntrés cods  s’affiche dans le menu. Si aucun code n’est saisi, le poste d’entretien
pour climatisations s’éteint. Chaque code ne fonctionne qu’une fois.

83



84

14.6 Calibrage du capteur de pression

Pour que les mesures de pression soient correctes, le capteur de pression doit étre correctement calibré. Le cali-
brage doit étre effectué :

e toutes les quatre semaines,

» Sile poste d’entretien pour climatisations a été soumis a de fortes secousses
» aprés chaque changement de I'huile de la pompe a vide,

¢ lorsque les valeurs de pression s’affichant a I'écran sont improbables.

1. Dans le menu de base, utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner Hutres zélections |
Short sslection ]
Free selection ]
Other sslections B
EMTER-CK £ 2

2. Dépressurisez le poste d’entretien pour climatisations (comme décrit au chapitre Changement du filtre du sé
cheur a la page 82).

3. Appuyez sur ENTER pour confirmer.

4. Utilisez la touche fléchée 4 ou ¥ pour sélectionner S

it

Serusios

Appuyez sur ENTER pour confirmer.

Saisissez le mot de passe 2224.

N o o

. Confirmez Captesur de pressicon en appuyant sur ENTER.
v L’appareil vidange les flexibles de service.

8. Dévissez les raccords de service des flexibles de service (7 et 8).

9. Appuyez sur ENTER pour confirmer.
v L’appareil s’aligne sur la pression ambiante.

10. Vissez les raccords de service et serrez-les a la main sur les flexibles de service (7 et 8), en veillant a ne pas
confondre les repéres rouges et bleus sur les raccords et les flexibles.

11. Utilisez le pavé numérique pour saisir la pression atmosphérique locale actuelle et appuyez sur ENTER pour
confirmer.

Remarque Vous pouvez consulter la pression atmosphérique actuelle de votre région sur Internet,
par exemple www.weatherpro.com sous pressi on d’ air.

12. Une fois I'étalonnage terminé, appuyez sur ENTER pour quitter le menu.
13. Appuyez deux fois sur STOP pour accéder au menu de veille.

14. Pour la vidange des flexibles de service, effectuez une breve phase de vide (voir le chapitre Sélection libre a
la page 76).

14.7 Changement de I’huile de la pompe a vide

C AVERTISSEMENT ! Risque d’électrocution
Le contact avec des piéces non isolées peut entrainer des blessures graves. Mettez le poste d’entretien
pour climatisations hors tension et débranchez-le de I'alimentation avant d’ouvrir le boitier. Le poste d’en-
tretien pour climatisations peut uniquement étre réparé par du personnel agréé par Dometic.

1. Avant de vidanger I'huile, laissez la pompe a vide tourner pendant environ 10 min (manuellement, via le me-
nu).

2. Démonter la plaque avant : Dévisser les vis (D) du panneau de commande et relever le panneau de com-
mande vers le haut. Ensuite, dévisser les vis (E) en bas de la plaque avant et retirer la plaque avant.


https://www.weatherpro.com

No a

8.
9.

Asc 6400 G
ArCon Servics Genter

@.ﬂ;

WAECo

Placez un récipient d’une capacité minimum de : litre sous le poste d’entretien pour climatisations. L'huile
provenant de la pompe a vide s’écoule par I'ouverture (l) dans la base du poste d’entretien pour climatisa-
tions.

Dévissez la vis de remplissage d’huile (G).
Pour vidanger I'huile, dévissez le bouchon de vidange d’huile (J).
Lorsque I'huile s’est complétement écoulée du bati de la pompe, revissez le bouchon de vidange d’huile (J).

Remplissez avec de I'huile neuve pour pompe a vide jusqu’a la moitié du regard (H), puis revissez le bouchon
de remplissage d’huile (G).

Remettez le panneau avant et le panneau de commande en place.

Rebranchez la fiche d’alimentation.

10. Réinitialisez le compteur Temps o aspiration  (Réinitialisation des compteurs a la page 80).

14.8 Remplacement du papier de I'imprimante

1.

Pour remplacer le rouleau de papier de I'imprimante, ouvrez le capot (K).
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2. Insérez un nouveau rouleau de papier et fermez le capot (K).

14.9 Relevés de compteur

Le poste d’entretien pour climatisations enregistre différents relevés de compteur. Pour accéder aux valeurs to-
tales (consécutivement, depuis la production du poste d’entretien pour climatisations), procédez comme suit :
1. Accédez au menu Futres sélections — Wilization .

2. Saisissez le code 7783.

3. Utilisez les touches fléchées 4 ou ¥ pour sélectionner I'entrée requise. La remise a zéro de ces statuts de
compteur est impossible.

4. Pour accéder aux relevés de compteur pouvant étre réinitialisés, saisissez le code 7782 sous Utilization
(voir également Changement de I'huile de la pompe a vide a la page 84 ou Changement du filtre du sé
cheur a la page 82).

R1234 du sysisme

Total BT<EE-17
u] 1455
STOP-ERIT

RI1ZZ4yf du systéme  indique combien de grammes de fluide frigorigéne ont été extraits des systéemes de
climatisation via I'option de menu Zelsction courte ou Sélection likbrs depuis la derniére remise
a zéro (voir date).

RE1234yT de bouteills

Total BT E5-17
=] ZI95
STOP-ERIT

R1ZZ4yf de bouwteills indique le nombre de grammes de fluide frigorigene ajoutés au poste d’entretien
pour climatisations via 'option de menu Charge de bout inter  depuis la derniére réinitialisation (voir

date).
RE1234yT wers ACSC
Total BT <@Z-17
=] 1268
ETOP-ESIT

RI1ZZ4yf du =ystéme indique combien de grammes de fluide frigorigéne ont été ajoutés aux systémes de
climatisation via I'option de menu Z&lsction courte ou Sélection likbrs depuis la derniere remise
a zéro (voir date).

Temps de wids
Total

Mitia
STOP-ERIT

b
-
|1-':|
Lid
[

|




Temps o aspiration indique combien de temps la pompe a vide a fonctionné depuis la derniére remise
a zéro (voir date).

Seruice terming o

Total BT-E8E5-17
Hiombre 4

ETOR-E=IT

Zerwice terming  indique la quantité de travaux d’entretien effectués par le poste d’entretien pour clima-
tisations depuis la derniére remise a zéro (voir date).

14.10 Mise a jour du logiciel via une clé USB

La mise a jour du logiciel s’effectue a I'aide d’'une clé USB. La clé USB doit étre formatée pour systeme de fichiers
FAT32.

Lors de la mise a jour du logiciel, les données suivantes sont enregistrées dans la mémoire interne du poste d’en-
tretien pour climatisations :

¢ Le logiciel actuel du poste d’entretien pour climatisations

» La base de données actuelle avec tous les types de véhicules courants et les niveaux de remplissage corres-
pondants

Vous pouvez actualiser le logiciel et la base de données indépendamment 'un de l'autre.

1. Copiez le logiciel actuel sur la clé USB.
2. Insérez la clé USB dans le port USB.

3. Mettez I'appareil en marche.
v Le poste d’entretien pour climatisations recherche une version ultérieure sur la clé USB. Si le logiciel présent
sur la clé USB est plus récent, le menu suivant s’affiche :

Hew firmware release
fomaro

EMTER—upgrads STOP-ESIT
R L S

Si la base de données présente sur la clé USB est plus récente, le menu suivant s’affiche :

Mew detasbaze release
Ford

EMTER-upgrads STOP-ESIT
ledyfival

La version actuelle s’affiche sur fond noir a la ligne tout en bas.

4. Pour mettre a jour le logiciel ou la base de données, appuyez sur ENTER.
v Le poste d’entretien pour climatisations indique la progression de la mise a jour :

Wait...

Erazs {lash... EBErasedl

Writing 1 EZ488
T TEZTH1

Aprés la mise a jour, le poste d’entretien pour climatisations définit les paramétres par défaut :
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Wait!
loading default
prErans bers

Le poste d’entretien pour climatisations redémarre et le menu de veille s’affiche.

5. Retirez la clé USB.

v Le poste d’entretien pour climatisations est prét a étre utilisé.

14.11 Nettoyage et inspection

> Nettoyez le poste d’entretien pour climatisations a I'aide d’'un chiffon humide lorsque c’est nécessaire. Le cas
échéant, utilisez en outre un peu de produit vaisselle. N'utilisez pas de dissolvants ni de produits détergents.

> Vérifiez régulierement que les flexibles et raccords de service ne sont pas endommagés. Ne démarrez pas le
poste d’entretien pour climatisations s’il est endommagé.

15 Dépannage

‘Panne

‘ Cause possible

Solution proposée

L'écran affiche FAttention | Fres-
=ion max. dans bouteille in-

terne .

L'écran affiche FAttention | Bou-
teille interne pleins |

tioe |

L'écran affiche FAttention | FPres-
sion dans AT

L'écran affiche F:

wide | Continuesr

e

L'écran affiche Suyz. A-C non
étanche | Continuer 7

L'écran affiche Uidez la bou-
teille o huile ancisnnes

L'écran affiche fAttention | Fas
axser de wvide pour chargs

i lestrac. |

L'écran affiche Hiwveau de rem—
1 e b i a4 oo
AL DAL LR LR bl b e P

plir bouteille interns |

L'écran affiche Faz azsszr de fra-
cer. Fjouies

L’écran affiche Faz :

el g [T
LECER L = oy DR -l

Message normal pendant le processus
de recyclage.

La bouteille interne de fluide frigori-
géne est trop pleine pour pouvoir rece-
voir la quantité a aspirer.

Message normal au début du proces-
sus de vide. Il y a encore de la pres-
sion dans le systéme de climatisation.

Message pendant le processus de
vide. Il y a de la pression dans le sys-
teme de climatisation.

Message pendant le processus de
vide, lorsque la pression dans le sys-
téme de climatisation est encore supé-
rieure a 50 mbar au bout de 8 min.

Message a la fin du processus de
vide. Le systéme de climatisation a
une perte de vide de plus de 120 mbar
pendant la période de contrdle.

Message pendant le processus d’aspi-
ration ou de recyclage, s'il y a plus de

150 mL d’huile ancienne dans la bou-

teille d’huile ancienne.

Message pendant le processus d’in-
jection, si le vide du systéme de clima-
tisation ne suffit pas pour terminer le
processus.

Message pendant la saisie du proces-
sus si la bouteille interne ne contient
pas assez de fluide frigorigéne pour
terminer le processus.

Message pendant la saisie du proces-
sus, si la quantité de traceur de la bou-
teille ne suffit pas pour terminer le pro-
cessus.

Message pendant le processus de
remplissage, si la quantité d’huile

Pour continuer, appuyez sur ENTER
pendant trois secondes. Si le message
apparait de nouveau, avertir le service
aprés-vente.

Videz la bouteille interne de fluide fri-
gorigéne de fagon conforme.

Aucun dépannage nécessaire. Le pro-
cessus continue automatiquement.

Aucun dépannage nécessaire. Le pro-
cessus continue automatiquement.

Assurez-vous que le systeme de cli-
matisation ne fuit pas et vérifiez les

raccordements du poste d’entretien

pour climatisations.

Assurez-vous que le systéme de cli-
matisation ne fuit pas et vérifiez les

raccordements du poste d’entretien

pour climatisations.

Recyclez le contenu de la bouteille
d’huile ancienne en tenant compte des
directives relatives a la protection de
I'environnement.

Assurez-vous que le systéeme de cli-
matisation ne fuit pas et vérifiez les

raccordements du poste d’entretien

pour climatisations.

Remplir la bouteille interne de fluide
frigorigéne.

Remplir la bouteille de traceur.

Remplir le conteneur d’huile neuve
avec I'huile adaptée.



‘Panne

‘ Cause possible

‘ Solution proposée

L'écran affiche Temps de remplis-
& Continuss 7

sage maxz. dépass

L’écran affiche Eoutzills =xt.
vide ou vanne fermés. Conterd—

laz |

L'écran affiche Changez le filtre
interne | Continuer 7

L'écran affiche Changsz huile
pompe wacuun D Continuers 2

L'écran affiche Imprimante hors

=

résead | Continuer

L'écran affiche Erreur @i

L'écran affiche Errsur &z

L'écran affiche Erresur &z

L'écran affiche Erresur @4

L

L'écran affiche Errsur &

L'écran affiche Errsur i

L'écran affiche Errsur 12

L'écran affiche Errsur 52

neuve de la bouteille ne suffit pas pour
terminer le processus.

Un message pendant le processus de
remplissage apparait s'il est impos-
sible d’ajouter la quantité de réfrigé-
rant déterminée.

Message au début du remplissage

ou pendant le remplissage de la bou-

teille interne de fluide frigorigéne, si la
quantité prédéterminée de fluide frigo-
rigéne n’a pu étre atteinte.

Ce message s’affiche lorsque vous al-
lumez le poste d’entretien pour climati-
sations.

Ce message s’affiche lorsque vous al-
lumez le poste d’entretien pour climati-
sations.

Le message signale un dysfonctionne-
ment de I'imprimante.

Remplissage en fluide frigorigéne
avant la fin du processus d’aspiration.

La climatisation présente des fuites. Il
reste du fluide frigorigéne dans la cli-
matisation.

Aucune valeur ne peut étre obtenue
de la balance de frigorigene.

Lors du ringage, la pression ne peut
pas étre réduite.

Le raccord basse pression n’est pas
raccordé au réservoir de ringage pen-
dant le processus de ringage.

La pression n’a pas pu étre réduite
suffisamment pendant le « test logi-
ciel ».

Le réfrigérant n’a pas pu étre extrait du
réservoir interne pendant le « test logi-
ciel ».

Aucune clé USB n’a été trouvée/détec-
tée.

Vérifiez que le liquide peut s’écouler
dans les raccords du poste d’entretien
pour climatisations.

Veérifiez qu’il y a encore suffisamment
de fluide frigorigéne dans la bouteille
externe ou que les vannes de cette
derniére sont ouvertes.

Changez le filtre interne dés que pos-
sible (Changement du filtre du sécheur
a la page 82). Pour ignorer le mes-
sage, appuyez 3 secondes sur EN-
TER.

Changez I'huile de la pompe a vide
dés que possible (Changement

de 'huile de la pompe a vide a la
page 84). Pour ignorer le message,
appuyez 3 secondes sur ENTER.

> Veérifiez s’il y a encore du papier
dans I'imprimante.

> Vérifiez que I'imprimante est en
marche (la DEL jaune doit étre al-
lumée).

> Vérifiez que le couvercle est bien
fermé.

Répétez le processus d’aspiration
sans l'interrompre.

Eliminez les fuites.

Vérifier que la balance fonctionne.

> Veérifier si la climatisation et les
raccords manquent d’étanchéite,
sont rétrécis ou oxydés.

> Veérifier le calibrage du capteur de
pression.

Raccordez le flexible basse pression
au réservoir de ringage et ouvrez la
valve.

> De la pression résiduelle est-elle
présente au niveau des mano-
métres ?

> Veérifier le calibrage du capteur de
pression.

> Veérifier la pression interne de la
bouteille.

> Vérifier que le compresseur et les
électrovannes correspondantes
fonctionnent.

> Veérifier le calibrage du capteur de
pression.

> Veérifiez que la valve du réservoir
interne est ouverte.

> Vérifier la vanne RE.

> Insérez une clé USB.
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‘Panne

‘ Cause possible

‘ Solution proposée

L’écran affiche

L'écran affiche

L’écran affiche

L’écran affiche

L’écran affiche

L’écran affiche

L’écran affiche

L’écran affiche

16 Mise au rebut

Ervaur &8

Ereur &1

Erveur Gl

Eraur G008

Erreur BEREZ

Erreur DEE0E

Eryraur G008

Ereur SH0E1

Le vide n’a pas pu étre atteint lors du
service hybride (ringage des flexibles
de service avec de I'huile hybride).

Hausse de pression durant le service
hybride (ringage des flexibles de ser-
vice avec de I'huile hybride).

La connexion au module d’analyse n'a
pu étre établie.

Valeurs de mesure instables.

Valeurs de mesure trop élevées (dis-
proportionnées).

Echec de I'étalonnage avec I'air am-
biant.

L’appareil fonctionne hors de la plage
de température conseillée.

L’échantillon de réfrigérant présente
une haute teneur en air ou le volume

de réfrigérant était insuffisant pour une

mesure.

> Assurez-vous que la clé USB est
formatée pour le systéme de fi-
chiers FAT32.

> Les flexibles de service sont-ils
raccordés au réservoir de ringage
hybride ?

> Le réservoir de ringcage hybride
est-il monté dans la bonne direc-
tion ?

> Veérifier si les raccordements sont
étanches.

> Les flexibles de service sont-ils
raccordés au réservoir de ringage
hybride ?

> Le réservoir de ringage hybride
est-il monté dans la bonne direc-
tion ?

> Les connecteurs de service sont-
ils ouverts ?

> Controlez le raccordement.
> DEL activées sur le module ?

> Eloignez les sources d'interfé-
rence électrique (téléphones mo-
biles, appareils de soudage etc.)
de l'appareil.

> Eloignez les sources d'interfé-
rence électrique (téléphones mo-
biles, appareils de soudage etc.)
de l'appareil.

> Assurez-vous que I'appareil est
correctement ventilé.

> Laissez le fluide frigorigéne qui
fuit s’écouler.

> Mettez uniquement I'appareil en
service dans des piéces tempé-
rées (entre 10° et 45°).

> Ventilez suffisamment.

> Assurez-vous que la pression de
fluide frigorigéne est suffisante.

> Assurez-vous que tous les
flexibles sont raccordés, qu’ils
ne sont pas pliés et qu’ils sont
exempts d’huile.

é AVIS ! Protégez I’environnement!
Tous les fluides de service et composants ne doivent étre éliminés que par du personnel qualifié et en
conformité avec les réglementations nationales.

Elimination des liquides récupérés

* Les huiles usagées sont des déchets dangereux.
* Ne mélangez pas I'huile usagée avec d’autres liquides.

* Avant la mise au rebut, conservez I'huile usagée dans des conteneurs adaptés.

Retraitement des matériaux d’emballage

» Jetez 'emballage en carton avec les déchets en papier.
» Jetez les matériaux d’emballage en plastique avec les déchets recyclables.



Mise au rebut de votre ancien poste d’entretien pour climatisations

¢ Si vous souhaitez mettre au rebut le poste d’entretien pour climatisations, vidangez d’abord I'appareil pour en

retirer tous les liquides et jetez-les conformément aux réglementations nationales en vigueur.

 Faites appel a un agent qualifié¢ ou adressez-vous au service client pour mettre au rebut votre ancien poste

d’entretien pour climatisations conformément aux réglementations en vigueur dans votre pays.

17 Données techniques

ASC 6300 G
N° d’article : 9103303105
Dimensions (largeur x hauteur x profondeur) : 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Poids : 110 kg

Alimentation :

Impédance maximale autorisée (Zmax) pour I'alimentation :

Débit d’aspiration du réfrigérant :

Puissance de la pompe a vide :

Taux de récupération des réfrigérants

Puissance du compresseur hermétique :
Puissance du filtre sec :

Durée d'utilisation de I'huile de la pompe a vide :
Capacité utile du réservoir du cylindre de charge :

Niveaux de bruit :

Précision de la balance électronique pour fluide frigorigéne :

Précision de la balance électronique pour huile usa-
gée/neuve :

Précision de la balance électronique pour traceur :
Pression maximale admissible :
Fluide frigorigéne :

Huile utilisable :

230V /240V, 50 Hz /60 Hz

Un onduleur ou un appareil similaire peut étre requis pour
fournir la tension appropriée.

0,43Q

30 kg/h

5 véhicules/heure
Minimum 95 %
0,32 kW

150 kg

60 h

16 kg

62 dB(A)
+10g

t1g

+1g
—1bar ... 20 bar
R134a, R1234yf, R513A

Huile agréée par le fabricant uniquement

Température de fonctionnement maximale admissible : 5°C...40°C
Plage de températures de stockage : -25°C...50°C
ASC 6400 G
N° d’article : 9103303106
Dimensions (largeur x hauteur x profondeur) : 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Poids : 110 kg

Alimentation :

Impédance maximale autorisée (Zmax) pour I'alimentation :

Puissance de la pompe a vide :

Taux de récupération des réfrigérants
Puissance du compresseur hermétique :
Puissance du filtre sec :

Durée d'utilisation de I'huile de la pompe a vide :

Capacité utile du réservoir du cylindre de charge :

230V /240V, 50 Hz /60 Hz

Un onduleur ou un appareil similaire peut étre requis pour
fournir la tension appropriée.

0,43Q

192 L/h
Minimum 95 %
0,32 kW

150 kg

60 h

28 kg
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ASC 6400 G
Niveaux de bruit : 62 dB(A)
Précision de la balance électronique pour fluide frigorigeéne: +10g
Précision de la balance électronique pour huile usa- t1g
gée/neuve :
Précision de la balance électronique pour traceur : +1g
Pression maximale admissible : —1bar ... 20 bar
Fluide frigorigéne : R134a, R1234yf, R513A
Huile utilisable : Huile agréée par le fabricant uniquement
Température de fonctionnement maximale admissible : 5°C...40°C
Plage de températures de stockage : -25°C...50°C

Conformément a la norme DIN EN ISO 3746, la valeur d’émission LpA sur le lieu de travail d’'un poste d’entretien
pour climatisations a été déterminée dans différentes conditions de fonctionnement. Les valeurs moyennes dB(A)
et les valeurs maximales de créte dB(C) sont nettement inférieures aux valeurs d’exposition maximales admissi-
bles.

Valeurs mesurées : 62 dB(A), 74 dB(C)
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Elément

Description

B1
B2
B3
B4
B5
B6
c1
F1
F2
KU1
KU2
L1
L11
L12
L2
L3
L4
L5
L6
L7
L9
M1
P1
PIT1
PIT2
PSH2
PT1
R1
R2
TT1
TZH1
TC1
VA
V2
V3
V4
w1
X10
X16
X2
X23
X3
X4
X5
X6
X7

Bouteille de traceur UV

Bouteille d’huile

Séparateur d’huile/échangeur de chaleur
Bouteille d’huile usagée
Réservoir de réfrigérant
Compresseur du séparateur d’huile
Compresseur

Filtre & grosses mailles

Filtre sécheur

Coupleur de service BP
Coupleur de service HP

Flexible de service BP

Flexible de condenseur, jaune
Conduite de fluide frigorigéne
Flexible de service HP

Flexible de manométre BP
Flexible de manométre HP
Flexible de traceur UV

Flexible d’huile

Conduite de récupération
Conduite de la pompe a vide
Collecteur de soupape

Pompe a vide

Manométre BP

Manométre HP

Interrupteur de sécurité haute pression
Capteur de pression

Clapet anti-retour du réservoir de fluide frigorigene
Tube capillaire

Sonde de température

Fusible thermique

Klixon

Soupape de détente

Valve manuelle, flexible jaune
Valve de sécurité de surpression
Vanne de vidange GNC
Condenseur

Electrovanne VC

Electrovanne CY

Electrovanne LP

Electrovanne DO

Electrovanne UV

Huile d’électrovanne
Electrovanne Z2

Electrovanne Z2

Electrovanne HP



Elément Description
X8 Electrovanne HP
X9 Electrovanne RE
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Elément

Description

B1
B2
B3
B4
B5
B6
c1
F1
F2
KU1
KU2
L1
L11
L12
L2
L3
L4
L5
L6
L7
L9
M1
P1
P2
PIT1
PIT2
PSH1
PSH2
PT1
R1
R2
R3
™1
TZH1
TC1
%
V2
V3
V4
w1
X10
X16
X2
X23
X3
X4

Bouteille de traceur UV

Bouteille d’huile

Séparateur d’huile/échangeur de chaleur
Bouteille d’huile usagée

Réservoir de réfrigérant

Compresseur du séparateur d’huile
Compresseur

Filtre & grosses mailles

Filtre sécheur

Coupleur de service BP

Coupleur de service HP

Flexible de service BP

Flexible de condenseur, jaune
Conduite de fluide frigorigéne

Flexible de service HP

Flexible de manométre BP

Flexible de manométre HP

Flexible de traceur UV

Flexible d’huile

Conduite de récupération

Conduite de la pompe a vide
Collecteur de soupape

Pompe a vide

Pompe a liquide

Manométre BP

Manométre HP

Interrupteur de sécurité haute pression
Interrupteur de sécurité haute pression
Capteur de pression

Clapet anti-retour du réservoir de fluide frigorigene
Tube capillaire

Clapet anti-retour de la pompe a liquide
Sonde de température

Fusible thermique

Klixon

Soupape de détente

Valve manuelle, flexible jaune

Valve de sécurité de surpression
Vanne de vidange GNC

Condenseur

Electrovanne VC

Electrovanne CY

Electrovanne LP

Electrovanne DO

Electrovanne UV

Huile d’électrovanne
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Elément

Description

X5
X6
X7
X8
X9

Electrovanne Z2
Electrovanne Z2
Electrovanne HP
Electrovanne HP

Electrovanne RE




17.3 Schéma électrique ASC6300 G

99

ZHOS °9DPA0E£?

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII ] r ]
] 1 ]
I | ]
1 1 ]
1 1 I
] | I
1 1 1
] 1 1
. ' pooszm _
-)— +——(m |
L=LP 1 | ‘MIN_,. )
1 1 [}
02X 1 V&'Z | | y 0ZXG 1 VW gig !
- 4 [ ] |
73 -1 WL \Zzp T3 !
| “ “
1 1 ]
| ]
“
I
= 1 -
! -
54210 . LLP+oLr o|_|“ 5
ZeXe'9 1 Vol !
[zl N T |l ) !
Z4 rerd |
_ .
L —0
I —
T
I
Zexe'9 L Vol "
[z d | -l L ) |
o4 y—gf |
]
1
1
I
1
1
1
1




[z1
<IN
Y.l &
Wﬂwﬂo &
Zx0 V4
N Y I i
] ' =N =N '
Po-orff s-ar Tn;a |
o DO00000000C ! ! ! !
| I
00000000000, | . -
- m N
o |©O000000000C" ! re - 1SS
| |
000000000000, “ 6-cir |
majA do} ‘YMd UO S103}08UUOD JBpDBH , Y 2 ,
| W 3 |
T | i i
1 | | I .
| ! ! ! [z'11
n_me_,E _ | . <
N ! o K
! i
| m =
! " 0
I 3 1
mmA.%- | [z'1
i “ <IN
IR N AR A A AN AR AR AR ANANA
- omny = Ve / Ve Tﬂ%l > fa 4
+ H 22z ~ A OA R 3y mmz dlxo E: WW% & dH 400 %rﬁ I AmA%n_A._
oA
.................................................. A
N._N arff u- n:.-/ iz-aiff oTn:\-/ g-cirf s-af o-oiff o-off n-off c-or N|n:.\-/ NTn:.\-/ I—gip |
i . . i
| 1
| |
| 1
| 1
| 1
| i
1 ] N o N o o > [ N = H
| 1
m m [z11
| ; 1d

100



17.4 Schéma électrique ASC6400 G
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Deutsch

Original instructions

1 WIChEIGE HINWEISE. ...ttt ettt e e ettt e e e ettt e e e e nae e e e e e asneeeaeeannnneeaeaanns 103
2 Zu dieser BedienuUngSanI@ituNg............coioiiiiiiiiiiiii e 103
3 A= o (0] o] o= PSSP RSR 104
4 [0 111 = TP PUPUPUPRTTSTRPN 104
5 ErKIArung der SYMDOIE..... ... et e ettt e e e ettt e e e e et e e e e e e nae e e e e e e nnneeaean 104
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10 TechniSChe BeSCRIEIDUNG........coiiiiiiiii ettt ettt e e 107
11 Ubersicht Gber das KIMaSErVICEUEIAL.............ccueeeueeeeeeeeeeeeeeee et ee e e e e ae e e st n e eaeneas 109
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L3 Bl e 119
L4 SEIVICEAMDEITEN. ... ettt e e ettt e e e e et e e e e e e b e e e e e e e e e e e naeeeeeeaannaeeeeeannnreaaeaanns 130
15 Fehlersuche und FehlerbehebUNQG...........oeiiii et e e 138
16 ENESOIGUNG . et 140
17 TeCNNISCRE DAEN.... ittt et e e st e et e e e ne e 141

1 Wichtige Hinweise

Lesen und befolgen Sie bitte alle Anweisungen, Richtlinien und Warnhinweise in diesem Produkthandbuch sorgféltig, um sicherzustellen, dass Sie das Produkt ordnungsgeman installieren und stets ord-
nungsgeman betreiben und warten. Diese Anleitung MUSS bei dem Produkt verbleiben.

Durch die Verwendung des Produktes bestétigen Sie hiermit, dass Sie alle Anweisungen, Richtlinien und Warnhinweise sorgféltig gelesen haben und dass Sie die hierin dargelegten Bestimmungen ver-
standen haben und ihnen zustimmen. Sie erklaren sich damit einverstanden, dieses Produkt nur fiir den angegebenen Verwendungszweck und geman den Anweisungen, Richtlinien und Warnhinweisen
dieses Produkthandbuchs sowie geméaR allen geltenden Gesetzen und Vorschriften zu verwenden. Eine Nichtbeachtung der hierin enthaltenen Anweisungen und Warnhinweise kann zu einer Verletzung

Ihrer selbst und anderer Personen, zu Schaden an lhrem Produkt oder zu Schaden an anderem Eigentum in der Umgebung fiihren. Dieses Produkthandbuch, einschlieRlich der Anweisungen, Richtlinien
und Warnhinweise, sowie die zugehérige Dokumentation kdnnen Anderungen und Aktualisierungen unterliegen. Aktuelle Produktinformationen finden Sie unter documents.dometic.com.

2 Zu dieser Bedienungsanleitung

Diese Bedienungsanleitung beschreibt Klimaservicegerate.

Sie enthalt alle erforderlichen Hinweise fiir einen sicheren und effektiven Betrieb des Klimaservicegerats. Bevor
Sie das Klimaservicegerat zum ersten Mal in Betrieb nehmen, lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam
durch.

Beachten Sie die Informationen in den aktuellen Sicherheitsdatenblattern. Sie finden diese auf: dometic.com/sds
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung in der Ablage des Klimaservicegerats auf, damit Sie bei Bedarf schnell
die gewtnschte Information erhalten.

Find this manual in other languages online on
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554.

103


https://www.dometic.com/
https://www.dometic.com/sds
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554

e 0]
3 Zielgruppe

Nur Personen, die nachweislich in der Lage sind, die damit verbundenen Gefahren zu erkennen und zu vermei-
den, diirfen das Klimaservicegerat bedienen und warten. Diese Kenntnisse kénnen durch entsprechende Schu-
lungen oder Anleitungen erworben werden.

4 Hotline

Wenn Sie weitere Informationen Gber das Klimaservicegerat benétigen, die Sie in dieser Bedienungsanleitung
nicht finden, setzen Sie sich bitte mit der Hotline in Verbindung: Tel.: +49 (0) 2572 879-0

5 Erklarung der Symbole

.ﬁ WARNUNG! Sicherheitshinweis: Kennzeichnet eine Gefahrensituation, die zum Tod oder schwerer Ver-
letzung fiihren kénnte, wenn die jeweiligen Anweisungen nicht befolgt werden.

VORSICHT! Sicherheitshinweis: Kennzeichnet eine Gefahrensituation, die zu geringer oder mittelschw-
erer Verletzung fuhren kénnte, wenn die jeweiligen Anweisungen nicht befolgt werden.

.i ACHTUNG! Kennzeichnet eine Situation, die zu Sachschaden fiihren kann, wenn die jeweiligen An-
weisungen nicht befolgt werden.

@ Hinweis Erganzende Informationen zur Bedienung des Produktes.

6 Sicherheitshinweise

é WARNUNG! Nichtbeachtung dieser Warnungen kann zum Tod oder schwerer Verletzung fiithren.
* Beachten Sie die nationalen Arbeitsschutzvorschriften.
* Beachten Sie die Sicherheitshinweise in dieser Bedienungsanleitung.

» Das Klimaservicegerat darf ausschlieRlich durch Personal verwendet werden, das eine geeignete
technische Ausbildung nachweisen kann und die Wirkungsweise und Grundprinzipien des Klimaser-
vicegerats, von Kuhl- oder Klimaanlagen sowie von Kéltemitteln kennt.

* Das Klimaservicegerat darf ausschlief3lich durch Personal repariert werden, das von Dometic autori-
siert wurde.

* Benutzen Sie dieses Gerat nur fir den angegebenen Verwendungszweck.

VORSICHT! Nichtbeachtung dieser Hinweise kann zu leichten bis mittelschweren Verletzungen
fiihren.

» Nehmen Sie keine Anderungen an dem Klimaservicegerat vor.

« Verletzungsgefahr durch berstende Bauteile bei Uberschreiten der zuléssigen Temperaturgrenzen:
Transportieren Sie das Klimaservicegerat nur ohne Kaltemittel, um einen Uberdruck zu meiden.

* Das Klimaservicegerat darf nicht im Freien gelagert werden.

» Verstauen Sie die Serviceschlauche in der Schlauchtasche, wenn das Klimaservicegerat nicht im
Einsatz ist.

6.1 Sicherheit beim Betrieb des Gerates

/_\ WARNUNG! Nichtbeachtung dieser Warnungen kann zum Tod oder schwerer Verletzung fithren.

* Betreiben Sie das Klimaservicegerat nicht in explosionsgefahrdeter Umgebung (zum Beispiel nicht
im Batterieladeraum oder der Lackierkabine). Betreiben Sie das Gerat nur gemaR den jeweiligen na-
tionalen Arbeitsschutzvorschriften.

* Fdllen Sie keine Druckluft in die Kaltemittelleitungen des Klimaservicegerats oder der Fahrzeugklima-
anlage. Ein Gemisch aus Druckluft und Kéltemittel kann entziindlich oder explosiv sein.
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Verletzungsgefahr durch ungeplantes oder unbeabsichtigtes Einschalten des Klimaservicege-
rats: Schalten Sie vor Beginn aller Wartungsarbeiten das Klimaservicegerat aus und trennen Sie das
Netzkabel vom Stromnetz. Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose oder aus dem Klimaservicege-
rat.

Verbrennungsgefahr durch kalte bzw. heiRe Bauteile: Tragen Sie Schutzhandschuhe.

VORSICHT! Nichtbeachtung dieser Hinweise kann zu leichten bis mittelschweren Verletzungen
fiihren.

Wenn das Klimaservicegerat beschéadigt ist, darf es nicht in Betrieb genommen werden.

Uberpriifen Sie vor jedem Start oder vor dem Nachfiillen des Klimaservicegerats, ob das Gerat und
alle Serviceschlauche unbeschadigt sind und ob alle Ventile geschlossen sind.

Verlegen Sie die Serviceschlauche so, dass diese keine Stolpergefahr flir andere Personen darstel-
len.

Schwere Verletzungen durch umschlagende oder abstiirzende Last: Der Haltegriff dient nicht
zum Anheben des Klimaservicegerats. Schieben Sie das Klimaservicegerat nur auf Rollen, um es zu
transportieren.

Stellen Sie das Klimaservicegerat stets auf einem ebenen Boden auf und stellen Sie die Vorderrader
fest.

Verwenden Sie zum Nachfiillen des Klimaservicegerats nur zugelassene Kaltemittelflaschen mit Si-
cherheitsventil.

Benutzen Sie immer den Hauptschalter des Klimaservicegerats zum Ein- bzw. Ausschalten. Lassen
Sie das Gerat nicht unbeaufsichtigt, solange es eingeschaltet ist.

Verletzungsgefahr durch auslaufende Fliissigkeiten: Durch ausgelaufene Flussigkeiten auf dem
Boden kénnen Personen ausrutschen und sich verletzen. Wischen Sie auslaufende oder abtropfende
Flussigkeiten sofort auf oder nehmen Sie diese mit geeignetem Bindemittel auf. Entsorgen Sie diese
umweltgerecht.

ACHTUNG! Kennzeichnet eine Situation, die zu Sachschaden fiihren kann, wenn die jeweiligen An-
weisungen nicht befolgt werden.

Setzen Sie das Klimaservicegerat niemals starker Feuchtigkeit aus.
Betreiben Sie das Klimaservicegerat bei Regen nicht im Freien.

Betreiben Sie das Klimaservicegerat nicht in der Nahe von Warmequellen (z. B. Heizungen) oder in
direktem Sonnenlicht.

Verwenden Sie nur das Kaltemittel, das Sie im Klimaservicegerat eingestellt haben. Wird das Kalte-
mittel mit anderen Kaltemitteln gemischt, kann dies zu Schaden am Klimaservicegerat beziehungs-
weise an der Fahrzeugklimaanlage fiihren.

Stellen Sie vor dem Ausschalten des Klimaservicegerats sicher, dass das gewahlte Programm been-
det ist und dass alle Ventile geschlossen sind. Sonst kann Kaltemittel austreten.

Wenn Sie Werte in den Menls andern, gleichen Sie diese immer mit den Angaben am Fahrzeug ab.

Betatigen Sie beim Abstellen den Bremshebel an den Vorderradern, um das Klimaservicegerat ge-
gen Wegrollen zu sichern.

6.2 Sicherer Umgang mit dem Kaltemittel

A

WARNUNG! Nichtbeachtung dieser Warnungen kann zum Tod oder schwerer Verletzung fithren.
Fuhren Sie Wartungsarbeiten an der Fahrzeugklimaanlage nicht bei betriebswarmen Motor durch.
Bei Wartungen an der Fahrzeugklimaanlage muss die Oberflachentemperatur von Anbauteilen oder
umgebender Teile kleiner als der Siedepunkt des Kaltemittels sein:

R1234yf: 405 °C
R134a: 743 °C
R513A: nicht zutreffend

VORSICHT! Nichtbeachtung dieser Hinweise kann zu leichten bis mittelschweren Verletzungen
fiihren.

Tragen Sie personliche Schutzausristung (Schutzbrille und Schutzhandschuhe) und vermeiden Sie
Kérperkontakt mit dem Kaltemittel. Kérperkontakt mit dem Kaltemittel entzieht dem Korper Warme,
so dass es an den betroffenen Stellen zu Erfrierungen kommen kann.

* Atmen Sie die Kaltemitteldampfe nicht ein. Die Kaltemittelddmpfe sind zwar ungiftig, sie verdrangen

aber den fir die Atmung erforderlichen Sauerstoff.

105



* Verwenden Sie das Gerat nur in gut gelufteten Raumen.

¢ Verwenden Sie Kaltemittel nicht im Bereich von tiefer gelegenen Radumen (z. B. Montagegruben, Si-
ckerschachte). Das Kaltemittel ist schwerer als Sauerstoff und verdrangt daher den fur die Atmung
erforderlichen Sauerstoff. Bei Arbeiten in ungelifteten Montagegruben kann es zu Sauerstoffmangel
kommen.

ﬂ ACHTUNG! Kennzeichnet eine Situation, die zu Sachschaden fiihren kann, wenn die jeweiligen An-
weisungen nicht befolgt werden.

* Achten Sie darauf, dass wahrend des Betriebs, des Aufflillens oder Entleerens von Kaltemittel so-
wie wahrend Reparatur- und Servicearbeiten kein Kaltemittel austreten und in die Umwelt gelangen
kann. Dadurch wird die Umwelt geschutzt. Aulerdem wird vermieden, dass durch das Vorhanden-
sein von Kaltemittel in der Umgebung des Klimaservicegerats das Auffinden von Lecks am Fahrzeug
oder am Gerat erschwert wird oder unmdglich ist.

» Treffen Sie Vorkehrungen, damit ausgetretenes Kaltemittel nicht in die Kanalisation gelangen kann.

@ Hinweis Ergdanzende Informationen zur Bedienung des Produktes.
Spezielle Informationen Uber das Kaltemittel und iber Sicherheitsmalnahmen sowie den Schutz von Per-
sonen und Gegenstanden einschliellich des Brandschutzes kdnnen Sie den Sicherheitsblattern des Kal-
temittelherstellers entnehmen.

6.3 SicherheitsmaBnahmen des Bedieners

Der Bediener muss fiir jedes Klimaservicegerat eine Bedienungsanleitung gemaf den jeweiligen nationalen
Vorschriften bereitstellen. Anhand dieser Bedienungsanleitung muss das Personal im Umgang mit dem Klimaser-
vicegerat unterwiesen werden.

Der Betreiber muss dafiir Sorge tragen, dass die Beschaftigten mindestens einmal jahrlich in folgenden Punkten
unterwiesen werden:

* besondere Gefahren im Umgang mit Druckgasen

¢ Sicherheitsvorschriften beim Umgang mit Druckgasen

* Gesundheitsmallinahmen beim Umgang mit Druckgasen

* Betrieb des Klimaservicegerats und Durchfiihrung von Wartungsarbeiten am Klimaservicegerat

Der Betreiber des Gerats muss dafiir sorgen, dass Personal, das mit Service- und Reparaturarbeiten sowie der
Dichtheitspriifung beauftragt wird, zertifiziert ist im Umgang mit Kaltemitteln und Fllanlagen.

Die Zertifizierung sowie Kenntnisse der geltenen Vorschriften und Normen kénnen in einer Schulung, z. B.
bei einer Handwerkskammer, einer Industrie- und Handelskammer oder bei einer anderen anerkannten Schu-
lungsstatte, erworben werden.

Der Anlagenbetreiber muss dafiir sorgen, dass alle Serviceschlauche so verlegt werden, dass diese bei der
Nutzung des Klimaservicegerats nicht beschadigt werden kdnnen.

7 Lieferumfang

Das Klimaservicegerat wurde vor dem Versand auf Undichtigkeiten gepriift.
Kontrollieren Sie nach der Anlieferung, ob alle unten genannten Teile vorhanden und unbeschadigt sind.

Informieren Sie bei fehlenden oder beschadigten Teilen umgehend das fiir den Transport verantwortliche Un-

ternehmen.
Beschreibung Art.-Nr.
Schutzbrille / Schutzhandschuhe 4445900107
Schutzhaube Gerateabdeckung 4445900081
Bedienungsanleitung 4445103554

é ACHTUNG! Beschadigungsgefahr

¢ Fur den sicheren Betrieb und die Kalibrierung ist ein Kéltemittel (R1234yf, R134a, R513A; nicht im
Lieferumfang enthalten) erforderlich.

* Kaltemittelflaschen werden mit unterschiedlichen Anschlussgewinden und Adaptern geliefert; diese
sind nicht im Lieferumfang enthalten.
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8 Zubehor

Als Zubehor erhaltlich (nicht im Lieferumfang enthalten):

Beschreibung Art.-Nr.

ErsatZfilter fir R134a, R513A 4440400009
Ersatzfilter fur R1234yf 4445900221
Ersatzrolle fiir Drucker (Thermopapier) (4 Stiick) 4445900088
Vakuumpumpenél (1000 mL) 8887200018

9 BestimmungsgemaRer Gebrauch

Das Klimaservicegerat ist fir Wartungen an Fahrzeugklimaanlagen bestimmt. Das Klimaservicegerat ist fiir den
kommerziellen Einsatz vorgesehen.

Mit dem Klimaservicegerat dirfen nur Fahrzeugklimaanlagen gewartet werden, in denen eines der folgenden Kal-
temittel verwendet wird:

e R1234yf

e R134a

e R513A
Das Klimaservicegerat ist nur fiir zugelassene Betriebsfliissigkeiten geeignet.
Dieses Produkt ist nur fir den angegebenen Verwendungszweck und die Anwendung gemaf dieser Anleitung
geeignet.

Dieses Handbuch enthalt Informationen, die fiir die ordnungsgemafie Installation und/oder den ordnungs-
gemalfen Betrieb des Produkts erforderlich sind. Installationsfehler und/oder ein nicht ordnungsgemafer Betrieb
oder eine nicht ordnungsgemafle Wartung haben eine unzureichende Leistung und u. U. einen Ausfall des Gerats
zur Folge.

Der Hersteller ibernimmt keine Haftung fir Verletzungen oder Schaden am Produkt, die durch Folgendes entste-
hen:

« Unsachgemale Montage oder falscher Anschluss, einschlieRlich Uberspannung

* UnsachgemafRe Wartung oder Verwendung von anderen als den vom Hersteller gelieferten Original-Ersatz-
teilen

e Veranderungen am Produkt ohne ausdriickliche Genehmigung des Herstellers
* Verwendung fur andere als die in der Anleitung beschriebenen Zwecke

Dometic behalt sich das Recht vor, das Erscheinungsbild des Produkts und dessen technische Daten zu &ndern.

10 Technische Beschreibung

10.1 Warnungen am Klimaservicegerat

Beachten Sie die Bedienungsanleitung.

Schlielen Sie das Klimaservicegerat nur an eine Wechselstromsteckdose mit 230 V /240 V,
50 Hz / 60 Hz an (siehe Technische Daten auf Seite 141).

Schiitzen Sie das Klimaservicegerat vor Regen.

Tragen Sie beim Umgang mit Kéltemittel Handschuhe!

@R3P
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Tragen Sie beim Umgang mit Kéaltemittel eine Schutzbrille!

10.2 Sicherheitsvorrichtungen

» Sicherheitsdruckwachter: Schaltet den Kompressor aus, wenn der normale Betriebsdruck iberschritten wird.

 Uberdruckventile: Zusatzlicher Sicherheitsmechanismus, um ein Bersten von Leitungen oder Behaltern zu
verhindern, falls der Druck trotz des Sicherheitsdruckwachters weiter steigt.

 Lifteriberwachung: Priift beim Start, ob die Lifter funktionieren.

10.3 Stand-by-Menu

Das Standby-Menii zeigt die folgenden Informationen an:
* Bestandsmenge Kaltemittel
* Bestandsmenge Frischdl
* Bestandsmenge UV-Additiv
e Uhrzeit
e Datum

10.4 Grundment

Das Grundmenli ist das Startmenu fiir folgende Funktionen:
o Sohrellztart
o Einzslne Prozesse

o lleitere Menuss
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11 Ubersicht iiber das Klimaservicegerit

ASC 64006

AirCon Service Cente’

@m

N

Niederdruckmanometer

2 Statusleuchte ,Fillen” (rot)

3 Statusleuchte ,Evakuieren” (blau)

4 Statusleuchte ,ECO Tiefenentleerung® (gelb)

5 Statusleuchte ,Absaugen*” (griin)

6 Hochdruckmanometer

7 Display

8 Bedientastatur

9 Frontabdeckung

10 Feststellbare Vorderrader

11 Serviceschlauch fiir Niederdruckanschluss (blau) (nicht im Lieferumfang enthalten)
12 Serviceschlauch fir Hochdruckanschluss (rot) (nicht im Lieferumfang enthalten)
13 Servicekupplung fiir Hochdruckanschluss (rot)

14 Servicekupplung fiir Niederdruckanschluss (blau)

15  Drucker

16 USB-Anschluss
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17  Behalter fiir Frischol
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18  Behalter fur UV-Additiv (500 ml)
19  Altdlbehalter

20 Abdeckklappe

21 Hauptschalter

22  Lifter

12 Erstinbetriebnahme

In diesem Kapitel werden die Verfahren beschrieben, die vor der Inbetriebnahme des Klimaservicegerats
durchgefiihrt werden missen.

12.1 Aufstellen und Einschalten

Hinweis Um korrekte Messungen zu erzielen, muss das Klimaservicegerat wahrend des Betriebs auf
einer ebenen Flache aufgestellt werden. Errorcodes, die bei der Erstinbetriebnahme auftreten (Fehler
suche und Fehlerbehebung auf Seite 138), ignorieren und mit ENTER Uberspringen.

Das Klimaservicegerat zum Arbeitsplatz fahren und die Vorderrader feststellen.
Serviceschlauche montieren.

Die Lange der Serviceschlduche (Lange der Serviceschlauche einstellen auf Seite 113) einstellen.

Das Klimaservicegerat an die Stromversorgung anschlie3en.

I

Um das Klimaservicegerat einzuschalten, den Hauptschalter auf | stellen.
v Fur 35 s lauft die Einschaltverzégerung und das Gehause wird beliiftet. Danach zeigt das Display fir einige Se-
kunden die Software-Versionsnummer:

Dometic Germany GmbH

ASC6400G SwW LE640004
LE DB mgas2107
SN000000 LF mgas0081

Sw:
Softwarestand

DB:
Datenbank

SN:
Seriennummer

LF:
Sprachdatei

6. Nach Abschluss des Startvorgangs muss beim Klimaservicegerat das Kaltemittel (Kaltemittel auswahlen auf
Seite 111) ausgewahlt werden.

12.2 Kaltemittel auswahlen

Bei der ersten Inbetriebnahme zeigt das Klimaservicegerat das Menu zur Kaltemittelauswahl an.
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1. Im Kaltemittelauswahimenii mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ das gewiinschte Kéaltemittel auswahlen (im folgen-
den Beispiel R513A).

Refrigerant

R-134a L]
R-1234yf O
R-S1EA ]

2. Zur Bestatigung ENTER driicken.
v Das gewahlte Kaltemittel wird angezeigt.

Confirm Yes
Refrigerant No
E-S1ER

ENTER-OK

3. ENTER zur Bestatigung der Auswahl driicken und die Anweisungen auf dem Display sowie die hier bereitge-
stellten Anweisungen befolgen:

Please install HP/LP

connection hose!

Once done, press OK.

ENTER-OK

4. Die HP/LP-Verbindungsschlauche anbringen.
5. Zur Bestatigung ENTER drucken.

Mait |

v Die Serviceschlauche werden evakuiert.

6. Warten, bis die Serviceschlauche evakuiert sind.
7. Zur Bestatigung des angezeigten Kaltemittels ENTER driicken:
WARNING !
Usage only with
Bo- 5iZR 1
ENTER-OK

v Das Klimaservicegerat flhrt eine Reinigungsphase des internen Flaschendrucks durch.

Cleaning phase.
Internal vessel
pressure mb.

AnschlieRend fihrt das Klimaservicegerat einen Softwaretest durch.

Please wait!
Software test.
Don't connect to
the A/C system yet!

Danach zeigt das Klimaservicegerat das Standby-Menu an:

Eiltemittsel . el
Frischil ml e
UL Fododi fiwe ml R
1ii5ar 55 18-8E1T
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12.3 Lange der Serviceschlauche einstellen

Hinweis
* Sollen langere oder kiirzere Serviceschlauche fir das Gerat eingesetzt werden, ist es erforderlich,
die Fullmengen den neuen Schlauchlangen anzupassen.

¢ Der Serviceschlauch fiir die Hochdruckseite und der Serviceschlauch fiir die Niederdruckseite mis-
sen immer gleich lang sein, sonst werden die Fiillmengen nicht korrekt bemessen.

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4* oder ¥ lizitere Mernuss wahlen.

Sohnellstart
Einzelne Frozesse
el tere Menuss

EMTER-OE

om0

2. Zur Bestatigung ENTER drtcken.
3. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Ee=disnsn

Serusios

Zur Bestatigung ENTER drtcken.

Das Passwort 7732 eingeben.
Schlauchlange in Zentimeter eingeben.
Zur Bestatigung ENTER driicken.

No o

12.4 Sprache auswahlen
. Pfeiltasten 4~ oder ¥ driicken.

Im Grundmen( mit den Pfeiltasten 4 oder & liziters Meruss wahlen.

N =

Sohrnellstart
Einzelre Prozesse
llgitere Merues

EMTER-OE

B 10]

Zur Bestatigung ENTER drtcken.

Mit der Pfeiltaste ¥ E=disrnen wahlen.

Zur Bestatigung ENTER drtcken.

Das Passwort 5264 eingeben.

Mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ die gewlinschte Sprache wahlen.
Zur Bestatigung ENTER drlcken.

STOP drucken.
Die gewahlte Sprache ist aktiv und das Standby-Meni wird angezeigt.

<©® ® N o

12.5 Schriftart einstellen

1. Pfeiltaste 4 oder ¥ driicken, um ins Grundmeni zu gelangen.

2. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ =i tere Meruss wahlen.

Sohrellstart
Einzelne Frozesse
el ters Menues

EMTER-0OE

Bl 0]

3. Zur Bestatigung ENTER drlcken.

n3



4. Mit der Pfeiltaste ¥ E=disnesn wahlen.
5. Zur Bestatigung ENTER drlcken.
6. Das Passwort 3667 eingeben.

Mimgliu ]
Llrd fomt B
EMTER-{IE E 2

7. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ die gewlinschte Schriftart wahlen.
* Unifont
e Mingliu

8. Zur Bestatigung ENTER drlcken.

9. STOP driicken.
v Die gewahlte Schriftart ist aktiv und das Standby-Menu wird angezeigt.

12.6 Lautstarke des Buzzers einstellen

. Pfeiltaste 4 oder ¥ driicken, um ins Grundmen( zu gelangen.

N =

Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i tzrs Meruss wahlen.

Schnellstart
| gl T T
DLl LPie PPrido i

el ters Menues

EHTER-OE

«HEl0]

Zur Bestatigung ENTER drtcken.
Mit der Pfeiltaste ¥ Eszdisnss wahlen.
Zur Bestatigung ENTER drlcken.
Das Passwort 2899 eingeben.
FHE Euzz
Lo ]
Chiist ||
¢

EHTER-E

o o kv

Mit den Pfeiltasten 4* oder ¥ die gewlinschte Lautstéarke wahlen.
Zur Bestatigung ENTER driicken.

STOP dricken.
Die gewahlte Lautstérke ist aktiv und das Standby-Meni wird angezeigt.
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12.7 Firmendaten eingeben

Die Firmendaten werden mit jedem Serviceprotokoll ausgedruckt.

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i tere Meruss wahlen.

Sochnellstart
Einzelrns Prozesss
Meiters Menuss
EHTER-OR

B[]

Zur Bestatigung ENTER dricken.
Mit der Pfeiltaste ¥ Fedisnss wahlen.
Zur Bestatigung ENTER drtcken.

Das Passwort 3282 eingeben.
v Die Firmendaten werden in der dritten Zeile des Displays angezeigt.

o DN

Es koénnen finf Zeilen mit je 20 Zeichen eingegeben werden.
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Im Display erscheint die Zahl der angezeigten Firmendatenzeilen hinter der Meldung Firmendaten singsben
(01 bis 05).

Mit den Pfeiltasten 4* oder ¥ wird die gewlinschte Firmendatenzeile ausgewahlt.

6. Mit der Bedientastatur und den Pfeiltasten die gewuinschten Daten eingeben. Zum Umschalten zwischen

Grol3- oder Kleinbuchstaben, die Taste driicken. Zum L6éschen einzelner Zeichen, Taste C kurz driicken.
Um die aktuelle Zeile zu I6schen, die Taste C gedruckt halten.

7. Zur Bestatigung ENTER drucken.

8. STOP driicken.
v Die eingestellten Daten sind aktiv.

9. STOP erneut driicken.
v Das Standby-Men( wird angezeigt.

12.8 Datum und Uhrzeit eingeben

Datum und Uhrzeit werden fiir die Protokollierung der Servicevorgdnge bendtigt. Datum und Uhrzeit werden
zusammen mit den Firmendaten mit jedem Serviceprotokoll ausgedruckt.

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i tere Meruss wahlen.

Sokhrellstiart
Einzelrne Prozesse
el ters Mernuss

EMTER-0E

B[]

Zur Bestatigung ENTER drlcken.

Mit der Pfeiltaste ¥ E=dis=nen wahlen.

Zur Bestatigung ENTER driicken.

Das Passwort 8463 eingeben.

Mit der Bedientastatur und den Pfeiltasten die gewlinschten Daten eingeben.
Zur Bestatigung ENTER drtcken.

STOP dricken.
Das Standby-Meni wird angezeigt.
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12.9 Vorgabewerte andern

Das Klimaservicegerat hat voreingestellte Werte fiir die wichtigsten Servicearbeiten. Diese Vorgabewerte
erscheinen automatisch beim Aufrufen der entsprechenden Mends.

Die folgenden Vorgabewerte kbnnen an den speziellen Bedarf angepasst werden:

Parameter Vorgabe ab Werk
Wartezeit fiir den Druckanstieg Min. 1
Vakuumzeit Min. 1
Vakuumkontrollzeit Min. 4
Frischdl ml. (zuséatzliche Menge) 0
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Parameter Vorgabe ab Werk
UV-Additive ml. 0

Flllmenge g. 500

Logo anzeigen? Ja

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i tere Menuwss wahlen.

Gohrellstart
Einzselne Prozesse
Weitere Menuss
EMTER-OE

ol

Zur Bestatigung ENTER dricken.

Mit der Pfeiltaste ¥ Esdisnsr wahlen.

Zur Bestatigung ENTER driicken.

Das Passwort 7388 eingeben.

Mit der Bedientastatur und den Pfeiltasten die gewlinschten Daten eingeben.
Zur Bestatigung ENTER driicken.

STOP dricken.
Das Standby-Meni wird angezeigt.

<® N o o A~

12.10 Behalter fiir Ole und UV-Additiv einsetzen

ﬁ ACHTUNG! Beschadigungsgefahr
A Nur fiir das entsprechende Kaltemittel zugelassene Ole verwenden. Beachten Sie die Hinweise des
Fahrzeugherstellers.

Die aktuellen Bestandsmengen werden im Stand-by-Meni angezeigt.

1. Abdeckklappe (20) an der linken Seite 6ffnen und Behalter an den Schnellverschliissen aufstecken:
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« Behalter firr frisches Ol (17)
¢ Behalter fur UV-Additiv (18)
« Altélbehalter (19)

2. Abdeckklappe (20) schlielRen.
3. Behaltergrofe fiir Frischél und UV-Kontrastmittel eingeben (Behaltergrolle eingeben auf Seite 117).

12.11 BehaltergroRe eingeben

Fur Frischdl und UV-Kontrastmittel kdnnen Behalter mit 150 mL (A), 250 mL (B) oder 500 mL(C) (Zubehor)
verwendet werden. Die entsprechende Behaltergréfie muss in das Klimaservicegerat eingegeben werden.

Gl AirCon Workshop Easfeé

Originals| fiirDeré
KompressorenTf!

WAECO Daphne.
Hermetic Ol PR
i PAGISO100,R13#

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i ters Menusz wahlen.
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Schmellstart ]
Einzelrne Prozesse ]
Weitere Menuss [ |
EHTER-OE $

2. Zur Bestatigung ENTER drticken.

3. Mit der Pfeiltaste ¥ E=zdisnss wahlen.
Faltemittelanalyss []
Huiriod Serwice []
Seruice B
EMTER-OE STOP-ESIT $

4. Zur Bestatigung ENTER drtcken.
5. Das Passwort 2688 eingeben.

6. Mit den Pfeiltasten die gewlinschten Felder aktivieren (die dunklen Felder sind aktiv).

Olbehil ter
15em] 0 256wl ] S66ml ]
Uli-Bshi] ter
15eml [ 25@ml [] S686ml |

7. Zur Bestatigung ENTER drlcken.
8. Um in das Standby-Menu zu gelangen, STOP driicken.

12.12 Auffullen des internen Kaltemittelbehalters

Beim ersten Start des Klimaservicegerats zeigt das Klimaservicegerat Er+or 12 an, da die interne Kaltemit-
telflasche aus einer externen Kaltemittelflasche mit mindestens 2000 g Kaltemittel beflllt werden muss.

1. Zur Bestatigung STOP driicken.
v Die aktuellen Bestandsmengen werden im Stand-by-Menu angezeigt.

2. Die externe Kaltemittelflasche an das Klimaservicegerat anschlief3en.

Hinweis Die Hinweise auf den Kaltemittelflaschen beachten. Flaschen fiir das Kaltemittel R1234yf
haben Linksgewinde.

Es werden drei verschiedene Arten von Kaltemittelflaschen angeboten:

« Kaltemittelflaschen ohne Steigrohr Diese Kaltemittelflaschen besitzen einen Anschluss. Beim Befiillen des
Klimaservicegerats muss sich der Anschluss unten befinden (Flasche auf den Kopf stellen).

» Kaltemittelflaschen mit Steigrohr Diese Kaltemittelflaschen besitzen einen Anschluss. Beim Beflillen des Kii-
maservicegerats muss sich der Anschluss oben befinden (Flasche aufrecht stellen).

« Kaltemittelflaschen mit Steigrohr Diese Kaltemittelflaschen besitzen zwei Anschliisse. Zum Befiillen des Kii-
maservicegerats wird der mit L (= liquid/Fllssigkeit) gekennzeichnete Anschluss benutzt. Beim Beflillen des
Klimaservicegerats muss sich der Anschluss oben befinden (Flasche aufrecht stellen).

3. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4~ oder & =i tere HMerusz wahlen.

Sohrellstart

Beiters Meruess

EHTER-TR

L]
Eirnzelne Prozesse []
|
3

4. Zur Bestatigung ENTER druicken.
5. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Irt.Flaszche fiillsn wahlen.

Int.Flasche fdllen
Al mpllen
Ml Tpunk b laagsn

SEri Lo
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6. Zur Bestatigung ENTER driicken und die Anweisungen auf dem Display sowie die hier bereitgestellten An-
weisungen befolgen:

HO-Schlauck mit ext,
Flaschs werbinden
uid Mentile S fnsn
EMTER-OK STOP-ERIT

7. Zur Bestatigung ENTER drucken.

]
"1

B el b =
i r wer Pl

]

i rageken |

i}
e
irl
T
Pt
]

EMTER-OE STOP-E=IT

v Das Display zeigt die maximal auffiillbare Menge Kaltemittel an.

8. Die erforderliche Menge eingeben und zur Bestatigung ENTER driicken.
v Der interne Kaltemittelbehalter wird befiillt.

Das Ende des Flllvorgangs wird durch ein akustisches Signal bestatigt.

9. Ventile schlieRen und zur Bestatigung ENTER dricken.
v Nach dem Befiillen wird die Menge des Kaltemittels im internen Behalter angezeigt.

10. STOP driicken, um das Menu zu verlassen.
11. Um in das Standby-Meni zu gelangen, noch einmal STOP driicken.

12. Die externe Kaltemittelflasche vom Klimaservicegerat trennen.
v Das Klimaservicegerat ist nun betriebsbereit.

13 Betrieb

A‘ii ACHTUNG! Beschidigungsgefahr
Bei der Wartung der Klimaanlage missen Motor und Klimaservicegerat ausgeschaltet werden.

Hinweis
@ Das Klimaservicegerét ist nur fur 230 V / 240 V geeignet (siehe Technische Daten auf Seite 141).

13.1 Abschaltung bei Reparatur, Notfallen und Fehlfunktionen

1. Um im Reparaturfall zu gewahrleisten, dass das Gerat spannungsfrei geschaltet ist, schalten Sie es lber den
Hauptschalter aus und ziehen Sie zusatzlich den Netzstecker.

2. Um das Klimaservicegerat bei Notfallen oder Fehlfunktionen auszuschalten, schalten Sie das Gerat tber den
Hauptschalter aus.

13.2 Schnellstart

Mit dem Menu -11=tzrt  wird ein vollautomatischer Klimaservice durchgefihrt. Enthalten ist eine
Dichtheitspriifung, die vor Arbeiten an der Fahrzeugklimaanlage durchgefiihrt werden muss. Die Fahrzeugkli-
maanlage wird mit einem Probekaltemittel gefiillt. Uber einen Zeitraum von 5 min muss der Druck in der Klimaan-
lage konstant bleiben. Eine vollstandige Befiillung der Klimaanlage ist nur moglich, wenn dieser Test erfolgreich
durchgefiihrt wurde. Anschlief3end wird die Probefiillung abgesaugt und die Klimaanlage evakuiert. Die endgultige
Fillmenge wird vollstdndig eingeflllt, um eine hohe Flllgenauigkeit zu gewahrleisten. Sie missen nur die Fill-
menge eingeben, die auf dem Etikett im Fahrzeug angegeben ist.

Im Menl  schrellstart werden automatisch hintereinander folgende Aktionen ausgefiihrt:

* Absaugen des Kaéltemittels

¢ Recycling des Kaltemittels (Reinheit entspricht SAE J 2099)
* Prifung des Druckanstiegs

* Ablassen des Altdls

» Evakuieren der Anlage

¢ Dichtheitspriifung/Vakuumkontrolle
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¢ Auffiillen von Frischdl in der benétigten Menge
¢ Einflllen von UV-Additiv
¢ Einfillen von Kaltemittel

Im Anschluss an jeden durchgefiihrten Prozess wird ein Servicereport gedruckt. Nur wenn ein Prozess erfolgreich
abgeschlossen wurde, wird der darauf folgende Prozess begonnen.

1. Die Serviceschlauche des Klimaservicegerats zunachst mit der Fahrzeugklimaanlage verbinden und die Ser-
vicekupplungen 6ffnen.

2. Pfeiltaste 4 oder ¥ driicken, um ins Grundmen( zu gelangen.

3. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ &chrellstart wahlen.

Sohrellstart

Einzelre Prozesse

el ters Menuess

EHTER-0E

ANy |

Zur Bestatigung ENTER drlicken.
Mit der Bedientastatur und den Pfeiltasten die Fahrzeugdaten eingeben.
Zur Bestatigung ENTER driicken.

Fillmenge fiir Kéltemittel eingeben. Den entsprechenden Wert von dem Fillmengenaufkleber im Fahrzeug
entnehmen und mit der Bedientastatur und den Pfeiltasten eingeben und ENTER dricken.

No a

8. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ wahlen, ob die Klimaanlage (iber zwei Anschliisse verfiigt (Hoch- und Nieder-
druck) oder nur Gber einen Anschluss (Hochdruck oder Niederdruck).

Flimaanlags HO-HD [ |
Elimaanlags i HE ]
Elimaanlags i MO ]

$

EHTER-OE STOP-ESIT

9. Zur Bestatigung ENTER druicken.
v Der vollautomatische Klimaservice wird gestartet.

Nachdem der Klimaservice beendet ist, werden Sie aufgefordert, die Serviceschlauche des Klimaservicegerats
von der Fahrzeugklimaanlage zu trennen.

10. Serviceschlduche abkuppeln und zur Bestatigung ENTER drucken.
v Die Serviceschlauche werden nun geleert. Anschlieflend ist das Klimaservicegerat fur weitere Einsatze be-
triebsbereit.

11. Ventilkappen der Fahrzeug-Klimaanlage auf die Anschliisse aufschrauben.

13.3 Benutzercodes

Es ist moglich, das Klimaservicegerat durch personliche Benutzercodes vor unbefugtem Zugriff zu schiitzen.
Wenn diese Funktion aktiviert ist, fragt das System nach dem Einschalten den Benutzercode ab und das Kii-
maservicegerat kann nicht ohne diesen gestartet werden. Es kdnnen bis zu 10 verschiedene Benutzer mit indi-
viduellen Codes angelegt werden. Mit Hilfe des Administratorcodes kénnen Benutzer angelegt werden.

13.3.1 Benutzercodes anlegen

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i tere Merss wahlen.

Sohnellstart
Einzelne Frozesse
el tere Meruss

ENTER-OE

om0

2. Zur Bestatigung ENTER driicken.
3. Mit der Pfeiltaste ¥ E=disrnzn wahlen und zur Bestatigung ENTER driicken.
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10.

A<D mpllen.
Mullpunk b laagsn
Seruiice

EMTER-OK STOP-EXIT

om0

Um aufdas #F -Administratorment zuzugreifen,
driicken.

TN

Den Administratorcode 0000 (Standardeinstellung)

In=ert ADM Cods

das Passwort 9786 eingeben und zur Bestatigung ENTER

eingeben und zur Bestatigung ENTER driicken:

Hinweis Aus Sicherheitsgriinden muss jedes Mal ein neuer Administratorcode gewahlt werden, der
nicht 0000 sein darf, da die komplette Funktion sonst wieder deaktiviert wird.

Neuen Administratorcode eingeben:

AOM ARER
Insert new oods

Neuen Administratorcode bestatigen:

AOM ARER
Comfirm nsw oods

in
L
e
=}
=
=
[y
o
"3
i

Mit den Pfeiltasten 4* oder ¥ den Benutzer wahlen.

Den vierstelligen personlichen Benutzercode erstellen. Nachdem hier ein Code erstellt wurde, kann das Kli-
maservicegerat nur mit diesem Code betrieben werden.

ADM ARERA
Lzer numbse i
Inssrt new cods

10. Neuen Benutzercode bestatigen:
ADM ARERA
Uzer numbsr i
Inssri new code

@ Hinweis Zum Umschalten zwischen GroR3- oder Kleinbuchstaben die gelbe Taste Info driicken.

11. Den Benutzernamen eingeben und zur Bestéatigung ENTER drlcken:
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ADM ARER

Uzer numbsr i

Lzaer nams
Max Mustermann

AOM ARERA
Uiz rankese i

fMlax Mustermann

v Der Benutzer wird angelegt und das Meni wechselt wieder in die Benutzerauswahl.

12. Gehen Sie wie folgt vor:

¢ Erstellen Sie einen weiteren Benutzer, indem Sie mit den Pfeiltasten [O=ztenbkank auswahlen und wie be-
schrieben fortfahren.

¢ Um das Meni zu verlassen, STOP drlicken.

13.3.2 Benutzercodes eingeben

Wenn ein Benutzercode erstellt wurde, muss derselbe Code verwendet werden, um das Klimaservicegerat zu
aktivieren.

> Benutzercode eingeben.
EMTER LUSER CODE

Bei Eingabe eines falschen Benutzercodes wird folgende Errormeldung angezeigt:

WREOMGE CODE

Sobald der richtige Code eingegeben wird, wird das Klimaservicegerat aktiviert und startet. Der Name des
Benutzers wird angezeigt:

Max Mustermann

13.4 Personliche Datenbank anlegen

In dieser Datenbank kénnen bis zu 100 kundenspezifische Fahrzeuge mit den dazugehdrigen Fillmengen
angelegt werden. Die personlichen Eintrage werden auf der Steuerplatine gespeichert, nicht auf der Flash-
Memory-Card. Die Eintrage bleiben also auch bei einer Softwareaktualisierung erhalten. Die Eintrage werden
chronologisch abgelegt, nicht alphanumerisch.

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Sckwellztart wahlen.

Schhellstart B
Einzelns Prozesze ]
Weiters Merues ]
EHTER-{E 3

2. Zur Bestatigung ENTER driicken.

3. Fahrzeugkennzeichen eingeben (dieses kann auch leer gelassen werden) und zur Bestatigung ENTER dr{-
cken.
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KFZ-OATEM

EFE-kearm.

4. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Caterbank  wahlen und zur Bestatigung ENTER driicken.

FOllmerges x SEE
Datenbank B
EMTER-E STOP-ESIT 3
5. Ferzonal DB wahlen und zur Bestéatigung ENTER driicken.

Ferzonal 0B [ |
ALFA ROMED ]
ASTOM MARTIM []
ALUDI ]

6. In der leeren Datenbank mit den Pfeiltasten 4* oder ¥ den jeweiligen Eintrag wahlen und zur Bestatigung EN-
TER driicken.

7. Zum Andern des Eintrags die gelbe Taste Info driicken.

e

i-0E =st

8. In die freien Felder die Fahrzeugdaten (Modell, Typ) eingeben und zur Bestatigung ENTER driicken.

)

9. Kaltemittelmenge eingeben und zur Bestatigung ENTER dricken.

FUDT £
Fd JBED
2EBE - ZE0d u S

ALDI @ ]
A4 CBED
1 U

10. Gehen Sie wie folgt vor:

¢ Erstellen Sie einen weiteren Eintrag, indem Sie mit den Pfeiltasten [zternkank  auswahlen und wie be-
schrieben fortfahren.

¢ Um das Meni zu verlassen, STOP drlicken.

13.5 Kaltemittelverbrauch auf einen USB-Stick ubertragen

Jedes Mal wenn ein Absaug- oder Fillvorgang (einzelner Prozess oder vollautomatisch) abgeschlossen wird,
speichert das Klimaservicegerat samtliche zugehérigen Daten im internen Speicher. Aus diesen Daten kann ein
Report erstellt und auf einen USB-Stick Uibertragen werden.
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@ Hinweis Der USB-Stick muss mit dem Dateisystem FAT32 formatiert sein.

Jeder Report wird in zwei Formaten gespeichert:

« als HTML-Datei (zum Offnen mit einem beliebigen Internet-Browser)
« als XLS-Datei (zum Offnen mit Microsoft Excel)

Der Report kann ein eigenes Logo (z. B. das Werkstatt-Logo) enthalten, wenn eine Grafik auf den USB-Stick
kopiert wird, die folgende Voraussetzungen erfiillt:

* Dateiformat: JPEG-Format
» Dateiname: logo.jpg (jeder Buchstabe in Kleinbuchstaben)
* BildschirmgréRe: 370 x 50 Pixel

Die Firmenanschrift im Report wird aus dem Klimaservicegerat iibernommen (Firmendaten eingeben auf Seite
114).

13.5.1 Jahresreports

Nach dem Kalenderjahreswechsel zeigt das Klimaservicegerat an, dass die im vorherigen Kalenderjahr
gespeicherten Daten auf einen USB-Stick iibertragen werden sollen. Nach der Ubertragung der Jahresdaten auf
einen USB-Stick werden diese aus dem internen Speicher des Klimaservicegerats geldscht.

1. Den USB-Stick in den USB-Anschluss stecken.

2. Folgen Sie den Displaymeldungen!

13.5.2 Manueller Report

Sie kénnen jederzeit manuell einen Monats- oder Jahresreport auf einen USB-Stick Ubertragen.
1. Den USB-Stick in den USB-Anschluss stecken.

i}

2. Im GrundmenU mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ =i ters Mernuss wahlen.

Gohrellstart
Eirnzelre Prozesse
el ters Mernuss
EMTER-OE

oBl10]

3. Zur Bestatigung ENTER drucken.
4. Mit der Pfeiltaste & Eedi
5. Das Passwort eingeben und zur Bestatigung ENTER dricken.
* 4910: Monatsreport
e 4918: Jahresreport

i wahlen und zur Bestatigung ENTER drucken:

Falls kein USB-Stick eingesteckt ist oder dieser nicht erkannt wird, wird die Meldung Er+oi- 52 angezeigt.
6. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ den gewlinschten Eintrag wahlen und zur Bestatigung ENTER drlcken.
7. Folgen Sie den Displaymeldungen!

8. Mit STOP zur vorigen Auswahl zurtick wechseln.

13.6 Kaltemittelverbrauch anzeigen

Das Klimaservicegerat speichert die Daten der eingefillten und abgesaugten Kaltemittelmengen. Diese kénnen
als Jahrestubersicht oder Monatsubersicht ausgedruckt werden.

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ li=itsre Meruss wahlen.

Schnellstart
Eirnzelre Prozesse
el ters Menuess

EHTER-OE

B0

2. Zur Bestatigung ENTER drucken.
3. Mit der Pfeiltaste ¥ Es=dizrner wahlen und zur Bestatigung ENTER driicken.
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A<D mpllen.

Mullpunk b laagsn
St

EMTER-OE STOP-E=IT

om0

4. Das Passwort 9051 eingeben und zur Bestatigung ENTER driicken.

SEruslos

5. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ das Jahr wahlen und zur Bestatigung ENTER driicken:

ZRLT B
Beispiel
Vo BElimsanlagesn
Total ZELT
=0 185G

HFRINT STOP-ESIT

R1ZZ4yf wvon System  zeigt die Menge des abgesaugten Kéltemittels an. Hier wurden 2017 insgesamt
18650 g Kaltemittel vom Klimaservicegerat abgesaugt.

Mit der Pfeiltaste ¥ wird als nachstes die Gesamtmenge des eingefiillten Kaltemittels des entsprechenden
Jahres angezeigt:

Eirgefillt in A-C
Total ZELT
. SEEE
HFRINT STOP-EXIT

Die Pfeiltaste ¥ drlicken, um die Monatsiibersicht anzuzeigen:

Vor Blimaanlagsn

B1-281T
e el is]s
HFREINT STOP-ESIT

Hier wurden im Januar 2017 insgesamt 2400 g Kaltemittel abgesaugt.
In der MonatsUbersicht wird die eingefillte und abgesaugte Menge immer im Wechsel angezeigt.

ENTER driicken, um die Ubersicht auszudrucken. STOP driicken, um die Ubersicht zu verlassen.

13.7 Klimaanlage ohne Kaltemittelservice testen

Hinweis Der Klimaanlagentest kann nur bei Fahrzeugen durchgefiihrt werden, die mit einem Nieder-
druck- und einem Hochdruckanschluss, bzw. nur mit einem Niederdruckanschluss ausgestattet sind.

Wird an einer Fahrzeugklimaanlage ausschlieB3lich ein Funktionstest durchgefiihrt (ohne Kaltemittel abzusaugen
und zu recyceln), wirde nach Abschluss dieses Tests das in den Serviceschlduchen des Klimagerates vorhan-
dene Kaltemittel dem Fahrzeugklimaanlagensystem fehlen. Der Menupunkt k1imaanlagentest wurde einge-
fuhrt, um diese Verlustmenge auszugleichen.

Bei den bisherigen Standardfunktionsprozessen Zckirellstart und Einzelns Prozessze  ist bereits eine
Fillmengenkompensation fiir die Serviceschlauche vorhanden, so dass hier der abschlieRende Klimaanlagen-
funktionstest in gewohnter Weise durchgefiihrt werden kann (Serviceschlauche werden vom Klimaservicegerat
entleert).
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1. Die entsprechenden Anschliisse des Klimaservicegerats zunachst mit der Fahrzeugklimaanlage verbinden
und offnen.

2. Fahrzeugmotor starten und Klimaanlage einschalten.

3. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ ll=itars Meruss wahlen.
Sohnellztart ]
Einzelne Prozesse ]
el ters Menues [ |
EMTER-E $

4. Zur Bestatigung ENTER druicken.

5. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Klimaaznlagentsst wahlen.

|
[

AD system test

SEri Lo,

EHTER-DOE STOP-ESIT

v Es erscheint die Aufforderung, die Klimaanlage zu kontrollieren:
Chsck the ACD systen

STOP-EXIT

6. Hoch- und Niederdruck der Klimaanlage gemaf den Herstellerangaben prifen.

7. Zum Beenden des Klimaanlagentests STOP driicken.

Dizconrnect the HF
saruics hose Trom
the ACD systen

ENTER-OK

8. HP-Schnellkupplung schliefen und von der Klimaanlage entfernen.

Hinweis Wenn Sie zum Entkoppeln der HP-Schnellkupplung den Fahrzeugmotor abgestellt haben,
so starten Sie diesen erneut und schalten Sie die Klimaanlage ein.

v Folgende Displaymeldungen werden angezeigt:

ait!
Eocousry from the

sruice hoses!

Frocess conpletec

9. Um den Klimaanlagentest zu beenden, Taste STOP dricken.

13.8 Einzelne Prozesse

Mit dem Menl Eirzelrne Frozesse wird der Klimaservice Schritt fir Schritt durchgefiihrt. Es kénnen diesel-
ben Prozesse wie beim Schnellstart durchgefiihrt werden, einzelne Prozesse kdnnen jedoch ausgelassen wer-
den. AuRerdem kénnen zu jedem Prozess die jeweiligen Werte individuell Gber die Tastatur eingegeben werden.
Weiterhin kdnnen in diesem Menu Fahrzeugdaten fiir das Serviceprotokoll eingegeben werden.

Im Menl Einzelne Frozssse  konnen die folgenden vier Prozesse einzeln ausgefuhrt werden:

» Klimaanlage entleeren: Absaugen, Recycling des Kéltemittels, Priifung des Druckanstiegs, Ablassen des Alt-
Ols.

¢ Vakuum erzeugen: Evakuieren der Anlage, Dichtheitspriifung/Vakuumkontrolle.

126



« Klimaanlage befillen: Vor jeder Arbeit an einer Fahrzeugklimaanlage muss eine Dichtheitspriifung durchge-
fiihrt werden. Hierzu wird die Klimaanlage mit einer Probefiillung Kaltemittel befiillt. Uber einen Zeitraum von
5 min muss der Druck in der Klimaanlage konstant bleiben. Eine vollstandige Befiillung der Klimaanlage ist
nur moglich, wenn dieser Test erfolgreich durchgefiihrt wurde. AnschlieRend wird die Probefiillung abgesaugt
und die Klimaanlage evakuiert. Die endgltige Fullmenge wird vollstandig geflllt, um eine hohe Fillmengen-
genauigkeit zu gewabhrleisten. Auffillen von Frischdl, Einflllen von UV-Additiv, Einfiillen von Kaltemittel.

* Anschlisse wahlen: Die Klimaanlage weist einen Hoch- und einen Niederdruckanschluss auf, nur Hoch-
druck- oder nur Niederdruckanschluss.

Im Anschluss an jeden durchgeflihrten Prozess wird ein Serviceprotokoll gedruckt.

1.

Die entsprechenden Anschlisse des Klimaservicegerats zunachst mit der Fahrzeugklimaanlage verbinden
und 6ffnen.

Im Grundmen( mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Eirzslns Frozssss wahlen.
Schnellstart []
Einzelrne Prozesse [ |
Wi ters Menuss []
EMTER-E 3

3. Zur Bestatigung ENTER drlcken.
4. Fahrzeugdaten eingeben und zur Bestatigung ENTER drlcken.

13.8.1 Absaugphase

1.

Die bevorzugten Einstellungen eingeben und zur Bestatigung ENTER driicken.

Elimsanlags e
st lesren? Mein
EMTER-E STOP-ESIT 3
Wenn k1 nlage sntlesren  gewahlt wurde, im folgenden Menl die gewilinschte Wartezeit fur den

Druckanstieg einge—ben (Standard ist 1 Min.) und zur Bestatigung ENTER drlicken, ansonsten weiter mit Kapi-
tel Vakuumvorgang auf Seite 127.

Tt 1ET 1

EMTER-OK STOP-EXIT

Hinweis Durch die Wartezeit wird sichergestellt, dass eventuell vorhandenes Restkaltemittel ver-
dampfen und danach abgesaugt werden kann. Das verdampfende Restkaltemittel I10st einen Druckan-
stieg aus.

13.8.2 Vakuumvorgang

1.

Die bevorzugten Einstellungen eingeben und zur Bestatigung ENTER driicken.

Liakuum srzsugen e
Mein

EMTER-OE STOP-EXIT 3

Wenn Uakuum srzeugen  gewahlt wurde, die gewlinschte Vakuumzeit eingeben (Standard ist 20 min), an-

sonsten weiter mit Kapitel Flllprozess auf Seite 128.

3. Mit der Pfeiltaste ¥ die Dauer der Vakuumphase eingeben.

4. Beide Einstellungen mit ENTER bestatigen.

Liakuumzsi t Hir. 2
Vakuumkontrollzsid

Mitie =
EMTER-OK STOP-EXIT 3

Die Klimaanlage wird durch die Vakuumpumpe vollstéandig entleert. Dies dient dazu, eventuell vorhandene
Fremdgase oder Feuchtigkeit zu entfernen und die Klimaanlage auf den Fiillvorgang vorzubereiten. Abge-
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saugtes Restkaltemittel, das noch im Kaltemittel6l gebunden ist, wird vom Klimaservicegerat aufgefangen und
wiederverwertet.

13.8.3 Fullprozess

1. Die bevorzugten Einstellungen eingeben und zur Bestatigung ENTER dricken.

Elimaanlags ]
bl len? Main
EMTER-QOE STOP-ERIT 3

2. Wenn Filluargang gewahlt wurde, die gewlinschten Werte eingeben, ansonsten weiter mit Kapitel An
schlusse wahlen auf Seite 128.

Die Menge des Kaltemitteldls eingeben, die zuvor abgesaugt wurde oder die bendtigt wird.
Pfeiltaste ¥ driicken.

Die Menge des Additivs eingeben.

Pfeiltaste ¥ driicken.

Die Menge des Kaltemittels eingeben.

© N o g kW

Alle Einstellungen mit ENTER bestatigen.
Frizohil ml.

L Fdcdi i ive ml.

i

=]

Ealtemitisl

EHTER-OR STOP-E=IT

[In]
Lh
ol
=

©

Hinweis
¢ Wenn im gleichen Prozessablauf ein Absaugvorgang stattfindet, zahlt die Menge des Frischdls

als zusatzliche Fillmenge, die zu der zuvor abgesaugten Altélmenge addiert wird. Stellt man die-
sen Wert auf 0, wird exakt die Menge OI, die abgesaugt wurde, auch wieder eingefiillt.

¢ Um Frischdél oder UV-Additiv einzufiillen, muss im gleichen Prozessablauf ein Vakuumvorgang
durchgeflhrt werden. Wenn kein Vakuumvorgang gewahlt worden ist, steht im Fullmenu nur Kal-
temittel zur Auswahl.

13.8.4 Anschliisse wahlen

1. Parameter nach den vorhandenen Anschlissen der Klimaanlage wahlen:
» Klimaanlage hat Hochdruck- und Niederdruckanschluss: LF-HF wahlen.
» Klimaanlage hat nur Hochdruckanschluss: HF wahlen.
» Klimaanlage hat nur Niederdruckanschluss: L.F wahlen.

2. Zur Bestatigung ENTER driicken.

Flimasanlags MO HD B
Elimsanlags ri HO ]
Elimzanlags g MO []

$

EMTER-OK STOP-EHIT

3. Wenn alle Einstellungen eingegeben wurden, ENTER driicken, um den Prozess zu starten.

Frozssse starten?

13.8.5 Nach Beendigung des Klimaservices

Nachdem der Klimaservice beendet ist, erscheint die Aufforderung, die Serviceschlduche des Klimaservicegerats
von der Fahrzeugklimaanlage abzukuppeln.

1. Serviceschlauche abkuppeln und zur Bestatigung ENTER driicken.
v Die Serviceschlauche werden nun entleert. Das Klimaservicegerat ist dann einsatzbereit.

2. Ventilkappen der Klimaanlage auf die Anschliisse aufschrauben.
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13.9 Klimaanlage spiilen

Spiilen ist vor allem geeignet, um altes Kompressordl zu ersetzen oder um metallische Rickstande weit-
gehend aus der Anlage zu entfernen. Vor dem Spiilen muss zunachst das Kaltemittel aus der Fahrzeugk-
limaanlage abgesaugt werden. AnschlieRend missen die Komponenten, die nicht gespult werden kénnen
(zum Beispiel Kompressor oder Filter), vom Kihlkreislauf getrennt werden. Danach werden die zu spulen-
den Komponenten uber spezielle Adapter mit den Servicekupplungen des Klimaservicegerats zu einem
Spllkreislauf verbunden.

@ Hinweis Mit dem Menl =piil=s wird die Fahrzeugklimaanlage mit frischem Kaltemittel gesplilt. Das

1. Die entsprechenden Anschlisse des Klimaservicegerats mit der Fahrzeugklimaanlage verbinden und &ffnen.
2. Im GrundmenU mit den Pfeiltasten 4 oder & Eirz: wahlen.

Schnellstart ]

Einzelrne Prozesse B

i ters Menuss ]

EMTER-CI 3

3. Zur Bestatigung ENTER drucken.

4. Gegebenenfalls mit der Bedientastatur die gewlinschten Daten eingeben und zur Bestatigung ENTER dri-
cken. Sollen keine Daten eingegeben werden, ENTER driicken, um zum nachsten Programmschritt zu wech-

seln.
5. Kli lage entl i1 wahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und zur Bestatigung ENTER driicken.
6. Als zti=g 1 min eingeben und zur Bestatigung ENTER drlcken.
7. ¢ abwahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und zur Bestatigung ENTER drlicken.
8. | mit H=ir abwahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und zur Bestatigung ENTER driicken.

rtzrn mit ENTER wahlen.
10. Nach Abschluss des Absaugvorgangs das Klimaservicegerat vom Fahrzeug trennen.

[{]
i

I

1L

i

)

i

i

i

11. Komponenten des Systems vom Kuhlkreislauf trennen, die nicht gesplilt werden kénnen. Diese Komponenten
sind zum Beispiel:

* Kompressor

* Leitungsfilter

* Festdrossel

* Sammelbehalter

Filtertrockner
* Expansionsventil

12. Die zu spulenden Komponenten nach Herstellervorgabe Ulber spezielle Adapter mit den Serviceanschliissen
des Klimaservicegerats zu einem Spulkreislauf verbinden.

@ Hinweis Bitte beachten Sie den Reparaturleitfaden des Fahrzeugherstellers.

13. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ i tere Meruss wahlen.
Schnellstart ]
Einzelrns Prozesss ]
Heiters Menuss B
EMTER-OK 3

14. Zur Bestatigung ENTER driicken.

15. Mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ =piil=r wahlen
A-C ospilen. B
Mul Tpunk b Weagsn ]
Seruices ]
EMTER-OE STOP-EHIT 3

16. Gegebenenfalls mit der Bedientastatur die gewiinschten Daten eingeben und zur Bestatigung ENTER dri-
cken. Sollen keine Daten eingegeben werden, ENTER driicken, um zum nachsten Programmschritt zu wech-
seln.
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17. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ wahlen, ob die gesamte Klimaanlage oder nur einzelne Komponenten gespiilt
werden sollen:

Elimsanlage spldlen B
Fomponsnte spdlen ]
EMTER-OE STOP-ESIT 3

18. Zur Bestatigung ENTER drlcken.

19. Zum weiteren Vorgehen den Hinweisen im Display folgen.
v Nachdem das Spiilen beendet ist, wird das Grundmenu des Klimaservicegerats angezeigt.

20. Gegebenenfalls Adapter aus dem Spulkreislauf enfernen und alle Komponenten wieder an den Kihlkreislauf
anschlieRen. Die entsprechenden Anschlisse des Klimaservicegerats mit der Fahrzeugklimaanlage verbinden
und 6ffnen.

21.Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Einzslrns Frozssse wahlen.

Sohrellstart
Einzelne Frozesse

e i tere Menues

EHTER-TIE

o[ JH[]

22. Zur Bestatigung ENTER drtcken.

23. Gegebenenfalls mit der Bedientastatur die gewlinschten Daten eingeben und zur Bestatigung ENTER dru-
cken. Sollen keine Daten eingegeben werden, ENTER drticken, um zum nachsten Programmschritt zu wech-
seln.

24.klimzanlage entlesren mit Hein abwahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und zur Bestatigung ENTER
dricken.

25. Uakuum erzeugern wahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und zur Bestatigung ENTER driicken.

26. Gegebenenfalls mit der Bedientastatur die gewlinschten Daten eingeben und zur Bestatigung ENTER dri-
cken. Sollen keine Daten eingegeben werden, ENTER driicken, um zum ndchsten Programmschritt zu wech-
seln.

riz wahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und zur Bestatigung ENTER drticken.
28. Fiillmenge fiir Kaltemittel eingeben (Olfiillmenge des Kompressors beachten).

29. Dann den Hinweisen im Display folgen: Die gewiinschte Einstellung wahlen (gewahlte Einstellung blinkt) und
zur Bestatigung ENTER drlcken.
30. Frozesse =tarten mit ENTER wahlen.
v Nachdem der Fiillvorgang beendet ist, erscheint die Aufforderung, die Schlduche des Klimaservicegerats von
der Fahrzeugklimaanlage abzukuppeln.

31. Serviceschlduche abkuppeln und zur Bestatigung ENTER drticken.
v Die Serviceschlauche werden nun entleert. Das Klimaservicegerat ist dann einsatzbereit.

32. Ventilkappen der Fahrzeug-Klimaanlage auf die Anschlisse aufschrauben.

14 Servicearbeiten

14.1 Dichtigkeitsprufung

Uberpriifen Sie das Klimaservicegerat halbjahrlich auf Dichtheit gemaR den geltenden gesetzlichen Vorschriften.
Verwenden Sie hierzu ein elektronisches Lecksuchgerat.

14.2 Zahler zuriicksetzen

Nachdem Sie eine oder mehrere Serviceaufgaben abgeschlossen haben, miissen Sie die entsprechenden Zahler
zuriicksetzen. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

— EBesdisnen wahlen.

1. Das Menil Hiziters Meru

i
i}

2. Den Code 7782 eingeben.
3. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ den gewlinschten Eintrag wahlen und zur Bestatigung ENTER drlcken.
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4. Den Displayanweisungen folgen und die Taste ENTER 3 s gedruickt halten.
5. Mit STOP zur vorigen Auswahl zuriick wechseln.

Die folgenden Zahler kdnnen zuriickgesetzt werden:

vars Elimaanlagen

.I:l
]
-
E:l
Joo LR
s
£ e
ho-d

STOF-EXIT

F1Z224yf won Sustem  gibt an, wie viel Gramm Kaltemittel seit de
Uber den MenUpunkt Schrellstaet oder Einzelns Prozes

11 e | ol [
Uon ext. Flaschen

BT<EE-17
. 2395

STOP-ERIT

1224y aus Tank gibt an, wie viel Gramm Kaltemittel seit der letzten Rickstellung (siehe Datum) tber

den MenUpunkt Irt.Flaschs fillen in das Klimaservicegerat nachgefullt wurden.

Eirgefillt in RCC

1
STOF-EXIT

F1Z224uf =u System  gibt an, wie viel Gramm Kaltemittel seit der letzten Riickstellung (siehe Datum) tber
den Menlpunkt SZchrmellstaet oder Eimzelrns Frozessze  in Klimaanlagen eingefillt wurden.

Vakuumzsit

BT EEALT
Miifie T
STOP-ESIT

Uskuumzeit  gibt an, wie lange die Vakuumpumpe seit der letzten Riickstellung (siehe Datum) in Betrieb

Sergice erledighl

[l
fan]
=
i+
—
o

Frizakd
STOP-E=IT

Wartung abgeschosszen zeigt die Menge der Servicearbeiten an, die seit der letzten Riickstellung (siehe

Datum) ‘mit dem Klimaservicegerat durchgefiihrt wurden.

14.3 Nullpunktiiberpriifung der Olwaagen

Hinweis Fir eine korrekte Bemessung der Olmengen und des UV-Additivs ist es erforderlich, dass die
Nullpunkte der Waagen regelmafig Uberpriift und gegebenenfalls neu festgesetzt werden. Ein erneutes

Festsetzen ist erforderlich:
» falls die Menge eines Behalters um mehr als 10 mL vom Sollwert abweicht
¢ nach Erschitterungen des Klimaservicegerats (z. B. Transport Uber holprige Strecken)
« alle vier bis sechs Wochen

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ =i tere Meres wahlen.

Sokhrellstart

el ters Mernuss

U]
Einzelrne Prozesse ]
[ |
EMTER-HK $

2. Zur Bestatigung ENTER driicken.
3. Mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ Hull

= wahlen.

r letzten Ruckstellung (siehe Datum)
z& aus Klimaanlagen abgesaugt wurde.
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Int.Flasche fOllen

A-C ospllen

Hullpunk t Wasgsn

W0

SErrlos

v Es erscheint die Aufforderung, die Behalter von der Waage zu nehmen:
Alle 3 Ol-UU-
Behilier won
clen aagen nehnen!
EMTER-OE STOF-ESIT

4. Um die Nullpunkte der Waagen fiir die Ole und das UV-Additiv zu tiberpriifen, Abdeckklappe (13) an der lin-
ken Seite 6ffnen und Behalter an den Schnellverschliissen abnehmen:

« Behalter firr frisches Ol (10)
* Behalter fur UV-Additiv (11)
* Altélbehalter (12)

5. Wenn die Waagen entlastet sind, zur Bestatigung ENTER drticken. Die Aufforderung, die Behalter von der
Waage zu nehmen, blinkt. Wenn das Festsetzen des Nullpunktes erfolgreich durchgefiihrt wurde, erscheint
wieder das Auswahlmend fiir die Waagen.

6. Behalter wieder in die Arbeitspositionen bringen: Behalter fiir die Ole (10) und (12) und das UV-Additiv (11)
wieder an den Schnellverschliissen anschlieBen und Abdeckklappe (13) schlieRen.

7. Um in das Standby-Menu zu gelangen, zweimal STOP driicken.

14.4 Trockner-Filter wechseln

1. Im Grundmeni mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Eirzslns Frozssss wahlen.
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9.

Schnellstart
Einzelne Prozesse
el ters Menues

EMTER-0E

OO

Zur Bestatigung ENTER drucken.

Abfrage nach kFZ-DATEH Uberspringen.
Flimaanlage entlesren wahlen.

Wartezeit fir den Druckanstieg auf 1 stellen.
Zur Bestatigung ENTER drucken.

Vakuum srzeugen mit Nei n abwahlen.

Zur Bestatigung ENTER driicken.

Fiilluorgang  mit Nei n abwahlen.

10. Zur Bestatigung ENTER driicken.
1. Frozesse starten wahlen.

12. Zur Bestatigung ENTER driicken.
v Die Serviceschlauche werden nun geleert und das Grundmeni des Klimaservicegerats wird aktiviert. Der Kom-

pressor hat intern einen leichten Unterdruck erzeugt, sodass der Filter mit geringstem Kaltemittelverlust ge-
wechselt werden kann.

13. Klimaservicegerat ausschalten.

14. Netzteilstecker herausziehen.

15.

VORSICHT! Gesundheitsgefahr
Die folgenden Schritte diirfen nur von autorisiertem Personal durchgefiihrt werden. Tragen Sie
Schutzhandschuhe und -brille.

Schraube (D) aus der Halterung herausdrehen und Trocknerfilter gerade herausziehen.

16. O-Ringe (E) ersetzen. Neue O-Ringe vor dem Einbau mit Kaltemittel6l benetzen.
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17.Neuen Trockner einsetzen und Schraube mit max. 15 Nm anziehen.

18. Netzstecker einstecken.

19. Klimaservicegerat einschalten.
v Der Wechselrichter fiihrt eine Selbsttest durch.

20.Zahler Ri1zZ4yf won System  zurlcksetzen (Zahler zurticksetzen auf Seite 130).
21. Dichtheitspriifung durchfiihren (Dichtigkeitsprifung auf Seite 130).

14.5 Eingabe Filtercode

Um den Zé&hler des Filters zurlick zu setzten, ist die Eingabe eines 12 stelligen Codes notwendig. Dieser einzigar-
tige Code befindet sich auf dem neuen Filter. Im Eingabemeni wird die Aufforderung Cosdesingakes  angezeigt.
Wird kein Code eingegeben, wird das Klimaservicegerat aulder Betrieb gesetzt. Jeder Code funktioniert nur ein
Mal.

14.6 Drucksensor kalibrieren

Fir korrekte Druckmessungen ist es erforderlich, dass der Drucksensor richtig kalibriert ist. Ein Kalibrieren ist er-
forderlich:

¢ alle vier Wochen,

* wenn das Klimaservicegerat starken Erschitterungen ausgesetzt wurde
* nach jedem Wechsel des Vakuumpumpendls

* wenn im Display unrealistische Druckwerte anzeigt werden

-

. Im Grundmen( mit den Pfeiltasten 4~ oder ¥ lizitere Merusz wahlen.
Sohnellstart

Einzelne Prozesse

el tere Menuss
EHTER-OHK

om0

2. Den Druck aus dem Klimaservicegerat ablassen (wie in Kapitel Trockner-Filter wechseln auf Seite 132 be-
schrieben).

3. Zur Bestatigung ENTER drlcken.
4. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ Esdisrnsn

SErios

Zur Bestatigung ENTER drtcken.
Das Passwort 2224 eingeben.

Druckzenzor mit ENTER bestatigen.
Das Gerat evakuiert die Serviceschlauche.

<N o o



8. Servicekupplungen von den Serviceschlauchen (7) und (8) abschrauben.

9. Zur Bestatigung ENTER drtcken.
v Das Geréat gleicht sich mit dem Umgegungsdruck ab.

10. Servicekupplungen wieder auf die Serviceschlauche (7) und (8) handfest aufschrauben. Dabei die blauen und
roten Kennzeichnungen an den Servicekupplungen und Serviceschlauchen beachten.

11. Mit der Bedientastatur den aktuellen lokalen Atmospharendruck eingeben und zur Bestatigung ENTER dri-
cken.

Hinweis Den aktuellen Atmosphérendruck fiir lhre Region kdnnen Sie zum Beispiel im Internet tber
www.weatherpro.com unter Luf t dr uck erfahren.

12. Wenn das Kalibrieren erfolgreich durchgefiihrt wurde, ENTER druicken, um das Meni zu verlassen.
13. Um in das Standby-Menii zu gelangen, zweimal STOP driicken.

14. Zur Evakuierung der Serviceschlauche eine kurze Vakuumphase durchfiihren (siehe Einzelne Prozesse auf
Seite 126).

14.7 Vakuumpumpenol wechseln

C WARNUNG! Gefahr durch Stromschlag
Das Beruhren nicht isolierter Teile kann zu schweren Kérperverletzungen fiihren. Schalten Sie das Kli-
maservicegerat aus und ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie das Gehause 6ffnen. Reparaturen am Kii-
maservicegerat durfen ausschlieflich durch Personal durchgefiihrt werden, das von Dometic autorisiert
wurde.

1. Die Vakuumpumpe vor dem Olwechsel etwa 10 min laufen lassen (manuell iiber die Meniiauswahl).

2. Frontabdeckung demontieren: Schrauben (D) des Bedienfeldes herausdrehen und Bedienfeld nach oben
klappen. Dann Schrauben (E) unten an der Frontabdeckung herausdrehen und Frontabdeckung abnehmen.

3. Einen Behalter mit einer Kapazitat von mindestens Y Liter unter das Klimaservicegerét stellen. Das Ol aus der
Vakuumpumpe flie3t beim Ablassen durch die Offnung (I) im Boden des Klimaservicegerats.

135


https://www.weatherpro.com

136

Oleinfilllschraube (G) herausdrehen.

Zum Olablassen, Olablassschraube (J) herausdrehen.

Wenn das Ol vollsténdig aus dem Pumpengehéuse abgelaufen ist, Olablassschraube (J) wieder hineindrehen.
Frisches Vakuumpumpendl bis Mitte Schauglas (H) auffiillen und Oleinfiillschraube (G) wieder hineindrehen.
Frontplatte und Bedienfeld wieder anbringen.

Netzstecker wieder anschliefRen.

o 9 @ No g~

0.Den Zahler Uakuumz=it zurlcksetzen (Zahler zurliicksetzen auf Seite 130).

14.8 Druckerpapier erneuern

1. Zum Erneuern der Papierrolle des Druckers Klappe (K) 6ffnen.

2. Neue Papierrolle einlegen und Klappe (K) schliel3en.

14.9 Zahlerstande

Das Klimaservicegerat speichert verschiedene Zahlerstande. Um auf die Gesamtwerte zuzugreifen (fortlaufend
seit Herstellung des Klimaservicegerats), gehen Sie wie folgt vor:

1. Das Menl lsitesre Menuss — Bedisnsn wahlen.

2. Den Code 7783 eingeben.

3. Mit den Pfeiltasten 4 oder ¥ den gewlinschten Eintrag wahlen. Diese Zahlerstande sind nicht riickstellbar.
4

. Um auf die zuriicksetzbaren Zahlerstdnde zuzugreifen, den Code 7782 unter E=dis=rs+ eingeben (siehe
auch Vakuumpumpenol wechseln auf Seite 135 oder Trockner-Filter wechseln auf Seite 132).

vars Elimaanlagsn

T b [ el bt B
LIS~ S R e
x| 1455
STOF-ESIT




R1ZZ4yf won Systen  gibt an, wie viel Gramm Kaltemittel seit der letzten Rickstellung (siehe Datum)

Uber den Meniupunkt Zchrellstart oder Einzslne FProz

wiory ext
Total

1
STOP-ESIT

Flazchen

[l
=}
=
ird I:l-l

ir 3
EE S
£ -

ezze  aus Klimaanlagen abgesaugt wurde.

1224y aus Tank gibt an, wie viel Gramm Kaltemittel seit der letzten Rickstellung (siehe Datum) tber
den Menlpunkt Imt.Flazche fillen in das Klimaservicegerat nachgefillt wurden.

Eimgefill
Total

e
ETOP-ESIT

toinm ACC
BT<EE-17
1266

R1224uf =u Sustem  gibt an, wie viel Gramm Kaltemittel seit der letzten Riickstellung (siehe Datum) tber

den Menlpunkt Zchrellsta-t oder Einzelrns Frozesse

Llakuumzes i
Total
Miifie
STOP-ESIT

1

in Klimaanlagen eingefllt wurden.

Vakuumzeit  gibt an, wie lange die Vakuumpumpe seit der letzten Riickstellung (siehe Datum) in Betrieb

war.
Sergice erledighl
BT AESLT
Arizahl 4
STOP-EAIT

Wartung abosschossen zeigt die Menge der Servicearbeiten an, die seit der letzten Rickstellung (siehe

Datum) mit dem Klimaservicegerat durchgefiihrt wurden.

14.10 Software uber einen USB-Stick aktualisieren
Die Softwareaktualisierung erfolgt tiber einen USB-Stick. Der USB-Stick muss mit dem Dateisystem FAT32 for-

matiert sein.

Bei der Softwareaktualisierung werden folgende Daten in den internen Speicher des Klimaservicegerats gespe-

ichert:

 die aktuelle Software des Klimaservicegerats
» die aktuelle Datenbank mit allen gangigen Fahrzeugtypen und den entsprechenden Klimaanlagen-Fullmen-

gen

Sie kdnnen Software und Datenbank unabhangig voneinander aktualisieren.

1. Die aktuelle Software auf den USB-Stick kopieren.
2. Den USB-Stick in den USB-Anschluss stecken.

i

3. Schalten Sie das Gerat ein.
v Das Klimaservicegerat durchsucht den USB-Stick nach einer spateren Version. Wenn die Software auf dem

USB-Stick aktueller ist, wird folgendes Menu angezeigt:
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Hew firmware releas

]

T
EMTER—-upgrads STOP-E=IT
ASSLER5S

Wenn die Datenbank auf dem USB-Stick aktueller

EMTER-upgrads STOP-E=IT
Loy ¥iTel

ist, wird folgendes Menu angezeigt:

Die aktuelle Version wird in der untersten Zeile schwarz hinterlegt angezeigt.

4. Zum Aktualisieren der Software oder Datenbank ENTER driicken.
v Das Klimaservicegerat zeigt den Fortschritt der Aktualisierung an:

Mait...

Eraze flash... Erased!

Writing i

ait!
loading default
prarans bers

Nach der Aktualisierung stellt das Klimaservicegerat die Standardeinstellungen ein:

Das Klimaservicegerat wird dann neu gestartet und das Standby-Meni wird angezeigt.

5. USB-Stick herausnehmen.

v Das Klimaservicegerat ist betriebsbereit.

14.11 Reinigung und Inspektion
> Reinigen Sie das Klimaservicegerat auen bei Bedarf mit einem feuchten Tuch. Nehmen Sie gegebenenfalls
zusatzlich etwas Geschirrspilmittel. Verwenden Sie keine Losungsmittel oder scheuernde Reinigungsmittel.

> Prifen Sie die Serviceschlduche und Servicekupplungen regelmafig auf Beschadigung. Wenn das Klimaser-
vicegerat beschadigt ist, darf es nicht in Betrieb genommen werden.

15 Fehlersuche und Fehlerbehebung

‘ Problem

‘ Mogliche Ursache

‘ Loésungsvorschlag

Im Display erscheint Warring! Fax.
Oruck in der internen Flaschel

Im Display erscheint iiarrng! In-—

R 1

[ vk [ TR |
LerriE rildsere Vol lae

Im Display erscheint arsrg! Hooh
Oruck im A<C-Systen Abssugung

gestartet!
Im Display erscheint iarirg !

Oruck im AC<C-Systemd

Im Display erscheint Lizkuum nicht
erreichtD Fortfabren?

Normale Meldung wahrend des Recy-
clingprozesses.

Der interne Kaltemittelbehalter ist zu
voll, um die abzusaugende Menge
aufnehmen zu kénnen.

Normale Meldung zu Beginn des Va-
kuumprozesses. Es ist noch Druck in
der Klimaanlage vorhanden.

Meldung wahrend des Vakuumprozes-
ses. Es ist Druck in der Klimaanlage
vorhanden.

Meldung wahrend des Vakuumprozes-
ses, wenn der Druck in der Klimaanla-
ge nach 8 min noch mehr als 50 mbar
betragt.

Zum Fortfahren ENTER flr drei Se-
kunden betétigen. Falls die Meldung
wiederholt erscheint, Service benach-
richtigen.

Inhalt des internen Kaltemittelbehal-
ters fachgerecht entleeren.

Es sind keine MalRnahmen erforder-
lich. Der Prozess lauft automatisch
weiter.

Es sind keine MalRnahmen erforder-
lich. Der Prozess lauft automatisch
weiter.

Klimaanlage auf Leck Uberprifen bzw.
Anschlisse des Klimaservicegerats
zur Klimaanlage auf Leck Uberprifen.



‘ Problem

‘ Losungsvorschlag

Im Display erscheint - uridickt!
Fort fakhren?

Im Display erscheint Al téllbehil ter

P
deerer

Im Display erscheint biarnung! Eein
Uakuum fir 01 oder LU Fidl Lurg!

Im Display erscheint Ferige =u
ar N = L F
lanl

Im Display erscheint  Liti~Ficldi tivke—
FEl e auffdllsn!

Im Display erscheint Fiizchiélbe-

sl b s s FFTYT T e
Fral tel aldTt Tl bent

Im Display erscheint fax. Fillzsit

dberschritien! Fort{ahren?

Im Display erscheint Ext. Flaschs
lesr oder Mentil gsschlossern.

Frafen!

Im Display erscheint Irterren Fil-

ter wechssln! Fortfshren?

Im Display erscheint Lizkumpmper—

&l wechseln! Forifabren?

Im Display erscheint Furik icrnss -
rung des Deuckses! Fortfahrss?

Im Display erscheint Ertoe &l

fox
[

Im Display erscheint Eitoi

Im Display erscheint Erroe B3

Im Display erscheint Error &4

Im Display erscheint Erroe 82

Meldung am Ende des Vakuumpro-
zesses. Die Klimaanlage hat einen Va-
kuumverlust von mehr als 120 mbar
innerhalb der Kontrollzeit.

Meldung wahrend des Absaug- oder
Recyclingprozesses, wenn sich mehr
als 150 mL Altdl im Behalter befinden.

Meldung wéhrend des Auffiillprozes-
ses, wenn das Vakuum in der Klima-
anlage nicht ausreicht, um den Pro
zess zu beenden.

Meldung wéhrend der Prozesseinga-
be, wenn die Kaltemittelmenge des in-
ternen Behalters nicht ausreicht, um
den Prozess zu beenden.

Meldung wahrend der Prozesseinga-
be, wenn die Menge des UV-Additiv-
behalters nicht ausreicht, um den Pro-
zess zu beenden.

Meldung wahrend der Prozesseinga-
be, wenn die Menge des Frischélbe-
halters nicht ausreicht, um den Pro-
zess zu beenden.

Meldung wéhrend des Auffillprozes-
ses, wenn die eingestellte Kaltemittel-
menge nicht eingefillt werden kann.

Meldung beim Start oder wahrend der
Fillung des internen Kaltemittelbehal-
ters, wenn die eingestellte Kaltemittel-
menge nicht erreicht werden konnte.

Meldung beim Einschalten des Klima-
servicegerats.

Meldung beim Einschalten des Klima-
servicegerats.

Meldung signalisiert Stérung am Dru-
cker.

Vor Beendigung des Absaugvorgangs
wurde Kaltemittel eingefullt.

Klimaanlage ist undicht. Es ist noch
Kaltemittel in der Klimaanlage vorhan-
den.

Es kommen keine Werte von der Kal-
temittelwaage.

Beim Spilvorgang kann der Druck
nicht abgebaut werden.

Niederdruckanschluss wahrend des
Spiilvorgangs nicht am Spulbehalter
angeschlossen.

Klimaanlage auf Leck Uberprifen bzw.
Anschlisse des Klimaservicegerats
zur Klimaanlage auf Leck Uberprifen.

Inhalt des Alt6l-Behalters umweltge-
recht entsorgen.

Klimaanlage auf Leck uberprifen bzw.
Anschlisse des Klimaservicegerats
zur Klimaanlage auf Leck Uberprifen.

Internen Kaltemittelbehalter auffillen.

UV-Additivbehalter auffiillen.

Frischélbehalter mit geeigneter Olsorte
auffillen.

Anschlisse des Klimaservicegerats
auf Durchgangigkeit Uberprufen.

Prifen, ob im externen Kaltemittelbe-
halter noch ausreichend Kaltemittel
vorhanden ist; bzw. prifen, ob Ventile
am externen Kaltemittelbehalter geoff-
net sind.

Méglichst bald internen Filter wech-
seln (Trockner-Filter wechseln auf Sei-
te 132). Zum Uberspringen 3 Sekun-
den ENTER druicken.

Méglichst bald Vakuumpumpendl
wechseln (Vakuumpumpenol wech
seln auf Seite 135). Zum Ubersprin-
gen 3 Sekunden ENTER dricken.

> Prifen, ob Papier im Drucker vor-
handen ist.

> Prifen, ob der Drucker einge-
schaltet ist (gelbe LED muss per-
manent leuchten).

> Prifen, ob Deckel richtig ge-
schlossen ist.

Absaugvorgang wiederholen; dabei
Absaugvorgang nicht unterbrechen.

Undichtigkeit beseitigen.

Funktion der Waage uberprifen.

> Klimaanlage und Verbindungen
auf Undichtigkeiten, Verengungen
und Vereisungen prifen.

> Drucksensorkalibrierung iberpri-
fen.

Niederdruckschlauch an den Spiilkas-
ten anschlieBen und Ventil 6ffnen.

‘ Mogliche Ursache
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‘ Problem

‘ Mogliche Ursache

‘ Losungsvorschlag

Im Display erscheint Ertoi 16

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Im Display erscheint

Eror

Eror

Error

Error

Eror

Error

Error 8BS

Error

Error

Eror

[=15]

BEEEE

BeGE1

16 Entsorgung
ACHTUNG! Schiitzen Sie lhre Umwelt!
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Wahrend des Software Tests konnte
der Druck nicht weit genug reduziert
werden.

Wahrend des Software Tests konn-
te dem internen Tank kein Kaltemittel
entnommen werden.

Es wurde kein USB Stick gefunden/er-
kannt.

Beim Hybrid-Service (Sptlen der Ser-
viceschlauche mit Hybriddl) konnte
kein Vakuum erreicht werden

Druckanstieg beim Hybrid-Service
(Spulen der Serviceschlauche mit Hy-
briddl) .

Es konnte keine Verbindung zum Ana-
lysemodul hergestellt werden.

Die Messwerte sind instabil.

Die Messwerte sind unverhaltnismaRig
hoch.

Die Kalibrierung mit der Umgebungs-
luft ist fehlgeschlagen.

Das Gerat arbeitet auRerhalb des
empfohlenen Temperaturbereichs.

Die Kaltemittelprobe hat einen sehr
hohen Anteil an Luft oder die Kaltemit-
telmenge war zu gering fir eine Mes-
sung.

> Restdruck auf den Manometern?

> Drucksensorkalibrierung iberpri-
fen.

> Internen Flaschendruck Gberpri-
fen.

> Funktion des Kompressors und
der entsprechenden Magnetventi-
le priifen.

> Drucksensorkalibrierung iberpri-
fen.

> Prifen ob das Ventil des internen
Tanks geoffnet ist.

> RE-Ventil Uberprifen.

> USB-Stick einstecken.

> Sicherstellen, dass der USB-Stick
mit dem Dateisystem FAT32 for-
matiert wurde.

> Sind die Serviceschlauche am Hy-
bridspiilbehalter angeschlossen?

> Ist der Hybridspulhalter richtig
herum montiert?

> Verbindungen auf Undichtigkeiten
priifen.

> Sind die Serviceschlauche am Hy-
bridspulbehalter angeschlossen?

> Ist der Hybridspulhalter richtig
herum montiert?

> Sind die Servicekupplungen geoff-
net?

> Verbindungen prifen.
> LEDs am Modul aktiviert?

> Madogliche elektrische Storquel-
len wie z. B. Mobiltelefone oder
Schweil’gerate vom Geréat fernhal-
ten.

> Maogliche elektrische Stérquel-
len wie z. B. Mobiltelefone oder
Schweillgerate vom Geréat fernhal-
ten.

> Fur ausreichende Beliftung des
Gerates sorgen.

> Eventuell ausgestromtes Kaltemit-
tel erst abziehen lassen.

> Gerat nur in entsprechned tempe-
rierten Raumen in Betrieb nehmen
(10 °C - 45 °C).

> Fur ausreichende Beliftung sor-
gen.

> Sicherstellen, dass ausreichend
Kaltemitteldruck vorhanden ist.

> Sicherstellen, dass alle Schlauche
angeschlossen, nicht abgeknickt
und frei von Ol sind.



Samtliche Betriebsflissigkeiten und Komponenten diirfen nur durch sachkundiges Personal gemaR den
nationalen Vorschriften entsorgt werden.

Entsorgung der riickgewonnenen Fliissigkeiten

 Verbrauchtes Ol ist Sondermiill.
« Mischen Sie verbrauchtes Ol nicht mit anderen Fliissigkeiten.
* Bewahren Sie Altdl vor der Entsorgung in geeigneten Behaltern auf.

Verpackungsmaterial entsorgen

* Entsorgen Sie das Verpackungsmaterial aus Karton im Altpapier.
* Entsorgen Sie das Verpackungsmaterial aus Kunststoff im Recyclingabfall.

Entsorgung des alten Klimaservicegerats

* Wenn Sie das Klimaservicegerat entsorgen mdchten, entleeren Sie das Gerat zunachst von allen Flissigkei-
ten und entsorgen Sie diese gemaf den nationalen Vorschriften.

» Lassen Sie das alte Klimaservicegerat durch sachkundiges Personal gemaR den nationalen Vorschriften ent-
sorgen oder wenden Sie sich an den Kundendienst.

17 Technische Daten

ASC 6300 G
Art.-Nr.: 9103303105
Male (Breite x Hohe x Tiefe): 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Gewicht: 110 kg
Stromversorgung: 230V /240V, 50 Hz / 60 Hz

Maximal zulassige Impedanz Zmax fiir Stromversorgung:

Absaugmenge des Kaltemittels:
Vakuumpumpenleistung:
Kaltemittelrickgewinnungsquote:
Leistung des hermetischen Verdichters:
Trockenfilterleistung:
Vakuumpumpendl-Laufzeit:
Fillzylinder-Speicher Nutzinhalt:
Gerauschemission™:

Genauigkeit der elektronischen Waage fir Kaltemittel:

Genauigkeit der elektronischen Waage fiir Alt-/Frischol:

Genauigkeit der elektronischen Waage fir UV-Additiv:
Maximal zulassiger Druck:
KuhImittel:

Verwendbares Ol:

Ein Wechselrichter oder Ahnliches kann erforderlich sein, um
die richtige Spannung bereitzustellen.

0,43 Q

30 kg/h

5 Fahrzeuge pro Stunde
Mindestens 95 %

0,32 kW

150 kg

60 h

16 kg

62 dB(A)

+10g

+1g

t1g

—1bar ... 20 bar
R134a, R1234yf, R513A

Nur vom Hersteller zugelassenes Ol

Maximal zulassige Betriebstemperatur: 5°C...40°C
Lagertemperaturbereich: -25°C ...50°C

ASC 6400 G
Art.-Nr.: 9103303106
Male (Breite x Hohe x Tiefe): 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Gewicht: 110 kg
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ASC 6400 G

Stromversorgung:

Maximal zulassige Impedanz Zmax fiir Stromversorgung:

Vakuumpumpenleistung:
Kaltemittelrickgewinnungsquote:

Leistung des hermetischen Verdichters:
Trockenfilterleistung:

Vakuumpumpendl-Laufzeit:

Fullzylinder-Speicher Nutzinhalt:

Gerauschemission*:

Genauigkeit der elektronischen Waage fuir Kaltemittel:
Genauigkeit der elektronischen Waage fir Alt-/Frischol:
Genauigkeit der elektronischen Waage fir UV-Additiv:
Maximal zuléssiger Druck:

Kuhlmittel:

Verwendbares Ol:

Maximal zulédssige Betriebstemperatur:

Lagertemperaturbereich:

230V /240V, 50 Hz /60 Hz

Ein Wechselrichter oder Ahnliches kann erforderlich sein, um

die richtige Spannung bereitzustellen.

0,430

192 1/Std

Mindestens 95 %

0,32 kW

150 kg

60 h

28 kg

62 dB(A)

+10g

t1g

+1g

—1bar ... 20 bar
R134a, R1234yf, R513A
Nur vom Hersteller zugelassenes Ol
5°C...40°C

-25°C ...50°C

Nach DIN EN ISO 3746 wurde der arbeitsplatzbezogene Emissionswert LpA eines Klimaservicegerats in ver-
schiedenen Betriebszustanden ermittelt. Sowohl die durchschnittlichen dB(A)-Werte als auch die maximalen
dB(C)-Peak-Werte liegen deutlich unterhalb der maximal zuldssigen Expositionswerte.

Messwerte: 62 dB(A), 74 dB(C)
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Position Beschreibung

B1 UV-Farbstoffflasche

B2 Olflasche

B3 Olabscheider / Warmetauscher
B4 Altélflasche

B5 Kaltemitteltank

B6 Olabscheider Kompressor
C1 Kompressor

F1 Grobfilter

F2 Trocknerfilter

KU1 Servicekupplung LP

KU2 Servicekupplung HP

L1 Serviceschlauch LP

L11 Kondensatorschlauch, gelb
L12 Kaltemittelleitung

L2 Serviceschlauch HP

L3 Manometerschlauch LP

L4 Manometerschlauch HP

LS UV-Farbschlauch

L6 Olschlauch

L7 Absaugleitung

L9 Leitung Vakuumpumpe

M1 Ventilblock

P1 Vakuumpumpe

PIT1 Niederdruckmanometer
PIT2 Hochdruckmanometer
PSH2 Hochdruck-Sicherheitsschalter
PT1 Drucksensor

R1 Ruickschlagventil Kaltemitteltank
R2 Kapillarrohr

TT1 Temperatursonde

TZHA1 Temperatursicherung

TC1 Klixon

V1 Expansionsventil

V2 Handventil, gelber Schlauch
V3 Uberdruck-Sicherheitsventil
V4 NKG Ablassventil

W1 Kondensator

X10 Magnetventil VC

X16 Magnetventil CY

X2 Magnetventil LP

X23 Magnetventil DO

X3 Magnetventil UV

X4 Magnetventil Ol

X5 Magnetventil 22

X6 Magnetventil Z2

X7 Magnetventil HP



Position Beschreibung
X8 Magnetventil HP
X9 Magnetventil RE
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Position

Beschreibung

B1
B2
B3
B4
B5
B6
c1
F1
F2
KU1
KU2
L1
L11
L12
L2
L3
L4
L5
L6
L7
L9
M1
P1
P2
PIT1
PIT2
PSH1
PSH2
PT1
R1
R2
R3
™1
TZH1
TC1
%
V2
V3
V4
w1
X10
X16
X2
X23
X3
X4

UV-Farbstoffflasche

Olflasche

Olabscheider / Warmetauscher
Altélflasche

Kaltemitteltank

Olabscheider Kompressor
Kompressor

Grobfilter

Trocknerfilter

Servicekupplung LP
Servicekupplung HP
Serviceschlauch LP
Kondensatorschlauch, gelb
Kaltemittelleitung
Serviceschlauch HP
Manometerschlauch LP
Manometerschlauch HP
UV-Farbschlauch

Olschlauch

Absaugleitung

Leitung Vakuumpumpe
Ventilblock

Vakuumpumpe
Flissigkeitspumpe
Niederdruckmanometer
Hochdruckmanometer
Hochdruck-Sicherheitsschalter
Hochdruck-Sicherheitsschalter
Drucksensor

Riickschlagventil Kaltemitteltank
Kapillarrohr

Riickschlagventil Flissigkeitspumpe
Temperatursonde
Temperatursicherung

Klixon

Expansionsventil

Handventil, gelber Schlauch
Uberdruck-Sicherheitsventil
NKG Ablassventil
Kondensator

Magnetventil VC

Magnetventil CY

Magnetventil LP

Magnetventil DO

Magnetventil UV

Magnetventil Ol
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Position Beschreibung

X5 Magnetventil 22
X6 Magnetventil Z2
X7 Magnetventil HP
X8 Magnetventil HP
X9 Magnetventil RE
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17.3 Schaltplan ASC6300 G
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17.4 Schaltplan ASC6400 G
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Original instructions
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1 BaxHble yKa3zaHus

MoxanyiicTta, BHUMATENBHO NPOYTUTE 1 CoBriofjaliTe BCE ykasaHsi, PEKOMEHAALMM 1 Npeaynp , COj B 3TOM PYKOBO/CTBE 0 UCMOMNB30BAHMIO M3AENNS, YTOGLI rapaHTMpOBaTh
NpaBurbHYIO YCTAHOBKY, UCMONb30BaHNe 1 oGCnyxmuBaHne uanenus. 3ta uHeTpykums [IOMMKHA ocTaBaThCsi BMECTe C 3TUM M3aenuem.

Vicnone3ys nsaenve, Bl TeM CaMbIM NOATBEPXKAAETE, Y4TO BHUMATENBHO NPOYMTANM BCE ykasaHWsi, PEKOMEHAALMIA 1 NPEAYNPEXAEHNS, a Talke, YTO Bbl MOHAMAETE 1 cornaluaeTeck cobniofaTs
TONOXEHMS U YCIIOBUS, U3NOXKEHHBIE B HACTOSILLEM AOKYMEHTE. Bbl cornaluaeTeck UCMonb3oBaTh 3TO U3AenUe TOMBKO MO MPAMOMY Ha3HaueHMIo 1 B COOTBETCTBIM C YKa3aHUsIMU, PEKOMEHaLMsIMI

VI NpeynpexaeHUsIMU, U3NOXEHHBIMI B [JaHHOM PYKOBOACTBE MO UCMOMNB30BaHMIO U3ENNS, @ Takke B COOTBETCTBUM CO BCEMU NPUMEHUMBIMIA 3aKoHaMK 1 npasunamn. HecobnioneHune ykasaHui

VI NPeynpexaeHIi, N3NOXEHHbIX B [JaHHOM AOKYMEHTE MOXET NPUBECTM K TpaBMaM Bac 1 IPYIX NULL, NOBPEXAEHUIO BALLETO U3ENNS UMW NOBPEXIEHNIO APYTOro MMYLLECTBA, HaXOASLLErocs No6nm3ocTy.
[laHHOE PYKOBOACTBO MO MCTOfb: BKliovast y , PEKOMEHaLMM 1 NPELYNPEXAEHIS, a TakKe COMyTCTBYIOLLYIO AOKYMEHTALMIO, MOXET NOABEPraTbCs U3MEHEHUSIM 1 OGHOBMEHNSM.
AKTyanbHyo MHGOPMaLIMIO O NPOAYKTE MOXHO HalTK Ha caiite documents.dometic.com.

2 O6 3TON MHCTPYKUMM

B paHHon WMHCTPYKUMKM NO 3KcnnyaTtaunm onncbiBaroTCcAa CTaHUuMm no O6Cﬂy)KI/IBaHI/IlO KOHOMLUMOHEPOB.

HaHHasn MHCTPYKUUA NO 3KCnnyaTaunun CoaepXuT Bce Heobxogumble YKasaHua ansa GesonacHom n SC*)q)eKTVIBHOﬁ
paﬁOTbI CTaHuun no OﬁCﬂy)KMBaHMPO KOHOMUMOHEPOB. I‘Ipe>|<,u,e, 4yem B nepBbM pa3 BBeCTU CTaHLUUIO
no O6CJ'Iy)KI/|BaHI/|lO KOHOMLUMOHEPOB B 3KCNyaTaunto, BHUMaATENbHO NpovYTUTE AAaHHYI0 MHCTPYKLUIO.

O6paTtute BHMMaHWe Ha nHopMaLmio, CogepXallytocs B AeNCTBYIOWMX nacnoptax 6e3onacHoCTU MaTepuarnos.
Mx MoxHO HanTu no agpecy: dometic.com/sds

XpaHuTe AaHHy0 MHCTPYKLMIO B SILLMKE CTaHLMKU N0 0GCMY>XMBaHUIO KOHAULMOHEPOB, YTObbI, B criyyae
HeobXxoAMMOCTH, GEICTPO NoNy4nTh TPEGYEMYIO MHGOPMaLIMIO.

Find this manual in other languages online on
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554.
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e ]
3 LeneBas rpynna

3KCI'IJ'IyaTaL|,VIF| N TeEXHN4YeCckoe 06CJ'Iy)KVIBaHVIe anl60pa KOHOMLUMOHUNPOBAHNA MOTyT NpOBOANTLCA TONbKO TEMU
nuuamm, KOTopble 03HAKOMJIEHbI C BO3MOXHbBIMU (bakTopamu pucka u cnocobamu nx YCTpaHeHud. O3HakoMuTbCS
C AaHHOM nHdopMaumen MOXHO nyTemMm npoxoxaeHna cooTBEeTCTBYHOLLEro 06y‘-|eHVI$| NI MHCTPYKTaxa.

4 «lopsiyasa» nuHus

Ecnn Bam TpebyeTca ganbHenwas nHpopMaLuus o CTaHLMK Mo 06CnyXMBaHNIO KOHONLIMOHEPOB, KOTOPYIO Bbl
He MOXXeTe HalTW B AaHHON MHCTPYKLUUN, CBSXKUTECH C «ropsiden nuHuen»: Tel.: +49 (0) 2572 879-0

5 NMosscHeHue K cuMmBOamM

.ﬁ NPEOYNPEXAOEHUE! YkasaHue no TexHuke 6e30nacHOCTU: YKa3biBAET Ha OMACHYH CUTyauuto,
KOTOpasi, eCrin ee He nsbexartb, MOXET MPUBECTU K CMEPTU UINN CEPLE3HBIM TPAaBMaM.

OCTOPOXHO! YkasaHue no TexHnke 6e3onacHocTn: YkasbiBaeT Ha ONacHylo cUTyauumio, Kotopas, ecnu
ee He n3bexaTb, MOXET NPUBECTU K TpPaBMaM JIETKON UNN CpeaHen CTeNneHn TSXKECTU.

.i BHUMAHMUE! YkasbiBaeT Ha cuTyaLuio, KOTopas, ecnm ee He nsbexartb, MOXeT NPUBECTU
A K MaTepuarnsHomy yuiepby.

@ YkazaHue [ononHutenbHasi MHopmaums no ynpasrieH1o NpoayKTOM.

6 YKazaHusl no TexHUKe 6e3onacHOCTU

.ﬁ NMPEAYNPEXAOEHUE! Hecobnioaenune aTux npeaynpexaeHnii MOXET NPUBECTU K CMEPTU UK
cepbe3HoW TpaBme.

e Cobniopanite OeCTBYIOLLIME MECTHbIE NpaBuUia TEXHUKN 6e30NacHOCTL.

» CobnitogariTe ykasaHus No TeXHWKe 6e30MnacHOCTM, NpUBEeAEHHbIE B AAaHHOW MHCTPYKLMM MO 3Kcnya-
Tauun.

e CraHuuto no O6CJ'Iy)KVIBaHI/II'O KOHOULIMOHEPOB paspeLllaeTca NCNosib30BaTb TOJIbKO NepcoHany, KoTo-
pble MOXeT noATBepAnTb noaxogdllee TexXxHUn4eckoe o6yquV|e M 3HaeT npuHumn OEeNCTBUS N OCHOB-
Hble CBeJeHnA O CTaHuun no OﬁCJ'Iy)KVIBaHI/II'O KOHOMLUMOHEPOB, KOHAULUMOHEpax 1 XnagareHTtax.

¢ CraHuuo No obcnyxmMBaHWIO KOHAWLMOHEPOB paspeLLaeTcs PEMOHTUPOBATL TONBKO NepcoHany,
yrnoriHoMo4YeHHOMY koMnaHuen Domestic.

e Vcnonb3ynte gaHHOE YCTPOMCTBO TOSBKO A1 YKa3aHHbIX Lenew.

OCTOPOXHO! HecobnioaeHue 3TuX NpeAoCcTepeXeHn MOXET NPUBECTU K TPABME JIErKOW UNnu cpeaHei
CTeneHM TAXECTH.

¢ He BbINonHANTe KakMx-nMbo N3MeHeHn Unu nepeaenok B CTaHumMm no o6cnykMBaHUo KOHAULMOHE-
poB.

¢ Puck nonyyeHust TpaBm B pesynbTaTte paspyLueHnsi KOMNOHEHTOB NpW NPEBbLILLIEHUN AOMYCTUMbIX
TemnepaTypHbIX NpeaenoB: TpaHCNopTUPYITE CTaHLMIO Mo 0BCNYXMBaHWUIO KOHAULMOHEPOB TOSBKO
6e3 xnagareHTa, YTobbl N36exaTb U3ObITOYHOro JaBneHus.

e CTaHumio No 06CNyX1BaHUIO KOHOMLMOHEPOB 3anpeLlaeTcsa XpaHuTb Ha OTKPLITOM BO3AYXe.

¢ XpaHuTe CEpPBUCHbLIE LWMNAHMM B KapMaHe As1 WWaHros, Korga ctaHumsi no O6Cﬂy)KI/IBaHVIIO KOHAULUMNO-
HEepPOB HE NCMNOJb3YyeTCA.

6.1 bBe3onacHas 3Kcnsnyartauus ycTpoucTea

.i? NMPEAYNPEXAOEHUE! HecobnioaeHune aTuX npeaynpexaeHni MOXET NPUBECTU K CMEPTH UK
cepbe3HoM TpaBme.
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He akcnnyaTupynTte cTaHUMO No 06CNY>XMBaHUIO KOHOULMOHEPOB BO B3PbIBOOMACHBIX MOMELLIEHUSAX
(HanpvmMep, B MOMELLEHMN AN 3apsaKM aKKyMySaTOPOB UMW B OTAENEHUM AN1S NTakKMpoBaHUs). QK-
nnyataums JOMnycKaeTcs TOMbKO B COOTBETCTBUMN C AENCTBYHOLLMMIN MECTHLIMU NPaBuUiaMm OXpaHbl
TpyAa 1 TEXHUKM 6e30MacHOCTU.

He nogaeanTe cxatbiin BO34yX B NNMHUN XNagareHTa ctaHuun no OﬁCJ‘Iy)KVIBaHIMO KOHAULUMOHEpPOB
MN aBTOMOBUNBHOTO KoHaMUnoHepa. Cmecb cxaToro BO3AyXa C XnagareHToM MOXeT ObITb roproden
MM B3pbIBOONACHOMN.

OnacHocTb nony4yeHusa TpaBM U3-3a He3annaHUPOBAHHOIO U HenpegHaMepeHHOro BkKn4ye-
HUA CTaHUUU No 06cny)|(v|BaHvuo KOHOAMLUMNOHEepPOoB: I'Iepen BbINOJTHEHNEM BCEX pa60T Nno TeEXHU4e-
ckomy chnymleaHmm BbIKNKO4YUTE CTAaHUUIO NO O6CJ'Iy)KVIBaHI/II'O KOHOMLUMOHEPOB U OTCOeaNHUTE Ce-
TeBoW kabenb OT ceTu. BbiHbTe BUJKY N3 PO3ETKN U N3 CTaHUKUN NO O6CJ'Iy)KVIBaHI/II'O KOHOUUWMOHE-
poB.

OnacHocTb nony4yeHuns OXXOroB OT XOJNI0AHbIX UINTN TOPAYUX KOMMOHEHTOB!: Hocute 3awmtHble
pyKaBuLUbl.

OCTOPOXHO! HecobnioaeHue 3TUX NpeocTepeXeHni MOXeT NPUBECTU K TPaBME NIerkoi Unu cpegHen
CTENeHM TAXECTH.

B cnyyae nospexaeHvin He BBOAMTE CTaHLIMIO MO OBCMYXMBaHWIO KOHAWULMOHEPOB B paboTy.

Mepea kaxabiM BBOAOM B pa60Ty nnn nocne gosanpaBku CTaHUUM No 06CJ'Iy)KVIBaHVII'O KOHOAULUMOHEe-
pOB NPOBEPANTE, HE MOBPEXAEHbLI SIN CTAHLMSA U BCE CEPBUCHbIE LLUMAHI 1 3aKpbIThbl SN BCe Knana-
Hbl.

Mponoxute cepBUCHbIE LLNAHMM TakuMm 06pa3om, 4Tobbl OHM He NpeaCcTaBnsAnyM ONacHOCTM Ans Apy-
rmx nogen.

CepbeSHble TPaBMbl n3-3a onpoKnabiBaHUA NN NageHusA rpysa: quKa He npegHas3Ha4veHa ana-
noabema CtaHuuun no O6CJ'Iy)KVIBaHVI}O KOHOUUNOHEPOB. [N TpaHCNOPTMPOBKM CTaBbTe CTAHLUMIO MNO-
OGCJ'Iy)KVIBaHVI}O KOHOWLMOHEPOB Ha POJINKWN.

Bcerpa yctaHaBnuBanTe ctaHUmio No o6CnyXnBaHUIo KOHANLIMOHEPOB Ha POBHON NMOBEPXHOCTU U 6-
noKnpymnTe nepegHue koneca.

[na nosanpaBku cTaHummM No 060ﬂy>KVIBaHVIIO KOHOMUMoHepoB VICI'IOJ'Ib3yl7ITe TONbKO gonyuleHHble
©6annoHbl ¢ npenoxpaHnTernbHbIM KinanaHoM.

[nsa BKNOYEHWSA 1 BbIKMOYEHWS BCErga UCnonb3ynTe rmaBHbIN BbIKMYaTenb CTaHLun No ob6Ccnyxu-
BaHMWIO KOHOMUMOHEPOB. He ocTaBnanTe BKNIOYEHHbIN Npubop 6e3 npucmoTpa.

OnacHocTb nony4yeHuA TpaBM U3-3a BbiTeKaHUA XNUAKoCTen: BbiTekaHMe XMOKOCTEN Ha Non Mo-
XeT Bbl3BaTb NoAcKarnb3blBaHMe U TpaBMUpoOBaHue nogen. HesameanuTtenbHO BbITPUTE BbITEKLLNE
nnn npoco4nsLLnECA XNOKOCTU UIn co6epV|Te MX MNOAXOOALLMM CBA3bIBAOLNM areHToM. YTUnunau-
py17|Te NX SKOSOMMYECKM YNCTBIM CNOCcoBoM.

BHUMAHME! YkasbiBaeT Ha cuTyaumio, KOTopas, eC/iM ee He n3bexarb, MOXeT NPUBECTH
K MaTepHanbHOMY yllepoy.

He ncnone3yite ctaHumio no o6cnyXMBaHUO KOHOULMOHEPOB MPU CUMbHOWN BIaXXHOCTMU.

Mpwn poxae He Ucnonb3ynTe CTaHLMIO N0 06CNYXMBAHMIO KOHAMLMOHEPOB MO OTKPbITHIM HEGOM.

He akcnnyaTupynte cTaHumio no obcnyXmnBaHuio KOHAMLMOHEPOB BONN3M NCTOYHUKOB Tenna (Hanpu-
Mep, paaMaTopoB OTOMSIEHNST) UINN MOA NPSIMbIMW COJTHEYHBIMU TTy4aMu.

Mcnonb3yiiTe TONbKO TOT XNadareHT, KOTOPbIN Bbl HACTPOWUIN B CTaHLMM MO OOCNYXMBAHWUIO KOHAN-
umoHepoB. CmeluMBaHWe xnagareHTa ¢ Apyrumu xnagareHtamu MoxeT NPUBOAUTL K MOBPEXAEHUIO
CTaHuum no obCnyXmMBaHMIO KOHOVMLNOHEPOB M aBTOMOGUIBHOIO KOHANLIMOHEPA.

Mepea BbIKNOYEHNEM CTAHLMKU NO O6CJ'Iy)KMBaHI/IIO KOHOAMLUMOHEpPOB y6EJJ,VITer B TOM, 4YTO Bbl6paH-
Has NporpaMmma 3akoH4YeHa W1 BCe KnanaHbl 3aKkpbliTbl. B npoTMBHOM Cly4yae MOXeT BblinBaTbCA
XnapgareHr.

Korga Bbl M3MEHsieTe 3HAYeHUs1 B MEHI0, BCEraa CPaBHMBANTE MX C TEXHUYECKUMIU OaHHbIMU TpaHC-
MOPTHOrO cpeacTsa.

Mpwn napkoBke VICI'IOJ'Ib3yl7ITe pbldar Topmo3a Ha nepegHux Konecax, 4YTOObI npenoxpaHnTb CTaHUUKO
no O6CJ'Iy)KVIBaHI/IPO KOHOMUMOHEPOB OT YKaTbiBaHUA.

TexHuka 6e3onacHoCcTuU npu 06pau.|,eva| C XnagareHTom

NMPEOYNPEXOEHUE! HecobnioaeHue 3TUX NpeaynpeXAeHUA MOXeT NPUBECTU K CMEPTU UNU
cepbe3HOW TpaBme.

PaboTbl N0 TeXHUYeckomy 06CnyXMBaHMO aBTOMOBUIIBHOTO KOHAMLMOHEPA 3anpeLLaeTcs BbIMOMHATL
npv nporpetom asuraterne. Mpu TexHm4eckoM o6CcnyXMBaHUM aBTOMOOUIBHOIO KOHAMLMOHEpa
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TemnepaTtypa NoBePXHOCTEN HAaBECHbIX Y3r0B UK OKPYKatoLMX AeTanen AomKHa ObiTb HkKe
TemnepaTypbl BCMbILLIKU XMagareHTa:

R1234yf: 405 °C
R134a: 743 °C
R513A: He npuMeHnMO

OCTOPOXHO! Heco6nioaeHue 3TuX NnpeaocTepeXeHui MOXeT NPUBECTU K TPaBMe NIerkoi nm cpeaHen
CTEeneHU TAXECTH.
¢ Hocute cpeacTBa nHANBMAYaNbHOM 3aLLMThI (3aLUMTHBIE OYKM U 3aLUMTHBIE pyKaBuLbl) U n3berante
KOHTaKTa ¢ xnapareHToM. KOHTaKT ¢ xnagareHTom BefeT K pe3komy OTBoAy Tensa oT Tena, B CBA3U ¢
YeM B TOYKaxX KOHTaKTa MOryT BO3HUKATb OTMOPOXEHUSI.

¢ He BppixaniTe napbl xnagareHTa. Napbl xnagareHTa XoTa U HeSAOBUTLI, HO BbITECHAOT Heobxoaum-
MbI ANSA AbIXaHUS KUCIOPOA.

b MCHOﬂbSyVITe np|/|6op TOJTIbKO B XOPOLUO NpoBETPMBaAEMbIX MOMELLUEHUAX.

e XnapgareHT 3anpeLLaeTcs NCMonb3oBaTh B PacnonoXeHHbIX HU3KO NOMELLEHUsIX (Hanpumep, CMOTPO-
BbIX AMax, PEeHaXHbIX Konoauax). XnagareHT TsKernee Kucnopoaa, B CBA3U C YeM BbITECHSET Tpe-
OyembIi ons AbixaHus kucnopogd. Mpu pabotax B HEBEHTUMMPYEMbIX CMOTPOBLIX SiMax MOXET BO3-
HWKHYTb HeJOoCTaToK Kucrnopoaa.

ﬁ BHUMAHME! YkasbiBaeT Ha cUTyauMIo, KOTopas, €Cliu ee He n3bexatb, MOXeT NPUBECTH
K MaTepuasnbHOMY yluep6y.

e Cnepgute 3a TeM, YTOGbI BO BpeMsi SKCnyaTauuu, 3anofiHeHUs Unu cnvBa xnagareHTa, a Takke Bo
BpeMs paboT No peMOHTY 1 0BCNY>KMBaHUIO XNaAareHT He BbiNvMBarncs U He nonaaan B oKpy»XatoLLyto
cpealy. 7o 3alLMLLaeT oKpyKatoLyto cpedy. Takke NpeaoTBpallaeTcs, YTo Hanuyue xnagareHTa
B OKPY>XEHUW CTaHLMM YCIOXHAET UNK AenaeT HeBO3MOXHbLIM 0BHapyXeHre yTeyek B aBTomobune
W CTaHLMK.

b |_|pI/IMI/1Te Mepbl, YTOObI BLINMMBLUMIACS XMadareHT He MOr MoNacTb B KaHanM3auuio.

YkazaHue [lononHutensHas MHGOPMaLUS MO YNPABICHUIO NPOAYKTOM.
MoapobHas nHdopmaumsa o xnagareHTe, mepax 6€30MacHOCTU 1 3alumTe Noaen 1 o6opyaosaHus,
BKITI0Yasi MPOTMBOMNOXKAPHYIO 3aluTy, NpuBedeHa B nacrnopTax 6e30nacHoCTY xnagareHTa.

6.3 Mepbl 6e30nacHOCTU, NPUHNMaEMbIle IKCNyaTaLMOHHUKOM

3KCI'IJ'IyaTaLl,I/IOHHI/IK OOIMKeH NnpeaoCTaBUTbh UHCTPYKLUMK MO 3KcnnyaTaunun B COOTBETCTBUN C ,D,eIZCTBy}OLIJ,MMVI
MECTHbIMW MpaBuaMn ans Kaxgown ctaHuumn no O6Cﬂy)KI/IBaHI/I}O KOHOMLMOHEpPOB. Ha ocHOBe aTUX npasun
JKcnnyaTaunn nepcoHan aormkeH ObITb NPOUHCTPYKTUPOBAH Mo o6pau.|,eHM|o CO CTaHuuen no O6Cﬂy)KVIBaHVIIO
KOHOULMOHEPOB.

JKcnnyaTaunMoHHUK JOMKEH crednTb 3a TeM, YTOGbl NepcoHarn He pexe O4HOMO pasa B rof NMPOXOAWI UHCTPYKTaX
no crneayoLmm NyHKTam:

e 0cobble ONAacHOCTM Npy 06paLLEHUN CO CXKaTbIMU ra3aMm

e Mepbl NPeoCTOPOXHOCTU NPpU 0BpaLLEeHUN CO CKaTbIMK razamm

* Mepbl N0 OXpaHe 340POBbS NPW 06paLLEHUN CO CKaTbIMK razamu

* ynpaBreHue cTaHumel No 06CnyXMBaHMIO KOHAULMOHEPOB U BbINONHEHNE 06CNYXMBAHUS CTaHLUMK
JkcnnyaTtauMoHHUK npubopa AomkeH ob6ecneynTb, YToObl NepcoHan, 3aHsATbIN CEPBUCHBIMU M PEMOHTHBIMU

paboTamMu, a Takke NPOBEPKOM repMeTUYHOCTK, Bbln cepTMdULMPOBaH Mo 0BpaLLeHUIo C XnagareHTaMm un
3anpaBoYHbIMU YCTPOMUCTBAMM.

CepTudukaumio, a Takke 3HaHWUA ENCTBYIOLMX NPEAnMCcaHnii U CTaHOapTOB MOXET MOMy4YnTh Ha ceMuHape,
Hanpumep, B PeMecrieHHO nanare, TOproBo-NpPOMbILLIIEHHON NanaTe Unv B ApYroM NpU3HaHHOM y4eGHOM
LeHTpe.

3KCI'IJ'IyaTaLl,I/IOHHI/IK CUCTEeMbI OOIMKeH y6eDMTbC$|, YTO BCE CEPBUCHbIE LLUITAHIM NPOSioXeHbl TAKUM 06pa30M,
YTOObI UX HemNb3s GbIno noBpeanTb Npu ncnonb3oBaHM CTaHUUK NoO 06CJ'Iy)KI/1BaHI/1IO KOHAULMOHEPOB.

7 KomMnneKkT noCcTaBKM

CTtaHuus no O6CJ'Iy)KMBaHVIlO KOHOWLMOHEPOB nepes oTnpaBkon Obina npoBepeHa Ha Hann4ne yteyek.

[Nocne noctaBku NpoBepbTE, UMEKOTCA NIM U HE NOBPEXAEHLI SN BCE HUXKEHAa3BaHHbIe AeTanwn.
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B cny4ae oTcyTCTBMS MK NOBpexXaeHusa aetanen npouHOpMUpymnTe OTBETCTBEHHOE 3a TPAHCNOPTUPOBKY

npegnpuvsTtue.

HaumeHoBaHue Ne uspg.
3alnTHbIE 04KM / 3aLLUTHBIE pyKaBULLbI 4445900107
3awnTHas Kpbiwka 4445900081
MHCTpyKUmMSA no akcnnyaTtauum 4445103554

ﬂ BHUMAHMUE! Puck noBpexaeHus
¢ [Ins HapgexHoM akcnnyaTauun u kannbposku TpebyeTcs xnagareHT (R1234yf, R134a, R513A;

He BXOAUT B KOMMNNEKT I'IOCTaBKM).

* TMocraensaoTcs 6annoHbl C XnagareHToM C PasnyHbIMU COEAUHNTENBHLIMU pe3bbamMm 1 nepexoa-
HUKaMW; OHU HE BXOASAT B KOMMMEKT MOCTaBKM.

8 AkKceccyapbl

Mpopaetcs B kayecTBe NPUHAOMIEXHOCTM (HE BXOAMT B KOMMIEKT MOCTaBKM):

HanmeHoBaHue Ne unapg.
CwmeHHbI omnnbtp ans R134a, R513A 4440400009
CwmeHHbI punetp Ana R1234yf 4445900221
3anacHoi pynoH c 6ymaror anst npuHTepa (tepmobymara) (4 4445900088
LWT.)

Macno ans BakyymHoro Hacoca (1000 ml) 8887200018

9 WUcnonb3oBaHue No Ha3HA4YeHUIO

CTaHumsa no OGCJ‘Iy)KMBaHVIIO KOHOAULUMOHEPOB npeaHasHa4veHa ang O6CJ'IY)KVIB8HVIF| aBTOMOOUNBHbIX
KOHOUUMoHepoB. CTaHuus no OGCJ'Iy)KI/IBaHIMO KOHAMUMOHEPOB npeaHasHa4vyeHa anda Kommep4yeckoro
Mcnonb3oBaHUA.

C NomoLLbo CTaHLMK MO 0BGCNYXUBaAHMIO KOHOULVOHEPOB paspeLuaeTcs 06CnyXMBaTb TONbKO aBTOMOGUIIbHbIE
KOHOWULMOHEPbI, UCMOMNb3YoLLMe CrieaytoLme XnagareHTbi:

* R1234yf

¢ R134a

« R513A

CTaHuusa no OGCJ‘Iy)KMBaHVIIO KOHOMUMOHEPOB NOAXOAUT TONbKO ANnA AoNYLWEeHHbIX 3KCnyaTauMOHHbIX
MaTtepunanos.

OT0 n3genue NoaxXoauT TOMbKO AN UCMOMb30BaHNSA MO HA3HAYEHWUIO Y MPUMEHEHNS B COOTBETCTBUM C AaHHOW
WHCTPYKLMEN.

B naHHon WHCTPYKUUKN COOEPXKUTCA MHopmauus, Heobxogumas ans NpPaBUbHONO MOHTaXxa n/nnu aKcnnyartauun
nsgenuna. HenpasunbHbIN MOHTaX WU/UNKM HEHagnexallas Kcnnyatauna nnm texHm4eckoe 06CJ'Iy)KI/1BaHI/16
npuBOAOAT K Hey,D,OBﬂeTBOpMTeﬂbHOVI pa60Te N BOSMOXHOMY OTKaasy.

M3rotoBuTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a Kakune-nnbo TpaBMbl NN noBpexageHne npoaykTa B pesynbrare
cnenyrwnx NpuYnH:
¢ HenpaBunbHas c6opKa nnn nogknto4yeHmne, BKo4Yasa noBbllLUEeHHOE HanpsaXXeHne

* HenpaBunbHOE TeXHMYECKOE 06CJ'IY)KVIBaHVIe WIM MCNOMb30BaHMe 3anacHbIX YacTen, OTSIMYHbIX OT OpUrK-
HarnbHbIX 3anacHbIX YacTeun, NpegoCTaBlEHHbIX U3roTOBUTENEM

* N3ameHeHus B npoaykre, BblNOJIHEHHbIE 6e3 ogHO3Ha4YHOro paspeleHna n3rotoButensa
* lcnonb3oBaHue B LensX, OTAMYHbIX OT yKasdaHHbIX B JAaHHOW UHCTPYKLUMK

Komnanus Dometic ocTaBnsieT 3a co6oli MpaBo U3MEHSITb BHELLHWIA BUA U TEXHUYECKME XapaKTEPUCTVKM
npoaykra.
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10 TexHun4yeckoe onucaHue

10.1 lMpeaynpexaeHMa Ha CTaHUUU NO OOCNYXXUBaHUIO
KOHAULIMOHEpPOB

Cobntogalite UHCTPYKLMIO MO 3KCMTyaTaLuu.

MopkntovainTe cTaHLMIO MO OBCNYXMBAHUIO KOHAULIMOHEPOB TOMBKO K PO3ETKE NepeMEHHOro Toka ¢
230B/240B, 50 'y / 60 'y (cm. TexHu4eckme xapaktepuctukm ctp. 191).
3awmianTe cTaHUmMo No 06CNYKMBaHWUIO KOHOMLMOHEPOB OT AOXAS.

Mpu o6palleHnn ¢ XnagareHToM HageBaiTe pyKaBuLibl.

Mpu obpaLleHnn ¢ xnagareHToM HageBanTe 3alMTHbBIE OYKM.

10.2 TlpepoxpaHuTenbHbIe YCTPOUCTBA

e 3awwutHoe pene gaBrieHunA: BblKN4YaeT KoMnpeccop, ecrnin npeBbilleHO HOpMalbHOe pa6oqee AaBleHune.

® I'Ipe,qoxpaHMTeanble KnanaHbl: AoNOoNHUTeNbHoe npeaoxpaHnTenbHoe yCTpOIZCTBO Aana npenorepalleHna
paspbiBa TINHWIA UNN EMKOCTEN, ecnu, HEeCMOTpA Ha 3alunTHOEe pene AaBreHud, n3bbITOYHOE AaBneHne npo-

AoJKaeT pacTu.
e 3awwutHoe pene BEHTUNATOPOB: NpoBepAeT npu nycke, pa60Tar0T TN BEHTUNATOPDbI.

10.3 MeHI0 pexmma rotoBHOCTHU

B mMeHI0 pexrma roToBHOCTM oTobpaxkaeTcs criegytoLasi uHdopmMauums:
* VmMeloweecsa KONUMYECTBO XnagareHta
¢ VmMeloweecs KONNMYEeCTBO CBEXEro Macna
* Vmetoweecsa konuyectso YO-npucaaku
* Bpewms
e [ata

10.4 OcCHOBHOE MEeHIo

OCHOBHO€E MEHIO — 3TO HavarnbHOEe MEHIO CO CreayLLUMMN OYHKLUSMU:
* BbicTpbIN NyCkK
e OTAenbHbIe Npouecchbl
¢ [pyrow BbIGOpP
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11 O6wunin BnAg cTtaHUMM No 06CNyXMBaHUIO
KOHAULMOHEpPOB

© 0o N O g A O N -

A A A A A A
o a0 A W N = O

ASC 6400 G

AirCon Serviceé Center

@m

MaHomeTp HU3KOro AaBneHust

Jlamna coctosiHusi «3anonHeHue» (KpacHas)

Jlamna coctosHus «BakyymmpoBaHue» (CuHsAS)

Jlamna coctosiHusi «ny6okoe onopoxHeHne ECO»

Jlamna coctosiHusi «BcacbiBaHne» (3eneHas)

MaHoMeTp BbICOKOTO AaBMEHUS

Oucnnen

KnaBuatypa ynpaBneHus

Jlnuesas naHenb

dukcupyemble nepeHue koneca

CepBU1CHBIN LUNaHT NMOAKMIYEHNS HU3KOTo AaBneHus (CUHUIA) (He BXOAUT K KOMMNIIEKT NOCTaBKM)
CepBWCHBIV LUNAHT NOAKIMIOYEHUSI BbICOKOTO AABMNEHUS (KpacHbIN) (He BXOAUT K KOMMNIIEKT NOCTaBKM)
CepBucHas MydTa Ons NOAKMOYEHMS BbICOKOrO AaBMeHuUst (KpacHas)

CepBucHas MydbTa Ansa NOAKMHOYEHNS HASKOTO AABIIEHUS (CUHSS)

MpuHTep

USB-nopt
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17  EMKOCTb ANl CBEXEro macna
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18  Emxkoctb ans Ydp-npucagkm (500 mn)
19 EmkocTb Anst otpaboTaBLlero macna
20 3acnoHka

21 [naBHbIN BbIKNOYaTENb

22 BeHtunsatop

12 lepBOHa4YanbHbIX BBOA B 3KCNyaTauuio

B aton rmase onucaHbl npouenypbl, KOTOpbIe HeobXoaNMO BbIMOMHUTD, npexage 4em Bbl CMOXeTe
JKcnnyaTnpoBaTb CTaHUMIO NO OGCJ'Iy)KMBaHMPO KOHANLMOHEPOB.

12.1 YcTaHOBKa v BKJIFOUYEHMe

YkaszaHue [ns nony4yeHust npaBUMbHbIX U3MEPEHMUI CTaHLMS N0 OBCNY>XUBaHWIO KOHOULMOHEPOB

@ BO BpeMsi 3KCMnyaTaumm AormkHa pacnornaratbCs Ha POBHOW NMOCKON noBepxHocTU. Koabl ownbok,
nosiBnsALLMecs Npy NepBoM BBOAE aKcnnyatauum (YctpaHeHve HencrnpasHocTen ¢Tp. 189),
UrHopvpoBartb 1 nepenTu ganslue Haxatuem ENTER.

1. MNopgeauTe CTaHUMIO NO OGCNYXMBAHNIO KOHOANLIMOHEPOB K paboyemMy MecCTy 1 3adpMKCupynTe nepeaHme Ko-
neca.

YcTaHOBUTE CEPBUCHBIE LUMAHIU.
HacTponTe onuHy cepBUCHbIX LWnaHros (HacTpoiika AnviHbl CepBUCHBIX LUNaHroB cTp. 163).

MNogkniounTe cTaHumio no O6CJ'Iy)KVIBaHVII'O KOHONUMOHEPOB K UCTOYHUKY NUTAHUA.

o R w N

UToObI BKMHOYNTb CTaHLMIO, YCTaHOBUTE TMaBHbIV BbIKoYaTernb B nonoxexue .
v 3anep>|<|<a BKMOYeHMsi cocTaBnseT 35 ¢, kopnyc npogyBaeTcs. [ocrne 3Toro Ha AWcnee Ha HECKONMbKO CEKYHZ
NoSIBMSIeTCA HOMEP Bepcuu NPOorpaMMHOro obecneyeHus:

Dometic Germany GmbH

ASC6400G SW LE640004

LE DB mgas2107

SN000000 LF mgas0081
SW:

Bepcua nporpaMmmHOro obecneveHus

DB:
Basa gaHHbIx

SN:
CepuitHbii Homep

LF:
dann a3blka

6. lNocne 3aBepLUeHMs NpoLeaypbl 3anycka CTaHLUsi N0 0BCNyXUBaHWIO KOHANLMOHePOB TpebyeT BbIbopa xnag-
areHTa (Bbibop xnagareHTa cTp. 162).
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12.2 BbIGop xnapgareHTa

Mpu nepBoHa4yansHOM BBOAE CTaHLMM No 06CNyXMBaHUIO KOHOULMOHEPOB B 3KCMNIyaTaLMio 0TOOpaXxaeTcs MEeHI0

BblibOpa xnagareHTa.

1. B meHio BbiGOpa xnagareHTa Knasmwamm co cTperikamm 4 unm < Bbibepute HyxKHbI XnaaareHT (B crnegyto-
wem npumepe: R513A).

Refrigerant
R-134a
R-1234yf

R-S1ZA

i

2. [na noareepxaeHus Haxmnute ENTER.
v OToGpaxaeTcsi BblOpaHHbIN XxnagareHT.

Confirm Yes

Refrigerant No

RE-513A

ENTER-OK

3. Haxmute ENTER gns noareepxaeHus Boibopa v crnegynte ykasaHusaM, NoSBRSOWMMCS Ha aucnnee v npu-
BeJEHHbIM 371eCb!

Please install HP/LP

connection hose!

Once done, press OK.

ENTER-OK

4. YcTaHOBUTE COeAMHUTENbHbIE LUNaHM BbICOKOrO/HWU3KOro AaBneHus.

5. [Ona nogtBepxaeHus Haxmute ENTER.

ait |

v CepBU1CHbIE LUNaHM BakyyMUpPYOTCS.
6. MogoxauTe, Noka He ByayT BakyyMUpPOBaHbI CEPBUCHbIE LUMAHIN.

7. [Ona nogTBepxaeHunst oTobpaxaemoro xnagareHta Haxmute ENTER:
WARNING !
Usage only with
FBo—- S51EA |
ENTER-OK

v CTaHumsa no obcnyXmBaHnio KOHAMLMOHEPOB BbIMOHAET a3y OYUCTKM BHYTPEHHero 6annoHa.

Cleaning phase.
Internal vessel
pressure mb.

Mocne aToro cTaHuMs Mo 0GCNYXXMBaHUIO KOHAULMOHEPOB BbINOMHSET nposepky MO.

Please wait!
Software test.
Don't connect to
the A/C system yet!

Mocne atoro ctaHumsa no OGCJ'Iy)KMBaHVI}O KOHOMUMOHEpPOB 0T06pa)KaET MEHI0 peXXnma rotoBHOCTU.

Eefrigerant Tu

FHRE omil ml

LY dracer ml

1ii56: 35 18- 8317
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12.3 HacTtpo#uka AnnHbl CEPBUCHbIX LUMAHIoOB

YkasaHue

e Ecnu onsa ctaHumMm Ucnonb3ylTcs ANUHHBbIE UMK KOPOTKME CEPBUCHBIE LLUNAHM, TO HE06X0AMMO CO-
rnacosaTb 3anMBaeMbli 00beM C ANTMHON HOBbIX LLUAHIOB.

b CepBI/ICHbIe LnaHrm ona CTopoHbl BbICOKOro U HU3KOro gaBneHuna scerga goJKHbl UMEeTb OAMHAaKO-
BYIO OJIMHY, B MPOTUBHOM Clly4Yae HEBEPHO pacCYUTbIBalOTCA 3annBaeMbie 06BbEeMBI.

B 0CHOBHOM MeHI0 UCMOMb3yiiTe KHOMKM Co cTpenkamu 4 unu ¥ ans soiopa [pyrou BbIGOp .

Short sslection []
Fres sslection ]
Ot selections B
EMTER-{E 3

2. [nsa noarteepxaeHust Haxmnte ENTER.

No o

KHorkamu co cTpernkamu 4 unu ¥ Bbibepute CepBuc

Seruice,

[ns nogTeepxaeHusa Haxmute ENTER.
Beegute naponb 7732.
BBecTu AnWHY WnaHra B caHTUMeTpax.

Ona nogreepxaeHusa Haxmute ENTER.

12.4 BbIGop s3bIKa

1.
2,

<® ® N o

HaxmuTe KHOMKY co cTpenkoi 4 unu ¥.

B OCHOBHOM MEH!0 UCMONb3YITe KHOMKK Co cTpenkamu 4 unu ¥ ans sbibopa [pyroi BbIGOp .

Short sslection

Fres selection

EMTER-OE

o B0

Ona nogreepxaeHusa Haxmute ENTER.

KHonkol co cTpenkon ¥ Bbibepute CepBuc .

[ns nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.

Beegute naponb 5264.

KHonkamu co cTpenkamu 4~ nnu < BbiGepute TpeGyemblit A3bIK.
[ns nogteepxaeHusa Haxmute ENTER.

Haxmute CTOI.

Bbl6paHHbIl7I A3bIK CTAHOBUTCA akKTUBHbIM, U NOABIAETCA MEHIO peXXnMa roToBHOCTW.

12.5 Hactpowuka wpudTta

1.
2,

3.

[ns Bxoaa B 6a30BOe MEHIO HAXXMUTE KHOMKM CO CTpenkamu 4 nnu <.

B OCHOBHOM MEH!I0 UCMONb3YITe KHOMKK Co cTpenkamu 4 unu ¥ ans seiGopa Opyroi BbIGOp .

Short selection [
Fres selection D
Other selections .
EMTER-0E %

[ns nogtsepxaeHusa Haxkmute ENTER.
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4. KHornkon co cTpenkon ¥ Bbibepute CepBuc .
5. [Ona nogtBepxaeHust Haxmute ENTER.
6. Beegute naponb 3667.

Mimgliu ]
Llrd fomt B
EMTER-{IE £ 3

7. KHonkamu co ctpenkamu 4 unu < Boibepute Tpebyemblil LPUET.
* Unifont
e Mingliu

8. [nsa nogoTtBepxaeHust Haxmute ENTER.

9. Haxmute CTOIN.
v BbiGpaHHbIN LWPUMT CTAHOBUTCS aKTUBHBIM, U MOSBMASIETCA MEHIO peXunma roTOBHOCTH.

12.6 HacTtpo#uka rpoMKocTu 3ymmepa

1. [ns Bxoga B 6a30BOE MEHIO HAXMMTE KHOMKM CO cTpernkamu 4 unm V.

2. B OCHOBHOM MEHIO UCMOMb3YIATE KHOMKM CO cTpenkamu 4 unu ¥ ans seibopa [pyromn Boi6op .

o B0

3. [Ona nogTtBepxaeHust Haxmute ENTER.
4. KHonkol co cTpenkoi ¥ Bblibepute CepBuUC .
5. [na noateepxaeHua Haxxmute ENTER.
6. BeepguTe naponb 2899.
FHE Buzmer
Lo ]
Gdist ||
EHTER-{E 3
7. KHornkamu co cTpenkamu 4 unu ¥ Bbibepute TpeGyemMyo rpOMKOCTb.
8. [Ona nogTtBepxaeHust Haxmute ENTER.
9. Haxmwnte CTOIN.
v BblGpaHHasi rpOMKOCTb CTAHOBUTCS aKTUBHOM, U NOSIBMNSIETCSt MEHIO PEXUMA FOTOBHOCTMU.

12.7 BBopa AaHHbLIX O KOMMNAaHUMU

[aHHble 0 KOMNaHUK pacneyvaTbiBalOTCA C KaXXgblM NPOTOKOJSIOM OGCJ'Iy)KVIBaHVIH.

1. B OCHOBHOM MEHIO VCMOSb3YNTE KHOMKW CO cTpenkamu 4 unu ¥ ansa ssibopa [Apyroin BbiGop .

Short selection ]
Fres sslection ]
Oiher selecliions ||
EHTER-E £

Onsa nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.
KHonkol co cTpenkon ¥ Bbibepute CepBuc .

Onsa nogreepxaeHus Haxmute ENTER.

o DN

Beegute naponb 3282.
v [aHHbIe O KOMMaHWM yKa3blBAKOTCS B TPETHEN CTPOKE AUCIES.

MoxxHo BBECTU NATb CTPOK ¢ 20 CMMBONaMn B KaXK4,OM.
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Ha gycnnee nosiBnsieTcst YACNo nNokasbiBaeMblX CTPOK C AaHHBIMKU O KOMMaHuM nog coobeHem BBopa aax-
HbIx 0 KomnaHumn (01 — 05).

KHonkamu co cTtpesrikamu 4 unn ¥ Bbibrpaetcs Tpebyemas CTpoKa ¢ A4aHHbIMW O KOMMaHUK.
6. C knaBmaTypbl yNpaBneHns 1 KHONKaMu cO CTpenkamu BBeauTe TpebyemMble AaHHble: [na nepeknoyeHms

Mexay 3arfaBHbIMU NN CTPOYHbIMA 6YKBaMM HaXXMUTE KHOMKY . Onsa CTUpaHuA oTaesibHbIX CUMBOJIOB KO-
POTKO HaXXMWUTE KHOMKY C.[Onsa CTUpaHuA rnokasblBaeMomn CTPOKU ANUTENTIbHO HAaXXMUTE KHOMKY C.

7. [Ona noateepxaeHua Haxxmmute ENTER.

8. Haxmute CTOIN.
v BBeaeHHble AaHHble aKTUBHBI.

9. loBTOpHO HaxxmuTe CTOIN.
v OTOoGpaxaeTcst MEHIO PEXMMA FOTOBHOCTM.

12.8 BBopg AaTbl U BpeMeHU

[ata n Bpems Heobxogumbl Ans NpoOTOKONMpOBaHUA npouenyp 06CJ'Iy)KI/IBaHI/IF|. [aTa n BpemMs pacnedarbiBaloTcs
BMeCTe C AaHHbIMW O KOMMaHUN C KaXXadblM MPOTOKOSTOM OGCJ'Iy)KMBaHVIFl.

1. B OCHOBHOM MEHI0 UCMOMb3YITe KHOMKKU CO cTpenkamu 4 unu ¥ Ans seibopa [pyrov BbIGOp .

e + 1
P ni

]
A

i
bl
ot

=
=

fal

ry

res sslection

i

1
Oiher seleciions
EMTER-

oElI[]

[ns nogteepxaeHusa Haxmute ENTER.

KHonkol co cTpenkon < Bbibepute CepBuc .

Ona nogtBepxaeHunsa Haxmute ENTER.

BeeauTe naponb 8463.

C knaBuatypbl ynpaBreHnsi U KHOMKamMmu co CTpenkamu BBECTU Tpebyemble AaHHbIe.
[ns nogtesepxaeHusa Haxmute ENTER.

Haxmute CTOIT.
OToGpaxaeTcst MEHIO PEXMMA FOTOBHOCTMU.

<® N o o A~ N

12.9 UN3meHeHMue 3agaHHbIX 3HAYEeHUN

CTtaHuus no OGCJ'Iy)KMBaHMIO KOHOULMOHEPOB MMEET NpeaBapuUTESNIbHO HACTPOEHHLIE 3HAYEHUS OIS BaXKHENLLMX
CEpPBUCHbIX pa60T. OTn 3agaHHble 3Ha4YeHUs1 NOSIBNSAOTCA aBTOMaTUYeCKn Npu Bbl30BE€ COOTBETCTBYHOLLMNX MEHHO.

Cnegytowime 3agaHHble 3Ha4YeH s MOryT OblTb aganTMpoBaHbl K 0cobbiM TpeboBaHMAM:

MapameTp 3HavyeHue 3aBOACKON HAaCTPOWKMU
Bpems oxupaHua pocta Aaen. MUH. 1
Bpems Bakyyma MuH. 1
BpeMsi koHTpons Bakyyma MUH. 4
CBexee mMacno M. (AONOMHWT. KOI-BO) 0
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MapameTp 3HayeHue 3aBOACKON HAaCTPOWKM
Y®-npucagku min. 0

3anuB. Kon-Bo T. 500

[NokasaTb norotTmn? Oa

1. B OCHOBHOM MEHIO VCTONb3YNTE KHOMKW CO cTpenkamu 4 unu ¥ ans ssibopa [Apyroin Bbi6op .

oy

o o e
Fres sslection
Oikher =el
EHMTER-OK

i

chioms

o B[]

. Ona nogTBepxaenHnsi Haxmnte ENTER.
KHonkol co ctpenkon ¥ Bbibepute CepBuc .

. Ona nogTreepxaeHus Haxmnte ENTER.

C knaBmatypbl ynpaBeHns U KHOMKaMKU CO CTperikaMmu BBECTU TpebyeMble AaHHbIE.
. Ona nogTteepxaeHusi Haxmnte ENTER.

Haxmute CTOIN.

2
3
4
5. BeeguTe naponb 7388.
6
7
8.
v OTobpaxaeTcsi MEHIO peXxuma roTOBHOCTW.

12.10 YctaHOBKa eMKocTeu Ans macen n YO-npucaakm

é BHUMAHME! Puck noBpexaeHus
Mcnonb3yiiTe Tonbko Macna, JonyLeHHbIE s COOTBETCTBYHOLLErO xnaaareHTa. CobntoganTe ykazaHus
N3roToBUTENst asToMobuns.

Mmetowmeca konnyectea YKa3blBalOTCA B MEHIO peXnma roToBHOCTU.

1. OTKpbITb 3acnoHKy (20) Ha NeBoOW CTOPOHE U YCTAHOBUTbL EMKOCTU Ha GblCTpoAencTByoLmMe MydThl:
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* EmkocTb ans ceexero macna (17)

e EwmxkocTtb gns Y®-npucagkm (18)

¢ Ewmkoctb anst otpabotaBLwero macna (19)
2. 3akpbITb 3acnoHky (20).

3. BaecTtu pasmepbl eMKoCTEN ANs cBeXero Macna u Y®-koHTpacTHOro cpeactea (Beoa pasmepoB eMKOCTeN
cTp. 167).

12.11 BBop pa3mepoB eMKOCTeM

[nsa cBexxero macna n Y®-KOHTpacTHOro cpeAcTsa MOryT UCMOMb30BaTbCs eMKOCcTU 06bemom 150 ml (A), 250 ml
(B) nnm 500 mi(C) (npuHagnexHocTu). Pasmepbl eMKOCTeN JOMKHbI ObITb BBEAEHbI B CTAHLMIO NO 06CNyX1BaHUIO
KOHAMLIMOHEPOB.

AitCon Workshop Eadf

Originals| fiirDeré
KompressorenTf!

WAECO Daphne.
Hermetic Oil PR
PAG IS0 100, R134.

Cieitie

it

1. B OCHOBHOM MEHIO CMONb3YNTE KHOMKW CO cTpenkamu 4 unu ¥ ans ssibopa [Apyroin Bbi6op .
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Short selection

I_:L
ot
B0

Ona nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.

KHonkol co cTpenkoi ¥ Bbibepute CepBuc .

Fefrigerant Test
Hubwid serwice
Seruiice.

EHTER-OR STOP-E=IT

B[]

Ona nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.
BeeauTe naponb 2688.
KHonkamu co cTpenkamu aktuBupyiTte TpebyemMble nons (TEMHbIE MO akTUBHbI).

0il botile
1568ml .
UL botils
156ml [] 256ml [] S@6ml H

|:| S88m1 |:|

[ns nogtsepxaeHusa Haxmute ENTER.

[1ns Bo3BpaTa B MEHIO pexuma rotoBHOCTU Haxkmute CTOIN.

12.12 3anonHeHue BHYTPEeHHEW €eMKOCTU XJlagareHTomM

Korga ctaHums no o6cnyXnBaHNO KOHAULMOHEPOB BBOAMTCA B SKCMyaTaumio NepBbIv pas, oTobpaxaeTcs
Owwmbka 12 , NOCKOmNbKY BHYTPEHHSIA EMKOCTb A0MKHA ObiTh 3anonHeHa n3 BHelwwHero 6annoHa He mexee 2000 r
XnagareHTa.

1. [Ons noarteepxaeHus Haxmnte STOP.
v Vmetowwmecs konmyecTBa ykasbiBalOTCA B MEHIO PEXMMa FOTOBHOCTY.

2. lNpucoeanHUTe BHELLHWIA 6anmoH C XnagareHToOM K CTaHUMKU No o6CnyXMBaHWMO KOHANLIMOHEPOB.

Yka3saHue CobniogaiTe ykasaHusi, npuBeAEHHbIe Ha GannoHax ¢ xnagareHToM. bannoHel ans xnag-
areHTa R1234yf umetoT nesyto pe3bby.

MpeanaratoTcs Tpu pasnuyHbIX TUNa 6anyoHOB ¢ XNnagareHToM:

* BannoHbl ¢ xnagareHTom 6e3 HanopHomn Tpybkn OTn 6annoHbl MELOT OaWH LWTyLep. [Npu 3anonHeHnn cTax-
LMK WwTyLep AOMmMKeH HaxoanTbes BHM3Y (6anfioH nepeBepHyThb)

* BannoHbl ¢ xnagareHToM ¢ HanopHoW Tpybkown 3T GannoHblI UMELOT oauH WTyuep. Mpu 3anonHeHun cTaH-
UMM WITYLep AOIMKEH HaxoanTbCs BBepXY (6annoH pacnonoXuTs BEPTUKaNbHO)

* BannoHbl ¢ xnagareHToM ¢ HanopHow Tpybkon JTn 6annoHbl MMetoT ABa WwTyuepa. [ns 3anonHeHns cTax-
uMn ucnornbayeTcs WTyuep, 06o3HadeHHbIn OykBon L (= liquid / )kuakocTs). MNpu 3anonHeHnn cTaHumm WTy-
Liep AOIMKEeH HaxoanTbCs BBepXY (6annoH pacrnonoxutb BepTUKarnbHO)

3. B OCHOBHOM MEHI0 UCMONb3YMTE KHOMKM CO cTpesrikamu 4 unn ¥ ansa suibopa [Apyroit BoiGop .

Short seleciion
Fres selection
Oiher seleciions

EHTER-IE

ol

4. [na noareepxaeHus Haxmute ENTER.

5. KHornkamu co ctpenkamu 4 unun ¥ Buibepute 3anonHeHue BHyTp. 6annoHa .

odom

Seruslos,
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6. Haxmute ENTER gns noarsepXxgeHus n cnegynte ykasaHusm, NOSBASIOWMMCS Ha UCTee U NpuBeaeH-
HbIM 30€eCb:

Cormsct the HF hosse
o the exisrnal tank
then opsn the wvalus
EMTER-OK STOP-EXIT

7. [Ona noateepxaeHusa Haxxmmute ENTER.

St bl qija'n'{'ih_j
Set the guantiiy,

thern confirmt

i}
P
irl
b
Pt
%)

EHTER-OK STOP-EHIT

v Ha gncnnee YKa3blBae€TCA MakcC. 3anmBaemMoe KOJIM4eCTBO XragareHTa.

8. Baepute Tpebyemoe konmyecTBo 1 noaTeepaute Haxatnem ENTER.
v BHYTpeHHsis eMKOCTb ANs XragareHTa 3anosHsaeTcs.

OkoHYaHne npouecca 3anofiHeHna noareepxgaeTcqa akyCTU4eCKMM CUrHarnom.

9. 3akpoiite knanaHbl u noaTBepauTe Haxatnem ENTER.
v Mocne 3anonHeHnst ykasblBaeTCsl KONMYECTBO XMafareHTa BO BHYTPEHHEN EMKOCTHU.

10. Ansa Bbixoga u3 MeHto Haxkmute CTOIN.
11. [ins Bo3BpaTa B MEHIO peXxunma roTOBHOCTU eLle pa3 Haxmute CTOIN.

12. OTcoeamHuTe BHELWHWI BanmoH ¢ XflagareHToOM OT CTaHLMKU Mo 06CNyXMBaHWIO KOHAMLVNOHEPOB.
v Tenepb cTaHuusa No o6Cny>xMBaHUIO KOHOULMOHEPOB roToBa K paboTe.

13 IkcnnyaTtauus

A‘ii BHUMAHME! Puck noBpexaeHus
Bo BpeMs ob6cnyxumBaH/s KOHAMLMOHEPa ABUraTeNb U CTaHUMS AOMMKHbI ObITh BbIKITHOYEHbI.

YkazaHue
CTtaHums no ob6CcnyXMBaHMIO KOHAULMOHEPOB noaxoauT Tonbko ans 230 B / 240 B (cm.
TexHudveckne xapaktepuctuku cTp. 191).

13.1 OTKNroYeHMe B Criyvyae peMOHTa, IKCTPEHHbIX CUTYaLUK
M HencnpaBHOCTEWN

1. Yto6bl 0GecneynTb OTKMOYEHME yCTpOIZCTBa OT UCTOYHUKA NUTaHNA B LeNnax peMOoHTa, BbIKIMKOYNTE ero rnaB-
HbIM BbIKINKO4YaTeneMm, a Takke BblHbTE BUIIKY U3 PO3ETKNU.

2. YT006bl OTKMOUYNTL CTAHLMIO MO 06CJ'Iy)KVIBaHMI'O KOHOULMNOHEPOB B 9KCTPEHHOMN cuTyauum nnun B crniy4yae Heuc-
NPaBHOCTW, BbIKMOYUTE MaBHbIA BbIKNOYaTENb.

13.2 bBbICTpbIN NYCK

C nomoLLbio MeHI0 BbICTPbINA NyCcK MPOBOAUTCS aBToMaTuyeckoe o6CnykuBaHue KoHAULMOHepa. B Hero
BXOAWUT NPOBEpPKA repMeTUYHOCTH, KOTOPYH HEeOBX0AMMO NPOBECTY Nepes HayanoM paboTbl C aBTOMOGUITbHBIM
KOHAMLMOHEPOM. [1ns 3TOro aBTOMOBUMBLHbIN KOHAULMOHEP 3apsxatoT Npoboi xnaaareHTa. B TedeHne 5 MyH
[aBrieHne B KOHTYpe NPOMbIBKM JOSMKHO OCTABaTLCA NOCTOSHHbLIM. [onHas 3anpaBka aBTOMOGUBHOTO
KOHAMLMOHEpa BO3MOXHA TOSLKO B TOM Crydyae, ecrn 6bina ycnewHo BbinonHeHa nposepka. 3atem npoba
XnafareHTa oTcacbiBaeTcsl, 1 aBTOMOGUMbHBIA KoHAMUUMOHEP Bakyymupyetcsi. OKoHYaTenbHas 3anpaska
3anmBaeTcs NOMHOCTLI0, YTOBbLI 06ecneYnTh BbICOKYH0 TOYHOCTb 3anofHeHust. Heo6xoarmo niilub BBECTU
3annBaeMoe KOrnMyecTBO COrMacHo Hakrnenke B asTomobure.

B MeHi0 BbICTPbI NYCK aBTOMAaTUYECKV OPYr 3a APYroM BbIMOMHSAOTCA CrieaytoLime onepaumm:

» OTcoc xnagareHTa
e PucanknuHr xnagareHTa (4icrtota cootBeTcTByeT SAEJ2099)
* [lpoBepka pocTa AaBrneHus
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e CnuB oTpaboTaBLlero macna

e BakyymupoBaHue cuctemsl

* [poBepka repMeTMYHOCTU/KOHTPONb BakyyMa

» 3anuBeka cBexero macna B TpebyeMom Kkonuyectse
» 3anueka Y®-npucagku

e 3anuBka xnagareHta

B 3akntoueHme Kaxxgoro NpoBeLEHHOMO NpoLecca pacnevyaTbiBaeTCcs NPOTOKON OﬁCJ'Iy)KVIBaHVIﬂ. Tonbko nocne
TOro, Kak oauH npouecc Obin ycnewHo 3aBepLueH, Ha4nHaeTca cne,qyrou.l,mﬁ npotuecc.

1. CepBUCHbIE WNAHMM CTaHUUKU No 06CJ'Iy>KI/IBaHVIIO KOHAMUMOHEepOB BHa4ane coeanHnTb C aBTOMOOMIbHBLIM
KOHAULIMOHEPOM U OTKPbITb CEPBUCHbLIE My(bTbI.

2. [Insa Bxoaa B 6a30BOE MEHIO HAXMUTE KHOMKM CO CTpenkamn 4 unu <.

3. B OCHOBHOM MEHI0 UCMOMb3yNTe KHOMKM CO CTpenkamu 4 unu < ans Buibopa BbICTPbINA NyCK .

Short selection
Fres sslection

Ok selections

LANINY |

[ns nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.
C knaBuatypbl ynpaBneHnst U KHOMKaMKn CO CTpernkamMmu BBeauTe AaHHbIe aBToMoouns.

[ns nogTeepxaeHus Haxmute ENTER.

N o o s

BBeauTe 3anMBaemoe KONMYecTBO xragareHta. Cuutarite COOTBETCTBYHOLEee 3Ha4YeHne C HaKnewmkn B aBTo-
mMobune n BBeauTe ¢ KnaBnaTtypbl ynpasneHna U KHONKaMun co CTpesrikaMn n noaresepante Haxatmem ENTER.

8. BbiGepuTe KHOMKaMM CO CTpernkaMmu 4 nnu <, UMeeT N KOHOMLUMOHEp [Ba WTyLepa (BbICOKOEe U HU3Koe [aB-
NeHne) UNu ToNbKO OMH WTYLEp (BLICOKOE UMW HU3KOe AaBreHue).

HF“LF FORT ]
HF FORT O
LF FORT W
EMTER-OK STOF-EXIT $

9. [nsa noareepxaeHus Haxmnte ENTER.
v 3anyckaeTtcs aBToMaTnyeckoe obcnyxmnBaHme KOHAMLUOHepPa.

Mocne TOrO, Kak OGCJ'Iy)KMBaHVIe KOHOULUMOHEpa 3akKOHYeHO, NoABNAETCA Tpe6OBaHVIe OTCOeaANHNTb CEPBUCHbIE
LMaHm cTaHumMm oT aBTOMOOUITbHOIO KOHAULUMoHepa.

10. OTcoeamHuTe cepBUCHbIE LWNaHMm 1 noaTeepaute Haxxatnem ENTER.
v CepBuCHbIE LWNaHr onopoxHsTcs. Nocne aTtoro ctaHuusi No 06¢cnyxXnBaHU0 KOHANLMOHEPOB CHOBa roToBa
K paboTe.

11. HaBMHTWTb KOMNaykn aBTOMOOUIBHOIO KOHAMLMOHEPA Ha LUTYLUepbI.

13.3 Koabl nonb3oBaTeneun

MimeeTcsa BO3MOXXHOCTb C MOMOLLIbIO MEPCOHANbHOMO KoAa Nnonb3oBatens 3alnTMTb CTAHLUMIO MO 06CNYXMBaHWUIO
KOHAMLIMOHEPOB OT HECAHKLMOHMPOBAHHOIO AocTyna. Ecnv dyHKUMSA akTMBMpOBaHa, TO Nocne BKIHOYEHUs
cuctema TpebyeTt BBECTM Kof nornb3oBartens, 6e3 koToporo 6onee He BO3MOXHO 3anyCTUTb CTaHUMi. MOXHO
co3paTtb 0 10 pasnuyHbIX YYETHBIX 3anuncei Nonb3oBaTenen ¢ MHAMBMAyansHbIMM kogamu. C NoMoLLbio Koga
afMVHUCTPATOpa MOXHO CO3[aTb HOBbIX MOMb30BaTENEMN.

13.3.1 Co3paHue Koga nonb3oBaTens

1. B OCHOBHOM MEHIO UCMONb3YITE KHOMKU CO cTpenkamu 4 unu ¥ ans seibopa Opyrov BbIGOP .

Short selection
Fres sslection
Db seleciions
EMTER-

o B[][]

[ns nogtBepxaeHusa Haxkmute ENTER.

KHonkoii co cTpenkoit ¥ BbiGepute CepBuc u noatsepaute Haxatmem ENTER.
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©

10.

Flushing []
Fezet zcales, ]
Serice, ||
EHTER-Ok STOR-EXIT £ 3

Beeaute naposb 9786 1 noaTBEpAUTE HaXKaTnem

ENTER, 4Tobbl nonacte B MeHi0 agMuHucTpatopa ADM :

Seruice,

BeeauTe kog agMuHncTpaTopa 0000 (3aBoackas H

acTpoika) n nogreepaute Haxatnem ENTER:

In=ert ADM Cods

YkasaHue B uensx 6e3onacHocTu Kaxablii pa3 Heobxoaumo BbiGUpaTh HOBLIN ko4 agMUHMCTpaTopa,

OTNMYHBIA OT 0000, T. K. B MPOTMBHOM Clly4ae CHOBa AeaKTUBMPYeTCS BCA DYHKLMS.

BeequTe HOBBI KO4 aAMUHUCTpaTOpA:

AOM ARER

Trmert rew cocds

[MoaTBepanTe HOBbLIV KO aAMUHUCTPAaTOpa:

A ARER
Comfirm nsw ooods

KHonkamu co ctpernkamu 4 unu < Bbibepute nonb3osBarers.

AOM ARER
Lzar numbse i

CospaiiTe YeTblpexaHayHbIN NepcoHarnbHbIi kof nonb3oBaTens. Kak Tonbko 3aeck 6yaeT co3faH kog, CTaH-

upmer No o6CnyXMBaHMIO KOHAULMOHEPOB MOXHO 6

YyOeT ynpaBnATb TONMbLKO C UCNOJ1b30OBaHMEM 3TOro Koaa.

ADM AREA
Lzer numbesr 1
ITrmert reew ooods

10. NoaTBepanTe HOBbLIW KOA NOMb3oBaTenNs:

AOM ARER
Lzer numbsr i
Comfirm nsw oods

YkasaHue [1ns nepekntoveHms MeXxnay 3arnaBHbIMU NN CTPOYHbIMA 6yKBaMVI I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe KHOMKY

UHcbopmauums.

11. Beegute nmsa nonb3oBatens n noarsepante Haxatmem ENTER.

A AREA
Lzar numbse i
Llzer rmanms

ok Citizen
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ADM ARERA
Uzer numbsr i

oy Citizen

v lNMonb3oBaTtenb co3daH, N MEHIO CHOBa NeEpexoaunT K Bbl60py nonb3oBaTenen.

12. CobnioganTe crnenyowmin Nopsaaok AeNCTBUN:
» Cospgante gpyroro nonb3oBaTtens, UCNONb3ys KnasBuULK CO CTpenkamu And Belbopa Bbasa AaHHbIX , 1 fen-
CTBYITE, KaK ONMUCaHO.

e [ns BbiIxoAa u3 MeHo HaxmMmuTe kHonky CTOIT.

13.3.2 BBopa Koga nonb3oBaTens

Ecnun co3paHbl kogbl nonb3oBaTtenei, To Tenepb HEOOX0ANMO BBECTM KOA, YTOObI pa3bnokupoBaTtb CTaHLMIO.
> BBeauTte kop nonb3oBaTens.

EMTER LUSER CODE

Mpu BBOOE HEBEPHOrO KOAA NOMb3oBaTENS NOABNSETCH crneaytolee coobleHne 06 owmnbke:

WREOMGE CODE

[Nocne BBOAA NpaBMLHOMO KOAa CTaHUMA Mo O6CJ'Iy)KVIBaHVIIO KOHAULMOHEepOoB pa36n0K|/|pyeTc;| n 3anyckaet-
cq. Ha gucnnee nosiBnsieTcs nms nonb3oBaTens:

o Citizen

13.4 Co3paHme nepcoHanbHOM 6a3bl aHHbIX

B aTolh 6a3e gaHHbIX MOXHO coxpaHuTb Ao 100 3agaBaeMblx Nonb3oBaTeneM aBToMobunen

C COOTBETCTBYIOLLMMM 3anvMBaemMbiMu obobemamu. [NepcoHanbHble 3anncy COXpaHsATCS Ha NnaTte ynpaeneHus,
HO He Ha kapTe dnaw-namsTn! bnarogapsi SToOMy 3anMcu OCTalTCs B NaMsiTU Aaxe nocrne o6HOBMNeHNs
nporpammMHoro obecrnevyeHusi. 3anncu CoOXpaHsItoTCA B XPOHONOrMYEeCKoM Nopsidke, a He B andaBUTHO-LMGPOBOM.

1. B OCHOBHOM MEHI0 UCMOMb3YNTe KHOMKK CO cTpenkamu 4 unu ¥ ans soibopa BbICTPbI NyCK .

Short selection
Fres selection
Other selections

EMTER-0E

L ANy |

[ns nogTeepxaeHus Haxmute ENTER.

Beeaute HoMepHOW 3Hak aBTOMOOWNS (B 3TOM Criydae MOXHO Takke U NponycTUTb) U NOATBEPAUTE HaxaTu-
em ENTER.

CAR OATH
FLATE HE:

4. KuHonkamu co cTpenkamu 4 unu ¥ Bbibeprute Basa gaHHbIX ¥ noaTeepauTe Haxatuem ENTER.
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Filling &t. d. SEE
Database B
EMTER-OE STOF-EXIT £ 2

5. Bbibepute Mepc. BO v noateepante Haxatuem ENTER.

Ferzonal DB B
ALFA ROMED ]
FASTOH MARTIM ]
HUDT ]

6. B artoi nycroi 3geck 6a3e AaHHbIX BbIGEpPUTE KHOMKamu CO CTpenkamu 4 unu < CoOOTBETCTBYIOLLYHO 3amnnch
n noateBepaute Haxatuem ENTER.

7. [nsa nameHeHus 3anucen HaxmuTe XenTyto kHonky UHdopmavums .

[E]

i}
i

i-0E st

8. B cBoGoAHbIE Nonst BBEAMTE AaHHble aBTOMOOUNeln (Mogens, Tvn) u noaTeepaute Haxatnem ENTER.

faa)

H

i

i

H

H

i

i

i

i

1

|
I
H

i
)

9. BeeauTe 3anvMBaemoe KONMYECTBO XMafdareHta u noarsepanTte Haxatuem ENTER.
FALIDT
Hd CEE>

eTeETE]
B

-
fcn)

]
B0

[
(i

i
1=
i

b
L}
W

v 3anucb cosgaHa.

P
o
fex]

1 0

10. CobnioganTe crnenyoLWwmin NopsaaoK AeNCTBUN:

 CosgaiTe opyryio 3anuchk, UCMoSb3ys KNaBuLLK CO CTpenkamu Ans Belbopa Ba3a AaHHbIX , 1 AeiCTBYITE,
KaK onucaHo.

e [Ins BbIxoAa u3 MeHo HaxmuTe kHonky CTOIT.

13.5 lMepepaya gaHHbIX O pacxoae xnapgareHTa Ha USB-
HakonuTtenb

Kaxablii pas, koraa 3aBepLuaeTcsl NPoLece BCaCbIBaHWS UMW 3amnofIHEHUS! (OAMHOYHBIA MPOLLECC UM NOMHOCTbLIO
aBTOMATUYECKUI), CTaHLMSI MO 0BCINYKMBaHWIO KOHAULMOHEPOB COXPaHSIET BCE AaHHbIE BO BHYTPEHHEN NamsiTy.
OTYeT ¢ 3TUMU AaHHbIMU MOXET BbITb co3aaH 1 nepeaaH Ha USB-HakonuTens.

@ YkasaHne USB-Hakonutenb gomkeH 6biTb 0TchopmMaTMpoBaH B dhannoBon cucteme FAT32.

Kaxxgpih oTUeT coxpaHsieTcs B AByx hopmaTtax:
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¢ B Buae HTML-cbanna (gns oTkpbITMSA B N06OM UHTEPHET-Opay3epe)
* B Buae XLS-gpawnna (ansa otkpbiTna ¢ nomolbio Microsoft Excel)

OT4eT MOXeT cogepKaTb norotun (Hanpumep, NoroTun Mactepckon), ecnu Ha USB-HakonuTenb ckonMpoBaHa
rpachmka, COOTBETCTBYIOLLAS CrieayoLmMmM TpeboBaHusIM:

e dopmart ganna: popmat JPEG
* Wwms daiina: logo.jpg (kaxaas byksa B HUXKHEM perncTpe)
e Pa3swmep pactpa: 370 x 50 nukcenen

Anpec KoMnaHuu B oT4yeTe BepeTtcs M3 CTaHuMKU No obCnyXnBaHMo KOHAULIMOHEPOB (BBoA AaHHbIX O KOMMaHum
cTp. 164).

13.5.1 lopoBble oTyeThbI

lMocne oKoHYaHWs KaneHA4apHOro roga CTaHumMs no 06CnyXMBaHMKD KOHAMLMOHEPOB YKa3bIBAET, YTO AaHHbIE,
COXpaHeHHbIe 3a NpeablayLINiA KaneHaapHbI rod, A0MMKHbI ObiTb NnepeHeceHbl Ha USB-HakonuTenb. MNocne
nepeHoca rogoBbIX AaHHbIX Ha USB-HakonuMTenb OHM yoansoTca U3 BHYTPEHHEN NaMATU CTaHLUUN.

1. BctasbTe USB-Hakonutens B USB-noprt.

2. Cnepyvite coobLieHnsam Ha gucnnee!

13.5.2 Tllepepaya oTYETOB BPYUHYHO
Bbl moxeTe B ntoboe Bpemsi BpyYHYHO NepeaaTth eXeMeCsaYHbIn nnv rogosor otyeT Ha USB-HakonuTens.
1. BctasbTe USB-Hakonutens B USB-noprt.

2. B OCHOBHOM MEHI0 MCMOMb3yihTe KHOMKM Co cTpenkamu 4 unu ¥ ans soibopa [pyrou BbIGOP .

Short selection D
Fres sslechion l:l
Otk sslections [ |
EHTER-0K $

3. [Ona nogTtBepxaenusi Haxmute ENTER.
4. Kuonkoi co cTpenkoi ¥ Bbibepute CepBuc U noaTeepanTe Haxatuem ENTER.

5. Beegute naponb v noateepaute Haxxatnem ENTER.
e 4910: MecsiYHbIN OTYET
e 4918: [ogoBon oT4eT

Ecnun USB-HakonuTenb He Gbin BCTABMEH UMW He pacno3HaH, nosiBnsieTcs coobuweHne Owmnbka 52 .
6. KHonkamu co cTpenkamu 4 unun ¥ Boibepute Tpebyemyio 3an1ck 1 nogTeepante Haxatnem ENTER.
7. Cnepyvite coobuieHusam Ha gucnnee!
8. Haxatvem CTOIl BepHyTbCS K NpeablayLlemMy BbIOOpY.

13.6 OToOpaxeHue pacxoaa xnagareHTta

CTtaHuus no OGCJ’Iy)KVIBaHVIPO KOHONUMOHEPOB COXpaHAET AaHHble O 3aJIMTOM U OTCOCaHHOM Konn4yectee
xnagareHta. OHu MoryT ObITb pacnevaTtaHbl B BUAe rogoBoro nim Mmeca4yHoro npoTtokona.

1. B OCHOBHOM MEHIO UCMONb3YNTE KHOMKK CO cTpenkamu 4~ unu ¥ ans seibopa Opyron BbIGOp .

Showt o sslection
Fres seleciion
Oiher sslecliions
EHTER-E

4 I

2. [na noareepxaeHus Haxmnte ENTER.

KHorkoii co cTpenkoit ¥ Bbibepute CepBuc u noarsepaute Haxatmem ENTER.

Flushing
Fezet scales.
HEr i,

EHTER-OR STOP-E=IT

o B[]
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4. BeepauTe naponb 9051 u nogTBepanTe Haxatnem ENTER.

Seruice,

5. KHornkamu co cTpenkamu 4 unun ¥ Boibepute roa u noarsepaute Haxatmem ENTER.

2817 B
Mpumep
E1254g7 from sysism
Teetal 2ELT
a ] 18a58
HFREINT STOP-ESIT

R1234yf u3 cuctembl ykasblBaeT KONMYECTBO OTCOCAHHOIO XxNagdareHTa. B gaHHom npumepe: B 2017 rogy
cTaHuusi otcocana 18650 r xnagareHTa.

Mocne HaxaTusi KHOMKM CO CTPErKON ¥ yKasblBaeTcs obLuee KoNMyecTBo 3annToro XnagareHTa 3a
COOTBETCTBYHOLLMI rof;:

i

i

E1234yf to
*

-4

i

et
L
O
b B
Py

e
HFRINT STORF-EXIT

Mocne HaxaTusi KHOMKM CO CTPErKON < Ha AWCee NoABNAETCA MECAYHbIN NPOTOKOS:

F1234gT from system

Bl-2817
. 2AEE
HFRINT STOF-EXIT

B naHHom npumepe: B aHBape 2017 roga 6bino orcocaHo 2400 r xnagareHTa.
B mMecsyHOM nNpoToKoMne 3anMToe 1 0OTCOCaHHOE KOMMYECTBO BCErAa yKasblBalTCA NONepeMeHHO.

[MpoTokon MoxHO pacnevaratb, Haxas kHonky ENTER. MNMocne HaxaTnsa kHonku STOP nokas npotokona
3aKaH4yMBaeTcs.

13.7 TlpoBepka KoHAMLUOHepa 6e3 o6CnyXMBaHMA XragareHTa

YkazaHue [lpoBepka KOHOMLMOHEPA MOXET ObITb BbINOMHEHA TONbKO B aBTOMOOUNSX, KOTOpble
OCHalleHbl O OHUM WTYLEepPOM HMU3KOIro 1 OOHUM LUTYLLePOM BbICOKOIo AaBneHnA Unn TofibKo 0gHUM
LWTYLLePpOM HU3KOro gaBlieHnA.

Ecnu Ha aBTOMOGUNBHOM KOHOULUMOHEpEe NpoBOANTCA TOJIbKO NpoBepKa 6e3 oTcoca u pucanknmHra
XriagareHTa, TO Nocrie OKOHYaHNS 3TOM NPOBEPKM HAXOOALLErOCH B CEPBUCHbLIX LUNTAHrax KOHANLMOHepa
XnagareHTa Hegoctaearno 6kl B cucteme KOHOMLUMOHMPOBaAHNA BO3yXa aBToMoGUns. rlyHKT meHo lMpoBepka
KOHAUUMOHepa ObIn BBEAEH ANS KOMMEHcaUUn 3TUX noTepb.

B npeaplaywmx ctaHaapTHbIX Npoueccax BbIcTpbiv nyck 1 OTAenbHble Npouecchl YXe MeeTcs
KOMMeHcaLuWs XniagareHTa B CEpBUCHBIX LUNaHrax, 6narogaps YeMy 3akniountensHasi IpoBepka KoHAMUMOHepa
MOXeT 6bITb BbINOSIHEHa 0ObIMHLIM 06Pa30M (CEPBUCHbIE LUNaHTV ONMOPOXKHSKOTCA NPMBOPOM).

1. BHauane coeguHute COOTBETCTBYHOLME WTYyUEepbl CTaHUn C aBTOMOOMIbHbLIM KOHONLMNOHEPOM U OTKPOWTE
nx.

2. 3aI'IyCTVITb ABuratesnb aBTOMOOUNSA U BKMOYNTb KOHOULUNMOHEP.

3. B OCHOBHOM MEHIO UCTONb3YyINTE KHOMKM CO CTpenkamu 4 unu ¥ ans Bbibopa Opyrov BbIGOp .

175



176

Short selection

I_:L
ot
B0

Ona nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.
KHonkamu co ctpernkamu 4 unu ¥ Bbibepute MpoBepka KOHAULMOHEPaA .
AT sgsten test B

Seriice, ]

EHTER-DOE STOP-ESIT

STOP-E=IT

MosiBnsaeTcsa TpeboBaHWe NPoOBEPUTL KOHOANLIMOHEP:

6. [NlpoBepuTb BbICOKOE WU HU3KOE AaBreHME B KOHOANLMOHEPE COrnacHO AaHHbIM M3roTOBUTENS.

7. [ns okoH4YaHWs NPOBEPKU KoHAauUMoHepa HaxmuTe CTOIN.

i
)
i
by
fu]
=
o
Y
"W
i
i
=
i
X
T

8. 3akponTe GbicTpoaencTByoLLyto MydTy Bbicokoro AasneHus (B[) n otcoegnHute ee oT KOHAMUMOHEpPA.

YkasaHue Ecnu ans otcoegnHeHns mydTel Bl Bbl BbIKOUMNK aABuraTens asTomobuns, To 3anyctu-
Te ero CHOBa U BKMOYMUTE KOHAULIMOHED.

v Ha gucnnee nosiensatTca cnegyolime coobLieHus:

ait!

Recousry from the

STORF-E=IT

9. [Ins okoH4YaHUs NPOBEPKN KOHAMLMOHEPa HaxmuTe kHonky CTOIT.

13.8 OTAenbHbIE Npouecchl

C nomouupio MeHio OTAenbHbIe Npouecchbl 06CnyXuBaHWe KOHAULIMOHEpPA BbINOMNHSAETCA war 3a warom. MoryT
ObITb BbINOMHEHbI Te e npouecchl, Y4To 1 npu «Schnellstarty, HO oTaenbHbIe NPOLECChl MOXHO NPOMYCTUTb.
Kpome TOro, Ans kaxgoro npouecca MOXHO BBECTU C KNaBuaTypbl MHAMBUAYanbHbIE 3Ha4eHus. B aTom MeHio
MOXHO Takke BBECTW AaHHble aBTOMOOUNSA Ans NpoToKkona o6CcnyXmBaHus.

B meHio OTpenbHble npoueccbl MOryTt ObITb BbINOMHEHbI MO OTAENbHOCTU creayoline YeTblpe npouecca:

¢ OnOpPOXHWUTb KOHAULIMOHEP: OTCOC, PUCANKIUHI XNajareHTa, NpoBepka pocTa AaBneHus, crnus oTpaboTas-
wero Macra.

» Cospatb BakyyM: BakKyyMUpOBaHUE CUCTEMBI, MPOBEpPKa repMETUYHOCTH / KOHTPOSIb BaKyyma.

¢ 3anonHuTb KoHaMUMoHep: MNepen NobbiMm paboTaMn Ha aBTOMOBUIIBHOM KOHAULIMOHEPE HEOOXOAUMO Bbli-
NOMHUTL NPOBEPKY rePMETUYHOCTU. [INs 3TOro KOHAMUMOHEP 3apsikatoT Npoboi xnagareHTa. B TeueHne
5 MVH JaBneHWe B KOHTYPE NPOMbIBKM LOJMKHO OCTaBaTbCs MOCTOSIHHBLIM. [onHas 3anpaBka KOHAMUMOHE-
pa BO3MOXHa TOSbKO B TOM cly4ae, ecnu 6bina ycrnelwHo BeinoniHeHa npoeepka. 3ateM npoba xnagareH-
Ta oTcacbIlBaeTcsl, U KOHAMUMOHEp BakyymupyeTcsi. OkoHYaTenbHas 3anpaBka 3anvMBaeTcs NMOMHOCTbIO, YTO-



6bl 06ecneynTb BbICOKYH TOYHOCTb 3arofiHEHUA. 3anvBKa CBEXero Mmacna, 3anveka Y®-npucaaku, 3anvseka

B 3akntoueHme Kaxxgoro npoBeLEHHOMO NpoLecca pacnevyaTbiBaeTcs NPOTOKON O6CJ'Iy)KVIBaHVI$|.
1.

2. B OCHOBHOM MEHI0 MCMOSIb3YINTE KHOMKM CO CTpenkamu 4 unu ¥ ans ssibopa OTAenbHble Npouecchbl .

XnagareHTa.

* Bbl6paTb WTylepbl: KOHAUMUMOHEP nMeeT WTyuep BbICOKOro N HU3KOro AaBlieHUA, TONbKO WUTYUEep BbICOKOro

N1 TONbKO WTYyLep HU3KOro AaBneHuA.

COOTBeTCTByIOLIJ,VIe wTyuepbl CTaHUMM CoOeanHNTb C aBTOMOOMIbHBLIM KOHAULIMOHEPOM U OTKPbITb UX.

Short =election

Fres selection

o[ JE[]

3. [Ona nogTtBepxaeHust Haxmute ENTER.

4. BBecTu faHHble aBTOMOOUNA 1 noaTBepanTb Haxatnem ENTER.

13.8.1 da3za cbopa

1.

2. Ecnu 6bina BbibpaHa onuusi dasa BoccT , TO B criefytolleM MeHIo BbibpaTb Tpebyemoe Bpems oxuaaHust
pocTa AgasneHus (no ymondaxuio: 1 MvH) 1 noareepautb Haxkatuem ENTER, B ocTanbHbIX cnyvasx npogon-

BeeauTe TpebyemMble HacTponku u noaTeepanTe Haxkatuem ENTER.

FecsReoycling Yes
phiase? Hio
EMTER-OR STOR-ESIT 3

XWUTb C rNaBbl [poLuecc BakyymvpoBaHus cTp. 177.

fLET. 1
EHTER-OK STOP-EXIT

YkaszaHue bnarogaps BpemeHun oxungaHus obecneynmBaeTcs, YTO BO3MOXHO MMEHLLMECS OCTaTKU
XnagareHta MoryT ucnaputbcq, a 3aTtemMm ObITb OTCOCaHbI. VcnapstoLumeca octaTkm xnagareHTa Bbl3bl-

BalOT POCT AaBlEeHUA.

13.8.2 [pouecc BakyymupoBaHusi

1.

2. Ecnu 6bina BbibpaHa onuusi da3a BaKkyymMupoBaHUs , TO BBECTU TpebyeMoe BpemMs Bakyyma (Mo ymonya-
Huto: 20 MVH), B OCTanbHbIX CNy4asx NPOAOIKNUTL € rnasbl [pouecc 3anonHeHus cTp. 177.

Beegute Tpebyemble HacTponku n noagteepanTe Haxkatnem ENTER.

Vacuum phass Yes
Hi

EMTER-OE STOP-EXIT E 3

Konkoi co cTpenkoit ¥ BBeauTe TpebyeMoe Bpemsi KOHTPOS Bakyyma.

O06e HacTporikn noaTBepanTe Haxatnem ENTER.

Vacuum Lims i, 28
Vacuum fest tims

A B
EHTER-OE STOP-ESIT £ 3

KoHanumoHep BakyymupyeTcst BaKyyMHbIM HACOCOM. OTO CRYXXWUT Ans TOro, YTobbl yaanMTe BO3MOXHO UMER-
LLIMecs NOCTOPOHHME ra3bl N BRary 1 NOAroToBUTb KOHAMLUMOHEP K NpoLeccy 3anonHeHus. OTcacbiBaeMble
OCTaTKM XxnajareHTa, KOoTopble eLle CBs3aHbl B Macre, yrnaBnuBatTCsl ¥ MOBTOPHO UCMOMb3YHOTCSA CTaHLUMEN.

13.8.3 Tlpouecc 3anonHeHun

1.

Besegute Tpebyemble HacTponku n nogTeepanTte Haxxatnem ENTER.
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Filling phass? b=
Mo
EMTER-CE STOP-EHIT 3

2. Ecnu 6bina BbibpaHa onuusa Pasa 3anosiHeHUs1 , TO BBECTU Tpebyemble 3HAYEHMS!, B OCTaNbHbIX CIlyyYasx
NpoJoMmKkMTL ¢ rnasbl Beibop wtyuepos cTp. 178.

BBecTu KonnyecTBO xnagareHTa, KOTopoe paHee GbIno oTcocaHo unu Tpebyertcs.
HaxkMuTe KHOMKY CO CTperikon <.

BBeauTe KONMYECTBO Npucagku.

HaxkmuTte KHOMKY CO CTpesikon <.

BeeguTe Konn4ecTBo xnagareHTa.

© N o g ko

Bce HacTpovikn nogtBepante Haxatnem ENTER.

FAG oil ml.
LY tracer mla

LIl
]
R TN B o

Fefrigsrant e
EMTER-OE STOP-ESIT

g

Yka3zaHue

* Ecnun B xoge TOro xe npowecca NponcxoamT NpPoLLecc 0Tcoca, TO KONMYECTBO CBEXEro Macna
cunTaeTcs OOMNOMHUTENbHBIM KONMYECTBOM, KOTopoe AobaBnseTcs kK paHee 0TCOCaHHOMY KOomnu-
yecTBYy OoTpaboTasLuero macna. Ecnmn yctaHoBUTb 3T0 3Ha4YeHue Ha 0, HO 3anMBaeTCsl POBHO Ta-
KOe e KOnmM4ecTBO Macna, KoTopoe 6bIfo 0TCOCaHo.

o [Insa 3anuBKK CBEXEro Macna unm yq)-I'IpVICBIJ,KVI HeobxoamMmo B xoge TOro e npotecca BbInoJsi-
HUTb NpoLecc BakyyMnpoBaHUA. Ecnwn npouecc BakyyMmnMpoBaHUA He Obin Bbl6paH, TO B MEHI0 3a-
NOJIHEHUA K Bbl60py npeanaraeTca TONbKO XnagareHT.

13.8.4 BbI6op wTyuepoB

1. BbiGepuTe napameTpbl COrNMacHO MMEKLMMCS LWTyLepam KOHOUUMOHepa:
¢ KoHOuumoHep nmeeT LWTyLep BbICOKOrO M H13KOro AaBneHusi: Beilbepute LP/HP.
* KoHOuumoHep nmeeT TONbKO LWTYLEep BbICOKOro AasneHus: Beibepute HP.
¢ KoHOuuMoHep nMeeT TONbKO LWTYLEP HU3KOro AaBneHus: Beilbepute LP.

2. [na noareepxaeHus Haxmnte ENTER.

HFLF FORT [
b FORT N
LF FORT [
EMTER-0K STOF-EXIT $

3. Koraa BbINonHeHbl BCe HAaCTPOKMKKU, HaYHUTE npouecc Haxatem ENTER.

13.8.5 [locne okoHYaHus 06CNyXXUBaAHUA KOHAULIMOHEpPA

Mocne Toro, kak O6CJ'Iy)KI/IBaHVIe KOHAMUMOHEepa 3akKOH4YeHO, NoABNAEeTCA Tpe6OBaHM6 OTCOEeANHUTb CepBUCHbIE
LUMaHIN CTaHUMKM OoT aBTOMOBUIbHOro KOHAUUMOHepa.

1. OTcoeavHuTe cepBUCHbIE LWNaHMm 1 noaTeepaute Haxxatnem ENTER.
v CepBuCHbIe LWNaHr onopoxHsTes. Nocne aToro ctaHuusi No 06¢cnyxnBaHUio KOHANLMOHEPOB CHOBa roTOBa
K paboTe.

2. HaBWHTUTL KONNayky KOHAULMOHEpa Ha LWTyLUepsbl.



13.9 [lpombiBKa KOHAULMOHEpPA

YkazaHue C nomolubto MeHio MpombiBKa aBTOMOGUIbHLIA KOHAVLMOHEP MPOMBLIBAETCS CBEXUM

@ xnagareHToMm. MpombIBKa, Npexae BCero, CryXuT AN 3aMeHbl CTaporo KOMNPECCoPHOro Macna unm
yaaneHus U3 cucTembl MeTanMyecknx ocTaTkoB. MNeped NPOMbIBKOM M3 aBTOMOGUBHOTO KOHAMUMOHEpPa
BHayasne HeobXxo4MMO OTcocaTb XnagareHT. 3aTeM OT XONOAUNBHOIO KOHTYpa criefyeT OTCOeANHUTb
KOMMOHEHTbI, KOTOPble He MOTYT BbiTb MPOMBbITHI (HanpUMep, KoMMpeccop v dunsTp). MNocne aToro
noAnexalime npoMbIBKE KOMMOHEHTbI COeAMHSAIIOTCSA Yepes creuuarbHble aganTepbl ¢ CEPBUCHLIMU
MydTaMu CTaHLMM B KOHTYP NPOMbIBKM.

COOTBeTCTByIOLIJ,VIe wTyuepbl CTaHUMM CoeanHNTb C aBTOMOOMIbHbLIM KOHAULIMOHEPOM U OTKPbITb UX.

2. B OCHOBHOM MEHI0 UCMOSb3YNTe KHOMKM CO CTpenkamu 4 nnu ¥ ans ssibopa OTAenbHble Npouecchbl .

Short selection []
Fres sslection B
COther sslections []
EMTER-{E £ 3

Onsa nogreepxaeHus Haxmute ENTER.

Mpu HeobxoomMmocCTK, C KnaBmaTypbl ynpaBneHus Beeante TpebyemMble JaHHbIE U MOATBEPAMTE HaXaTUeM
ENTER. Ecnu gaHHble He JomkHbl 6bITh BBeAeHbI, HaxxmuTe ENTER, 4uTo6bl Nnepentu k cnefytowemy wwary
nporpammbl.

Bbibepute ®Pasa BoccT (BbiOpaHHas HacTpovika MuraeT) u noareepante Haxatmem ENTER.
B kauectBe Bpems oxupaHua pocTta gaBn. BeeauTe 1 MuH 1 nogteepaute Haxxatnem ENTER.

OTtmeHuTe BoIGOp da3a BakyymupoBaHusa nocpefctsoM Het (BbibpaHHas HacTpovika MuraeT) u nogreep-
aute HaxxaTnem ENTER.

8. OtmeHuTe BoibOp ®a3a 3anonHeHusA nocpenctsoM Het (BbibpaHHas HAcTpoiika MUraeT) u noaTBeEpAUTE
Haxatnem ENTER.

9. Bbibepute 3anyck npouecca Haxatuem ENTER.

10. Mocne 3aBepLUEHMs NpoLiecca 0Tcoca OTCOEAMHUTE CTaHUMIO MO 06CNYXMBaHWNIO KOHAULIMOHEPOB OT aBTOMO-
ouns.

11. OTCOEAMHUTE OT XONOAMITbHOIO KOHTYpa KOMMOHEHTbI, KOTOPbIE HE MOTYT OblTb NPOMBbIThI. QTUMU KOMMOHEH-
Tamu SBMSIOTCA, HaNpumMep:

* Komnpeccop

* [poxopHon uneTp

* Heperynupyemsbli Apoccenb
* COopHuk

e OunbTp-ocywnTENb

» [lpoccenbHbin knanaH

12. Mopnexaline NpoMbIBKE KOMMOHEHTLI aBTOMOBUILHOIO KOHAULMOHEPA COeAUHUTE COMMacHo yKkazaHUsM n3-
roToBUTENS Yepes crneunarnbHble aganTepbl C CEPBUCHLIMU MyddTaMu CTaHUMM B KOHTYP NPOMbIBKU.

@ YkasaHue CobGniogainte PYKOBOACTBO MO PEMOHTY, NpenoctaBlieHHOE N3rotosnuTenem aBTOMOOMNS.

13. B 0CHOBHOM MEHI0 UCMONb3YITE KHOMKK CO CcTpenkamm 4 unu ¥ ans seibopa Opyrov BbIGOp .

Short selection
Fres selection
Oiher sslections
EMTER-OE

4 I

14. [Ins noateepxaeHusa Haxmute ENTER.

15. KHonkamu co cTtpenkamu 4 unu ¥ BbiGepuTe MpombiBKa .

Al
it}
i
i
e
i
1
ji1}
et
T
i
10N

EMTER-OE STOP-ESIT
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16. MNpn HeobxoouMOCTK, C KNaBnaTypbl ynpaBneHns BBeaute Tpebyemble JaHHbIe U MOATBEPANTE HAaXaTUEM
ENTER. Ecnu gaHHble He JomkHbI ObITb BBeAeHb!, HaxxmmTe ENTER, 4ToObI nepentu k cnegytowlemy wwary

nporpammbi.
17. Knonkamu co ctpenkamy 4 unu ¥ BbiGepuTte, JOMKEH U GbiTb NPOMBIT BECb KOHAULIMOHEP WU OAWH KOMMO-
HEHT:
Full flushing B
Fast flushing ]
EMTER-OE STOP-ESIT £ 2

18. Ans noareepxaeHua Haxmmute ENTER.

19. CnepoBaTb yka3aHusIM Ha aucnnee.
v ocne okoH4YaHUs NPOMbIBKM NosiBNSAETCs 6a30BOE MEHIO CTaHLMM NO 0OCNY>XUBaHUIO KOHANLMOHEPOB.

20.Mpn HeobxoaAnMocCTH, OTCOeaANHUTb aganTtepbl OT KOHTYpa NpPpOMbIBK/A 1 BCE€ KOMMNOHEHTbLI CHOBa npucoegn-
HUTb K XONogunbHOMY KOHTYpPY. COOTBETCTBy}OLLI,VIe wTyuepbl CTaHUMKU COeaNHUTb C aBTOMOOWIbHLIM KOHAW-
LMOHEPOM U OTKPbLITb UX.

21. B 0OCHOBHOM MEHI0 MCMOSb3yTe KHOMKM CO CTpenkamu 4 unu & ans ssibopa OTAenbHble Npouecchbl .

Short selection
Fres selection
Other zelections

EMTER-OE

o[ JH[]

22. [ins noaTeepxaeHus Haxmnute ENTER.

23.Tpwn HeobxoaQMMOCTH, C KNnaBuaTypbl ynpaBneHns BBeauTe Tpebyemble AaHHbIE Y NOATBEPANTE HaXaTUEM
ENTER. Ecnu gaHHble He JomkHbl 6bITh BBeA€EHbI, HaxxmMuTe ENTER, 4uTo6bl Nnepentu k cnegytowemy wwary
nporpammbl.

24. OtmenuTe BbibOp ®as3a BoccT nocpeactsoM HeTt (BbibpaHHas HacTpowka MuraeT) M NoaTBEPAUTE HaxaTu-
em ENTER.

25. Bbibepute Pasa BakyymupoBaHUs (BblOpaHHasi HAcTporika MuraeT) u noaTeepanTe Haxkatuem ENTER.

26. Npn HeobxoanMOCTH, C KNnaBuaTypbl ynpaBneHnst BBeauTe Tpebyemble AaHHbIE Y NOATBEPANTE HaXaTUEM
ENTER. Ecnu gaHHble He JomkHbl ObITh BBeA€EHbI, HaxxmMuTe ENTER, 4ToGbI Nnepentu k cneytoLlemy Liary
nporpammbil.

27.Bbibepute da3a 3anoniHeHUA (BbIOpaHHas HacTpovika MuraeT) u noaTeepamTe Haxatnem ENTER.
28. BBecTu 3anmBaemoe KOnu4YecTBO xnagareHTa (yuntbiBaTb 3anmMBaemMoe KONIMYeCTBO KOMMPECCOPHOro Mmacna).

29. CnepoBatb ykaszaHuaM Ha gucnnee: Boibepute Tpebyemyto HacTpoiiky (BbibpaHHas HacTpoka MUraeT)
n nogteepaute Haxatuem ENTER.

30.Buibepute 3anyck npouecca Haxatuem ENTER.
v lMocne Toro, Kak NpoLecc 3anonHEHUsI 3aKOHYEH, NosIBNsieTCcst TpeboBaHWe OTCOEANHNUTL CEPBUCHLIE LUMNAHIN
CTaHLMKN OT aBTOMOBMNBLHOIO KOHAULMOHEpA.

31. OTcoeanHuTe cepBUCHbIE WaHr 1 nogteepaute Haxxatnem ENTER.
v CepBMCHbIe LWNaHr onopoxHsTes. Nocne aToro ctaHuusi No o6¢cnyxXnBaHUio KOHAULMOHEPOB CHOBa roTOBa
K paboTe.

32. HaBMHTUTb KOMMavku aBTOMOGUIBHOrO KOHAMUMOHEPa Ha WTyuepbl.

14 CepBuUCHbIe paboThbl

14.1 lpoBepka repMeTUYHOCTU

Pa3 B nonroga nposep;u?lTe CTaHuuo no O6Cﬂy)KVIBaHVIIO KOHOMLUMOHEPOB Ha Hann4vne ytedek B COOTBETCTBUU
C NPpUMEHNMbIMK 3aKoHOAAaTE N IbHbIMU Tpe6OBaHI/IF|MI/I. [nsa aTton uenn VICFIOﬂb3yl7ITe 3ﬂeKTp0HHbIl7I Teyeunckarenb.

14.2 COpoC cuyeTuYnKOB

Mocne 3aBepLUEHUS OQHOW MU HECKOMbKMX CEPBUCHBLIX paboT HeobxoauMo COPOCUTL COOTBETCTBYIOLLNE
cyeTumkn. Mpu aTOM cobnrogariTe crieayroLmiA NOPSaoK AENCTBUN:
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BbibepuTe meHio Opyrow Bbioop — CepBuc .

Beegute kog 7782.

KHonkamu co cTpernkamu 4 unu ¥ Boibepute Tpebyemyto 3anvce 1 noatsepauTe Haxatnem ENTER.
CnepyiiTe ykasaHuam Ha gucnnee u yaepxusante kHornky ENTER naxatoi 3 c..

Haxatmnem CTOIN BepHyTbCS K NpeabiayLlemy BbIOOpy.

CnepytoLme CHETYMKM MOTYT ObiTb COPOLLEHBI:

RI234 from systen

B7/B3/17
a. 4155
STOP-EXIT

R1234yf n3 cuctemMbl yka3biBaeT, CKOMbKO rPaMMOB xfagareHTa Gbifio 0TCOCaHO U3 KOHAULMOHEPOB
C MOMEHTa nocrneHero copoca (CM. AaTy) Yepesa NyHKT MeHlo BbIcTpbIn nyck unu OTaenbHble
npoueccsi .

E1E34 from tank

BT SEELT
Ou EESE
SETOP-ESIT

R1234yf n3 6annoHa ykasbIBaeT, CKOMbKO rpaMMOB XfagareHTta bbino 4onuto B Npubop ¢ MOMeHTa
nocnegHero cbpoca (cM. faTy) Yepes MyHKT MeHlo 3anoriHeHue BHYTp. 6annoHa .

F1234 to sysiem

BT EEC1T
. 126868
STOF-ESIT

R1234yf B cucTeMy ykasbiBaeT, CKOMNbKO rpaMMOB XnafareHTa Obino BBeAeHO B KOHAMLIMOHEPbI
C MOMeHTa nocregHero cbpoca (cM. gaty) yepes NyHKT MeHlo BbICcTpblil nyck unu OTaenbHble
npouecchl .

Llamium b imes

b ]
-
b ]
|~_}-J
g
-

5

fitleta
STOP-ESIT

AnuTtenbHOCTb BaKyyMa YyKa3sblBaeT, CKONbKO BPEMEHU BaKyyMHbIN HAacoc Haxoauncsi B pabote
C MOMeHTa nocnegHero cbpoca (cm. aaTty).

Seruice completed:

-
fxd

b ]
I:;-J
—
-

MHuambese
STOP-ESIT

g

O6cnyXuBaHMUe 3aBepLUEHO YKa3bIBAET KOMMYECTBO CEPBUCHBLIX PABOT, KOTOPOE BbINO BLINOMHEHO
C NomolLLbIo Npubopa ¢ MOMeHTa nocrefHero copoca (cm. aary).

14.3 TlpoBepka Hyns BecoB AnNA macna

1.

YkazaHue [1nsi npaBuIIbHOTO U3MepeHUsi KonnyecTBa Macna u Y®-npucagku TpebyeTtcs perynspHas
npoBepka Hyren BeCOB U1, NPy HEOBXOAUMOCTU, NoaperynupoBka. Mogperynuposka TpebyeTcs:

* ecnu KonmyecTtBo B eMKocTu bonee yem Ha 10 Ml oTnn4aeTcs OT 3agaHHOro 3Ha4YeHus

* nocne BCTPSICOK CTaHLMKM No 06CnyXMBaHUIO KOHANLMOHEPOB (Hanpumep, Nocne TPaHCMOPTUPOBKM
No HEPOBHOMY y4acTKy)

¢ KaXAdble YeTblpe-leCTb Heaelb

B OCHOBHOM MEH!0 UCMOMb3YITe KHOMKK Co cTpenkamu 4 unu ¥ ans seibopa [pyroi BbIGOp .
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Short selection
1

Fres sslection
Oikher selections

EMTER-0K

B0

2. [Onsa noatesepxaeHusa HaxmuTe ENTER.

3. KHornkamu co cTpenkamu 4 unu ¥ BbiGepute C6poc Becos .

Int. wessel filling ]
Flushing ]
Feset =scales. [ |
Seruice. ]

v Femowe the 3 011700

glaszses from scales.

MosBnsieTcs TpeGOBaHMe CHSITb eMKOCTY ¢ Becos: | EHTER-IE STOR-EXIT

4. [ns npoBepku BecoB ANnst Macen u Y®-nprcaakm oTkpbITh 3acnoHKy (13) Ha NeBo CTOPOHE U CHSATb EMKOCTH
¢ GbICTpOAENCTBYOLLMX MYQT:

* Ewmkoctb ans ceexero macna (10)
» Ewmkoctb ans Y®-npucagkm (11)
* Ewmkoctb anst otpabotaBwero macna (12)

5. Korga Becbl pasrpyxeHbl, anga noareepxaeHus Haxkate ENTER. Muraet TpeboBaHme CHATb EMKOCTb C BECOB.
Ecnu nogperynupoBka Hynsi ycrnewwHo NpoBeAeHa, CHOBa NosiBMsieTCst MeHHo Bbibopa A4St BECOB.

6. YcTaHoBWUTb EMKOCTb 06paTHO B paboyee nomnoxeHue: Emkoctn ana macna (10) u (12) n Y®-npucagkm (11)
CHOBa NpUCOEaNHUTB K BbiCTpoAeCTBYIOWMM MydTaM U 3aKpbITb 3acnoHKy (13).

7. [ns Bo3BpaTa B MEHIO pexxuma roToBHOCTU ABa pa3a Haxatb CTOIN.
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14.4 3ameHa unbTpa-ocywmTens

1. B OCHOBHOM MEHIO UCMONb3YNTE KHOMKW CO cTpenkamu 4 unun ¥ ans sbibopa OTAenbHble Npouecchbl .

Short sslection
Fres sslection
Oiher selections
EHTER-Dk

om0

Ona nogtBepxaeHnsa Haxmute ENTER.
Mponyctute 3anpoc AAHHbIE ABTOMOBUNA .
Bbibepute ®Pasa BoccT .

YcTtaHoBuTe Bpems oxupaaHusa pocta gaBn. Ha 1.
Ona nogtBepxaeHusa Haxmute ENTER.

OTtmeHuTe BoiGOp @®a3a BaKyyMUPOBaHUSI MOCPELCTBOM ###.

©® No g~ wDN

[ns nogteepxaeHusa Haxmute ENTER.

9. OTmeHuTe BbiGOp Pa3a 3anoyIHEHUA MOCPEOCTBOM ###.
10. Ans noareepxaeHua Haxmmute ENTER.

11. BoiGepute 3anyck npouecca .

12. [Ins nogteepxaeHusa Haxmute ENTER.

v CepBM1CHbIE LLNaHMM OMOPOXHSAKTCSA, U akTUBUPYeTCcA 6a30BOE MEHIO CTaHLMM N0 0OCMNYXXMBaHUIO KOHOULIMOHE-
poB. KoMmnpeccop co3naeT HebonblLOe BHYTPEHHEE pa3pexeHne, bnarogaps Yemy uUnsTp MOXHO 3aMEHUTDL C
MUHUManbHbIMW NOTEPSIMU XNafareHTa.

13. BbIkNtoUMTb CTAHLMIO MO 06CNYXMBAHUIO KOHAMLMOHEPOB.
14. BblHYyTb BUIKY U3 PO3ETKM.

15. OCTOPOXHO! OnacHocTb Ans 3A0pOBbS
Crenytolume onepaunmn paspeLlaeTcs BeINOSHATb TOMbKO YNONHOMOYEHHOMY nepcoHany. Hocutb 3a-
LMTHbIE PyKaBM1Lbl U 3aLLUMTHBIE OYKN.

BbiBUHTUTL BUHT (D) M3 fepxaTtens v BbITALMTL (OUILTP-0CYLUUTESb, YAEPXKMBas ero Npsimo.

16. 3ameHuTb KonbLa Kpyrnoro cevyeHus (E) [Nepen MOHTaXXOM CMa3aTb HOBbIE KOMbLa Kpyrmnoro ce4yeHusa xono-
AUNbHbIM MacJsioM.
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17.YCTaHOBUTb HOBbIM OCYLUUTENb U 3aTSHYTb BUHT C MOMEHTOM 3aTshkku He Gonee 15 HM.

18. BcTaBuTb CETEBYIO BUSIKY.

19. BKNOYMTb CTaHLMIO N0 0GCNYXMBaHMIO KOHAMLMOHEPOB.
v VHBEpTOp BbINOMHAET CaMOAMarHOCTUKY.

20. O6HynuTb cyeTunk R1234yf ns cuctembl (Copoc cuyetyumkor ctp. 180).
21.TpoBeputb repmeTuyHocTb (Mposepka repmetnyHocT cTp. 180).

14.5 BBop koga chunbTpa

[na cbpoca cuetunka punsrpa TpebyeTtca BBoa 12-3Ha4yHOro Kofga. ATOT YHUKANbHbIA KOA yKadaH Ha HOBOM
c¢uneTpe. B meHo BBOOa nosiBnsietca TpebosaHne BBop kopa . Ecnn He BBECTU kOA, TO CTAHLMS BbIBOAMTCSA
13 pabotbl. Kaxxapli kog (OyHKLMOHUPYET TOMbKO OAUH pas.

14.6 KanubpoBKa gatumMka gaBneHus

[ins npaBunbHOro n3MepeHns gasneHuns TpebyeTcs npaBunbHas kKanvbpoBka Aatyvka aaeneHus. Kanubposka
TpebyeTtcs:

* KaXxable YeTblpe Hegenu

* nocre BCTPACOK CTaHUuK no OﬁCJ'Iy}KI/IBaHI/I}O KOHOMLUMOHEepOoB

* ocrne Kaxaow 3amMeHbl Macrna B BakKyyMHOM Hacoce

* €ecCJlM Ha aucnnee ykasblBalTCcA HenpaB,qono,qo6Hb|e 3Ha4vYeHna aaBsneHunsa

1. B OCHOBHOM MEHIO VCMOSb3YNTE KHOMKW CO cTpenkamu 4 unu ¥ ans ssibopa [Apyroin Bbi6op .

Short selection ]
Fres selection ]
Other selections [ |
EHTER-OK £ 3

2. COpocbTe gaBneHne U3 cTaHumm no obcnyXMBaHU KOHAULMOHEPOB (Kak OnMcaHo B rnmaee 3aveHa b
Tpa-ocywmTena cTp. 183).

3. [Ona nogTtBepxaeHuns Haxmute ENTER.

KHonkamu co cTpernkamu 4 unm ¥ Buibepute CepBuc

e D

5. [Onsa nogtBepxaeHus Haxmute ENTER.
6. BeeguTe naponb 2224.

7. MopTteepamnTb BbIOOp [aTumk paBneHuna Haxatunem ENTER.
v YCTPONCTBO BaKyyMUPYET CEPBUCHbBIE LUMAHTU.

8. OTBUMHTUTE CEpPBUCHbIE MY(PThI OT CEPBUCHBIX LUNAHroB (7) u (8).



9. [na nogteepxaeHusa Haxmute ENTER.
v YCTPONCTBO BbIpaBHMBAET AABMEHNE C AABNEHNEM OKPY>KAKOLLEN cpeapl.

10. CepBuCHbIE My(PTbl HABUHTUTL OT PYKWN Ha CepBUCHbIE WnaHrm (7) n (8), Npu 3TOM y4nTbiBaTb MapKMpOBKY CU-
Hero 1 KpacHOro LBeTa Ha CepBUCHBLIX MydbTax 1 LnaHrax.

11. C knaBuatypbl ynpaBneHns BBECTU MIHOBEHHOE 3HAa4YeHUe aTMOCHEPHOro AaBNEHUS U NOATBEPAUTL HaXaTuH-
em ENTER.

YkazaHue MrHoBeHHOE 3Ha4YeHne aTMOCEPHOro AaBMEHNs B BalEM PETMOHE MOXHO HanTu B MH-
TepHeTe, Hanpumep, Ha carTe www.weatherpro.com B obnactn ai r pressure.

12. Mocne ycnewHoro BbinonHeHns kanubposkn HaxkaTe ENTER, 4ToGbI BBINTY 13 MEHIO.
13. 1N Bo3BpaTa B MEHIO pexrmMa roToBHOCTU ABa pasa HaxaTb STOP.

14. YT106bI BAKyyMUPOBaTb CEPBUCHLIE LUMAHIK, BLIMONHUTE KOPOTKYHO hady BakyymmpoBaHus (cM. OTaernbHbI
e npotiecchl cTp. 176).

14.7 3ameHa macna BaKyyMHOro Hacoca

C NMPEAYNPEXOEHUE! OnacHocTb nopaXeHus 3N1eKTPUYeCKumM TOKOM

A [MprKoCHOBEHME K HEN30NMPOBAHHBLIM YacTsIM MOXET NPUBECTM K Cepbe3HbIM TpasMam. Mepen
OTKpbITEM KOpMyCa BbIKIMOYMTE CTAHLMIO MO 06CAYXMBAHUIO KOHAMLIMOHEPOB U BbiTalLUTE CETEBYIO
BUIIKY U3 po3eTkn. CTaHLMio Mo 06CnyXMBaHWIO KOHAWLMOHEPOB paspeLLaeTcs PEMOHTMPOBAaTbL TONbKO
nepcoHarny, ynoniHoMo4eHHoMy KomnaHuen Domestic.

1. Tlepen 3ameHoi Macna ocTaBbTe BaKyyMHbIA Hacoc paboTaTtb NpubnuanTensHo Ha 10 MuH (Bpy4HYto nocpea-
CTBOM BblGOpa MeHI0).

2. [leMOHTMpOBAaTb NMUEBYIO NaHernb: BeIBUHTUTL BUHTHI (D) NaHenu ynpaBneHns n OTKUHYTb ee Bepx. 3aTeM
BbIBUHTUTb BUHTHLI (E) noa nuueBon naHenblo 1 CHATL ee.

© .

Asc 6400 ¢

AFCon Senos Center

@m—

3. YcTaHoBUTb EMKOCTb 06BEMOM He MeHee Y2 NuTpa NoA CTaHumMio No obCcnyxmnBaHunio koHauLmMoHepos. Macno
13 BaKyyMHOro Hacoca crnmeaeTcs Yepes otBepcTue (1) B OCHOBaHUM CTaHLMN.
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No a

8.
9.

BbIBUHTUTL NPOGKY MacroHanueHoro otsepcTus (G).
Ona cnvea Macna BbIBUHTUTE NPOGKY MacrnocnnBHoro oteepctus (J).
Korga macno nomHoCTbio CTEKIO M3 Kopryca Hacoca, BBUHTUTL NPOGKY MacrocnmBHoro oteepctums (J).

Ceexee macno Jonutb 40 cepeamHbl cMoTpoBoro ctekna (H) n BBUHTUTL NPpoGKy MacroHanmBHOroO oTeep-
ctusa (G).

YcTaHoBUTL NnUeBYyto NaHesnb U naHesb ynpasrneHna Ha MecTo.

BctaButb CeTeBYIO BUJIKY.

10. O6GHyNnTL cyeTunKk OnuTtenbHocTb Bakyyma (COpoc cuyetumkor ctp. 180).

14.8 3ameHa bymaru gnsi npuHTEepa

1.

2,

[ins 3ameHbl pynoHa 6ymaru B npuHTepe oTkponTte Kpbiwky (K).

|

YnoxuTe HOBbIN pynoH Bymaru u 3akpoinTte Kpbiwky (K).

14.9 [loka3aHus CYEeTUYMKOB

CraHuums no obcnyxnBaHNio KOHAVLIMOHEPOB COXPAHSAET pPa3nnyHble NMoka3aHus cyeTymkoB. [ns Bbl3oBa
CYMMAapHbIX 3HAYEHWIN (TEKYLLMX, C MOMEHTA MPON3BOACTBA CTaHLMM N0 06CNYXNBaHMIO KOHANLIMOHEPOB),
BbINOMHWTE criegytoLwme AencTBus:

1.
2,
3.

Bbibepute meHio Opyron Boi6op — CepBuc .
Beeaute kop, 7783.

KHonkamu co ctpenkamu f mnnm + Bbl66pI/ITe Tpe6yemy|o 3anncb. OTM NoKasaHMs CHETUNKOB HE BO3MOXHO
CGpOCMTb Ha Hynb.

Ona poctyna k co6pacbiBaeMbIM NoKasaHUsIM CHETYMKOB BBeaANUTE B MeHl0 CepBUC kof 7782 (cM. Takke 3ame
Ha Macna BakyyMHoro Hacoca cTp. 185 nnu 3ameHa cunsTtpa-ocywmtens cTp. 183).



R1234 from systen

Total BT<E5-17
il 1455
STOP-ERIT

R1234yf u3 cuctembl ykasbiBaeT, CKOJIbKO rPaMMOB xJlagareHTa Oblfio 0TCOCaHO U3 KOHOANLMOHEPOB
C MOMeHTa nocnegHero copoca (CM. gaty) yepes nNyHKT MeHio BbicTpbi nyck vnv OTaenbHble

npouecchl .

F1234 from
Total

Tu
STOR-ESIT

tank

L]
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]
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Xx]
L0

R1234yf 3 6annoHa ykasbIiBaeT, CKOMbKO rPaMMOB XfagdareHta 6bi10 4onuTo B NpMbop ¢ MOMEHTa
nocnegHero cbpoca (cM. gaty) Yepes NyHKT MeH0 3anosfiHeHue BHYTP. 6ansoHa .

Total
Ou
STOP-ESIT

F1224 to system

R1234yf B cuctemy ykasbiBa€eT, CKOMbKO rPAaMMOB XnagareHTa 6bi10 BBEAEHO B KOHOULNOHEPDI
C MOMeHTa nocnegHero copoca (CM. gaty) yepes nyHKT MeHio BbicTpbii nyck vnv OTaenbHble

npouecchl .

Total
£

4
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STOP-EXIT
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—
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"
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OnNUTenbHOCTbL BaKyyMa YKa3sbIBaeT, CKOMbKO BPEMEHW BaKyyMHbIA HAcoC Haxoaurncs B pabote

C MOMeHTa nocnepgHero cbpoca (cm. gaTty).

Humbse

o W] = el
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Pl B e vl

Seradice completedl

L]
-
=
i+
—
]

g

O6cnyXuBaHue 3aBepLUEHO YKa3bIBAET KOMMYECTBO CEPBUCHBIX PAbOT, KOTOpPOE BbINO BbINOMHEHO
C nomMoLLbio Npnbopa ¢ MomMeHTa nocnegHero cbpoca (cm. gaty).

14.10 OOHoOBRNEHue NporpaMmMHoOro obecneyeHms ¢ nomolulbro USB-

HaKonutTens

MporpammHoe o6ecneyeHne obHoBnsieTcs ¢ nomollbio USB-HakonuTtens. USB-Hakonutens OOMKEH ObiTh

oTdhopmaTupoBaH B channoson cucteme FAT32.

Mpun 06HOBNEHNM NporpaMMHOro obecneyeHns BO BHYTPEHHEN NaMATh CTaHumMM No o6CnyxnBaHuio

KOHOMLUMOHEPOB COXPaHAITCA criegylouime aaHHble:

e Tekywee MO cTaHUMM NO 06CNYXNBAHNIO KOHANLIMOHEPOB
¢ Tekywasn 6a3a AaHHbIX CO BCEMW OCHOBHbLIMW TUMaMU aBTOMOOMIEN U COOTBETCTBYHOLLMMU 3aNnBaeMbIMU

obbemamu

Bbl MOXeTe 06HOBUTL nporpaMmmMmHoe obecneyeHve u 6a3y OaHHbIX NO OTAENbHOCTW.

1. CkonupywiTe Tekyllee nporpaMMHoe obecneverHme Ha USB-Hakonutensb.

2. BcraBbTte USB-Hakonutens B USB-noprt.
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3. Bknounte ycTponcTso.

v CTaHums no O6CJ'Iy)KVIBaHI/IPO KOHOMUMOHEPOB CKaHMpyeT USB-HakonuTenb Ha Hanuyine 6onee nosgHemn Bepcun.
Ecnn nporpammHoe obecneyeHne Ha USB-HakonuTene 6onee HoBoe, 0To6pa>KaeT09| cnepgywuiee MeHto:

Mew firmesre release
Forid

EHTER upgrads STOR ESIT
FASSREBEH5E

Ecnu 6a3a gaHHbIx Ha USB-HakonuTtene Gornee HoBasl, oToGpaxkaeTcsl CriefyloLlee MeHIo:

Mew database releas
fomaro

EMTERE wpograds STOR EXIT
lodyfival

i

TeKyLLl,aﬂ Bepcua 0T06pa>KaeTc;| YEPHbIM LBETOM B HUXXHEW CTPOKE.

4. [1na obHOBNEHMA NporpammMHoOro obecneyeHns nnm 6asbl AaHHbIX HaxmmuTte ENTER.
v CTaHums no obcnyxmnBaHno KOHAULIMOHEPOB MOKa3bIBAET X04 0OOHOBIEHUS:

Wait...

Eraze flash... Erased!

Writing i RS
TH TEETEL

Mocne oGHOBMNEHMA CTaHLMSA MO O6CJ'Iy)KVIBaHVIPO KOHOMUMOHEePOB yCTaHaBnnBaeTt HacTPOWKKN No YMO4YaHuio:

llaitl
loading default

prarans bers

3areMm cTaHuus no 06CJ'Iy)KVIBaHI/IPO KOHOMUMOHEPOB nepesanyckaeTcd, N NoABAETCA MEHIO peXXnma rotoBHO-
CTW.

5. Wseneknte USB-Hakonutenb.
v CTaHums no 06cnyXmnBaHMo KOHAULIMOHEPOB rOTOBA K paboTe.

14.11 OuucTKa u npoBepkKa

> an HeobXoaAMMOCTH, O4MCTUTE Kopnyc CTaHuMn no 06CJ'Iy)KMBaHI/I}0 KOHOMLUMOHEPOB BNakHON Tpﬂl'lKOVI. Ec-

iz Tpe6yeTcs|, MOXHO 406aBUTb HEMHOIO cpeactea And MblTbd Nocyabl. He MCI'IOJ'Ib3yIZTe pacTeBopuTenu
mnnn a6pa3VIBHbIe YucTdawme cpencrtea.

> PerynspHo nposepsiiiTe cepBUCHbIE LLMAHM U CepBUCHbIE My Tbl HA MpeaMeT noBpexaeHuii. B cnyyae no-
BpEXOEHUI He BBOAWTE CTaHLMIO MO 0GCNYXMBaHUIO KOHAVMLMOHEPOB B paboTy.



15 YcTpaHeHMe HeucrnpaBHOCTEMN

‘ HeucnpaBHocTb

‘ Bo3amoxHble NMPUYUHbI

‘ BapuaHT ycTpaHeHust

Ha gucnnee nosiBnsieTcsi coob6LueHve
MpepynpexaeHune! U36bIT. AaBne-
HUe BO BHYTp. GannoHe! .

Ha gucnnee nosisnsieTcst coobyeHve
MpepynpexpeHune! BHyTp. 6annoH
3anosiHeH.

Ha gucnnee nosiBnsetcsi coobLueHne
Mpepynpexaexnue! laBneHne BHyT-
py KoHaMUMoHepa. 3anyck cbopal!

Ha gucnnee nosiensetcs cooblieHve
MpepynpexaeHue! [laBneHve BHYT-
py KoHAMUMOHepa!

Ha ancnnee nosensetca coobLueHne
Bakyym He pocturHyT! Npopon-
XKnUTb?

Ha gucnnee nosensieTcs coobleHne
YTeuka B koHauumoHepe! MNpogon-
KNUTb?

Ha gucnnee nosBnsetcs cooblieHve
OnopoxHeHne cTakaHa CrmMToro
macna!

Ha gucnnee nosiBnsietcs coobLieHve
Mpepynpexaexnne! HepoctaTto4yHo
BaKyyma Ans Bnpbicka!

Ha gucnnee nosiBnsieTcsi coobLleHne
Cnuwikom 605bLioe KonM4ecTBO.
3anonHnUTb BHYTPEeHHUI 6annoH!

Ha gucnnee nosiBnsietTcs coobLueHve
HepocTtaTtouHo Y®. [lo6aBuTh!

Ha gucnnee nosiBnsietcs coobLueHve
HepocTtaTouyHo macna. flo6aButhb!

Ha gucnnee nosiensietcs coobueHne
MpeBbIWEeHO MaKc. Bpems 3arnorHe-
Hus! MpoaomknTb?

Ha gucnnee nosiBnsietcs cooblieHve
BHewwHun 6annoH nycTon unm kna-
naH 3akpbIT. lpoBepuTb!

Ha gucnnee nosiBnsieTcst coobLueHve
3ameHuTb cyxou counsTp! Mpopon-
KUTb?

Ha pucnnee nosiBnsietcs coobLueHve
3aMeHUTb Macno BaKkyyMHOro Haco-
ca! NMpogomxntb?

HopmanbHoe coobLeHne Bo BpeMst
npouecca pucanknuHra.

BHyTpeHHAst eMKOCTb ANsi xlagareH-
Ta CMULLIKOM MofnHas Ansi Toro, Ytobbl
MOXHO 6bIfT0 YMECTUTL B HEW oTcachl-
BaeMbIl OGBbEM.

HopmanbHoe cooblueHune B Havane
npotecca Bakyymusauun. B koHguum-
OHepe elle MMeeTcs AaBneHue.

CoobLeHune BO Bpems npoLiecca Baky-
ymusaumun. B koHanumoHepe uMeeTcs
fAaBneHve.

CoobLeHne BO BpeMs npoLiecca Baky-
yMU3aumu, ecnu faBreHne B KOHAULM-
oHepe Yepe3 8 MUH cocTaBnsieT Gonee
50 mbap.

CoobLeHne B KOHLe npoLecca Bakyy-
Mu3aumn. KoHamumoHep UMeeT noTe-
pv Bakyyma cBbile 120 mbap 3a KoH-
TpOnbHOE BpeMsl.

CoobLeHre Bo BpeMsi mpoLiecca oT-
coca WUnu pucariknuHra, ecnv bonee
150 ml oTpaboTaBLuero macna Haxo-
OUTCSA B EMKOCTU NS HEro.

CoobLueHne nosiBrsieTcs BO Bpemsi
npoLecca 3anonHEHWs!, ECTNM Bakyyma
B KOHOULMOHEpe He A0CTaTOYHO Ana-
3aBepLUEHMs NpoLiecca.

CoobLueHne nosiBrsieTcs BO Bpemsi
BBOAA NpoLiecca, ecnv KonuyecTsa
XnagareHTa BO BHYTPEHHEN EMKOCTU
He [JOCTaTO4HO ANs 3aBEPLLEHMUS NPO-
Lecca.

CoobLeHre Bo Bpemsi BBoAa npoLec-
ca, ecnu konunyecTtea Y®-npucagku He
[0CTaToOYHO Af151 3aBepLUEHNs npoLiec-
ca.

CoobLeHne nosBnsieTcs BO BpeMsi
BBOJa npoLiecca, ecnu KonmyecTea
CBEXero macra He JoCTaTo4HO Ans-
3aBepLUeHNs npoLecca.

CoobLeHre Bo BpeMsi npoLiecca 3a-
NONHEHUs!, eCNN He MOXET ObITb 3amnu-
TO YCTaHOBNEHHOE KONMYeCcTBO Xnaa-
areHTa.

CoobueHre nosiBnsieTcs B Havane
UM BO BPEMS HaNOJSTHEHWUS BHYTPEH-
Hel eMKOCTU ANA XnagareHTa, ecrnu
yCTaHOBJIEHHOE KONMMYeCTBO Xnaj-
areHTa He MOXeT BbITb JOCTUIHYTO.

Coob6LueHMe Npuy BKIOYEHUU CTaHLMK
Ons o6cnyxunBaHnsa KOHAMLMOHEPOB.

CoobLeHre Npu BKIKOYEHUN CTaHLMK
Ona 06CnyXunBaHns KOHAMLMOHEPOB.

[nsa npogormkenus Haxxatb ENTER

Ha Tpu cekyHAabl. Ecnu cooblieHuve no-
SIBNAETCA NOBTOPHO, 06paTUTLCS B ce-
PBUCHYIO Cryx0By.

Copepxumoe BHYTPEHHEN eMKOCTH
ANs XnagareHTa onopoXHUTL AOMK-
HbIM 06pa3om.

Hukakmx mep He TpebyeTcsi. Mpouecc
aBTOMAaTUYECKM NPOLOIKaETCS.

Hukakmx mep He TpebyeTtcs. Mpouecc
aBTOMaTUYeCKn NPoAoIHKaeTcs.

MpoBepuTb KOHAMLMOHEp Ha NpeamMeT
yTEYEK U COeaMHEHUS CTaHLMMN Ha KOH-
avumoHepe.

MpoBepuTb KOHAWLMOHEP Ha NpeaMeT
yTeyeK M COeANHEHUS CTaHLMN Ha KOH-
AULMOHepe.

Copepxumoe eMKoCTM Ansi oTpabo-
TaBLIero macna yTunuaMpoeaTb CooT-
BETCTBYOLLMM 06pasom.

MpoBepUTb KOHAMLMOHEP Ha NpeameT
yTeuyeK 1 coeanHEeHUs CTaHLMMN Ha KOH-
OVUMOHepe.

3anonHnTb BHYTPEHHIO €MKOCTb
XnagareHTom.

3anonHnTb emMKocTb Y®P-npucaakon.

3anonHNTL EMKOCTb CBEXMUM Macriom
NOAXOASLLEro copTa.

[MpoBepuTb CBOGOAHBIV NPOXOA LUTY-
LiepoB CTaHLuK.

[MpoBepuTb, UMEETCA NN BO BHELLHEN
€MKOCTM eLle AOCTaTOYHO XNafareH-
Ta; NN NPOBEPUTb, OTKPbIThI NN Kra-
naHbl Ha BHELLUHEW eMKOCTU C xnag-
areHTom.

Kak MOXHO GbICTpee 3aMeHUTb BHYT-
peHHUI puneTp (3ameHa dunsTpa-o
cywmtens ctp. 183). [ina nponycka
HaxaTb ENTER Ha 3 cekyHabl.

Kak MoxHo BbicTpee 3aMeHUTb Macno
B BaKyyMHOM Hacoce (3ameHa macna
BakyyMmHoOro Hacoca ctp. 185). Ans
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‘ HeucnpaBHoCTb

‘ Bo3MmoxHble NPUYUHbI

‘ BapuaHT ycTpaHeHusi

Ha gncnnee nosiensietcsi coobLue-
He MpuHTep He NOQKNIOYEH K ce-
Tn! MpoponxuTtb?

Ha aucnnee nosiensietTcs coobuieHne
Owwnbka 01

Ha gucnnee nossnsetcs coobuieHue
Owwunbka 02

Ha gucnnee nosensetcs coobuieHve
Owwnbka 03

Ha gucnnee nosiensieTcs coo6LueHve
Owwnbka 04

Ha gucnnee nosiensieTcs coo6lueHve
Owwnbka 09

Ha gucnnee nosiensieTcs cooblueHve
Owwnbka 10

Ha gucnnee nosiBnsieTcs coobuieHne
Owwnbka 12

Ha gucnnee nosensetcs cooblieHve
Owwunbka 52

Ha gucnnee nosensetcs cooblieHne
Owwunobka 60

Ha gucnnee nossnseTtcs cooblieHue
Owwunbka 61

Ha gucnnee nosiensietcs coobuieHne
Owmnbka G1

CoobLueHe yka3sblBaeT Ha Heucrnpas-
HOCTb MPUHTEPA.

XnapareHT 6bin BBEAEH [0 3aBepLUe-
HWs NMpoLecca oTcoca.

HerepmeTnyeH koHauUMOHep. B KOH-
OuLMOHepe eLle UMeeTCst XnafareHT.

OT BecoB xnagareHTa He nocrtynaet
curHanos.

Mpu NpoMbIBKE HE MOXET BbITb CTpaB-
NeHo JaBneHve.

MaTtpy6ok HM3KOro AaBreHus Bo Bpe-
M$1 TPOMbIBKM HE NPUCOEAMHEH K NPO-
MbIBHOMY Baky.

Bo Bpems nporpammMHoi NpoBepku
[aBneHne He 6bINo yMeHbLUEHO A0-
CTaTOYHbIM 06pasom.

Bo Bpems nporpammHON NpoBepkn
He 6bin oTobpaH xnagareHT n3 BHyT-
peHHero Gaka.

He 6bin HangeH/pacnosHaH USB-Ha-
Konutens.

Mpu rmbpugHom obenyxunsaHum (nNpo-
MbIBKE CEPBUCHBIX LUMAHIoB rmépua-
HbIM MacrnoM) He yAanocb A4oCTUYb
BaKyyma.

PocT paBneHus npu rubpuaHom o6-
CrnyXMBaHuUK (MPOMbIBKE CEPBUCHbIX
LUMaHroB rMGpUAHBIM Macrnom).

He ynanock ycTtaHOBUTbL CBSI3b C aHa-
TNINTUYECKUM MOAYIEM.

nponycka Haxatb ENTER Ha 3 cekyH-

abl.

> [NpoBeputb, UMeeTCs N B NPUH-
Tepe Gymara.

> [lpoBepuTb, BKMOYEH NN MPWH-
Tep (KenTblIi CBETOAMOL, AOMKEH
HenpepbIBHO CBETUTLCS).

> [lpoBepuTb, MPaBULHO NN 3aKPbl-
Ta KpblLKa.

MoBTOPUTL NPOLIECC OTCOCA; MPU 3TOM
He npepbiBaTh NpoLecc oTcoca.

YcTpaHuTb HErepMETUYHOCTb.

MpoBepuTb paboTy BECOB.

> [lpoBepuTb KOHOMLMOHEP U COo-
eaVHeHVs1 Ha NpeaMeT Herepme-
TUYHOCTU, CyXXeHuIn 1 obneneHe-
HUA.

> [poBepuUTb KanNUBPOBKY AaTUMKa
[aBneHus.

LLInaHr H13KOro AaBneHust npucoeau-
HWUTb K NPOMBIBHO Kamepe W OTKPbITb
KnanaH.

> MaHOMeprI nokasbIiBakOT OCTa-
TOYHOE aaBneHue?

> [NpoBeputb kKanUGPOBKY AaTUMKa
AaBneHus.

> [NpoBepuTb AaBreHne BO BHYT-
peHHeM GannoHe.

> [poBepuTb paboTy komnpeccopa
Y COOTBETCTBYIOLLMX drIeKTpoMar-
HUTHBIX KNanaHoB.

> [poBepuTb KanubpoBKy AaTunKa
AaBreHns.

> [poBepuTb, OTKPLIT NN BEHTUMb
BHYTpeHHero 6aka.

> [poBepuTb pegyKUMOHHbIN Kna-
naH.

> BcraBbTe USB-Hakonutensb.

> Yytute, yto USB-HakonuTtenb
JormkeH OblTb oThopmaTpoBaH
B channosown cucreme FAT32.

> [NpucoeanHeHbl NN CepBUCHbIE
LUNaHrM K rnépngHomMy nNpombIBHO-
My 6aky?

> [NpaBuWbHO N YCTaHOBMEH M-
OpuaHbIN NpoMbIBHOM Bak?

> [poBepuUTb coeanHeHWs Ha npea-
MEeT repMeTUYHOCTM

> [prcoeanHeHbl N cepBUCHbIE
LUNaHrM K rmépngHomMy NpombIBHO-
My 6aky?

> [paBunbHO N1 yCTaHOBMEH rW-
OpuaHbIN NpoMbIBHOM Bak?

> OTKpbITbI N CEPBUCHBbIE MY(PTHI?

> [lpoBepbTe coeanHEHMS.

> CeeTogunoapl Ha Moayrne akTuB-
HbI?



‘ HeucnpaBHocTb ‘ Bo3MoXHble NPUYUHbI ‘ BapuaHT ycTpaHeHus ‘
Ha gucnnee nosiBnsietTcs coobLieHve Moka3aHusi HecTabunbHbI. > Y6epute BO3MOXHbIE UCTOYHUKN
Owmbka 00001 ANEeKTPUYECKNX MOMEX, Takmne Kak

MOBUnbHbIE TeNnedoHbl UnNn cea-
poyHoe obopyaoBaHue, nogasnb-
LUe OT ycTpouncTaa.

Ha gucnnee nosiBnsietTcs coobLleHve MokasaHNs Ype3MepHO BLICOKM. > Ybepute BO3MOXHbIE UCTOYHUKN

Owmnbka 00002 ANEeKTPUYECKNX NOMEX, Takmne Kak
MOBUnbHbIE TeNedoHbl NN cea-
poyHoe obopyaoBaHue, nogarb-
LUe OT ycTpouncTaa.

Ha gucnnee nosiBnsietcsi coobLueHne KaJ'II/I6pOBKa C MCMONb30BaHNEM OKpY- > Ybeputecsb, 4TO YCTPOUCTBO XOpO-

Owwnbka 00003 XaloLLEro Boayxa He yanack. IO BEHTUNMpyeTCS.

> OcTaBbTe BblTEKAOLLMIA XNaj-
areHT anga cnumea.

Ha gucnnee nosiensietcs coobueHne YCTpoiicTBO paBoTaeT BHE pekoMeH- > WMcnonb3ayiite yCTPONCTBO TONBKO

Owwnbka 00004 [lyeMOro TemnepaTypHoro AnanasoHa. B NOMeLLeHusX ¢ perynupyemowm
Temnepatypon (10 °C — 45 °C).

> ObecneybTe 4OCTAaTOYHYIO BEHTU-

nauuio.
Ha aucnnee nosisnsieTcs coobuieHne Mpoba xnapareHTa IMeeT oueHb Bbi- > Ybegutecb, YTO AaBneHue xnag-
Owwnbka 00001 COKOE CoAepaHue BO3ayxa Uin Ko- areHTa JoCTaTo4vHO.
NINYECTBO XragareHTa Obiio CIIULWKOM > Ybegutechb, YTO BCE LUMAHTU NOA-
HeGonbLUNM A5 NPOBEPKM. COEeAUHEHbI, HE NeperHyTbl U He-

coaepxkat Mmacna.

16 YTunusauus

é BHUMAHME! 3awmwaiite okpyxaiowyio cpeay!
Bce paboune XMAKOCTM U KOMMOHEHThI AOMKHbI YTUMM3NPOBATLCS TONbKO KBANMULMPOBaHHBIM
nepcoHanom B COOTBETCTBUM C AEWNCTBYHOLLUMMU MECTHBIMM NpaBUIaMu.

YTunusaumsa cobpaHHbIX XUaKocTen

* OtpaboTaBLuee Macno siBNAeTcs cneumnanbHbiMM OTX04aMM.
* He cmewnBaiite oTpaboTaBLuee Macrno ¢ ApYrMMuU XUAKOCTAMMN.
* [epepn ytunusaumen xpaHute otpaboTaBLLlee Macno B MOAXOASALLNX KOHTEAHEPaX.

YTunusaumusa ynakoBoyHoOro matepuana

* YTUnnanpymnTe KapTOHHbIN YyNakoBOYHbIV MaTepuan BMecTe C ApYroi MakynaTypou.
*  YTUNusnpymnTe NnacTUKOBbIN YNAaKoBOYHbIN MaTepuan BMecTe C APYrMU OTXOAaMM1, MPUrO4HBIMW ANS BTO-
pv4HON NepepaboTku.
YTunusauusa oTcnyxuBLLei CBOW CPOK CTaHLMMK NO 06CNyXUBaHUIO KOHAWLIMOHEPOB

e Ecnu Bbl OKOHYaTENBbHO BbIBOAUTE CTAHLMIO NO OGCJ'IY)KVIBaHVIIO KOHOMUMOHEPOB K3 3KCnJlyaTauun, BHa4ane
OMOPOXXHUTE €€ OT BCEX XNOKOCTEN U YTI/IJ'IVI3I/Ipyl7ITe MX B COOTBETCTBUU C ﬂeVICTByIOLLI,VIMVI MeCTHbIMW NpaBu-
namMu.

* YTUNM3npynTe OTCMYXMBLLYK CBOW CPOK CTaHLMIO MO 06CNYXNBAHNIO KOHAMLMOHEPOB cunammn ksannuum-
POBaHHOrO U KOMNETEHTHOrO NepcoHana B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLLMMU MECTHBIMY NpaBuamMmm unm od-
paTuTECh B CEPBUCHbIN LIEHTP.

17 TexHM4YecKMe xapaKTepPUCTUKMU

ASC 6300 G
Ne nag.: 9103303105
Pa3mepsbl (lWumpuHa x BbicoTa X rnybuHa): 560 mm % 1300 Mmm x 650 Mm
Bec: 110 kr
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ASC 6300 G

SJ'IeKTpOI'IMTaHVIeI

MakcrmanbsHo AoMyCTUMBIN MMNegaHc Zmax ANA MCTOYHUKA
nuTaHus:

OTcoc xnagareHTa:

Mpoun3BoaMTENBHOCTL BaKyyMHOr0O Hacoca:

C6op xnapareHTa:

MoLLHOCTb repMeTUYHOro KoMnpeccopa:
Mpoun3BoANTENBHOCTb CYXOro (hunbTpa:

Cpok cnyx06bl Macna Anst BakyyMHOro Hacoca:

MonesHbli 06BbeM HakonMTens 3anoSIHUTENBHOTO LMnuHApa:
AkycTunyeckas ammccmsa™:

TOYHOCTb 3MEKTPOHHBIX BECOB ANS XNaaareHTa:

TOYHOCTb 3NEKTPOHHbLIX BECOB Ansi 0TpaboTaBLLEro/CBexXero
macna:

TOYHOCTb 9MEKTPOHHbLIX BECOB Anst YP-npucagku:

MakcrmarnbHO JonycTUMOe JaBrieHue:

230B/240B,50u /60y

[ns obecneyenuns NpaBUNbEHOro HaNpPsXXeHnAa MoXeT NnoTpe-
6oBaTbcst MHBEPTOP UK aHanorn4Hoe ychOVICTBO.

0,43 Om

30 kr/y

5 aBTOmMOGUNEN B Yac
MUHUMYM 95 %

0,32 kBt

150 kr

604

16 kr

62 nB(A)

+10r

+1r

+1r

—106ap ... 20 6ap

XnapareHT: R134a, R1234yf, R513A
Macno: Tonbko mMacrno, ogoGpeHHoe N3roTOBUTENEM
MakcumanbHo gonyctumas pabodas TemnepaTtypa: 5°C...40°C
[nana3oH TemnepaTtyp XpaHeHus: -25°C...50°C
ASC 6400 G
Ne nag.: 9103303106
Pasmepbl (LWnpuHa x BbICOTa X rnybuHa): 560 mm x 1300 mm x 650 MM
Bec: 110 kr
OnekTponutaHue: 230B/240B,50TIy /60Ty

MakcrmansHo AonyCTUMBIN MMNegaHc Zmax ANA MCTOYHUKA
NUTaHns:

MpounssoanTENbHOCTL BaKyyMHOrO Hacoca:

C6op xnapareHTa:

MoLHoCTb repmeTU4HOro Komnpeccopa:
lMpon3BoanTENbLHOCTL CyXoro dunbTpa:

Cpok cny»6bl Macna Anst BakyyMHOro Hacoca:

MonesHbli 06BeM HaKkonMTens 3anofIHUTENBHOTO LMnuHApa:
AKycTU4YecKast sMnccus™:

TOYHOCTb 3MEKTPOHHBIX BECOB AN XNajareHTa:

TO4YHOCTb 3MEKTPOHHBIX BECOB Af1A 0TpaboTaBLIero/CBexero
macna:

TOYHOCTb 3NEKTPOHHBIX BeCoB Anst Y®-npucagku:
MakcumanbsHo gonycTumoe AaBrneHue:
XnapgareHT:

Macno:

MakcumansHo aonyctumas pa60qaﬂ TeMmneparypa:

[ns oGecneyeHns NpaBUIbHOTO HANPSHKEHWS MOXKET MoTpe-
60oBaTLCS UHBEPTOP UMM aHaNorMYHoe YCTPOWCTBO.

0,43 Om

192 n/y
MUHUMYM 95 %
0,32 kBt

150 kr

60y

28 kr

62 nB(A)

+10r

+1r

+1r

—16ap ... 20 6ap

R134a, R1234yf, R513A

Tonbko Macno, ogobpeHHOe U3roToBMTENEM

5°C...40°C



ASC 6400 G

[nana3oH TemnepaTtyp XpaHeHus: -25°C...50°C

B cootBetcTBumM ¢ DIN EN ISO 3746, 3HaueHne ammccun Ha pabodem mMecte LpA ans ctaHumm no obecnyXnBaHuio
KOHAMLMOHEpPOoB ObINo onpeaerneHo B pasnuyHbIX YCNoBusax akcnnyataumn. Kak cpegHue 3Hadenuns gb(A), Tak
N MakcumarnbHble NukoBble 3HaveHus AB(C) 3HaYMTenbHO HUXKE MakCMManbHO AOMNYCTUMbIX 3HAYEHWIA.

Mamepenuns: 62 ob(A), 74 ab(C)
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Mos.

HaumeHoBaHue

B1
B2
B3
B4
B5
B6
c1
F1
F2
KU1
KU2
L1
L11
L12
L2
L3
L4
L5
L6
L7
L9
M1
P1
PIT1
PIT2
PSH2
PT1
R1
R2
TT1
TZH1
TC1
VA
V2
V3
V4
w1
X10
X16
X2
X23
X3
X4
X5
X6
X7

Emkoctb ¢ UV-dye

EmkocTb ¢ macriom

MacnsHbIi cenapaTop / TeNNOoOMEHHMK
EmkocTb ans oTpaboTtasLiero Mmacna
BannoH ¢ xnagareHToM

Komnpeccop macnsiHoro cenapatopa
Komnpeccop

PuneTp rpybort oumcTkn
PunbTp-ocywnTEND

CepsucHasa mydTa HI

CepsucHasa mydTa B[]

CepBUcHbIN waHr HO

LLnaHr ons KoHaeHcara, XenTbii

JIuHna xnapareHTa

CepBuCHbIN WwnaHr BO

LnaHr maHomeTpa HL

LnaHr maHomeTpa B

WnaHr UV-dye

MacnsHbIv wnaHr

JInHusa cbopa

JInHnsa BakyymHoOro Hacoca

KnanaHHbIn 6nok

BakyymHbI Hacoc

MaHomeTp HO

MaHowmeTp Bl

MpepoxpaHnTenbHoe pene BbICOKOro AaBneHns
[aTtynk gasneHus

OGpaTHbI knanaH 6annoHa ¢ xrnagareHTom
KanunnsipHas Tpybka

[atumk TemnepaTtypbl

TennoBoW NnpegoxpaHuTenb

KnakcoH

[poccenbHblv knanaH

Py4Hon knanaH, XenTbli LWaHr
KnanaH c6poca n3bbITo4HOro AaBneHust
BbinyckHon knanad NCG

KoHngeHcaTop

AnekTpomMarHuTHbIN knanaH VC
OnekTpomarHuTHbIN knanaH CY
OneKkTpoMarHuUTHbIV knanaH LP
OnekTpomarHuTHbI knanaH DO
OnekTpoMarHuTHbIN knanaH UV
OneKTPOMarHUTHbIN KnanaH MacnsHoW NMHUK
OnNeKTpoOMarHuTHbIN knanaH Z2
ONeKTPOMarHuTHbIN knanaH Z2

OneKkTpoMarHuTHbIN knanaH HP
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Mos. HanmeHoBaHue
X8 OnekTpoMarHuTHbIN knanaH HP
X9 OnekTpomarHuTHbI knanaH RE
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Mos. HaumeHoBaHue

B1 Emkoctb ¢ UV-dye

B2 EmkocTb ¢ Mmacnom

B3 MacnsHbIi cenapaTop / TeNNOoOMEHHMK

B4 EmkocTb ans oTpaboTaBLuero macna

B5 BannoH ¢ xnagareHTom

B6 Komnpeccop macnsiHoro cenapatopa

C1 Komnpeccop

F1 PuneTp rpybort oumcTkn

F2 duneTp-ocyunTenb

KU1 CepsucHasa mydTa HI

KU2 CepsucHasa mydTa B[]

L1 CepBUcHbIN waHr HO

L11 LLnaHr ons KoHaeHcara, XenTbii

L12 JIInHna xnapareHTa

L2 CepBuCHbIN WwnaHr B

L3 LnaHr maHomeTpa HL

L4 LnaHr maHomeTpa B

L5 WnaHr UV-dye

L6 MacnsaHbIn WwnaHr

L7 JInHusa cbopa

L9 JInHnsa BakyymHoOro Hacoca

M1 KnanaHHbI 6rok

P1 BakyymHbI Hacoc

P2 "'mapaBnuyecknn Hacoc

PIT1 MaHomeTp HA

PIT2 MaHomeTp Bl

PSH1 lMpepoxpaHutensHoe pene BbICOKOro AaBeHns
PSH2 MpenoxpaHnTenbHOE pene BbICOKOro AaBfieHus
PT1 [NaTtynk gasneHus

R1 O6paTHbIf knanaH 6annoHa ¢ xnagareHTom
R2 Kanunnsipnas Tpybka

R3 O6GpaTHbI KnanaH ruapaBnMyeckoro Hacoca
TT1 [atumk Temnepatypbl

TZHA1 Tennosow npegoxpaHnTens

TC1 KnakcoH

V1 [poccenbHbli KnanaH

V2 Py4Hom knanaH, xenTbin Wwnaxr

V3 KnanaH c6poca n3bbITOYHOro AaBneHus

V4 BeinyckHon knanaH NCG

W1 KoHpeHcaTop

X10 OnekTpoMarHuTHbIN knanaH VC

X16 OnekTpoMarHuTHbIN knanaH CY

X2 OneKkTpoMarHUTHbIN knanaH LP

X23 3nekTpomarHuTHbI knanaHd DO

X3 OnekTpomarHuTHbI knanaH UV

X4 ONEeKTPOMarHUTHbIN KnanaH MacnsHoON NMHUK




Mos.

HaumeHoBaHue

X5
X6
X7
X8
X9

ONeKTPOMarHuTHbIN knanaH Z2
ONeKTPOMarHUTHbIN knanaH Z2
OneKkTpoMarHuTHbIN knanaH HP
OneKkTpoMarHuTHbIN knanaH HP

OnekTpomarHuTHbIN knanaH RE
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Original instructions
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1 Notas importantes

Lea atentamente estas instrucciones y siga las indicaciones, directrices y advertencias incluidas en este manual para asegurarse de que instala, utiliza y mantiene correctamente el producto en todo mo-
mento. Estas instrucciones DEBEN conservarse junto con este producto.

Al utilizar el producto, usted confirma que ha leido cuidadosamente todas las instrucciones, directrices y advertencias, y que entiende y acepta cumplir los términos y condiciones aqui establecidos. Ust-
ed se compromete a utilizar este producto solo para el propésito y la aplicacion previstos y de acuerdo con las instrucciones, directrices y advertencias establecidas en este manual del producto, asi como
de acuerdo con todas las leyes y reglamentos aplicables. La no lectura y observacion de las instrucciones y advertencias aqui expuestas puede causarle lesiones a usted o a terceros, dafios en el produc-

to o darios en otras propiedades cercanas. Este manual del producto, incluyendo las instrucciones, directrices y advertencias, y la documentacion relacionada, pueden estar sujetos a cambios y actualiza-
ciones. Para obtener informacién actualizada sobre el producto, visite la pagina documents.dometic.com.

2 Acerca del manual

En estas instrucciones de uso se describen las unidades de servicio de aire acondicionado.

Contiene todas las instrucciones necesarias para un funcionamiento seguro y eficaz de la unidad de servicio de
aire acondicionado. Antes de poner en marcha la unidad de servicio de aire acondicionado, lea detenidamente
estas instrucciones de uso.

Tenga en cuenta también la informacién incluida en las hojas de datos de seguridad actuales. Las encontrara en:
dometic.com/sds

Guarde estas instrucciones de uso en el compartimento de la unidad de servicio de aire acondicionado para
poder tenerlas siempre a mano en caso necesario.

Consulte en linea este manual en otros idiomas en
https://documents.dometic.com/search/?query=4445103554.
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3 Personal al que va dirigido el manual

Solo las personas que acrediten conocimientos para identificar y evitar los peligros involucrados estan autor-
izadas a manejar y realizar el mantenimiento de la unidad de servicio de aire acondicionado. Estos conocimientos
se pueden obtener en un cursillo de formaciéon adecuado o en una supervision.

4 Linea directa

Si necesita informacién mas detallada sobre la unidad de servicio de aire acondicionado, pdngase en contacto
con la linea directa: Tel.: +49 (0) 2572 879-0

5 Explicacion de los simbolos

.ﬁ jADVERTENCIA! Indicacién de seguridad: Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede
ocasionar la muerte o lesiones graves.

{ATENCION! Indicacion de seguridad: Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede ocasion-
ar o lesiones moderadas o leves.

jAVISO! Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede provocar dafios materiales.

@ Nota Informacion complementaria para el manejo del producto.

6 Indicaciones de seguridad

Q jADVERTENCIA! El incumplimiento de estas advertencias podria acarrear la muerte o lesiones graves.
* Respete las normas nacionales de salud y seguridad.
¢ Tenga en cuenta las indicaciones de seguridad dadas en estas instrucciones de uso.

* La unidad de aire acondicionado solo la puede utilizar personal que pueda demostrar haber recibido
una formacion técnica adecuada y que esté familiarizado con el funcionamiento y principios basicos
de la unidad de aire acondicionado, de sistemas de aire acondicionado y de refrigerantes.

* La unidad de servicio de aire acondicionado solo puede ser reparada por personal autorizado por
Dometic.

» Utilice el aparato solo para el fin al que esta destinado.

jATENCION! El incumplimiento de estas precauciones podria acarrear lesiones moderadas o leves.
* No realice modificaciones en la unidad de servicio de aire acondicionado.

¢ Peligro de sufrir lesiones por reventdn de componentes si se superan los limites de temperatura per-
mitidos: Transporte siempre la unidad de servicio de aire acondicionado sin refrigerante para asi evi-
tar que se produzca un exceso de presion.

¢ La unidad de servicio de aire acondicionado no se puede guardar al aire libre.

¢ Cuando no utilice la unidad de servicio de aire acondicionado, guarde las mangueras de servicio en
la bolsa de mangueras prevista.

6.1 Uso seguro del aparato

.ﬁ jADVERTENCIA! El incumplimiento de estas advertencias podria acarrear la muerte o lesiones graves.

* No utilice la unidad de servicio de aire acondicionado en zonas con riesgo de explosion (por ejem-
plo, salas de carga de baterias o cabinas de pulverizacién de pintura). Opere Unicamente de acuer-
do con las respectivas normativas nacionales de salud y seguridad.

* No bombee aire comprimido en los conductos de refrigerante de la unidad de servicio de aire acondi-
cionado ni de un equipo de aire acondicionado de un vehiculo. La mezcla de are comprimido y refri-
gerante puede ser inflamable o explosiva.
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¢ Peligro de sufrir lesiones si se enciende imprevista o involuntariamente la unidad de servicio
de aire acondicionado: Antes de proceder a cualquier tarea de mantenimiento, apague la unidad
de servicio de aire acondicionado y desenchufe el cable de la red eléctrica. Extraiga el enchufe de la
toma o de la unidad de servicio de aire acondicionado.

* Peligro de sufrir quemaduras con componentes frios o calientes: Utilice guantes de proteccion.

{ATENCION! El incumplimiento de estas precauciones podria acarrear lesiones moderadas o leves.
* No ponga en marcha la unidad de servicio de aire acondicionado si esta dafada.
¢ Antes de cada puesta en funcionamiento o de rellenar la unidad de servicio de aire acondicionado,
compruebe que esta ultima y todas las mangueras de servicio estén en perfectas condiciones y que
todas las vélvulas estén cerradas.
¢ Tienda las mangueras de servicio de tal manera que no se pueda tropezar con ellas.
* Graves lesiones por vuelco o caida de cargas: El asa no esta prevista para levantar la unidad de

servicio de aire acondicionado. Para transportar la unidad de servicio de aire acondicionado despla-
cela unicamente sobre rodillos.

¢ Coloque la unidad de servicio de aire acondicionado siempre sobre un suelo llano y bloquee las rue-
das delanteras.

* Para rellenar la unidad de servicio de aire acondicionado, utilice Unicamente recipientes de refrige-
rante autorizados con valvula de seguridad.

* Para encender y apagar la unidad de servicio de aire acondicionado utilice siempre el interruptor
principal. No deje el aparato sin vigilancia mientras permanezca encendido.

* Peligro de sufrir lesiones por derrame de liquidos: Los liquidos filtrados en el suelo pueden pro-
vocar resbalones y heridas en las personas. Lave inmediatamente los liquidos derramados o bien re-
céjalos con un medio aglutinante. Eliminelos respetando el medio ambiente.

A jAVISO! Indica una situacién peligrosa que, de no evitarse, puede provocar dafios materiales.
* No exponga nunca la unidad de servicio de aire acondicionado a humedad intensa.
* No utilice la unidad de servicio de aire acondicionado al aire libre cuando llueva.
* No utilice la unidad de servicio de aire acondicionado cerca de fuentes de calor (por ejemplo, estu-
fas, etc.) ni expuesta a la radiacion solar directa.

« Utilice unicamente el refrigerante que haya ajustado en la unidad de servicio de aire acondicionado.
Si se mezclan otros refrigerantes, se pueden producir dafios en la unidad de servicio de aire acondi-
cionado y en el sistema de aire acondicionado del vehiculo.

* Antes de apagar la unidad de servicio de aire acondicionado, asegurese de que el programa selec-
cionado ha finalizado y de que todas las valvulas estén cerradas. De lo contrario, pueden producirse
escapes de refrigerante.

¢ Si modifica valores en los menus, cotéjelos siempre con los datos indicados en el vehiculo.

* Cuando lo vaya a aparcar, accione la palanca de freno de las ruedas delanteras para asegurar la
unidad de servicio de aire acondicionado contra rodamiento.

6.2 Manipulacion segura del refrigerante

jADVERTENCIA! El incumplimiento de estas advertencias podria acarrear la muerte o lesiones graves.

A ) No lleve a cabo trabajos de mantenimiento en el equipo de aire acondicionado del vehiculo estando el
motor caliente. Al realizar tareas de mantenimiento en el equipo de aire acondicionado del vehiculo, la
temperatura en la superficie de las piezas montadas o de las que se encuentran en derredor debe ser in-
ferior al punto de inflamabilidad:

R1234yf: 405 °C
R134a: 743 °C
R513A: no aplicable

jATENCION! El incumplimiento de estas precauciones podria acarrear lesiones moderadas o leves.

» Ultilice equipo de proteccion personal (gafas y guantes de proteccion) y evite el contacto con el refri-
gerante. Si el cuerpo entra en contacto con el refrigerante, este sustrae el calor corporal, lo que pue-
de producir congelaciones en las partes del cuerpo afectadas.

¢ No inhale los vapores del refrigerante. Estos vapores no son téxicos pero desplazan el oxigeno ne-
cesario para la respiracion.

¢ Utilice el aparato Unicamente en recintos bien ventilados.
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¢ No utilice el refrigerante en recintos subterraneos (por ejemplo, fosas de montaje o pozos de drena-
je). El refrigerante es mas pesado que el oxigeno y, en consecuencia, desplaza el oxigeno necesario
para la respiracion. En los trabajos en fosas de montaje sin ventilar puede haber falta de oxigeno.

é jAVISO! Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede provocar dafios materiales.

* Preste atencion a que durante el funcionamiento, el llenado o el vaciado del refrigerante, asi como
durante los trabajos de reparacién y mantenimiento no se salga nada de refrigerante que pueda lle-
gar al medio ambiente. Asi se protege el medio ambiente. Ademas asi también se evita que debido
a la presencia de refrigerante en las cercanias de la unidad de servicio de aire acondicionado se di-
ficulte o imposibilite la localizacién de fugas en el vehiculo o en la unidad de servicio de aire acondi-
cionado.

* Tome medidas para que el refrigerante que haya salido no llegue a la canalizacion.

@ Nota Informacién complementaria para el manejo del producto.
En las hojas de seguridad provistas por el fabricante del refrigerante puede consultar la informacion es-
pecial relativa al refrigerante, a las medidas de seguridad y a la proteccién de personas y objetos, inclu-
sive proteccion contra incendios.

6.3 Medidas de seguridad por parte del operador

El operador debe proporcionar instrucciones de funcionamiento de acuerdo con las respectivas normativas na-
cionales para cada unidad de servicio de aire acondicionado. Estas instrucciones se deberan utilizar para instruir
a los empleados sobre el uso de la unidad de servicio de aire acondicionado.

El explotador del aparato debe encargarse de que por lo menos una vez al afio, los empleados sean instruidos
respecto a los siguientes puntos:
* riesgos especiales al manipular gases a presion
¢ normas de seguridad al manipular gases a presion
* medidas de higiene para la salud al manipular gases a presién
* Funcionamiento de la unidad de servicio de aire acondicionado y realizacion de trabajos de servicio en la
unidad de servicio de aire acondicionado

El explotador del aparato es el responsable de que el personal encargado de los trabajos de mantenimiento y
reparacion y de la comprobacion de la estanqueidad tenga la certificacion adecuada para la manipulacion de re-
frigerantes y equipos de llenado.

La certificacion y los conocimientos de las disposiciones y normas vigentes se puede adquirir en un cursillo orga-
nizado, por ejemplo, por una camara gremial, una camara de industria y comercio o por cualquier otra institucion
reconocida.

El operador del sistema debe encargarse de que todas las mangueras de servicio estén tendidas de tal forma
que no puedan resultar dafiadas al utilizar la unidad de servicio de aire acondicionado.

7 Volumen de entrega

Se ha comprobado que la unidad de servicio de aire acondicionado no presenta fugas antes del envio.
Tras la entrega, compruebe que ha recibido todas las piezas y que estan en perfectas condiciones.

En caso de que falte alguna pieza o de que haya alguna dafiada, informe inmediatamente a la empresa trans-
portista responsable.

Descripcion N.° de art.

Gafas de proteccién / guantes de proteccion 4445900107
Cubierta protectora de la unidad 4445900081
Instrucciones de uso 4445103554

ﬁ jAVISO! Peligro de dafios
¢ Para un funcionamiento y calibracion seguros, se necesita un refrigerante (R1234yf, R134a, R513A;

no incluido en el volumen de entrega).

* Los recipientes de refrigerante se suministran con varias roscas de conexiéon y adaptadores; estos
no se incluyen en el volumen de entrega.
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8 Accesorios

Disponibles como articulos opcionales (no incluidos en el volumen de entrega):

Descripcion N.° de art.
Filtro de recambio para R134a, R513A 4440400009
Filtro de repuesto para R1234yf 4445900221
Rollo de papel de repuesto para impresora (papel térmico) (4 4445900088
unidades)

Aceite de la bomba de vacio (1000 mL) 8887200018

9 Uso previsto

La unidad de servicio de aire acondicionado esta concebida para realizar el mantenimiento de sistemas de aire
acondicionado de vehiculos. La unidad de servicio de aire acondicionado esta concebida para un uso comercial.

La unidad de servicio de aire acondicionado solo se puede utilizar para el mantenimiento de sistemas de aire
acondicionado de vehiculos en los que se utilice uno de los siguientes refrigerantes:

* R1234yf
* R134a
* R513A
La unidad de servicio de aire acondicionado solo es apta para insumos autorizados.
Este producto solo es apto para el uso previsto y la aplicacion de acuerdo con estas instrucciones.

Este manual proporciona la informacidn necesaria para la correcta instalacion y/o funcionamiento del producto.
Una instalacién deficiente y/o un uso y mantenimiento inadecuados conllevan un rendimiento insatisfactorio y
posibles fallos.

El fabricante no se hace responsable de ninguna lesién o dafio en el producto ocasionados por:

¢ Un montaje o conexién incorrectos, incluido un exceso de tensién

* Un mantenimiento incorrecto o el uso de piezas de repuesto distintas de las originales proporcionadas por el
fabricante

* Modificaciones realizadas en el producto sin el expreso consentimiento del fabricante

¢ Uso con una finalidad distinta de la descrita en las instrucciones

Dometic se reserva el derecho de cambiar la apariencia y las especificaciones del producto.

10 Descripcion técnica

10.1 Advertencias en la unidad de servicio de aire acondicionado

Respete las instrucciones de uso.

Conecte la estacion de mantenimiento de aire acondicionado Unicamente a una toma de CA de
230V / 240V, 50 Hz / 60 Hz (véase Datos técnicos en la pagina 243).

Proteja la unidad de servicio de aire acondicionado de la lluvia.

Para manipular refrigerantes, lleve guantes.

@R3P

Para manipular refrigerantes, lleve gafas de proteccion.
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10.2 Dispositivos de seguridad

* Presostato: apaga el compresor si se supera la presion de funcionamiento normal.

* Valvulas de alivio de presion: dispositivo de seguridad adicional para evitar que revienten los conductos o re-
cipientes en caso de que la presién siga aumentando a pesar del presostato de seguridad.

* Control del ventilador: comprueba en el arranque si los ventiladores funcionan correctamente.

10.3 Menu Stand-by

El menu Stand-by muestra la siguiente informacion:
* cantidad existente de refrigerante
» cantidad existente de aceite nuevo
» cantidad existente de aditivo UV
* Hora
* Fecha

10.4 Menu basico

El menu basico es el menu de inicio de las siguientes funciones:
e Zeleccidn automatica
e Zeleccidn libre

o tras sslecoionss
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11 Descripcién general de la unidad de servicio de
aire acondicionado

ASC 64006

AirCon Service Center

@m

N

Manoémetro de baja presion

2 Luz de llenado (roja)

3 Luz de evacuacion (azul)

4 Luz de vaciado profundo ECO (amarilla)

5 Luz de succién (verde)

6 Manoémetro de alta presion

7 Pantalla

8 Panel de teclas

9  Cubierta frontal

10 Ruedas delanteras con inmovilizador

11 Manguera de servicio para conexion de baja presion (azul) (no incluida en el volumen de entrega)
12 Manguera de servicio para conexion de alta presién (roja) (no incluida en el volumen de entrega)
13 Acoplamiento de servicio para conexion de alta presion (rojo)

14 Acoplamiento de servicio para conexion de baja presion (azul)

15 Impresora

16  Conexién USB

210



17  Recipiente para aceite limpio
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18 Recipiente para aditivo UV (500 ml)
19 Recipiente para aceite usado

20 Tapa abatible

21 Interruptor principal

22 Ventilador

12 Puesta en funcionamiento inicial

En este capitulo se describen los procedimientos que se deben llevar a cabo antes de poder utilizar la unidad de
servicio de aire acondicionado.

12.1 Instalacion y encendido

Nota Para realizar mediciones correctas, la unidad de servicio de aire acondicionado debe colocarse so-
bre una superficie plana y nivelada durante el funcionamiento. Ignore los cédigos de error que aparezcan
con la primera puesta en funcionamiento (Solucion de problemas en la pagina 240), y omitalos pulsan-
do INTRO.

1. Empuje la unidad de servicio de aire acondicionado al lugar de trabajo e inmovilice las ruedas delanteras.

2. Monte las mangueras de servicio.

3. Ajuste la longitud de las mangueras de servicio (Ajuste de la longitud de las mangueras de servicio en la pagi-
na 214).

4. Conecte la unidad de servicio de aire acondicionado a la fuente de alimentacion.

5. Para encender la unidad de servicio de aire acondicionado, coloque el interruptor principal en la posicion 1.

v El retardo de conexién se pone en marcha durante 35 s y se ventila la carcasa. A continuacion, en la pantalla
se visualizara durante algunos segundos el numero de versién del software:

Dometic Germany GmbH

ASC6400G SW LE640004

LE DB mgas2107

SN000000 LF mgas0081
SW:

Version de software

DB:
Base de datos

SN:
NuUmero de serie

LF:
Archivo de idioma

6. Una vez finalizado el proceso de arranque, la unidad de servicio de aire acondicionado solicita seleccionar el
refrigerante (Seleccion del refrigerante en la pagina 212).

12.2 Seleccién del refrigerante

En el arranque inicial, la unidad de servicio de aire acondicionado muestra el menu de seleccion de refrigerante.
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1. En el menu de seleccion de refrigerante, utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar el refrigerante

deseado (en el siguiente ejemplo R513A).

Refrigerant
R-134a
R-1234yf

i

2. Pulse INTRO para confirmar.
v Se muestra el refrigerante elegido.

Confirm Yes
Refrigerant No

R—=1T0
LA S |

ENTER-OK

3. Pulse INTRO para confirmar y siga las instrucciones que aparecen en pantalla y que se indican a continua-

cion:

Please install HP/LP
connection hose!
Once done, press OK.
ENTER-OK

Instale las mangueras de conexién HP/LP.

5. Pulse INTRO para confirmar.

Mait |

v Se evacuan las mangueras de servicio.

6. Espere hasta que se hayan evacuado las mangueras de servicio.
7. Pulse INTRO para confirmar el refrigerante mostrado:

WARNING !
Usage only with
Fo- S1ER 0
ENTER-OK

v La unidad de servicio de aire acondicionado ejecuta una fase de limpieza de la presion interna del depésito.

Cleaning phase.
Internal vessel
pressure mb.

A continuacion, la unidad de servicio de aire acondicionado ejecuta una prueba de software.

Please wait!
Software test.
Don't connect to
the A/C system yet!

Tras ello, en la unidad de servicio de aire acondicionado se muestra el menu Stand-by:

11256235

Eefrigeranis [ R
Acelte PAG ml R
Acli tivo LU ml R

18-0E017
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12.3 Ajuste de la longitud de las mangueras de servicio

Nota

* Sien el aparato se utilizan mangueras mas largas o mas cortas para la unidad, debera adecuar las
cantidades de llenado a la longitud de la nueva manguera.

¢ Las mangueras de servicio para los lados de alta y baja presion tienen que tener siempre de la mis-
ma longitud, pues de lo contrario no se podrian medir correctamente las cantidades de llenado.

1. En el mend basico utilice las teclas de direccion 4* o ¥ para seleccionar itraz selecciones .

Selec. automatica ]
Seleccidn libre ]
Otras seleccionss B
EMTER-CK 3

2. Pulse INTRO para confirmar.

3. Con las teclas de direccion 4 o ¥ seleccione Fariz jn

Pulse INTRO para confirmar.
Introduzca la contrasefa 7732.

Introduzca la longitud de manguera en centimetros.

No a

Pulse INTRO para confirmar.

12.4 Seleccion del idioma

1. Pulse las teclas de direccién 4 o ¥.

i
ot
o
Iyl
i
et
[
o
i
m

2. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Qiraz =

Selec. automatica
Seleccion libre

Otras selecciones

EMTER-OE

B[]

3. Pulse INTRO para confirmar.

4. Utilice la tecla de direccion ¥ para seleccionar Farsjio .
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. Pulse INTRO para confirmar.
Introduzca la contrasefia 5264.

. Pulse INTRO para confirmar.

Pulse la tecla STOP.

5
6
7. Utilice las teclas de direccién 4 o ¥ para seleccionar el idioma que prefiera.
8
9.
v El idioma seleccionado esta activo y se visualiza el menu Stand-by.

12.5 Ajuste del tipo de letra

1. Pulse las teclas de direccidon 4* o ¥ para acceder al menu basico.

2. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar itras sslecciones .

Selec. automatica

Seleccion likbes
Otrazs selecciones

EHTER-E

ol

3. Pulse INTRO para confirmar.
4. Utilice la tecla de direccidon ¥ para seleccionar Marjc .
5. Pulse INTRO para confirmar.
6. Introduzca la contrasefa 3667.
PAR FOMT
Mimgliu ]
Ui font B
EHTER-CK 3
7. Con las teclas de direccion 4~ o ¥ seleccione la fuente deseada.
* Unifont
* Mingliu

8. Pulse INTRO para confirmar.

9. Pulse la tecla STOP.
v La fuente seleccionada esta activa y se visualiza el menu Stand-by.

12.6 Ajuste del volumen del zumbador

1. Pulse las teclas de direccién 4* o ¥ para acceder al menu basico.

2. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4~ o ¥ para seleccionar Otraz zsleccionss |

Selec. auilomdiics ]
Seleccidn libre ]
Otras selecciones B
EMTER-{E 3

3. Pulse INTRO para confirmar.

4. Utilice la tecla de direccion ¥ para seleccionar Farsjo .

5. Pulse INTRO para confirmar.

6. Introduzca la contrasefa 2899.
FHE Buzzer
Lo []
Ghyiet B
EMTER-E 3

7. Con las teclas de direccion 4 o ¥ seleccione el volumen que desee.
8. Pulse INTRO para confirmar.
9. Pulse latecla STOP.
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v El volumen seleccionado esta activo y se visualiza el menu Stand-by.

12.7 Introduccién de datos de la empresa

Los datos de la empresa se imprimen con cada protocolo de servicio.

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar iraz
Selec. automatica ]
Seleccidn libere ]
Otiras selecciones ||
EMTER-k 3

Pulse INTRO para confirmar.
Utilice la tecla de direcciéon ¥ para seleccionar Farsjo .

Pulse INTRO para confirmar.

o R e N

. Introduzca la contrasefa 3282.
v Los datos de la empresa se muestran en la tercera linea de la pantalla.

Pueden introducirse cinco lineas con 20 caracteres cada una.

En pantalla aparece el nimero de lineas con datos de la empresa después del mensaje Irtroducic los
datoz de la emprssa (01 a05).
Seleccione con las teclas de direccion 4 o ¥ la linea que desee de los datos de la empresa.

6. Introduzca los datos con el teclado y las teclas de direccién. Para cambiar entre mayusculas y mindsculas,

pulse la tecla . Para borrar caracteres sueltos, pulse brevemente la tecla C. Para borrar la linea actual,
mantenga pulsada la tecla C.

7. Pulse INTRO para confirmar.

8. Pulse la tecla STOP.
v Los datos configurados estan activos.

9. Vuelva a pulsar STOP.
v Aparece el menu Stand-by.

12.8 Introducir la fechay la hora

Para protocolar los pasos de servicio se necesitan la fecha y la hora. La fecha y la hora se imprimen junto a los
datos de empresa en cada protocolo de servicio.

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Utras seleccionss .

Selec. automstica
Seleccidn libre
Otras selecciones

ENTER-OE

om0

Pulse INTRO para confirmar.

Utilice la tecla de direccion ¥ para seleccionar Harjc .

Pulse INTRO para confirmar.

Introduzca la contrasefia 8463.

Introduzca la informacién con el teclado y las teclas de direccion.
Pulse INTRO para confirmar.

. Pulse la tecla STOP.
Aparece el menu Stand-by.

<® N O O A ®N

12.9 Modificar los valores por defecto

La unidad de servicio de aire acondicionado tiene preconfigurados unos valores para la mayoria de las tareas de
mantenimiento mas importantes. Estos valores por defecto aparecen automaticamente al seleccionar el menu
respectivo.
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En caso necesario pueden cambiarse los siguientes valores por defecto:

Parametro

Tiempo de prueba de aumento de presién min.

Tiempo de vacio min.

Prueba de fugas min.

Aceite PAG ml. (cantidad extra)

Aditivo UV ml.

Rellenado g.

¢Mostrar logotipo?

Valor por defecto

500

Si

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Utras seleccionss .

o

=l I LT,
de

2. SWTONENI0

i

=
Seleccidn libre
Oiras selecocionss

EHTER-E

ol

Pulse INTRO para confirmar.

Pulse INTRO para confirmar.
Introduzca la contrasefia 7388.

Pulse INTRO para confirmar.

. Pulse la tecla STOP.
Aparece el menu Stand-by.

<® N O O A ®N

Utilice la tecla de direccion ¥ para seleccionar Har jc .

Introduzca la informacién con el teclado y las teclas de direccion.

12.10 Uso de los recipientes para aceites y aditivo UV

ﬁ jAVISO! Peligro de dafios
A Utilice unicamente aceites autorizados para el refrigerante correspondiente. Siga también las indica-

ciones del fabricante del vehiculo.

En el menu Stand-by se muestran las cantidades existentes en el momento.

1. Abra la tapa abatible (20) del lado izquierdo y acople los recipientes a los cierres rapidos:
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* Recipiente para aceite nuevo (17)

¢ Recipiente para aditivo UV (18)

* Receptaculo para aceite usado (19)
2. Cierre la tapa abatible (20).

3. Introduzca el tamafio de los recipientes para aceite nuevo y medio de contraste UV (Introduccion del tamarfio

de los recipientes en la pagina 218).

12.11 Introduccion del tamano de los recipientes

El aceite nuevo y el medio de contraste UV se pueden guardar en recipientes de 150 mL (A), 250 mL (B) o
500 mL(C) (accesorios). Introduzca el tamafio del recipiente en la unidad de servicio de aire acondicionado.

0] Aircon Workshop Easf®

Originals| fiirDeré
KompressorenTf!

WAECO Daphne.
Hermetic Ol PR
i PAGISO100,R13#

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Utras selecciones .



Selec. automatica

Seleccidn libere

Otras selecciones

EHTER-E

ol

Pulse INTRO para confirmar.

Utilice la tecla de direccion ¥ para seleccionar flarejc .

Fefrigerant analysis
Hybwid ssrwices
Seruicio

EMTER-OK STOP-ERIT

o B[]

Pulse INTRO para confirmar.
Introduzca la contrasefia 2688.
6. Con las teclas de direccion, active el campo que desee (los campos oscuros estan activados).

Botellas aceite
1568ml . 258ml
Botella LI

L]
1Sml [] 256wl [ Se@ml [

Pulse INTRO para confirmar.
Para acceder al menu Stand-by, pulse STOP.

12.12 Llenar el recipiente interno de refrigerante

Cuando la unidad de servicio de aire acondicionado se pone en marcha por primera vez, se visualiza Error- 12
porque el depdsito interno de refrigerante debe llenarse desde un depdsito de externo con al menos 2000 g de
refrigerante.

1. Pulse STOP para confirmar.
v En el menu Stand-by se muestran las cantidades existentes en el momento.

2. Conecte el depdsito externo de refrigerante a la unidad de servicio de aire acondicionado.

Nota Siga las instrucciones de los depdsitos de refrigerante. Los depdsitos de refrigerante R1234yf
tienen una rosca a izquierdas.

Hay tres tipos diferentes de depdsitos de refrigerante disponibles:
* Depésitos de refrigerante sin tubo ascendente: Estos depositos de refrigerante tienen una conexion. Al llenar
la unidad de servicio de aire acondicionado, la conexién debe estar abajo (colocar el depdsito boca abajo).
» Depositos de refrigerante sin tubo ascendente: Estos depdsitos de refrigerante tienen una conexion. Al llenar
la unidad de servicio de aire acondicionado, la conexién debe estar arriba (colocar el depésito boca arriba).
» Depésitos de refrigerante sin tubo ascendente: Estos depositos de refrigerante tienen dos conexiones. Para

rellenar la unidad de servicio de aire acondicionado utilice la conexién marcada con una L (= liquido). Al lle-
nar la unidad de servicio de aire acondicionado, la conexién debe estar arriba (colocar el depésito boca arri-

ba).
3. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar iraz ==
Selec. automitics ]
Seleccion libre ]
Otras selecciones B
EMTER-k 1
4. Pulse INTRO para confirmar.
5. Con las teclas de direccion 4 o ¥ seleccione Fellsradn Lancus .
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Fellenado tanous [ |
Flushing ]
Calibrado basculas ]
Seruicio ]

6. Pulse INTRO para confirmar y seguir las instrucciones que aparecen en la pantalla y que se indican a conti-
nuacion:

Corsctar la mangusra
AP & la botellas ext.
Flara la waluulal
EMTER-OE STOP-ERIT

7. Pulse INTRO para confirmar.

Forgs la cantidad,
lusgo confirmes

ied
(14}
Fa
oy

= 1
EMTER-OI ETOP-ESIT

v La pantalla indica la maxima cantidad de refrigerante que se puede afadir.

8. Introduzca la cantidad necesaria y pulse INTRO para confirmar.
v Se llena el recipiente interno de refrigerante.

El final del proceso de llenado se confirma con una sefial acustica.

9. Cierre las valvulas y confirme pulsando INTRO.
v Tras el llenado se mostrara la cantidad de refrigerante que hay en el recipiente interno.

10. Pulse STOP para salir del mendu.
11. Vuelva a pulsar STOP para acceder al menu Stand-by.

12. Desconecte el depdsito externo de refrigerante de la unidad de servicio de aire acondicionado.
v La unidad de servicio de aire acondicionado esta ahora lista para funcionar.

13 Funcionamiento

ﬂ jAVISO! Peligro de dafos
Durante el mantenimiento del sistema de aire acondicionado, el motor y la unidad de servicio de aire

acondicionado deben estar apagados.

Nota
@ La estacion de mantenimiento de aire acondicionado solo es apta para 230 V / 240 V (véase Datos técni
cos en la pagina 243).

13.1 Desconexién en caso de reparaciones, emergencias y averias

1. Para asegurarse de que el aparato no conduzca tension en caso de reparacion, apaguelo con el interruptor
principal y desenchufe ademas la toma de red.

2. Para apagar la unidad de servicio de aire acondicionado en caso de emergencia o mal funcionamiento, apa-
gue el interruptor principal.

13.2 Seleccion automatica

Conelment Selsccidn automatica  se lleva a cabo un mantenimiento plenamente automatico del equipo de
aire acondicionado. Se incluye una prueba de fugas que debe realizarse antes de trabajar en el equipo de aire
acondicionado del vehiculo. El equipo de aire acondicionado del vehiculo se llena con una muestra de refriger-
ante. La presion en el equipo de aire acondicionado del vehiculo debe permanecer constante durante 5 min. El
equipo de aire acondicionado del vehiculo Unicamente se podra llenar por completo si esta prueba se ha realiza-
do con éxito. Seguidamente se vacia la muestra de llenado y se evacua el sistema de aire acondicionado del ve-
hiculo. Se llena por completo la cantidad final de llenado para garantizar una alta precision de llenado. Solo tiene
que introducir la cantidad de llenado como se muestra en la etiqueta del vehiculo.

En el menu se ejecutan sucesivamente de forma automatica los siguientes pasos:
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* Recuperacion del refrigerante

* Reciclaje del refrigerante (grado de pureza segun SAE J 2099)
¢ Prueba de aumento de presion

* Vaciado del aceite usado

» Evacuacion del sistema

* Prueba de fugas/comprobacion de vacio

* Rellenar la cantidad necesaria de aceite nuevo

* Rellenar aditivo UV

¢ Rellenar refrigerante

Al final de cada proceso se imprime un informe de servicio. Los pasos subsiguientes no se inician hasta que no
haya finalizado correctamente el anterior.

1. Una las mangueras de servicio de la unidad de servicio de aire acondicionado con el sistema de aire acondi-
cionado del vehiculo y abra los acoplamientos de servicio.

2. Pulse la tecla de direccion 4 o ¥ para acceder al menu basico.

3. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Zsleccidn automdtics

i

Selec. automatica
Seleccidn libere
Otrazs selecciones

EMTER-OE

«]0n

Pulse INTRO para confirmar.
Utilice el teclado y las teclas de direccién para introducir los datos del vehiculo.

Pulse INTRO para confirmar.

No a

Introduzca la cantidad de llenado de refrigerante. Consulte el valor indicado en el adhesivo de cantidades de
llenado del vehiculo e introduzcalo con el teclado y las teclas de direccion. Seguidamente pulse INTRO.

8. Con las teclas de direccion 4 o ¥ seleccione si el sistema de aire acondicionado tiene dos conexiones (pre-
sion alta y presion baja) o solo una (presion alta o presién baja).

[ =y == o Lo .
ap o ho ]
== CorEc o |:|
EMTER-0K STOR-EXIT $

9. Pulse INTRO para confirmar.
v Se inicia el servicio del equipo de aire acondicionado plenamente automatico.

Una vez finalizado el servicio del equipo de aire acondicionado, aparecera un mensaje exhortandole a que des-
conecte las mangueras de servicio de la unidad de servicio de aire acondicionado del sistema de aire acondi-
cionado del vehiculo.

10. Desconecte las mangueras de servicio y pulse INTRO para confirmar.
v Ahora se vacian las mangueras de servicio. La unidad de servicio de aire acondicionado esta lista para poder
seguir utilizdndose.

11. Enrosque las tapas de las valvulas del equipo de aire acondicionado del vehiculo en las conexiones.

13.3 Cédigos de usuario

Es posible proteger la unidad de servicio de aire acondicionado frente a acceso no autorizado utilizando codigos
de usuario personales. Cuando esta funcion esta activa, el sistema demanda el codigo de usuario cuando se en-
ciende y la unidad de servicio de aire acondicionado no se puede iniciar sin dicho cédigo. Pueden crearse hasta
10 usuarios distintos con cédigos individuales. Con ayuda del cédigo de administrador pueden crearse usuarios.

13.3.1 Creacion de cédigos de usuario

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Utras selecciones .
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Selec. automatica ]
Seleccidn libere ]
Otras selecciones [ |
EMTER-{k 3

2. Pulse INTRO para confirmar.

3. Con la tecla de direccion ¥ seleccione Harzjz y pulse INTRO para confirmar.

Flushing. []
Calibrado baszculas []
Seruicio B
EHTER-0OK STORP-ESIT 3

4. Para acceder al menu de administrador #i |, introduzca la contrasefia 9786 y pulse INTRO para confirmar.

5. Introduzca el cédigo de administrador 0000 (ajuste por defecto) y pulse INTRO para confirmar:
Irn=srt ADM Code

Nota Por motivos de seguridad, debe seleccionarse cada vez un nuevo cédigo de administrador y no
0000, pues con ello se desactivaria toda la funcion.

6. Introduzca el nuevo cddigo de administrador:
AOM ARER

Trmert rosw oo

7. Confirme el nuevo codigo de administrador:

AOM AREA
Comnfirm resw ooods
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8. Utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar el usuario.

AOM ARER
Uzsr mumbsr :

9. Cree el cédigo de usuario personal de cuatro digitos. Una vez creado aqui el codigo, la unidad de servicio de
aire acondicionado solo se puede utilizar con este cddigo.

AOM ARER
Uzsr mumbsr i

Irmert rew coods

10. Confirme el nuevo coédigo de usuario:

AOM ARERA
Lizsr mumbsr i

Confirm nsw coode

@ Nota Para cambiar entre mayusculas y minusculas, utilice la tecla amarilla Info.

11. Introduzca el nombre de usuario y pulse INTRO para confirmar:

RO ARER
Lzsr mumbsr i

Lzer nans

fMax Mustermann

AOM ARERA
Lizer mumbesr i

o db e e e e
AT eI

v Se ha creado el usuario y el menu vuelve a cambiar a la seleccion de usuario.
12. Siga los siguientes pasos:

* Cree otro usuario utilizando las teclas de direccién para seleccionar Eazs o= datos y proceda de la for-
ma descrita.

¢ Para salir del menu, pulse STOPSTOP.

13.3.2 Introducir cédigos de usuario

Si se ha creado un cédigo de usuario, se debera utilizar el mismo cédigo para habilitar la unidad de servicio de
aire acondicionado.

> Introduzca el cédigo de usuario.
EMTER LSER CODE

Si introduce un codigo de usuario erréoneo, aparecera el siguiente mensaje de error:

WREOMGE CODE

Una vez introducido el codigo correcto, la unidad de servicio de aire acondicionado se habilita y se pone en
funcionamiento. Se visualiza el nombre del usuario:
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fMax Mustermann

13.4 Crear una base de datos personal

En esta base de datos podra introducir hasta 100 vehiculos especificos de clientes con las cantidades de llenado
correspondientes. Las entradas personales se guardan en el panel de control, no en la tarjeta de memoria flash.
Las entradas se seguiran conservando incluso después de actualizar el software. Las entradas se guardan
ordenadas cronolégicamente y no en orden alfanumérico.

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Selsccidn automitics .

ec, automatica

]

1
eleccion libes
Otraz selecciones

ENTER-OE

«]00n

Pulse INTRO para confirmar.

Introduzca el nimero de matricula del vehiculo (también puede dejarse en blanco) y pulse INTRO para con-
firmar.

DATOS DEL COCHE
Matriculsa:

4. Utilice las teclas de direccion 4* o ¥ para seleccionar Ezzs de dztos y pulse INTRO para confirmar.

Fellenado d. b=]5ls
Baze de datos B
EHTER-0OK STOP-EXIT 3

5. Seleccione Easzs de datos personal y pulse INTRO para confirmar.

Ferzonal DB B
FLFA ROMED ]
FETOM MARTIH ]
FLIDL ]

6. En esta base de datos vacia, utilice las teclas de direccion 4* o ¥ para seleccionar la entrada correspondien-
te y pulse INTRO para confirmar.

7. Para cambiar el elemento, pulse la tecla amarilla Info.

b ]

i—-0E =et

8. Introduzca los datos del vehiculo (modelo, tipo) en los campos en blanco y pulse INTRO para confirmar.

i

i

i

i

i

i

i

i

i

i

}
]
i

=
b

9. Introduzca la cantidad de refrigerante y pulse INTRO para confirmar.
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[ R

bn

Ll
fxx]

iom

fn]

fin]

]

g

i

0]

fen ]

fun ]

FALUOT 5 [ |
F4 CEED
1 L]
10. Siga los siguientes pasos:
* Cree otra entrada utilizando las teclas de direccion para seleccionar Ezzs & datos  y proceda de la for-
ma descrita.

» Para salir del menu, pulse STOPSTOP.

13.5 Transferencia del consumo de refrigerante a una unidad flash
USB

Cada vez que se concluye un proceso de aspiracion o de llenado (proceso individual o plenamente automatico),
la unidad de servicio de aire acondicionado memoriza todos los datos en la memoria interna. Se puede generar
un informe de estos datos y transferirlo a una unidad flash USB.

@ Nota La unidad flash USB debe estar formateada con el sistema de archivos FAT32.

Cada informe se guarda en dos formatos:

* como archivo HTML (para abrir con cualquier navegador de Internet)

e como archivo XLS (para abrir con Microsoft Excel)
El informe puede contener un logotipo (por ejemplo, el logotipo del taller) si en la unidad USB flash se copia una
grafica que cumpla las siguientes condiciones:

* Formato de archivo: formato JPEG

* Nombre de archivo: logo.jpg (todas las letras en minuscula)

* Tamario de imagen: 370 x 50 pixeles

La direccion de la compaiiia en el informe se toma de la unidad de servicio de aire acondicionado (Introduc
cion de datos de la empresa en la pagina 216).

13.5.1 Informes anuales

Una vez finalizado el afio natural, la unidad de servicio de aire acondicionado recomienda transferir a una unidad
flash USB los datos guardados durante el afio natural anterior. Después de transferir los datos anuales a una
unidad flash USB, se eliminan de la memoria interna de la unidad de servicio de aire acondicionado.

1. Inserte la unidad flash USB en el puerto USB.

2. Siga las instrucciones que aparecen en pantalla.

13.5.2 Informe manual
Puede transferir manualmente en cualquier momento un informe mensual o anual a una unidad flash USB.
1. Inserte la unidad flash USB en el puerto USB.

2. En el ment basico utilice las teclas de direccion 4~ o ¥ para seleccionar Dtraz =

elec. automatics

1N

Seleccion libre
Oiras seleccionss

ENTER-OE

ol

3. Pulse INTRO para confirmar.

4. Con latecla de direccion ¥ seleccione fariz iz y pulse INTRO para confirmar:

225



5. Introduzca la contrasefia y confirme con INTRO.
¢ 4910: informe mensual
e 4918: informe anual

Si no se ha insertado ninguna unidad flash USB o si ésta no se detecta, aparece el mensaje Ertor 52 .
6. Con las teclas de direccion 4* o ¥ seleccione la entrada necesaria y pulse INTRO para confirmar.
7. Siga las instrucciones que aparecen en pantalla.

8. Vuelva a la seleccion anterior con STOP.

13.6 Indicacidén del consumo de refrigerante

La unidad de servicio de aire acondicionado guarda los datos sobre la cantidad de refrigerante llenado y extraido.
Estos datos se pueden imprimir como resumen anual o mensual.

1. En el mend basico utilice las teclas de direccion 4* o ¥ para seleccionar itraz selecciones .

automatica

o
foend et

]

[n]

o0
]
[yl

i

cidn librs
Otras selecciones

EHTER-TE

ol

N

Pulse INTRO para confirmar.

w

Con la tecla de direccion ¥ seleccione Farz=iz y pulse INTRO para confirmar.

Flushirg.
Calibrado basculas
Serueicio

EMTER-OK STOP-ERIT

om0

4. Introduzca la contrasefa 9051 y pulse INTRO para confirmar.

S ioio

5. Utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar el afio y pulse INTRO para confirmar:

ZBLT B
Ejemplo
123497 desde sisiems
Tatal 17
o] 1EE5E
0. 1856
HFREINT STOP-ERIT

RiZZ4yf del =isztems muestra la cantidad de refrigerante extraido. En este caso, la unidad de servicio
de aire acondicionado extrajo un total de 18650 g de refrigerante en 2017.

Utilice la tecla de direccion ¥ para desplazarse a la siguiente cantidad total de refrigerante llenado ese
afio:

1284y a8 sistens
Total

e

HAFRINT STOF-ESIT

L3 .
20 I |
b S
)

-]

Pulse la tecla del direccion ¥ para mostrar el resumen mensual:
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125847 desde sisiema

Bl-o2017
o 2460
HFRINT STOP-ESIT

En este ejemplo, se extrajo un total de 2400 g en enero de 2017.
En el resumen mensual se muestra de forma alternante la cantidad llenada y la extraida.

Pulse INTRO para imprimir el resumen. Pulse STOP para salir del resumen.

13.7 Comprobacion del sistema de aire acondicionado sin servicio
de refrigerante

Nota El sistema de aire acondicionado solo se puede probar en vehiculos con una conexién de baja pre-
sion y una conexion de alta presion o con una conexion solo de baja presion.

Si solo se prueba el funcionamiento del sistema de aire acondicionado de un vehiculo sin extraer ni reciclar el re-
frigerante, al sistema de aire acondicionado del vehiculo le faltara el refrigerante que quede en las mangueras de
servicio del equipo de aire acondicionado después de la prueba. Para compensar esta cantidad perdida se ha in-
troducido la opcién de menu  Fruska pres. ASD .

En los procesos de funciones estandar anteriores 5 tomdtica Yy Seleccidn libre yahayuna
funcion de compensacion para las mangueras de servicio, de forma que la prueba final de funcionamiento del
equipo de aire acondicionado puede llevarse a cabo de la manera habitual (la unidad de servicio de aire acondi-
cionado vacia las mangueras de servicio).

1. Una primero las conexiones de la unidad de servicio de aire acondicionado con el sistema de aire acondicio-
nado del vehiculo y abralas.

2. Arranque el motor del vehiculo y encienda el sistema de aire acondicionado.

En el mend basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar traz sslecciones .

Selen. aubomat I:l
Seleccion libre ]
Diraz selecciones .
EMTER-H 3

Pulse INTRO para confirmar.

Utilice las teclas de direccion 4* o ¥ para seleccionar la Ft
A0 system test [ |

Seruice. ]

v Aparece un mensaje exhortandole a comprobar el sistema de aire acondicionado:
Chigck the A-D systen

ETOR-E=IT

6. Compruebe las presiones alta y baja del sistema de aire acondicionado conforme a las especificaciones del
fabricante.

7. Parafinalizar la prueba del sistema de aire acondicionado pulse STOP.
Dizcomrect the HF
servics hose from

the ACD systen
ENTER-OK

8. Cierre el acoplamiento rapido HP y retirelo del sistema de aire acondicionado.



Nota Si ha apagado el motor del vehiculo para desacoplar el acoplamiento rapido HP, vuelva a po-
nerlo en marcha y encienda el aire acondicionado.

v Aparecen los siguientes mensajes en pantalla:

Waitl
Becowery from the

STOP-E=IT

9. Para finalizar la prueba del equipo de aire acondicionado pulse el botén STOP.

13.8 Seleccion libre

Conelmenu Zelecci likr= se realiza el mantenimiento del equipo de aire acondicionado paso a paso. Se
pueden llevar a cabo los mismos procesos que en el menu de seleccion breve y también se pueden omitir los pa-
sos individuales que se desee. Ademas, para cada paso individual se pueden introducir los valores correspondi-
entes con el teclado. En este menu también se pueden introducir datos del vehiculo para el informe de servicio.

o

Los cuatro procesos siguientes se pueden realizar de forma individual en el menu

* Fase de reciclado: Extraccion, reciclado del refrigerante, prueba del aumento de presion, vaciado del aceite
usado.

» Fase de vacio: Evacuacion del sistema, prueba de fugas / control de vacio.

¢ Fase de llenado: Antes de realizar cualquier trabajo en el equipo de aire acondicionado de un vehiculo, se
ha de comprobar la estanqueidad. Para ello se ha de llenar dicho equipo con una muestra de refrigerante.
La presion en el equipo de aire acondicionado debe permanecer constante durante 5 min. El equipo de aire
acondicionado Unicamente se podra llenar por completo si esta prueba se ha realizado con éxito. Seguida-
mente se drena la muestra de llenado y se evacua el sistema de aire acondicionado. Se rellena toda la can-
tidad prescrita para garantizar que se dispone de la cantidad correcta. Rellenado con aceite nuevo, con aditi-
vo UV y con refrigerante.

» Seleccion de conexiones: El sistema de aire acondicionado tiene una conexion de alta presién y de baja pre-
sidn, solo de alta presion o solo de baja presion.

Al final de cada proceso se imprime un informe de servicio.

1. Comience uniendo las conexiones de la unidad de servicio de aire acondicionado con el sistema de aire
acondicionado del vehiculo y abralas.

2. En el menl basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Zelecsids

]
1

o

Selec. automatica ]
Seleccidnm libee ||
Otiraz selecciones ]

o
H

T

4

T

3. Pulse INTRO para confirmar.
Introduzca los datos del vehiculo y pulse INTRO para confirmar.

13.8.1 Fase de recuperacion

1. Introduzca los ajustes que desee y pulse INTRO para confirmar.

Feocup-Reciclado 51
Tazae? i
EMTER-OK STOP-ERIT 3
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2. Sise haseleccionado Fazs de reciclajs<Fec. ,introduzca el tiempo de espera que desee para el au-
mento de presion (por defecto es 1 minuto) en el menu subsiguiente y pulse INTRO para confirmar; de no ser
asi, continte con el capitulo Proceso de vacio en la pagina 229.

Aumsnto de presidn
Test Lismpo

ot

ML

EMTER-OE STOP-EARIT

@ Nota El tiempo de espera garantiza que el refrigerante residual se evapore y se pueda entonces ex-
traer. La evaporacion del refrigerante residual provoca un aumento de presion.

13.8.2 Proceso de vacio

1. Introduzca los ajustes que desee y pulse INTRO para confirmar.

Faze de wacio S
Mo
EMTER-OE STOFP-EXIT 3
2. Sise haseleccionado Fazs de aszpirads | introduzca el tiempo de vacio que desee (el estandar es

20 min); de no ser asi, continle con él capitulo Proceso de llenado en la pagina 229.
Utilice la tecla de direccién ¥ para introducir el tiempo de la fase de vacio.

4. Confirme los dos ajustes con INTRO.

Fo
fucn]

Uacio mir.
Verificacion fugsa

Mift. &4
OF-EXIT )

La bomba de vacio vacia totalmente el sistema de aire acondicionado. Esto sirve para eliminar cualquier resto
de gas portador o de humedad, asi como para preparar el sistema de aire acondicionado para el proceso de
llenado. La unidad de servicio de aire acondicionado recoge el refrigerante residual extraido, todavia aglutina-
do en el aceite refrigerante, y lo recicla.

13.8.3 Proceso de llenado

1. Introduzca los ajustes que desee y pulse INTRO para confirmar.

Faze rellenado? =i
i
EHTER-OK STOP-EXIT 3

2. Sise haseleccionado Fa=zz de 1lenads |, introduzca el valor necesario; de lo contrario, continle con el ca-
pitulo Seleccion de conexiones en la pagina 230.

3. Introduzca la cantidad de aceite de refrigerante previamente recuperado o la cantidad que se necesita.
4. Pulse la tecla de direccion <.
5. Introduzca la cantidad de aditivo.
6. Pulse la tecla de direccion ¥.
7. Introduzca la cantidad de refrigerante.
8. Pulse INTRO para confirmar todos los ajustes.
Fosd te FPAG mil . 5
Fcli tive UL ml. T
Fefrigerants . SEE
EHTER-OK STOP-E=XIT 3

Nota

» Sila extraccion tiene lugar en la misma secuencia del proceso, la cantidad de aceite nuevo se
considera cantidad de llenado extra y se afiade a la cantidad de aceite usado previamente extrai-
do. Si se ajusta este valor a 0, se vuelve a llenar exactamente la cantidad de aceite extraida.
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¢ Para llenar aceite nuevo o aditivo UV, se debe llevar a cabo una fase de vacio en el mismo ciclo
del proceso. Si no se ha seleccionado ninguna fase de vacio, en el menu de llenado solo se pue-
de seleccionar refrigerante.

13.8.4 Seleccién de conexiones

1. Seleccione los parametros conforme a las conexiones del sistema de aire acondicionado:
» El equipo de aire acondicionado tiene conexién de alta presién y de baja presion: Seleccione LF-HF.
» El equipo de aire acondicionado solo tiene conexién para alta presién: Seleccione HF.
* El equipo de aire acondicionado solo tiene conexion para baja presion: Seleccione LF.

2. Pulse INTRO para confirmar.

AF-BF CorEs b B
FAF SOk hor ]
EF CokEs hor ]
EMTERE-OE STOR-EXIT 3

3. Una vez introducidos todos los ajustes, pulse INTRO para iniciar el proceso.

Fe s

el proceso?
"

i
i
1]

EMTER-OE STOP-ESIT

13.8.5 Tras finalizar el mantenimiento del equipo de aire acondicionado

Cuando finaliza el mantenimiento del equipo de aire acondicionado aparece un mensaje exhortandole a
desconectar las mangueras de la unidad de servicio de aire acondicionado del sistema de aire acondicionado del
vehiculo.

1. Desconecte las mangueras de servicio y pulse INTRO para confirmar.
v Ahora se vacian las mangueras de servicio y la unidad de servicio de aire acondicionado queda lista para po-
der seguir utilizandose.

2. Vuelva a enroscar las tapas de las valvulas del sistema de aire acondicionado del vehiculo en sus conexio-
nes.

13.9 Limpieza completa

Nota Con el mend Furga  se realiza un barrido del sistema de aire acondicionado del vehiculo con re-

@ frigerante nuevo. Este barrido es especialmente adecuado para sustituir el aceite usado del compresor o
para retirar en gran medida los residuos metalicos del sistema. Antes de proceder al barrido hay que ex-
traer primero el refrigerante del sistema de aire acondicionado del vehiculo. A continuacién hay que de-
sconectar del circuito de refrigeracion los componentes del sistema en los que no se puede realizar un
barrido (por ejemplo, el compresor o el filtro). Seguidamente, los componentes en los que se va a realizar
un barrido se conectan a los puertos de servicio de la unidad de servicio de aire acondicionado mediante
adaptadores especiales formando un circuito de barrido.

1. Una las conexiones de la unidad de servicio de aire acondicionado con el sistema de aire acondicionado del
vehiculo y abralas.

2. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Szlecciden likes |

c. automatics

0 0
i

i
ot et
LI

[y

cidn libre
Oiras selecoiones
EHTER-HK

o[ JH[]

3. Pulse INTRO para confirmar.

4. Si es necesario, utilice el teclado para introducir los datos y pulse INTRO para confirmar. Si no hay que intro-
ducir ningun valor, pulse INTRO para ir al siguiente paso del programa.

5. Seleccione Faszs de reciclajs<REec. (el ajuste parpadea)y pulse INTRO para confirmar.
Parael Tiempo de prusba de aumento de peesidn |, introduzca 1 miny pulse INTRO para confirmar.
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7. Deseleccione Fazs de aspirads con Moo (el ajuste parpadea) y pulse INTRO para confirmar.

8. Deseleccione Fazs= de llenado con Mo (el ajuste parpadea) y pulse INTRO para confirmar.

9. Seleccione Iricio del proceso  pulsando INTRO.

10. Una vez finalizado el proceso de extraccién, desconecte la unidad de servicio de aire acondicionado del
vehiculo.

11. Desconecte los componentes del sistema que no puedan ser barridos desde el circuito de refrigeracion. Entre
estos componentes se encuentran:

e Compresor

* Filtro de los conductos

» Estrangulador fijo

* Recipientes de recogida

* Unidades de secado de filtros
¢ Valvula de expansion

12. Conecte, conforme a las especificaciones del fabricantes, los componentes en los que se va a realizar un ba-
rrido a los puertos de servicio de la unidad de servicio de aire acondicionado utilizando adaptadores especia-
les para formar un circuito de barrido.

@ Nota Respete las instrucciones de reparacion dadas por el fabricante del vehiculo.

13. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Utras seleccions

Hi]

ec. automatics

i

sccidn librs
=

i

Fom T o T )

—
N
Kl

lecoiones

ol

m
=
b=
mow
o

i
oo

14. Pulse INTRO para confirmar.

15. Utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Furgs .

Flushirng. B
Calibrado bisculas []
Seruicio []
EMTER-OK STOP-ERIT 3

16. Si es necesario, utilice el teclado para introducir los datos y pulse INTRO para confirmar. Si no hay que intro-
ducir ningun valor, pulse INTRO para ir al siguiente paso del programa.

17. Utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar si se va a realizar el barrido de todo el sistema de aire
acondicionado o solo de algunos componentes:

Limpiezas complets B
Limpisza rapida ]
EMTER-OE STOP-ESIT 3

18. Pulse INTRO para confirmar.

19. Siga las instrucciones que aparecen en pantalla.
v Al finalizar el barrido se visualiza el menu basico de la unidad de servicio de aire acondicionado.

20. En caso necesario, retire el adaptador del circuito de barrido y vuelva a conectar todos los componentes al
circuito de refrigeracion. Una las conexiones de la unidad de servicio de aire acondicionado con el sistema de
aire acondicionado del vehiculo y abralas.

21.En el menl basico utilice las teclas de direccién 4 o ¥ para seleccionar Zzlecciden likes .
Selec. automatics ]
Seleccion libre .
Oiras selecolonss |:|
EMTER-{E t

22.Pulse INTRO para confirmar.

23. Si es necesario, utilice el teclado para introducir los datos y pulse INTRO para confirmar. Si no hay que intro-
ducir ningun valor, pulse INTRO para ir al siguiente paso del programa.

231



24.Deseleccione Fazs de reciclajs-Rec. con Ho (el ajuste parpadea) y pulse INTRO para confirmar.
25.Seleccione Faze de aspirads (el ajuste parpadea) y pulse INTRO para confirmar.

26. Si es necesario, utilice

| teclado para introducir los datos y pulse INTRO para confirmar. Si no hay que intro-
ducir ningun valor, pulse |

NTRO para ir al siguiente paso del programa.
27.Seleccione Fazs de llesnado (el ajuste parpadea) y pulse INTRO para confirmar.

28. Introduzca la cantidad de llenado de refrigerante (tenga en cuenta la cantidad de llenado de aceite del com-
presor).

29. Siga las instrucciones que aparecen en pantalla: Seleccione el ajuste (al hacerlo, parpadeara) y pulse INTRO
para confirmar.

30. Seleccione Iricio del procezo  pulsando INTRO.
v Cuando se termina el proceso de llenado aparece un mensaje exhortandole a desconectar las mangueras de
la unidad de servicio de aire acondicionado del sistema de aire acondicionado del vehiculo.

31. Desconecte las mangueras de servicio y pulse INTRO para confirmar.
v Ahora se vacian las mangueras de servicio y la unidad de servicio de aire acondicionado queda lista para po-
der seguir utilizdndose.

32. Enrosque las tapas de las valvulas del equipo de aire acondicionado del vehiculo en las conexiones.

14 Trabajos de mantenimiento

14.1 Comprobacion de la estanqueidad

Compruebe cada seis meses el servicio de aire acondicionado en cuanto a fugas de acuerdo con los requisitos
legales aplicables. Utilice para ello un detector de fugas electrénico.

14.2 Puesta a cero de los contadores

Una vez que haya terminado una o mas tareas de servicio, debe poner a cero los contadores correspondientes.
Para ello proceda de la siguiente manera:

1. Introduzcalas Oiraz sslecciones —Mend HMarejo

2. Introduzca el codigo 7782.

3. Con las teclas de direccion 4* o ¥ seleccione la entrada necesaria y pulse INTRO para confirmar.
4. Siga las instrucciones que aparecen en la pantalla y mantenga pulsada la tecla INTRO durante 3 s.
5. Vuelva a la seleccion anterior con STOP.

Se pueden poner a cero los siguientes contadores:

1234 desde siztens

BT<EE-17
. 4155
STOP-E=IT

F1Z234yf del =isztema indica cuantos gramos de refrigerante se han extraido de los sistemas de aire
acondicionado con la opcién de menU Selsccidn automitica 0 Seleccidm likes desde la Ultima
puesta a cero (ver fecha).

Botella de 123497

1
bin

STOP-E=IT

F1234yf del depdsito indica cuantos gramos de refrigerante se han afiadido a la unidad de servicio
de aire acondicionado con la opcién de menU Esllsnads tamcgue  desde la Ultima puesta a cero (ver
fecha).
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123dgf 5 siztems

fa
ETOP-E=IT

F1Z224yf al sistema indica cuantos gramos de refrigerante se han afadido a los sistemas de aire
acondicionado Zeleccidn automitica 0 Seleccidm likes desde la ultima puesta a cero (ver

fecha).
Tismpo oe wacilo
BT CEEALT
fidfia -g
STOR-E=IT

Tismpo de aspirado indica cuanto tiempo ha estado la bomba de vacio en funcionamiento desde la ulti-
ma puesta a cero (ver fecha).

Serwicio completadol

BECAESLT
Total o
ETOP-ESIT

Zerwicio fimalizado indica la cantidad de trabajos de mantenimiento realizados con la unidad de ser-
vicio de aire acondicionado desde la Ultima puesta a cero (ver fecha).

14.3 Comprobar la calibracién de las basculas de aceite

Nota Para poder medir correctamente las cantidades de aceite y de aditivo UV es necesario comprobar
a intervalos regulares la calibracion de las basculas y corregirla en caso necesario. Es necesario corre-
girla cuando:

* la cantidad contenida en un recipiente difiere en mas de10 mL del valor nominal

¢ la unidad de servicio de aire acondicionado haya sufrido sacudidas, por ejemplo durante el transpor-
te por trayectos de suelo irregular

¢ Cada cuatro a seis semanas

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Otras seleccionss .

elec. automstica
eleccion libre

e o
L L

i
73
i
W i
ot
i

ol

Mo

s
=
Mo
e
!
oo
-

2. Pulse INTRO para confirmar.

3. Utilice las teclas de direccion 4~ o ¥ para seleccionar Calikrzds bisculas |

Fellenado tanogus []
Flushing. []
Calibrado basculas [ ]
Seruicio []

v Aparece un mensaje exhortandole a retirar los recipientes de la bascula:
Guite las botellas

ol mcel heslil)

< "
e g |
B= LR B Y

K STOF-EXIT

]
[y

=
E=

1
HTER-

imo
b ]

4. Para comprobar el calibrado de las basculas para aceites y aditivo UV, abra la tapa (13) del lado izquierdo y
suelte los bloqueos de los recipientes:
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* Recipiente para aceite nuevo (10)
* Recipiente para aditivo UV (11)

* Receptaculo para aceite usado (12)

5. Una vez liberadas las basculas, pulse INTRO para confirmar. El mensaje exhortandole a retirar los recipien-
tes de la bascula empezara a parpadear. Una vez ajustado el punto cero aparece de nuevo el menu de selec-
cion para las basculas.

6. Vuelva a colocar los recipientes en la posicion de trabajo: Vuelva a acoplar los recipientes para aceite (10) y
(12) asi como para el aditivo UV (11) a los cierres rapidos y cierre la cubierta (13).

7. Para acceder al menu Stand-by, pulse dos veces STOP.

14.4 Cambiar el filtro del secador

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Zsleccidn likbes |

Selec., automatica
Seleccion libre
Otras selecciones

ENTER-OE

Hmy I

Pulse INTRO para confirmar.

Saltese las preguntas sobre DRTOE DEL COCHE |

Seleccione Fazs de reciclajse-Beo. .

Ajuste el Tiempo de prusbha de sumsnito de presidn al.
Pulse INTRO para confirmar.

Deseleccione Fazs de aspirado  con No.

Pulse INTRO para confirmar.

Deseleccione Fazs de llenado  con No.

200N O R ®N

0. Pulse INTRO para confirmar.



11. Seleccione Imicio del proceso .

12. Pulse INTRO para confirmar.

v Se vacian entonces las mangueras de servicio y se activa el menu basico de la unidad de servicio de aire
acondicionado. El compresor ha generado internamente una ligera subpresion, de tal forma que se puede cam-
biar el filtro sufriendo una pérdida minima de refrigerante.

13. Apague la unidad de servicio de aire acondicionado.
14. Extraiga el enchufe de la fuente de alimentacion.

jATENCION! Riesgo para la salud
Los siguientes pasos unicamente pueden ser realizados por personal técnico autorizado. Utilice guan-

tes y gafas de proteccion.

Desenrosque el tornillo (D) del soporte y extraiga el filtro del secador sin inclinarlo.

16. Cambie las juntas toricas (E). Humecte las nuevas juntas téricas con el aceite de refrigerante antes de mon-
tarlas.

17. Inserte el nuevo secador y apriete el tornillo a 15 Nm como maximo.
18. Vuelva a conectar el enchufe a la red.

19. Encienda la unidad de servicio de aire acondicionado.
v Elinversor lleva a cabo un autotest.

20. Restablezca el contador Ri1ZZ4yf el sistema (Puesta a cero de los contadores en la pagina 232).
21. Realice una prueba de fugas (Comprobacion de la estanqueidad en la pagina 232).

14.5 Introduccioén del cédigo de filtro

Para restablecer el contador del filtro es necesario introducir un cédigo de 12 posiciones. Este cédigo se encuen-
tra en el nuevo filtro. En el menu se visualiza un  Iritroduccidn de cddigs . Sino se introduce ningun codigo,
la unidad de servicio de aire acondicionado se pone fuera de funcionamiento. Cada codigo tiene un solo uso.
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14.6 Calibracién del transductor de presion

Para poder realizar mediciones precisas es necesario que el transductor de presién esté bien calibrado. Se ha de
realizar una calibracion:

¢ Cada cuatro semanas

¢ Sila unidad de servicio de aire acondicionado ha sufrido fuertes sacudidas
» Tras cada cambio del aceite de la bomba de vacio

¢ Sien la pantalla aparecen valores poco probables

1. En el menu basico utilice las teclas de direccion 4 o ¥ para seleccionar Utras seleccionss .

Selec. auiomdiics ]
Seleccidn libee ]
Otras selecciones B
EMTER-0F. 3

2. Despresurice la estacion de mantenimiento de aire acondicionado como se describe en el capitulo Cambiar el
filtro del secador en la pagina 234.

3. Pulse INTRO para confirmar.

Con las teclas de direccion 4 o ¥ seleccione Fars ji

5. Pulse INTRO para confirmar.
6. Introduzca la contrasefa 2224.

7. Confirme Transducior de presicon pulsando INTRO.
v El aparato evacua las mangueras de servicio.

8. Desenrosque los acoplamientos de servicio de las mangueras de servicio (7) y (8).

9. Pulse INTRO para confirmar.
v El aparato se iguala a la presion ambiente.

10. Enrosque los acoplamientos de servicio a las mangueras de servicio (7) y (8) y apriételos a mano con cuidado
de no confundir las marcas roja y azul de los acoplamientos y mangueras.

11. Utilice el teclado para introducir la presion atmosférica local actual y pulse INTRO para confirmar.

Nota Puede consultar en Internet la presion atmosférica actual en su regién en, por ejemplo,
www.weatherpro.com bajo Presi 6n de aire.

12. Una vez finalizada la calibracién, pulse INTRO para salir del menu.
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13. Para acceder al menu Stand-by, pulse dos veces STOP.

14. Para vaciar las mangueras de servicio, ejecute una breve fase de vacio (ver Seleccion libre en la pagi-
na 228).

14.7 Cambiar el aceite de la bomba de vacio

./_\ iADVERTENCIA! Riesgo de electrocucion
El contacto con piezas no aisladas puede provocar lesiones graves. Apague la unidad de servicio de aire
acondicionado y desenchufela de la red eléctrica antes de abrir la carcasa. La unidad de servicio de aire
acondicionado solo puede ser reparada por personal autorizado por Dometic.

1. Antes de cambiar el aceite, deje que la bomba de vacio funcione durante aproximadamente 10 min (manual-
mente, a través del menu).

2. Desmonte la cubierta frontal: Desenrosque los tornillos (D) del panel de mando y abata este hacia arriba.
Desenrosque entonces los tornillos (E) inferiores de la cubierta frontal y retirela.

3. Coloque un recipiente con una capacidad de al menos medio litro debajo de la estacion de mantenimiento de
aire acondicionado. El aceite de la bomba de vacio fluye a través de la abertura (I) prevista en la base de la
unidad de servicio de aire acondicionado.

4. Desenrosque el tornillo de llenado de aceite (G).
5. Para dejar salir el aceite, desenrosque el tornillo de vaciado de aceite (J).

6. Una vez que el aceite ha salido totalmente de la carcasa de la bomba, vuelva a enroscar el tornillo de vaciado
de aceite (J).

7. Rellene con aceite nuevo para bombas de vacio hasta la mitad de la mirilla (H) y vuelva a enroscar el tornillo
de llenado de aceite (G).
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8. Vuelva a colocar el panel frontal y el panel de control.
9. Vuelva a conectar el enchufe de la fuente de alimentacion.

10. Ponga a cero el contador de  Tismpe de aspirads (Puesta a cero de los contadores en la pagina 232).

14.8 Cambiar el papel de la impresora

1. Para volver a colocar el rollo de papel de la impresora, abra la cubierta (K).

2. Coloque el nuevo rollo de papel y cierre la tapa (K).

14.9 Estados del contador

La unidad de servicio de aire acondicionado guarda varias lecturas del contador. Para acceder a los valores to-
tales (consecutivamente, desde que se produjo la unidad de servicio de aire acondicionado), proceda de la sigu-
iente manera:

1. Introduzcalas Otras ssleccionss —Mend Haresjo .
2. Introduzca el codigo 7783.

3. Con las teclas de direccion 4 o ¥ seleccione la entrada necesaria. Estos estados de contador no se pueden
poner a cero.

4. Para acceder a las lecturas del contador que se pueden restablecer, introduzca el codigo 7782 en Mar= jo
(ver también Cambiar el aceite de la bomba de vacio en la pagina 237 o Cambiar el filtro del secador en la

pagina 234).
12349 desde =istemns
Total BT-EE-17
u| 1455
STOP-EXIT

R1ZZ4yf del =iztems indica cuantos gramos de refrigerante se han extraido de los sistemas de aire
acondicionado con la opcién de menl Seleccidn automitica O Seleccidm likes desde la dltima
puesta a cero (ver fecha).

Botells de 125497

Total BT <8317
. ZE95
STOP-E=IT

R1ZZ4yf del depdsito indica cuantos gramos de refrigerante se han afiadido a la unidad de servicio
de aire acondicionado con la opcion de menu E=llenads tangus  desde la dltima puesta a cero (ver
fecha).

12349 5 =siztema
Total I i e
s 1
STOP-ESIT
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fecha).

F1Z224yf al sistema indica cuantos gramos de refrigerante se han afadido a los sistemas de aire
acondicionado Sslecoidn automdtics 0 Selsccidm likbes desde la Ultima puesta a cero (ver

Tiempo de vacio
Total

fiidfia

ETOP-E=IT

[l
-
-,

=
I:H
-

w0 -

Tiempo de aspirado  indica cuanto tiempo ha estado la bomba de vacio en funcionamiento desde la ulti-

ma puesta a cero (ver fecha).

Serwicio completadol
Total

Total

ETOP-ESIT

L]
-
-,

P

[}
o
it}

=
i
;L
Lo -

Zerwicio fimalizado indica la cantidad de trabajos de mantenimiento realizados con la unidad de ser-
vicio de aire acondicionado desde la Ultima puesta a cero (ver fecha).

14.10 Actualizacion del software a través de una unidad flash USB

El software se actualiza con una unidad flash USB. La unidad flash USB debe estar formateada con el sistema de

archivos FAT32.

Al actualizar el software, se guardan los siguientes datos en la memoria interna de la unidad de servicio de aire

acondicionado:

 El software actual de la unidad de servicio de aire acondicionado
* La base de datos actual con todos los tipos de vehiculo convencionales y las correspondientes cantidades

de llenado

El software y la base de datos se pueden actualizar por separado.

1. Copie el software actual en la unidad flash USB.

2. Inserte la unidad flash USB en el puerto USB.

3. Encienda el aparato.

v La unidad de servicio de aire acondicionado escanea la unidad flash USB en busca de una version posterior. Si
el software de la unidad flash USB es mas actual, se visualiza el siguiente menu:

Hew firmwars releass
T

EMTER—upgrads STOR-EHIT
ISt s s b

Si la base de datos de la unidad flash USB es mas actual, se visualiza el siguiente menu:

Hew databasze release
Tonged

EMTER—upgrads STOP-EHIT
ledygfival

La version actual se visualiza en la linea inferior con fondo negro.
4. Pulse la tecla INTRO para actualizar el software o la base de datos.
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v La unidad de servicio de aire acondicionado muestra el progreso de la actualizacion:

Hait...
Eraze flash...

Erazed!
Weiting i

Tras la actualizacion, la unidad de servicio de aire

Wait!
loading default
parans bers

acondicionado establece los ajustes por defecto:

A continuacién, la unidad de servicio de aire acondicionado se reinicia y aparece el menu Stand-by.

5. Extraiga la unidad flash USB.

v La unidad de servicio de aire acondicionado esta ahora lista para funcionar.

14.11 Limpieza e inspeccion

> Limpie el exterior de la unidad de servicio de aire acondicionado con un pafio himedo cuando sea necesa-
rio. Si es necesario, utilice también un poco de lavavajillas. No utilice disolventes ni productos de limpieza

abrasivos.

> Inspeccione regularmente si las mangueras de servicio y los acoplamientos de servicio presentan dafios. No
ponga en marcha la unidad de servicio de aire acondicionado si esta dafiada.

15 Solucién de p

roblemas

‘ Posible causa

Propuesta de solucion

‘ Fallo
En la pantalla se visualiza i Ficueir—
tencia! iSobrepresidn botella
interaes!
En la pantalla se visualiza i Ficuei—

tercial Tanogue 1leno.

En la pantalla se visualiza i Ficuei—
ENG

i Fldusr—

En la pantalla se visualiza
iPresidn dentro del
sistema de aire acondicionacdol

tennial

En la pantalla se visualiza
insuficiente! Lleses continuar?

En la pantalla se visualiza iFuga =n
2] smistema de aire acondiciona—

oo ! conhinus

i Fledusgr—

iciente pa-

En la pantalla se visualiza

tencial ilacio ins

ra irgsocidn!

Mensaje normal que aparece durante
el proceso de reciclado.

El recipiente interno de refrigerante
esta demasiado lleno como para po-
der mantener la cantidad que se va a
extraer.

Mensaje normal que aparece al co-
mienzo del proceso de vacio. Toda-
via hay presioén en el sistema de aire
acondicionado.

Mensaje durante el proceso de va-
cio. Hay presion en el sistema de aire
acondicionado.

Mensaje que aparece durante el pro-
ceso de vacio si después de 8 min la
presion en el sistema de aire acon-
dicionado sigue siendo superior a

50 mbar.

Mensaje al final del proceso de va-
cio. El sistema de aire acondicionado
muestra una pérdida de vacio de mas
de 120 mbar durante el tiempo de con-
trol.

Este mensaje aparece durante la ex-
traccioén o el proceso de reciclado, si
hay mas de 150 mL de aceite usado
en el recipiente.

Mensaje durante el proceso de llena-

do, cuando el vacio del equipo de aire
acondicionado no basta para finalizar
el proceso.

Para continuar, pulse INTRO durante
tres segundos. Si vuelve a aparecer el
mensaje, informe al Servicio Técnico.

Vacie adecuadamente el recipiente in-
terno de refrigerante.

No es necesario hacer nada. El proce-
so continlia automaticamente.

No es necesario hacer nada. El proce-
so continlia automaticamente.

Inspeccione si hay fugas en el sistema
de aire acondicionado o en las cone-
xiones con la unidad de servicio de ai-
re acondicionado.

Inspeccione si hay fugas en el sistema
de aire acondicionado o en las cone-
xiones con la unidad de servicio de ai-
re acondicionado.

Deseche el contenido del recipiente
para aceite usado respetando el me-
dio ambiente.

Inspeccione si hay fugas en el sistema
de aire acondicionado o en las cone-
xiones con la unidad de servicio de ai-
re acondicionado.
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En la pantalla se visualiza Error 18

Mensaje que aparece durante el input
del proceso, si no hay suficiente refri-
gerante en el recipiente interno para fi-
nalizar el proceso.

Mensaje durante la introduccion del
proceso, cuando la cantidad de aditivo
UV del recipiente no basta para finali-
zar el proceso.

Mensaje que aparece durante el pro-
ceso de llenado si no hay suficiente
aceite nuevo en el recipiente para fina-
lizar el proceso.

Mensaje durante el proceso de llena-
do, cuando la cantidad de refrigerante
ajustada no puede llenarse.

Mensaje que aparece al principio o
durante el llenado del recipiente in-
terno de refrigerante, si la cantidad de
refrigerante ajustada no se puede al-
canzar.

Este mensaje aparece cuando se en-
ciende la unidad de servicio de aire
acondicionado.

Este mensaje aparece cuando se en-
ciende la unidad de servicio de aire
acondicionado.

Mensaje que indica un fallo en la im-
presora.

Se ha afadido refrigerante antes de fi-
nalizar el vaciado.

El sistema de aire acondicionado tiene
una fuga. Todavia queda refrigerante
en el sistema de aire acondicionado.

No se reciben datos de la bascula de
refrigerante.

Durante el proceso de barrido no se
puede reducir la presion.

Conector de baja presion no conecta-
do al depésito de limpieza durante el
proceso de barrido.

No se ha podido reducir suficiente-
mente la presién durante la “prueba de
software”.

Rellene el recipiente de refrigerante.

Rellene el recipiente de aditivo.

Rellene el recipiente de aceite nuevo
con el tipo de aceite adecuado.

Compruebe que las conexiones de la
unidad de servicio de aire acondicio-
nado no estén bloqueadas.

Compruebe si en el recipiente externo
de refrigerante queda suficiente refri-

gerante o si las valvulas del recipiente
externo de refrigerante estan abiertas.

Cambie el filtro interno lo antes posible
(Cambiar el filtro del secador en la pa-
gina 234). Para omitir este paso, pul-
se INTRO durante 3 segundos.

Cambie el aceite de la bomba de va-
cio lo antes posible (Cambiar el acei
te de la bomba de vacio en la pagi-
na 237). Para omitir este paso, pulse
INTRO durante 3 segundos.

> Compruebe si hay papel en la im-
presora.

> Compruebe si la impresora esta
encendida (el LED amarillo debe
estar iluminado de forma perma-
nente).

> Compruebe si la tapa estéa cerra-
da correctamente.

Repita el proceso de vaciado sin inte-
rrumpirlo esta vez.

Repare la fuga.

Compruebe el funcionamiento de la
bascula.

> Revise el equipo de aire acondi-
cionado y las uniones en busca
de fugas, estrechamientos y ma-
teria congelada.

> Compruebe la calibracion del sen-
sor de presion.

Conecte la manguera de baja presion
al recipiente de barrido y abra la valvu-
la.

> ¢ Presion residual en los manéme-
tros?

> Compruebe la calibracion del sen-
sor de presion.

> Compruebe la presién interna de
la botella.
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‘ Fallo

‘ Posible causa

‘ Propuesta de solucion

En la pantalla se visualiza

En la pantalla se visualiza

En la pantalla se visualiza

En la pantalla se visualiza

En la pantalla se visualiza

En la pantalla se visualiza
FIREE 1

En la pantalla se visualiza
EEEED

En la pantalla se visualiza
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En la pantalla se visualiza
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En la pantalla se visualiza
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Error

Eliminacion

No se ha podido extraer refrigerante
del tanque interno durante la “prueba
de software”.

No se ha encontrado/reconocido nin-
guna unidad flash USB.

En el funcionamiento hibrido (barri-
do de las mangueras de servicio con
aceite hibrido) no se ha podido obte-
ner vacio.

Aumento de presion durante el funcio-
namiento hibrido (barrido de las man-
gueras de servicio con aceite hibrido).

No se ha podido establecer ninguna
conexién con el médulo de andlisis.

Los valores de medicién son inesta-
bles.

Los valores de mediciéon son desme-
suradamente altos.

Ha fallado la calibracién con el aire del
entorno.

El aparato funciona fuera del rango de
temperatura recomendado.

La muestra de refrigerante contiene un
porcentaje muy alto de aire o la canti-
dad de refrigerante era insuficiente pa-
ra una medicion.

jAVISO! jProteja el medio ambiente!
Todos los liquidos de servicio y sus componentes deben ser eliminados exclusivamente por personal

cualificado de acuerdo con la normativa nacional.

>

Compruebe el funcionamiento del
compresor y de las electrovalvu-
las correspondientes.

Compruebe la calibracion del sen-
sor de presion.

Compruebe si la valvula del reci-
piente interno esté abierta.

Compruebe la valvula RE.

Introduzca la unidad flash USB.

Asegurese de que la unidad flash
USB se haya formateado con el
sistema de archivos FAT32.

¢ Estan conectadas las mangue-
ras de servicio al depdsito de ba-
rrido hibrido?

¢ Esta correctamente montado el
depésito de barrido hibrido?

Revise si las uniones presentan
fugas.

¢ Estan conectadas las mangue-
ras de servicio al depdsito de ba-
rrido hibrido?

¢ Esta correctamente montado el
depdsito de barrido hibrido?

¢ Estan abiertos los acoplamientos
de servicio?

Compruebe las conexiones.

¢ Estan activados los LED del mo-
dulo?

Mantenga las fuentes de interfe-
rencias eléctricas, como por ejem-
plo teléfonos méviles o aparatos
de soldadura, alejadas del apara-
to.

Mantenga las fuentes de interfe-
rencias eléctricas, como por ejem-
plo teléfonos méviles o aparatos
de soldadura, alejadas del apara-
to.

Asegurese de que haya suficiente
ventilacién para el aparato.

Deje primero que evacue el refri-
gerante eventualmente emanado.

Utilice el aparato unicamente en
recintos con control de temperatu-
ra (10 °C — 45 °C).

Asegurese de que haya suficiente
ventilacion.

Asegurese de que haya suficiente
presion de refrigerante.

Asegurese de que todas las man-
gueras estén conectadas, que no
estén dobladas y que estén exen-
tas de aceite.



Gestion de los liquidos recuperados

» El aceite usado es un residuo especial.
* No mezcle el aceite usado con otros liquidos.

¢ Antes de desecharlo, recoja el aceite usado en recipientes adecuados.

Gestion del material de embalaje

* Deseche el material de embalaje de cartén junto con otros residuos de papel.

» Deseche el material de embalaje de plastico junto con otros residuos reciclables.

Eliminacion de la unidad de servicio de aire acondicionado vieja

» Cuando vaya a desechar definitivamente la unidad de servicio de aire acondicionado, vacie primero todos
los liquidos y gestiénelos conforme a la normativa nacional.

¢ Entregue la unidad de servicio de aire acondicionado vieja a personal cualificado para que la eliminen de
acuerdo con la normativa nacional o pongase en contacto con el servicio de atencioén al cliente.

17 Datos técnicos

ASC 6300 G
N.° de art.: 9103303105
Dimensiones (anchura x altura x profundidad): 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Peso: 110 kg

Fuente de alimentacion:

Impedancia maxima Zmax permitida para la fuente de ali-
mentacion:

indice de extraccion de refrigerante:

Potencia de la bomba de vacio:

Tasa de recuperacion de refrigerante:

Potencia del compresor hermético:

Potencia del filtro de secado:

vida util del aceite de la bomba de vacio:

Capacidad util del depdsito del cilindro de llenado:
Emisiones de ruido™:

Precision de la bascula electrénica para el refrigerante:

Precision de la bascula electrénica para el aceite usado/nue-
vO:

Precision de la bascula electrénica para el aditivo UV:
Presion maxima admisible:
Refrigerante:

Aceite utilizable:

230V /240V, 50 Hz /60 Hz

Puede ser necesario un inversor o un dispositivo similar para
suministrar la tension correcta.

0,43 Q

30 kg/h

5 coches por hora
Minimo 95 %
0,32 kW

150 kg

60 h

16 kg

62 dB(A)

+10g

+1g

+1g
—1bar ... 20 bar
R134a, R1234yf, R513A

Solo aceite autorizado por el fabricante

Temperatura de funcionamiento maxima admisible: 5°C...40°C
Rango de temperatura de almacenamiento: -25°C...50°C
ASC 6400 G
N.° de art.: 9103303106
Dimensiones (anchura x altura x profundidad): 560 mm x 1300 mm x 650 mm
Peso: 110 kg
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ASC 6400 G

Fuente de alimentacion:

Impedancia maxima Zmax permitida para la fuente de ali-
mentacion:

Potencia de la bomba de vacio:

Tasa de recuperacion de refrigerante:

Potencia del compresor hermético:

Potencia del filtro de secado:

vida util del aceite de la bomba de vacio:

Capacidad util del depdsito del cilindro de llenado:
Emisiones de ruido*:

Precision de la bascula electrénica para el refrigerante:

Precision de la bascula electrénica para el aceite usado/nue-
VO:

Precision de la bascula electronica para el aditivo UV:
Presion maxima admisible:

Refrigerante:

Aceite utilizable:

Temperatura de funcionamiento maxima admisible:

Rango de temperatura de almacenamiento:

230V /240V, 50 Hz /60 Hz

Puede ser necesario un inversor o un dispositivo similar para
suministrar la tension correcta.

0,43 Q

192 1/h
Minimo 95 %
0,32 kW

150 kg

60 h

28 kg

62 dB(A)
+10g

+1g

t1g

—1bar ... 20 bar

R134a, R1234yf, R513A

Solo aceite autorizado por el fabricante
5°C...40°C

-25°C ...50°C

Conforme a la norma DIN EN ISO 3746, el valor LpA de presion acustica en el puesto de trabajo de una unidad
de servicio de aire acondicionado se ha determinado en diferentes condiciones de funcionamiento. Tanto los val-
ores medios en dB(A) como los valores maximos en dB (C) estan muy por debajo de los valores maximos de ex-

posicion admisibles.
Valores de medicion: 62 dB(A), 74 dB(C)
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Elemento Descripcion

B1 Botella de colorante UV

B2 Botella de aceite

B3 Separador de aceite / intercambiador de calor
B4 Botella de aceite usado

B5 Depésito de refrigerante

B6 Compresor separador de aceite

C1 Compresor

F1 Filtro de particulas gruesas

F2 Filtro del secador

KU1 Acoplador de servicio LP

KU2 Acoplador de servicio HP

L1 Manguera de servicio LP

L11 Manguera del condensador, amarilla
L12 Tuberia de refrigerante

L2 Manguera de servicio HP

L3 Manguera del manémetro LP

L4 Manguera del manémetro HP

L5 Manguera del colorante UV

L6 Manguera de aceite

L7 Tuberia de recuperacion

L9 Tuberia de la bomba de vacio

M1 Bateria de valvulas

P1 Bomba de vacio

PIT1 Manoémetro LP

PIT2 Mandémetro HP

PSH2 Interruptor de seguridad de alta presion
PT1 Sensor de presion

R1 Comprobar valvula del depdsito de refrigerante
R2 Tubo capilar

TT1 Sonda de temperatura

TZH1 Fusible térmico

TC1 Klixon

V1 Valvula de expansion

V2 Valvula manual, manguera amarilla
V3 Valvula de seguridad de sobrepresién
V4 Valvula de vaciado NKG

W1 Condensador

X10 Valvula solenoide VC

X16 Valvula solenoide CY

X2 Valvula solenoide LP

X23 Valvula solenoide DO

X3 Valvula solenoide UV

X4 Valvula solenoide de aceite

X5 Valvula solenoide Z2

X6 Valvula solenoide Z22

X7 Valvula solenoide HP




Elemento Descripcion
X8 Valvula solenoide HP
X9 Valvula solenoide RE
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Elemento Descripcion

B1 Botella de colorante UV

B2 Botella de aceite

B3 Separador de aceite / intercambiador de calor
B4 Botella de aceite usado

B5 Depésito de refrigerante

B6 Compresor separador de aceite

C1 Compresor

F1 Filtro de particulas gruesas

F2 Filtro del secador

KU1 Acoplador de servicio LP

KU2 Acoplador de servicio HP

L1 Manguera de servicio LP

L11 Manguera del condensador, amarilla
L12 Tuberia de refrigerante

L2 Manguera de servicio HP

L3 Manguera del manémetro LP

L4 Manguera del manémetro HP

L5 Manguera del colorante UV

L6 Manguera de aceite

L7 Tuberia de recuperacion

L9 Tuberia de la bomba de vacio

M1 Bateria de valvulas

P1 Bomba de vacio

P2 Bomba para liquidos

PIT1 Manémetro LP

PIT2 Mandémetro HP

PSH1 Interruptor de seguridad de alta presion
PSH2 Interruptor de seguridad de alta presion
PT1 Sensor de presion

R1 Comprobar valvula del depésito de refrigerante
R2 Tubo capilar

R3 Comprobar valvula de la bomba de liquido
TT1 Sonda de temperatura

TZHA1 Fusible térmico

TC1 Klixon

V1 Valvula de expansion

V2 Valvula manual, manguera amarilla

V3 Valvula de seguridad de sobrepresion
V4 Valvula de vaciado NKG

W1 Condensador

X10 Valvula solenoide VC

X16 Valvula solenoide CY

X2 Valvula solenoide LP

X23 Valvula solenoide DO

X3 Valvula solenoide UV

X4 Valvula solenoide de aceite
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Elemento Descripcion

X5 Valvula solenoide 722
X6 Valvula solenoide 722
X7 Valvula solenoide HP
X8 Valvula solenoide HP
X9 Valvula solenoide RE
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17.3 Esquema de conexiones ASC6300 G
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17.4 Esquema de conexiones ASC6400 G
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